Расположение, последовательность и перемещение звуков музыкального звукоряда
      Музыкальный звукоряд: (на примере от звука «С» - ДО). Последовательность звуков одинакова. Независимо от того, с какого звука начинать движение.                    

      C,     (Cis – Des),       D,         (Dis – Es),           E,   F,          (Fis – Ges),              G,            (Gis – As),        A,      (Ais – B),           H,    C  и т.д.


    ДО,  (До-диез-Ре-бем.), РЕ,     (Ре-диез-Ми-бем.),  МИ, ФА,     (Фа-диез-Соль-бем.),  СОЛЬ, (Соль-диез-Ля-бем.), ЛЯ, (Ля-диез-Си-бем.), СИ,   ДО и т.д.
ЗНАКИ АЛЬТЕРАЦИИ 

(знаки повышения натурального звука или его понижения)
     Музыкальный звукоряд в своём составе состоит из НАТУРАЛЬНЫХ и альтерированных (ДИЕЗНЫХ и БЕМОЛЬНЫХ).
Натуральные звуки: C      (ДО), D      (РЕ), E      (МИ), F      (ФА), G      (СОЛЬ), A      (ЛЯ), H      (СИ)…(это то, что мы привыкли слышать с раннего детства).
 Каждый из натуральных звуков при необходимости способен повышаться или понижаться, на полтона (0,5) или целый тон (1 тон).

Например: 
                   ДИЕЗ – знак повышения натурального звука на 0,5 тона, БЕМОЛЬ – знак понижения натурального звука на 0,5 тона.       

- (повышение) - звук ДО (С) – Cis (в ДО-диез), звук РЕ (D ) – Dis (в РЕ-диез), ФА (F) - Fis (в ФА-диез), СОЛЬ (G) – Gis (в СОЛЬ-диез), ЛЯ (А) – Ais (в ЛЯ-диез).

- (понижение) – звук СИ (Н) – В (в СИ-бемоль), ЛЯ (А) – As (ЛЯ-бемоль), СОЛЬ (G) – Ges (в СОЛЬ-бемоль), МИ (Е) – Es (МИ-бемоль), РЕ (D ) – Des (в РЕ-бемоль).
    В отдельных случаях, (при построении интервалов, трезвучий и аккордов) повышаются на 0,5 тона и такие звуки из музыкального ряда, как: МИ (Е) в «Eis» и СИ (Н) в «His» (СИ-диез). Также, и звуки, которые находятся после них понижаются: ФА (F) – Fes (ФА-бемоль) и ДО (С) в «Сes» (ДО-бемоль). Хотя, мы видим что в музыкальном ряду между МИ и ФА, СИ и ДО уже есть, сам по себе полутон. Это тот случай, когда при необходимости нужно выбрать одно значение диезное или бемольное (см.ниже). 
     ЭНГАРМОНИЗМ – система замены натурального звука альтерированным (диезным или бемольным). Как и сказано выше, натуральные звуки, при необходимости  повышаются и понижаются на целый тон (1 тон). 
                              ДУБЛЬ-ДИЕЗ – знак повышения натурального звука на 1 тон, ДУБЛЬ-БЕМОЛЬ – знак понижения натурального звука на 1 тон.
    Например: любой натуральный звук может оказаться в таком виде – Cisis (ДО – дубль-диез), где приставка «isis» означает двойной диез – двойное повышение. Также к примеру двойное понижение Geses (СОЛЬ – дубль –бемоль), где приставка «eses» означает двойной бемоль.
   МУЗЫКАЛЬНЫЙ ЗВУКОРЯД состоит из полутонов (0,5 тона). После каждого звука, промежуток (расстояние от любого звука до следующего звука полтона (0,5 тона). 

Движение (перемещение) звуков в ряду

       Например: (движение звуков по музыкальному ряду):  если мы были на звуке ДО («С») и движемся в сторону повышения по полутонам, то мы окажемся на позиции звука ДО-диез или РЕ-бемоль («Сis-Des»), пока что мы ещё не знаем какой из них. Если мы были на звуке МИ («Е») и также движемся, то мы окажемся на звуке ФА («F») и т.д. Если мы были на звуке ДО («С») и движемся в сторону понижения по полутонам, то мы окажемся на позиции звука СИ (Н). Если мы были на звуке МИ («Е») и также движемся, то мы окажемся на звуке МИ-бемоль – РЕ-диез («Еs-Dis»), пока что мы ещё не знаем какой из них (см. выше). И т.д. 

Расположение, последовательность и перемещение звуков, интервалов, трезвучий, аккордов музыкального звукоряда
Движение ИНТЕРВАЛОВ по музыкальному звукоряду
  Интервал – это промежуток, расстояние между двумя звуками. Нижний звук (по звучанию), его основание. Верхний звук (по звучанию), его вершина.

Например: (в примере приводится разное сочетание интервалов без конкретного названия): C – D, E – G, A – Cis, F – As, Gis – Ais, Des – Ges и т.д. В теме «Интервал», необходимо обратить внимание на то, что в том или ином интервале, выбран один альтерированный звук либо диезный (с приставкой «IS»), либо бемольный  (с приставкой «ЕS»). 
    На примере музыкального звукоряда от «С» до «С», показано перемещение интервалов: итак, построим интервал «терцию малую». Мы знаем, что данный интервал содержит в себе 1,5 тона (полтора тона) и отвечает структуре I – III. Берём за основание, с которого строится интервал звук «С» и отсчитываем от него 1,5 тона (полтора тона).
C,     (Cis – Des),       D,         (Dis – Es),           E,   F,          (Fis – Ges),              G,            (Gis – As),        A,      (Ais – B),           H,    C  и т.д.
