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Тип урока: урок комплексного применения знаний и умений.
Цель урока:  формировать у учащихся общеучебные навыки проведения языкового (лингвистического) исследования. Целесообразность использования игр заключается в том, чтобы создать необходимые учебные ситуации в течение урока, развивать мотивацию учения на уроке иностранного языке.
Задачи урока: Закрепление имеющихся умений и навыков устной и письменной речи, совершенствование навыков чтения и говорения.
Личностные УУД: формировать положительное отношение к процессу познания, развивать навыки сотрудничества в разных ситуациях;
Регулятивные УУД: планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей,
Познавательные УУД: успешно осуществлять актуализацию лексических единиц, основываясь на учебную ситуацию и личный опыт; выстраивать логическую цепочку рассуждений для дальнейшего выполнения соответствующих действий;
Коммуникативные УУД: слушать аудиозапись, учителя и друг друга для восприятия и воспроизведения необходимой информации, адекватного участия в диалоге по заданной ситуации;
Оборудование урока: компьютер(Презентация –Microsoft Office Power Point),карточки,  призы , плакат с буквами алфавита, шапочки с буквами алфавита, материалы для фонетической работы 
Ход урока:
Teacher: 
Good afternoon, dear boys and girls, teachers and guests! I am very glad to meet you at our ABC party.
Pupils:
Good morning, Good morning, 
Good morning to you!
Good morning , good morning, 
We are  glad to see you!
Teacher: 
Sit down, please. Let’s start our lesson. The theme of our lesson is ``The Land of Magic Letters``. 
Today we’ll speak English, play many interesting games and sing a song about the English alphabet. And now I want to see how you know the English alphabet. Are you ready to practice your knowledge?
Pupils:
Yes!
Фонетическая зарядка.
Teacher:
Now listen to the story:
Маленький гномик любит гулять в парке, он обычно идет и насвистывает [w]-[w]-[w]-[w]-[w] (предложите детям округлить и немного вы тянуть губы вперед, как будто они собираются свистеть или задуть свечу). Когда он видит необычное облако, он останавливается и любуется [э:]-[э:]-[о:]-[э:]-[э:] / [wa:]-[wo:]-[wo:], потом он вздыхает: [t]-[t]-[t]-[t]-[t]. Обратите внимание детей, что при произнесении звука [t] кончик языка необходимо поставить на бугорки над верхними зубами. Лесное эхо разносит: [wo:t]-[wo:t]-[wo:t]. Вокруг летают пчелы и шмели, собирая пыльцу с цветов: [iz]-[iz]-[iz]-[iz]-[iz]. Быстрые стрекозы рассекают воздух: [jo:]-[p:]-|jo:]. Чтобы было веселее шагать, гномик бормочет: [n]-[n]-[n]-[n]-[п] / [m]-[m]-[m]-[m]-[m]. Обратите внимание детей, что при произнесении звука [п] кончик языка тоже необходимо поставить на бугор ки над верхними зубами. Гномик  засмотрелся на больших красивых бабочек и кричит: [ei]-[ei]-1ei]- [ei]- [eiJ. Озорное эхо повторяет: |neim]-[nemi]-[neim].
Звучит песенка про английский алфавит.
Teacher:
Children, do you know the song about our ABC? (Let’s sing it together again)
Well done. Do you know anything interesting about letters? 
Letters, you are welcome. (учащиеся выходят в шапочках с буквами и рассказывают стишки про них на английском языке)
Teacher:
     We have studied all the letters of the English alphabet with you. They all live in the magical land of ABC. And now English letters invite you and me to visit them. But the way to ABC country is not easy. Only those who pass several tests will be able to get there. Are you ready to try it?
-Areyouready? Let us begin!
 We will divide into teams and hold competitions. The teams will receive points for the correct answer. At the end of our competition, we will calculate all the points and find out who the winner is. Please be very attentive.
№1 Come up with a name for your team.
Teacher:
Now, let’s see how do you know English Alphabet? 
Игра 1:«Magic Stick»
Цель игры: активизация знаний букв английского алфавита
Ход игры:
При помощи волшебной указки дети выходят и по очереди показывают по 5 букв алфавита, которые называют другие ученики(слайд №1)
Teacher:
 Игра 2  “Расставь буквы” 
Цель: проверка знания алфавита.
Ход игры: для каждой команды даются карточки. Нужно расставить буквы в правильной последовательности. Буквами могут быть дети, к груди которых прикреплены таблички с буквами.
CSRJOMLGPVUWZYXBAKTIDQHFN
Ответ: ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ
Teacher:
Игра 3 «Давай познакомимся!»
Каждая команда должна задать вопрос своим соперникам. А другая команда должна ответить на вопрос правильно. За каждый правильный вопрос и ответ команды получат по 1 баллу. (слайд№2)
1 
Сколько всего букв в английском алфавите? (26)
2 
Сколько гласных букв в алфавите? (6) Назовите их.(A, E, I, O,U,Y)
3 
Сколько согласных букв в алфавите?(20)
4 
Какая первая и последняя буква алфавита.(A, Z)
5 
Какая буква стоит после Qq и перед Ss?
6 
Какая буква дает звук [h]?
7 
Какие звуки дает буква Ii?
8 
 Назовите слова, которые начинаются с букв D, F?
Teacher:
Игра 4 «Орфографическая игра»
Цель игры: развитие орфографических навыков.
Ход игры: на доске записаны слова, с пропущенными буквами. Ученик должен вставить пропущенные буквы.
Слова для первой команды: 1) h…s; 2) …m; 3) n…me;4) s…e; 5) …frica.
Слова для второй команды: 1) hi…; 2) m…; 3) f…om; 4) …ye; 5) f…ne.
Слова: has, am, name, she, Africa; his, my; from, bye, fine.
Teacher:
Физминутка
       Физминутки проводятся примерно в середине урока в сопровождении легко запоминающихся считалок, рифмовками, стихотворений. Музыкальное оформление физкультминуток делает их насыщеннее и интереснее. После усвоения физминутки проводят сами дети (на выбор). Одна из веселых физминуток – танец маленьких утят на английском языке (аудиофайл прилагается)
Can you hop like a rabbit Can you jump like a frog Can you walk like a duck Can you run like a dog Can you fly like a bird Can you swim like a fish Can you be like a good child As still as you wish
Teacher:
Игра 5  «What is this?»
Цель: формировать грамматические навыки, тренировать предложение «This is a pen» и вопрос «What is this?», развивать внимание, познавательную активность учащихся.
Содержание: спросив несколько раз “What is this?”, учитель тяжело садится на стул, сделав вид, что устал, сказав: “Oh? I am so tired. Who can help me? Who wants to be a teacher?” Класс делится на команды: команда “учителей” против команды “учеников”. У каждой команды есть набор предметов, английские названия которых уже знакомы ребятам. “Учителя” располагаются напротив “учеников” и игра начинается. После того, как все “учителя” задали вопросы, команды меняются ролями. За каждый правильный вопрос и ответ дается 1 очко. 
Teacher:
Игра 6 «Конкурс переводчиков».(слайд№3)
В этом конкурсе, вы должны перевести предложение, которое я зачитаю. Кто правильно это сделает, получит балл.
	Команда  1
	Команда 2

	1 
My name is Mary.
2 
I am from Russia.
3 
What is your name?
4 
How are you?
5 
It is big
	1 
I am eight.
2 
I have got a cat.
3 
 How old are you?
4 
Where are you from?
5 
It is green.


Конец урока
Teacher:
Do you like our lesson? 
Why do you like it? 
Why don’t you like the lesson?  (Дети отвечают). 
Подведение итогов урока - выдача дипломов (образец прилагается)
Thank you, children! The lesson is over. Good-bye!
