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                       Обобщение педагогического опыта.

"Методы и формы обучения, активирующие познавательную активность учащихся».
                                                             Гильмутдинова Л.Х.


Невозможно переоценить значение познавательной деятельности для общего развития школьника и формирования его личности. Под влиянием познавательной деятельности развиваются все процессы сознания. Познание требует активной работы мысли, и не только мыслительных процессов, но и совокупности всех процессов сознательной деятельности.
Деятельность учащихся не заканчивается порогом школы. 

По окончанию уроков вступает неотъемлемый компонент системы образования – систематическая внеклассная и внешкольная воспитательная работа с учащимися.
Целями внеклассной работы являются:

· расширение и углубление знаний, умений и навыков;

· стимулирование интереса учащихся к изучению предмета;

· всестороннее развитие личности, включая интеллектуальную, эмоционально-волевую и духовно-нравственную 
                       Задачи внеклассной работы:
· популяризация и знакомство с достижениями в предметной области; 

· привитие учащимся интереса к исследовательской работе;

· воспитание интереса к чтению научно-популярной литературы, формированию умений и навыков в работе с ними;

· профориентационная работа с учащимися .

Внешкольная работа составная часть системы образования и воспитания детей, подростков и учащейся молодёжи. Проводится в свободное время с целью развития интересов и способностей личности, удовлетворения её потребностей в познании, общении, практической деятельности, восстановлении сил и укреплении здоровья. Внешкольная работа способствует реализации социальной, рекреативной и досуговой функций свободного времени, позволяет детям использовать его с максимальной, пользой.

Внешкольная работа тесно связана с учебно-воспитательном  процессом в школе, с воспитательной работой и осуществляется преимущественно  внешкольными  учреждениями. 
Одной из внеурочных форм познавательной деятельности является кружковая работа - деятельность самодеятельных объединений учащихся. Задачи моей кружковой работы— углублять знания школьников, развивать способности, удовлетворять их творческие интересы и склонности, приобщать к общественно полезному труду, организовывать досуг и отдых. 

В нашей гимназии работает очень большое количество кружков.

Я веду кружок «Краеведы», куда ходят ,в основном, учащиеся среднего звена.

Еще одной формой активизации познавательной деятельности является проведение экскурсий. Экскурсии расширяют интеллектуальный потенциал школьников, формирует культурологическую компетенцию, прививает любовь к родному краю, объединяет учащихся, их родителей и учителей.
В этом  и в прошлом учебном году мы побывали во многих музеях и театрах нашего города:

в музей-квартире  М.Джалиля;

в музее Ф.Шаляпина и М.Горького;

в национальном музее РТ;

в музее «Хазинэ» ;

в театре В.И.Качалова;

в театре юного зрителя и.т.д.


В основе моей работы лежит целый комплекс принципов педагогики.  Таких как:

· принцип добровольности;

· общественной направленности;

· развития инициативы и самодеятельности;

· принцип игры;

· творческого подхода к делу;

· учета возрастных и индивидуальных особенностей;

· доступности;

· плановости;

· преемственности и взаимодействия всех видов воспитательной работы.

Добровольность внеклассной работы обеспечивается тем, что ученики сами выбирают ту форму внеклассных занятий, которая их интересует. Принцип общественной направленности внеклассной работы предполагает, что содержание работы кружков, секций и т.д. будет носить общественно значимый характер будет связан с достижениями современной науки, техники, культуры и искусства.

Принцип инициативы и самодеятельности требует, чтобы в ходе воспитательной работы в полной мере учитывались пожелания самих школьников, их инициативные предложения и действия, чтобы в ходе проведения внеклассных и внешкольных мероприятий каждый ученик выполнял бы определённый вид деятельности. 

Принципиальным требованиям к внеклассной работе является использование игровых форм деятельности, занимательности, эмоциональных ситуаций. Особенно это относится к работе с младшим и средним школьным возрастом, где потребность в игровых приёмах деятельности наиболее высока. 

В современных условиях особую значимость приобретает принцип развития изобретательства, детского технического, художественного творчества. В ходе занятий перед учащимися должны ставиться задачи поискового, изобретательского характера. 

Важным требованием к внеклассной и внешкольной работе является учёт возрастных и индивидуальных особенностей участников этой деятельности.

Внеклассная работа должна чётко планироваться, строиться на основе преемственности.

