Новогодний утренник с веселым клоуном 2020(младшая группа)
 (Звучит  музыка, в зал заходит Снегурка, звенит в колокольчик.)
Снегурочка. Открывает Новый год сказочные двери,                                         Пусть сюда сейчас войдет, тот, кто в сказку верит.                                                     В колокольчик позвоним, в зал ребяток пригласим.(Зв колокольчик)
Под музыку  Снегурочка ведет ребяток в зал                                           Ведущий. Ребята, посмотрите, какая красота!                                                                 В зале ёлочка стоит, вся сверкает и блестит!                                                                Ёлочка, ёлочка, колючая иголочка!                                                                                    Ребята, а давайте поздороваемся с ней.
Снегурочка. Чудо, чудо, чудеса!                                                                          Дети: Здравствуй, ёлочка, краса!
Ведущий (обращается к реб). Ксюшенька  расскажи про ёлочку.      
 Ребёнок. У новогодней ёлочки, зелёные иголочки                                                                           И снизу до верхушки – красивые игрушки!
Ведущий. Самира, а что висит на ёлочке? 
      Ребёнок.  Висят на ёлке шарики, волшебные фонарики.
                         И бусы и снежинки, и голубые льдинки.
Ведущий (обращается к ребёнку) Тимофей, а какая ёлка?
Ребёнок. Ёлочка! Ёлочка! Вот она какая! 
                  Стройная, красивая, яркая, большая!
Ведущий. Давайте вокруг ёлочки мы весело пойдем,                                           И песенку чудесную мы ёлочке Споём!
Дети исполняют хоровод «Ах какая ёлочка!»
Ведущий. Наша ёлка так красива и нарядна и стройна!                               Только видите, ребята, без огней стоит она!                                                   Скажем дружно раз, два, три!
Вместе с детьми: Наша ёлочка гори! (Ёлочка не горит.)
Ведущий. Ничего не получается, огоньки не зажигаются!                                Ну-ка, давайте, пальчиком погрозим (грозят пальчиком)                        Ничего не получается (Удивляется) Огоньки не зажигаются.
      Давайте, вместе ручками похлопаем, ножками потопаем (Дети хлопают, топают).    Ёлочка загорается!!!!!.
Снегурочка. Ёлка с нас не сводит глаз,                                                             Веточками машет.                                                                                                        Кажется вот-вот сейчас                                                                                                             С детками запляшет.                                                                                                      Мы тебя, нарядная, в свой кружок возьмём.                                                                            И весёлый танец дружно заведём!
 Танец вокруг ёлки «Малыши карандаши»                                                                                                                              Ведущий. Ёлка с нами поплясала, и ещё нарядней стала!                                              А мы на стульчики пойдем и немного отдохнем!                                           Крепко за руки беритесь, да на стульчики садитесь.
(Под мелодию дети держатся за руки, идут друг за другом, садятся на стульчики.)                                                                            Снегурочка. Важный праздник наступает и гостей наш сад встречает. Интересно, кто же там? Кто спешит на праздник к нам? 
(Раздается смех, из дверей показывается клоун, машет рукой, прячется, потом выходит под веселую (цирковую) музыку с чемоданом.)

Клоун. Здравствуйте, я веселый клоун!                                                                        Я пришел к вам в детский сад, чтоб порадовать ребят!                                     Возле ёлочки кружиться, вместе с вами веселиться!                                                     В этот новогодний час, как же  рад я видеть вас! 
Меня зовут клоун – Иван, у меня есть вот такой красивый, большой  чемодан! (кладет возле ёлки) А ещё я очень люблю пускать волшебные мыльные пузыри! Но они у меня в чемодане! Где мой чемоданчик? Где скажите? (спрашивает у детей, они ему подсказывают). Вот он мой чемоданчик (находит). Открывает. Где же они, не забыл ли я их? Нет, не забыл (достает из чемодана пузыри) ну-ка, похлопайте. Под музыку песни «Мыльные пузыри» (бегает по залу пускает пузыри. Дети ловят, взрослые хлопают.) 
Клоун. Понравились вам мои волшебные пузыри?   Дети. Да! 
Ведущий. Клоун, Иван ты на нашу ёлку посмотри!                                  Гирлянды, бусы и шары!                                                                                             Как блестит её наряд!Как фонарики горят!
Клоун. Кто стихи про ёлку знает? Ну-ка скорее выходите! 
Ребёнок. Ёлка наряжается – праздник приближается.                                    Новый год у ворот, ребятишек ёлка ждёт.              
Ребёнок. Наша ёлочка красива, всем гостям она на диво.                                Наша ёлка высока, достает до потолка!
Ведущий. Всем нам очень нравится ёлочка – красавица!
Клоун. Как хорошо вы про ёлочку стихи читали, а сидеть-то вы, не устали?  Дети. Нет!                                                                                                        Клоун. Есть среди вас мои маленькие друзья-клоунята. Ну-ка, клоунята, выходите и свой новогодний танец гостям вы покажите! 
Выбегают клоунята. 
Ведущий. Пусть на празднике веселом                                                 Зазвучит веселый смех.                                                                                     Посмеёмся и попляшем                                                                                           Весело для всех!
Клоуны смешные, затейники большие!                                                                 Не любят скучать, всех вас будут забавлять!
Танец клоунят. (После танца клоун Иван помогает клоунятам сесть на стульчики.)
Клоун. Есть у меня, ребята, интересная игра! Поиграем с вами в прятки! Я за ёлочку зайду, и там ребяток поищу! А вы, пока спрячьтесь! 
(Ведущий и Снегурочка накрывают детей тканью (кусок белой вуали, украшенный мишурой) Игра прятки с клоуном
Клоун из-за ёлки: Ребята, вы где? Выходит из-за ёлки, спрашивает у взрослых: Где, ребятки? Ребята под вуалью начинают мяукать.
Клоун.  Ой, как обидно и ребяток здесь не видно. Это не ребятки, а какие-то котятки. Я за ёлочку зайду, и еще раз ребяток поищу! 
(Дети меняют положение, перебегают в другое место с Ведущим и Снегурочкой, они опять накрывают их вуалью. Выходит клоун из-за ёлки. Ищет их, из - под вуали раздается лай)
Клоун. Ой, и опять здесь не ребятки, а какие-то маленькие щенятки, как обидно, пойду, поищу, за ёлочку еще раз зайду. 
(Дети меняют положение. Выходит клоун из-за ёлки. Спрашивает : вы ребяток не видели?    Нет! )
Клоун. Где ребятки? Подходит к вуали. Сюда подойду, может здесь я их найду? Ведущий и Снегурочка поднимают вуаль, клоун их находит. 
Клоун. Вот они! Дети хлопают в ладоши, прыгают от радости под музыку. Разбегаются на стульчики. 
Снегурочка. Гости к нам пришли, ребята, ёлка здесь, вот вопрос… Где же  ходит наш весёлый разудалый Дед Мороз? Должен он давно прийти.
Ведущий. Мы его давно все ждём, давайте, вместе позовем! Дедушка! Ау! (Дети зовут вместе с Ведущим). 
                     Все вместе: Дедушка! Ау!
                  Под музыку заходит Дед Мороз.
Дед Мороз. Здравствуйте, детишки, девчонки и мальчишки!                        Дед Мороз я настоящий, из лесной дремучей чащи!                                                    Где стоят в сугробах ели, где бураны и метели.                                                       Где дремучие леса и сыпучие снега.                                                                    Желаю вам здоровья, успехов и сил                                                                     Очень, сюда я к вам спешил!
  А вот моя Снегурочка-внученька (обращается к Снегурочке).                (Снегурочка ему кланяется.)
Снегурочка. А теперь, все в хоровод! Встретим праздник…                            Дед Мороз, Клоун, Снегурочка хором: Новый год!
Дети водят Хоровод с Дедом Морозом .
Дед Мороз. Есть волшебный посох у меня, поиграем с ним, друзья? 
Дети. Да!                                                                                                                           Дед Мороз. Хорошо, буду превращать вас в лесных зверят. (Спрашивает детей: помнят ли они как прыгают зайчата, ходят медвежата, хитрая лиса)
                       Игра с посохом.
Дед Мороз. Вот как весело играли, я немножечко устал, сяду, посижу немножко, а ребята подойдут, и стихи мне прочтут. 
Ребёнок. К нам под Новый год стучится                                                                     Старый Дедушка Мороз                                                                                                 Он снежинками искрится,                                                                                                    Он сосульками оброс!
Ребёнок. Дед Мороз идёт на праздник.                                                                      В красной шубе, в валенках,                                                                                             Он несёт с собой подарки,                                                                                           Для детишек маленьких!
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 Дед Мороз. Хорошо стихи читали, порадовали дедушку.                                           Я волшебный Дед Мороз, чудо вам принес.                                                         Если я сейчас слово волшебное скажу,                                                                             То все сладкие подарки оживлю!
(Посохом водит по игрушкам на елке.)
   Дед Мороз. Ну-ка, конфетки выходите, приглашаю на праздник вас всех! 
               Выходят девочки-конфетки.
Ведущий.                                                                                                                                     А конфетки не простые,                                                                                                 Все обвёртки золотые.
                    Танец конфеток.
Дед Мороз. Порадовали вы меня ребятки !!! Стихи читали, танцевали, а хотите я вас прокачу на Паровозе??? ДА_А_А_ААА, вагончики цепляйтесь ко мне! Поехали!
                     Игра «Паровозик»
(Клоун бросает снежок в Деда Мороза.)                                                  Дед Мороз. Ой, кто это? (Клоун выходит из-за ёлки с корзиной со снежками.   Дед Мороз. А это Клоун озорник!
Клоун. Да, это я! Мы хотим с тобой играть и снежки бросать!
               (Рассыпает снежки по полу.)
Дед Мороз. Хорошую игру ты придумал!                                                                   Дети и взрослые. Не зевай, не зевай, а снежки скорей бросай! (Дети с ДМ , Клоуном и  Снегурочкой бросают снежки друг в друга                                           (_Игра со снежками )                                                                                                     Ведущий. Поиграли, поиграли и снежки скорей собрали! В корзинку к Клоуну кладите!           (дети садятся на стульчики.) Снегурочка. Мы шутили и играли, все снежки свои собрали. А теперь пришла пора, ждёт подарков детвора.                                                       Дед Мороз. Неси мешок, внученька. (Снегурочка выносит Деду Морозу мешок из-за ёлки. Достаёт из него снежки.)
Снегурочка. Дед Мороз, тут подарков нет. Тут одни снежки, они очень холодные! (Греет руки).                                                                                     Дед Мороз. Не я ли волшебник? Давай, (берет мешок), сейчас наколдую. Я иду, иду, иду, (ходит с мешком вокруг елки), снежки в подарки превращу!                                                                                                                      Клоун. Давайте, похлопаем (все хлопают).
(Снегурочка опять развязывает мешок Деда Мороза. Опять достает снежки.)
Снегурочка. Ребятки, Дед Мороз, смотрите, тут опять снежки.                         Дед Мороз. Наверно, я старый стал, ну, давайте, еще раз пойду! 
Ведущий. Хорошенько Дедушка Мороз поколдуй нам, мы подарков хотим! 
(Дед Мороз идёт вокруг ёлки, говорит: Я иду, иду, иду, (ходит с мешком вокруг елки), снежки в подарки превращу!                                  Подходит к Снегурочке.  Ещё надо сказать волшебные слова я вспомнил: Под Новый год как в сказке, чудеса свершаются, холодные снежки в подарки превращаются! Стучит 3 раза посохом.                                                                                                                        Дед Мороз. Ну, смотри, Снегурочка, сейчас что получилось….                              И стучал, и ходил…(Снегурочка заглядывает в мешок и достает подарок.)
Снегурочка. Ребята, смотрите, получилось! 
(Все радуются, хлопают в ладоши.                                                          Детям раздают подарки.) 
Ведущий. Все подарки получили? Никого не позабыли? Спасибо скажите, подарки покажите.      
Дед Мороз. Точно все получили. Не забыл никого.                                                    Вот и праздник новогодний нам заканчивать пора,                                               Много радости сегодня я  желаю детвора. 
 Клоун. Чтобы были все здоровы, И не знали бы хлопот.      
  Снегурочка. А мы с Дедушкой Морозом к вам вернемся через год!  

    (Дед Мороз и Снегурочка уходят.                                                                          Звучит музыка, праздник заканчивается.)

