Сценарий   родительского   собрания
«Заботимся о безопасности  ребенка»
[bookmark: _GoBack]   Добрый вечер, уважаемые родители! На современном этапе  дополнительное образование, наряду с общим образованием, играет очень важную роль в воспитании детей, формировании привычек безопасного поведения  и  здоровьесбережения у обучающихся. Поэтому  сегодня, мы поговорим с вами о безопасности наших детей.
    Сохранить детям здоровье и  обеспечить  безопасность  , уберечь их от травм является долгом взрослых. Дети должны расти здоровыми .  В этом им надо разумно помогать: прививать навыки безопасного поведения, давать представление о наиболее частых и опасных ситуациях, чреватых получением травм.
     Любое незначительное нарушение, допущенное взрослыми, является плохим примером для ребенка. От качества соблюдения вами профилактических и предохранительных мер зависит безопасность вашего ребенка!
     Безопасность ребенка является основным звеном в комплексе воспитания.
Необходимо предпринимать меры предосторожности от получения ребенком травмы, потому что дети в возрасте до 7 лет проявляют большой интерес к окружающим их предметам, в частности электроприборам, аудио- и видеотехнике и взрывоопасным предметам.
    Обеспечение безопасности ребенка дома – это комплекс мер предосторожности, который включает в себя безопасность во всех помещениях   вашего дома!
Важно не только оберегать ребенка от опасности, но и готовить его встрече с возможными трудностями, формировать представление о наиболее опасных ситуациях, о необходимости соблюдения мер предосторожности, прививать ему навыки безопасного поведения в быту совместно с родителями, которые выступают для ребенка примером для подражания.                                                                                                                                                         Основные источники опасности для ребенка-дошкольника, с которыми он может столкнуться:                                                                                                                                                            - опасные предметы;                                                                                                                                            - опасные ситуации дома;                                                                                                                                     - незнакомые люди;                                                                                                                                                    - дорожная  безопасность  . 
 Вопросам  грамотности  детей   на  дорогах  и  в  транспорте мы  уделяем   большое  внимание.  Однако статистические  данные  говорят  об обратном .  Статистика о гибели и травмах  детей   в результате ДТП ужасает.  Ежегодно  в  России погибает по  разным  причинам  2млн. 300  тыс. чел. К сожалению,   среди погибших есть и  дети. В случившихся  аварийных  ситуациях  чаще всего виноваты мы – взрослые. Поэтому, следует своевременно научить детей умению ориентироваться в дорожной ситуации, воспитывать потребность быть дисциплинированными на улице, осторожными и осмотрительными.  А родителям - не повторять самую  распространенную ошибку: действия по принципу «это  делать одному нельзя, но  со мной можно». Если Вы показываете ребенку на собственном примере как перебежать на красный свет, будьте уверены, оставшись один, он это попытается  повторить.  В  последнее  время ГИБДД   предъявляет   требования  к пешеходам  использовать  светоотражающие  элементы                                                 (браслетов, жилетов, значков), поэтому  в  сохранения  жизни  и здоровья  приобретите  светоотражатели.  Даже если у вас нет  личного  автотранспорта,  и  вы регулярно  передвигаетесь в  городском  транспорте, держа малыша  на  коленях, вашему  ребенку необходимо  знать  правила безопасного поведения. Ему важно  дать  знания  о  ремне  безопасности. При столкновении или резком торможении вес пассажира возрастает в несколько раз, и удержать ребенка от резкого удара практически невозможно. Использование детского автомобильного кресла снижает риск тяжелых и смертельных травм при ДТП среди детей до пяти   лет на 70%.
Пожарная безопасность. Статические  данные  о  пожарах  также говорят  о  том, что мы, взрослые  мало или  эпизодично  проводим  беседы  о пожарной безопасности. Уже в этом  году  в  городе и области   уже  зафиксировано более 300 случаев, в  которых  погибло 18 человек , из них  1  ребенок . Заметим сразу, что по  сравнению с прошлым  годом  в  этом  году на территории  нашей области  пожаров  случилось  меньше, но это не дает нам право  умалчивать  об этой проблеме.                                                                                         Пожары происходят не только по причине детской неосторожности, в большинстве случаев дети не знают о безопасном обращении с  разными приборами. Детям  важно  объяснить, что без взрослых включать плиту, телевизор — опасно. Не нужно пугать малыша огнём, но однозначно рассказать о возможных последствиях пожара надо. Современный ребенок практически не сталкивается с открытым огнём, поэтому необходимо начать с того, почему огонь  - это не только средство для приготовления еды на пикнике, но и опасность. Среди особо  опасных  предметов, которые могут  причинить  вред  здоровью: спички, зажигалки, петарды, увеличительные стекла, непогашенные окурки. Ребенку нужно объяснить, что дым не менее опасен, чем огонь! Маленькие дети уверены, что игра со  спичками     является безобидной. Оставаясь без присмотра, они  берут  в  руки  то, что   запрещено  родителями : спички, легко воспламеняющие  жидкости .  Не забудьте предупредить малыша о том, что и некоторые жидкости горят. Доходчиво  расскажите, что  масло, бензин, растворители лишь усиливают  пожар.                                                                                                                               А  теперь  поговорим  об отравлении  детей.  Помимо   того, что  дети иногда принимают  «взрослую» пищу, которая  трудно  воспринимается детским организмом,  родители  позволяют детям  есть на  улице, в  магазине  и т.д., что всегда  провоцирует  отравление .  Иногда  маленькие дети   ,когда  хотят узнать что-то получше, они часто пробуют  предметы, вещества  на вкус. Список предметов, которые обычно проглатывают дети, очень похожи по цвету или форме  на конфеты. Проблема в том, что малыши плохо отличают сладкие карамельки от таблеток бабушек и дедушек. Последствия подобных ошибок могут оказаться весьма плачевными, поэтому все  лекарства  вы должны  храниться в  недоступном  месте. Пока  дети  находятся в  возрасте « почемучек» , обратите  внимание, чтоб   моющие средства, а  также  уксус и  другие  опасные жидкости  были  спрятаны подальше  от ребенка.
В последнее время  распространены  несчастные  случаи с детьми, связанные  с открытыми окнами, поэтому  будьте  бдительны, ни на  секунду не оставляйте  малыша  в  закрытом  помещении, вблизи  открытых  окон  и  балконов. Готовясь  к  этому  собранию,  мы  провели  анкетирование  родителей  и детей двух старших  групп. 
И  если  ответы  родителей на  поставленные  вопросы по  ОБЖ   примерно одинаковые,   правильно  изложены, свидетельствуют о  том, что   проблема  безопасности вас  беспокоит.  Многие родители  считают, они   используют  все  средства, чтобы  научить  ребенка осторожности, предупредительности. Благодаря  анкетированию  нами отмечено, вы  высоко оцениваете  работу  образовательного учреждения  по обучению детей основам безопасности. Ежегодно в   первый  день  учебного  года с  детьми проводится  Урок  безопасности. Это  мероприятие  открывает   месячник  безопасности, в рамках  которого  помимо  образовательной деятельности с  детьми проводятся  встречи  с  пожарными и  работниками  полиции, проводятся конкурсы  рисунков и  тематические  праздники. Однако  в  силу  возрастных  особенностей, знания  детей о личной  безопасности по-  прежнему неглубокие  и вам, как законным представителям,  необходимо  их  постоянно  закреплять,  демонстрировать  личным  примером , что  они  крайне  важны. Разрешите  озвучить  результаты анкетирования и частые ошибки  в ответах детей, для  того чтоб  и вам и нам  выработать  единый  подход  в  воспитании  привычек  безопасного  поведения  у  детей.  Итак,  им  задавались такие  вопросы :  назови   свои фамилию, имя, отчество, ФИО родителей, домашний  адрес.  Назови  телефоны  экстренных служб, как и что  нужно  говорить, когда  туда  звонишь. Какие   опасные  предметы дома  нельзя трогать? Какие  бывают  ядовитые и  полезные  грибы? Растения?  Что  будешь  делать, если потеряешься  на  улице?  Можно  ли   брать  сладости  у  незнакомых ?  Уходить с  незнакомцем? Можно  ли  доверять  красивому  и  хорошо одетому человеку? Как  будешь  переходить дорогу, если  нет поблизости  светофора? Что нужно  делать, чтоб  меньше  болеть? Надо  сразу  сказать, что  вопросы    о  ядовитых  грибах  ни у  кого не вызывали  затруднений, а  о   растениях  полезных  и   ядовитых  растениях - наоборот.  На  вопрос:   «если   ты  заблудился»,  дети  отвечали  так:  «пойду  налево»,  «буду  кричать», « буду сам искать», « один пойду  домой». На  вопрос:  «что нельзя  дома  делать»,  дети   упоминали  не столь важное и существенное, например,  «нельзя разбивать посуду»,  а вот  то, отчего  зависит их здоровье,  они  почему-то   не озвучивали.  Анкетирование  показало, что  дети  не осознают  важности личной безопасности.  Результаты  анкетирования  показывают,  что в вопросах обучения основам безопасности  важен единый подход – нас педагогов и вас  родителей, только сообща  мы   научим детей здоровье сберегающему поведению. 
     Каждый из вас уже  состоявшаяся личность с определенным жизненным опытом. Но иногда и вы допускаете ошибки в решении тех или иных задач, связанных с безопасным  поведением. Что же говорить про детей, которые еще не обладают столь богатым опытом, достаточными знаниями и умениями, чтобы, порой, предотвратить беду. И моя задача, как педагога, помочь каждому ребенку привить эти навыки, дать достаточно знаний, помочь во всестороннем развитии личности, чтобы ребенок знал и понимал – жизнь – одна, и очень важно ее беречь и жду с вашей стороны активности и  мудрости.
А  теперь  предлагаю  вам  вместе  с детьми поиграть  в игры, которые  позволят научить детей  выполнять правила  безопасности.
Проводятся  игры  « О чем говорят нам дорожные знаки» ,  «Это я, это я, говорите на меня», « Вызываем  пожарных», « Домашние опасности».
Приглашаю вас на  музыкальную  паузу дети исполняют  частушки по теме )
Уважаемые родители, возможно  вы в  ходе нашего собрания пришли к мысли ,что  для безопасности  детей  нужны  новые  запрещающие или предупреждающие  знаки, которые еще не существуют. Но, по   вашему мнению,  они  нужны  для профилактики  травматизма. Предлагаю вам   проявить фантазию  и  создать  этот нужный  знак (все  рисуют новый запрещающий знак). В конце  собрания педагогом  организуется   выставка  авторских запрещающих и предупреждающих знаков.   На этом наше собрание  заканчивается. До новых встреч. 



