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Условия возникновения и становления опыта.

 Опыт формировался в условиях муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 219» в группе, которую посещают 32 ребенока; из них с I группой здоровья  -  5 детей, со II группой здоровья -22 ребенка, с III группой здоровья - 5 детей.
 Результаты исследований, проводимых в последнее время в дошкольных учреждениях, позволяют утверждать, что основным показателем развития речи является уровень развития связной речи детей.
  Важную роль в развитии связной речи, пополнении словарного запаса ребенка играет художественная литература.

  В наш век новых информационных технологий роль книги изменилась. По данным многочисленных исследований уже в дошкольном возрасте дети предпочитают книге другие источники информации: телевидение, видеопродукцию, компьютер, - поэтому моя роль, как педагога состоит в том, чтобы заинтересовать дошкольников, пробудить в них интерес к литературным произведениям, привить любовь к художественному слову, уважение книге. Книга дает возможность домыслить, «пофантазировать».  Она учит поразмышлять над новой информацией, развивает креативность, творческие способности, умение думать самостоятельно.
   Художественная литература служит действенным средством умственного, нравственного и эстетического воспитания. Она развивает мышление и воображение ребенка, обогащает его эмоции, дает прекрасные образцы русского литературного языка. Велика роль художественной литературы в развитии речи ребенка, без чего невозможно успешное обучение в школе. Поэтому целью своей педагогический деятельности определила развитие речи детей дошкольного возраста при ознакомлении с художественной литературой.

    Изучив научную и методическую литературу по данному вопросу: 
- разработала перспективный план  занятий по ознакомлению детей с художественной литературой, начиная со средней группы, в  план включены занятия   по знакомству детей с разными жанрами  художественных  произведений, дидактические игры, беседы, викторины, наблюдение за природой;
- с целью  расширения знаний  и умений  у детей, развития  связной речи,     повышения уровня восприятия   произведений художественной литературы,  оформила ряд альбомов: «Детям на потеху», «Кошкин дом», «Фольклор», «Этот волшебный  мир сказки»;
- подобрала и систематизировала дидактические игры, обогащающие и активизирующие словарный запас, совершенствующие звуковую культуру речи, развивающие связную речь, память, мышление, воображение у дошкольников. «Из какой мы сказки»; «Что сначала, что потом»; «Собери из частей целое», « Расскажи сказку»и др.
- создала копилку выразительных средств языка «ларец мудрости» (загадки, пословицы, поговорки, крылатые выражения, скороговорки);
- обновила  театральные атрибуты   для разыгрывания сказок и стихов;
- оформила альбом «Народный календарь», с подбором произведений,  предложенных для использования в работе с детьми в конкретный день года  (для детей старшего возраста);

 - оформила ролевые игры, мотивирующие общение детей: «Доктор Айболит»,  «Дорожное движение», «Школа», «Почта»;

- сделала подборку  детских книг  с яркими красивыми  иллюстрациями, что помогает детям составлять  свои сказки, используя героев разных сказок;
- приобрела наглядно-дидактические пособия «Рассказы по картинкам», «Портреты детских писателей. ХIХ век», «Портреты детских писателей. ХХ век», с помощью родителей оформила в группе библиотеку, в которой находятся разнообразные по жанру книги.
Обоснование актуальности опыта.

Наблюдения за детьми на занятиях и в повседневной жизни показали, что очень часто в общении у детей возникают трудности: дети неактивны, не задают вопросов, избегают объяснений. Затрудняются в построении развернутых предложений, речь невнятна, не выразительна, лишена яркости. При пересказе требуется помощь взрослого, дети не могут показать творческую индивидуальность.
В основном эти затруднения обусловлены тем, что недостаточно  внимания уделяется этой проблеме в режимных  моментах, содержание, используемых  художественных произведений не соответствует программным требованиям, слабое понимание родителями значения развития связной речи при подготовке ребенка к обучению в школе.
Общеизвестно воздействие художественной литературы на умственное, эстетическое и эмоциональное развитие ребенка, велика ее роль и в развитии связной речи дошкольника, а также подготовке его к обучению в школе.
Воспринимая художественное произведение, понимая его содержание и нравственный смысл, ребёнок обнаруживает способность замечать и выделять средства выразительности. Позднее, создавая своё сочинение (сказку, рассказ, стихи) на тему литературного произведения, ребёнок отражает какое-либо явление действительности, включает воображение, придумывает событие, развивает действие, строит образ. При этом он использует разнообразные  языковые средства, усвоенные из литературного материала, которые делают его высказывание образным и выразительным.

             Поэтому приоритетное направление моей работы является  использование средств  художественной литературы  в развитие связной речи ребенка.

       Опыт направлен на решение следующих задач:
1. Развивать интерес к художественной литературе.
2. Учить различать жанры литературных произведений, понимать их особенность.
3. Содержательно и выразительно пересказывать литературные тексты,
передавая характеры героев;

4. Понимать главную идею произведения, правильно оценивать поступки героев.
5. Совершенствовать диалогическую и монологическую формы речи.
6. Сочинять короткие сказки, рассказы, загадки на заданную тему.
7. Прививать любовь к художественному слову, уважение к книге.
Теоретическая база опыта.
Теоретико - методическую основу опыта составляют:
· психологическая теория мышления и деятельности Л.С. Выготского, ;

· идеи А.И. Максаковой, Е.М. Струниной «о вовлечение детей в активную, творческую речевую деятельность» ;

· исследования Е.А.Флериной «о принципах отбора и подачи художественного произведения с учетом особенностей восприятия их детьми»;
· опыт работы Е.И.Тихеевой по формированию речи детей;
· работы по проблемам речевого развития О.С. Ушаковой, О.А. Белобрыкиной, Н.В. Новоторцевой, А.Н. Бородич, Ф.А.Сохина.
Новизна опыта.
   Новизна опыта заключается:
· в разработке перспективного плана;
· в выстраивании системы занятий по блокам (от простого к сложному);
· в составлении плана работы с родителями с целью сотрудничества в достижении общих целей.

Ведущая идея опыта

    Показать значимость влияния произведений художественной литературы

на развитие связной речи ребенка.

Технология опыта.
Первый этап – подготовительный, основное внимание на данном этапе уделяется развитию разговорной речи и умению понимать художественный образ. 
Здесь решаются следующие задачи:

· воспитывать интерес и любовь к книге, учить ее слушать и понимать; открыть ребенку мир словесного искусства;
· развивать речевую деятельность; 
· умение читать небольшие потешки, стихотворения, 
· составлять короткие рассказы (монологи), 
· умение вести диалоги в играх-драматизациях.
Решая эти задачи, использую следующие приемы:

а)   знакомлю детей с произведениями детского фольклора, подвожу к различению жанров: «Сегодня я вам прочитаю стихотворение»,  «Послушайте, какую сказку я вам расскажу».
б)  беседы по прочитанному, например: «Степа, скажи, про кого мы читаем сказку?», или «Леночка, повтори, какую песенку лиса пела под окошком петушку».

 в)  неоднократное возвращение к произведению, зачитывая (рассказывая)
отрывки, наиболее ценные в информативном и языковом отношениях. Так, повторяя отрывок эпизода из русской народной сказки «Маша и медведь», делаю паузы, во время которых, дети вставляют нужные слова: «Будешь печку ….» («топить»), «Будешь ….» («кашу варить»), «Меня ….» («кашей кормить»).
г)   использую средства наглядности (игрушки, предметы, картинки, схемы), например, зайчик, который прыгает и убегает от лисы, это не просто  кружок, а нарисованные ушки; елочка и сугроб- ребенок представляет как снегом «все тропинки замело».
д)  игровые действия, например, прочитав стихи о лошадке, малыш может «покататься» на ней, прочитав  отрывок из «сказке о царе Салтане» А.С. Пушкина «Ветер по морю гуляет…», ребенок изображает кораблик, плывущий под парусом.

е)    инсценировки и игры-драматизации: «Козлята и зайчик», «Теремок»,  «Как зайчик разговаривал с белочкой по телефону», «Как кот Васька чуть не поймал золотую рыбку».
      На этом этапе также использую занимательные игры и упражнения,  способствующие речевому развитию ребенка: «Узнай по описанию», «Угадай игрушку», «Разложи картинки», «Встань в круг», «Объясни Буратино», «Кто знает, тот дальше продолжает», «Начни, продолжи, закончи», «Поезд».
На втором этапе происходит обучение детей построению связного высказывания на темы  литературных произведений.  Задачи данного этапа:

· формировать элементарные представления о структуре повествовательного текста;
· учить связно, последовательно и выразительно передавать текст без помощи взрослого;
· использовать интонационные средства выразительности в диалогах и для характеристики персонажей;
· учить различать  жанры литературных произведений и некоторые специфические особенности каждого жанра.

 Для решения этих задач использую следующие приемы: вопросы к детям, упражнения на подбор синонимов, антонимов, эпитетов , сравнений, чтение,  пересказ; драматизация с использованием  разных видов театров; моделирование эпизодов сказки; преобразование сказки через замену главного героя,  и ее драматизация; придумывание новых сказок соединением    сказочных  и реальных элементов, куда вводятся ситуации, возникающие в общении детей в реальной жизни и их разыгрывание. Производится запись детских рассказов и чтение их другим детям, 
составляются рассказы по собственным рисункам на тему знакомой сказки или другого произведения.
      Третий  этап - заключительный, основные задачи:

· формировать умение строить разные типы высказываний (описание, повествование, рассуждение);  

· учить составлять повествовательные тексты (сказка, рассказ, история) с соблюдением логики изложения (зачин, сюжет, завершение)   и использованием средств художественной выразительности;

· учить точно, последовательно, связно и грамматически правильно передавать содержание художественного текста, добиваться яркости и выразительности речи;

      На этом этапе используются следующие виды заданий: пересказ по плану, составленному педагогом или детьми; драматизация произведения,  придумывание   новых историй   на основе реальных событий   и  их  инсценировка; творческие задания на придумывание детьми сравнений, эпитетов, синонимов и антонимов к заданному слову, подбор рифмы к ритмическим строчкам. Умение задавать вопросы также является хорошим показателем развития связной и выразительной речи детей и достижением высокого уровня речевого развития.
Результативность
В   процессе  работы  по данному направлению у детей сформировались следующие  умения:
· различать  жанры литературных произведений; 

· вести монологическую и диалогическую формы речи.

· содержательно  и выразительно пересказывать   литературные тексты, драматизировать их;
· сочинять короткие сказки, рассказы,  загадки;
· понимать  главную идею произведения, правильно оценивать поступки героев;

· сформировался интерес к художественной литературе.
Адресная направленность.
Данный  опыт адресуется:
· воспитателям дошкольных учреждений;
· студентам педагогических училищ;
· родителям.

Трудоемкость опыта.
Для того чтобы, внедрить опыт  в воспитательно-образовательный  процесс  необходимо изучить  и систематизировать теоретический   и практический  материал, создать материально-дидактическую базу.

Перспективность.
В перспективе планирую   формирование   круга детского  чтения  как общегосударственную  задачу  развития культуры, науки, благосостояния нации.

Список литературы
1. Арушанова А. Дошкольный возраст: формирование грамматического строя речи./Дошкольное воспитание. 1993 г. № 9

2. Ахунджанова С. Развитие речи дошкольников в продуктивных видах деятельности. / Дошкольное воспитание 1983 г. № 6

3. Кольцова М.Н. Ребенок учится говорить. Москва, 1974 г.

4. Люблинская А. А. Воспитателю о развитии ребенка. Москва, 1972г.

5. Новотворцева Н.В. Развитие речи детей. Москва, 1995г.

6. Река Л. О занятиях по развитию речи. / Дошкольное воспитание 1990 г. № 10 

7. Репит М.Г., Герман Н. А. Обучение дошкольников правильной речи. Чебоксары, 1980 г. 
8. Сидорова У.М. Формирование речевой и познавательной активности детей: упражнения, дидактические игры, логические задачи, игры-занятия. М.ТЦ Сфера, 2005.
9. Сохин Ф.А. Осознание речи дошкольниками и подготовки к обучению грамоте. / Вопросы психологии. 1974, № 2

10. Сохин Ф.А. Психолого - педагогические проблемы развития речи дошкольника. / Вопросы психологии. 1989 г. № 4. 

11. Тихеева Е.И. Развитие речи детей. Москва, 1981 г. 

12. Ушакова О. Развитие словесного творчества детей 6-7 лет. / Дошкольное воспитание. 1972 г. № 9. 
13. Ушакова О.С. Теория и практика развития речи дошкольников. М.ТЦ Сфера, 2008 
14. Федоренко Л.П. и др. Методика развития речи детей дошкольного возраста. Москва 1977г. 

15. Фомичева М.Ф. Воспитание у детей правильного произношения. Москва, 1989г. 

16. Швайко С. Игры и игровые упражнения для развития речи. Москва, 1988г.

PAGE  
6

