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Развитие личности средствами хореографического искусства

В душе каждого ребенка есть 

невидимые струны; если 

тронуть их умелой рукой, они

красиво зазвучат.
Искусство танца – великолепное средство воспитания и развития маленького человека. Оно обогащает духовный мир, помогает ребёнку раскрыться как личность. Соединение движения, музыки, игры формирует атмосферу положительных эмоций, которые в свою очередь раскрепощают ребёнка, делают его поведение естественным и красивым. Пройдёт совсем немного времени, и вы заметите, как ваша дочь или сын заметно преобразится: появятся гордая осанка, правильная координация движений, утончённая пластика. Кроме того, он начнет чувствовать ритм, понимать характер мелодии, у него разовьётся художественный вкус, творческая фантазия. Всё это непременно сделает его более глубокой личностью и научит лучше понимать себя и других [6, с. 23].
В ходе моей работы в целях выявления и анализа влияния хореографии на формирование личности, я определила следующие критерии, которые позволяют говорить об уровне гармонизации общего развития ребёнка, на которого оказывают недостаточное влияние традиционные школьные предметы. Критерии можно разделить на две группы.
Критерии первой группы, позволяющие отследить качества, на развитие которых хореография влияет непосредственно, и выявляющие степень гармонизации развития ребёнка:
· критерии общефизического и двигательного развития; 

· критерии музыкально-ритмического и эмоционального развития; 

· критерий здоровья; 

· критерии развития моторной, слуховой и образной памяти; 

· критерий развития коммуникативных навыков.

Вторая группа: критерии, позволяющие отследить формирование качеств личности, на развитие которых воздействуют в разной степени и традиционные школьные предметы:

· критерий развития зрительной памяти;
· критерий развития творческого потенциала личности;
· критерий общекультурного развития.

Занимаясь хореографией, значительно улучшается общефизическое и двигательное развитие учащихся, навык сохранения правильной осанки, повышается уровень развития координации движений [4, с. 73]. Также хорошо прослеживается рост в течение года уровня темповых и силовых нагрузок. Заметные изменения происходят под влиянием занятий танцем и в способности детей ориентироваться в пространстве. 

На основании критериев общефизического и двигательного развития по результатам итоговых занятий можно сделать вывод:
· учащиеся имеют навык сохранения правильной осанки во время исполнения любого движения;
· учащиеся умеют координировать работу головы, корпуса, рук и ног;

· увеличилась гибкость позвоночника, подвижность суставов, эластичность связок и мышц;

· значительно улучшились темпо-силовые показатели у всех детей;
· учащиеся знают основы правильного дыхания при движении; 
· учащиеся освоили хореографическую нумерацию точек класса, знают основные направления движения, умеют использовать пространство класса относительно зрителя;
· учащиеся сохраняют высокий уровень двигательной активности на протяжении всего занятия.
На основании критериев музыкально-ритмического (слух, ритм) и эмоционального (пластическая передача характера и настроения музыки, положительное влияние занятий на эмоциональное состояние учащихся) развития можно сделать вывод, что учащиеся: 

· знают, что любое танцевальное движение исполняется в строгом соответствии с темпом, ритмом и характером музыки; 

· могут определить размер незнакомого музыкального произведения и передать хлопками его ритмический рисунок; 

· умеют распознать и передать движением характер музыки (грустный, весёлый, торжественный и т.д.); 

· получают удовольствие от занятий танцем. 

Занятия хореографии оказывают значительное влияние на развитие таких специфических видов памяти, как моторная, слуховая и образная. Эти виды памяти, получая недостаточное развитие на других уроках, имеют, между тем, огромное влияние на успешность ребёнка практически в любом виде деятельности. Дополнительное развитие на уроках хореографии получила зрительная память учащихся [6, с. 98].
Большое влияние занятия хореографии оказывают на развитие творческого потенциала и общекультурного развития детей.
Таким образом, хореографические навыки необходимы не только сами по себе, но через их выражение в виде танца, прививаются ребенку важные качества, направленные на устойчивость развития, мировоззрение и культуру — всё то, что формирует из него гармонично развитую личность [1, с. 58].

Под гармонизацией мы понимаем такое единство развития различных качеств личности, при котором происходит их взаимодействие, взаимообогащение, в результате чего каждое из этих качеств способствует эффективности развития другого [5, с. 129]. Следовательно, школа должна создать такие условия обучения и воспитания каждого индивида, при которых исчезла бы сама возможность диспропорции между интеллектуально-теоретическим, художественно-эстетическим, нравственным, физическим и эмоциональным развитием личности.
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