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   Развитие личности неразрывно связано с развитием познавательного интереса. Поэтому одной из задач школы является организация такой деятельности обучающихся на уроке и во внеурочной деятельности, которая способствует формированию  и развитию этого интереса. Эта задача решается современной школой в условиях внедрения ФГОС нового поколения. 
   Повышение эффективности школьного образования в области формирования личностных и социальных компетенций учащихся, развитие и раскрытие их творческого потенциала – наиболее актуальные задачи современного  российского образования. [4]

   Вопросы влияния познавательного интереса на развитие личности рассмотрены многими учёными –педагогами, в частности В.А.Беликовым, Г.И.Щукиной , И.С.Якиманской. 
   Цифровые микроскопы в качестве средств обучения были внедрены  в учебный процесс в школах относительно недавно, а в некоторых образовательных учреждениях и вовсе пока не используются. Поэтому в настоящее время  вопрос развития познавательного интереса средствами использования цифрового микроскопа на уроках биологии недостаточно освещен в методической литературе. Но вопрос весьма актуален, т.к. связан с качеством подготовки учащихся в образовательном процессе. А повышение уровня знаний, индивидуализация обучения непосредственно связаны с познавательной деятельностью учеников.

   Развитие познавательного интереса школьников средствами цифрового микроскопа будет более продуктивным  при соблюдении следующих условий:

-использовании разнообразия видов деятельности, связанной с использованием данного цифрового ресурса;

-индивидуального подхода обучения;

-системном подходе использования цифрового ресурса

   Критериями  сформированности познавательного интереса учеников  являются: увлечённость процессом познания и  ответственность по отношению к предмету своего интереса. Опыт педагогической практики показывает, что наблюдается  рост уровня сформированности познавательного интереса учащихся при системном использовании цифрового микроскопа в учебном процессе. Использование же ресурса только для «развлечения» учеников, применение от случая к случаю, не дадут нужного результата. Поэтому работу с цифровым микроскопом целесообразно спланировать и внести в рабочую программу педагога. 
Цифровые микроскопы дают большие возможности, например, 

увеличение изучаемых объектов, помещённые на предметный столик, 
в 10, 60 и 200 раз ;
фотографирование и видеосъёмка  с последующей записью на жестком диске;

изучение поверхности объектов, не помещающихся на предметный столик;

нанесение подписей и указателей к  изображениям;

использование исследуемых прозрачных и непрозрачных объектов, фиксированных и нефиксированных объектов;

произведение некоторых измерений в полученных изображениях;

выведение исследуемых объектов на доску и монитор персонального компьютера. 
            В курсе изучения  животных, а именно микроскопических – простейших, целесообразно для активизации учащихся, заинтересованности в изучении темы,  включать в образовательный процесс фотографирование и видеосъёмку. Можно сравнить полученные изображения с рисунками учебника. С помощью цифрового микроскопа ученики могут увидеть положительный или отрицательный таксис простейших не на картинке, а своими глазами, что вызывает больший интерес к изучению данной группы  животных.
    Цифровые микроскопы комплектуются цифровой камерой со специальным адаптером и необходимым программным обеспечением. Поэтому использование данного ресурса требует навыков работы учителя с информационными ресурсами. Овладение учителем ИКТ является составляющей частью не только современного урока, но и связано с новыми образовательными потребностями общества. Отмечается широкое внедрение ИКТ в различные сферы  жизни нашего общества. 
    В школьной практике используется цифровой микроскоп марки Digital Blue QX5 фирмы Intel. Работу с цифровым микроскопом можно сочетать с работой  учащихся со световыми микроскопами. Такое сочетание позволяет обучающимся сравнивать  изображения изучаемых объектов, находить отличительные особенности и экономии учебного времени. 

   Важным качеством  цифрового микроскопа является возможность ведения видеосъёмки. Этот момент вызывает несомненный интерес у школьников. Удачным объектом для  этого являются простейшие организмы. Изучение способа передвижения простейших, несомненно, воспринимаются учениками с большим интересом при непосредственном наблюдении живого объекта. Такой подход к организации учебного процесса способствует лучшему усвоению учебного материала. Запечатленный процесс можно неоднократно просматривать, изучая его отдельные стороны. 
   Полученные сохраненные изображения, можно использовать при  подготовке презентаций к уроку, в том числе динамические объекты, что способствует привлечению внимания к просмотру слайдов.

   Цифровой микроскоп можно использовать практически на всех этапах урока. На этапе актуализации знаний обучающихся, например, можно включать задания на распознавание биологических объектов или их отдельных частей. Не всегда рисунок учебника совпадает с реальным изображением объекта под микроскопом. Поэтому использование  этого приёма будет способствовать развитию ряда умений у учащихся, например,  нахождение сходства и различий, выделению главных признаков объекта, соотнесение частей объекта.

И, конечно же, большую помощь окажет цифровой ресурс при изучении нового учебного материала. Для этой цели подходят как готовые  постоянные микропрепараты, так и временные, подготовленные непосредственно к уроку. К изготовлению данных микропрепаратов можно привлекать учащихся. Более длительная фиксация взгляда ученика на изучаемом объекте, следствии привлечения его внимания, интереса способствуют  повышению качественному усвоению знаний.
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Development of cognitive interest in studying the subject of biology by means of a digital microscope
Аннотация статьи

Статья знакомит с возможностями использования цифрового микроскопа в образовательном процессе школьников. Автор акцентирует внимание на 

развитии познавательного интереса к предмету биология  посредством использования цифрового ресурса.
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Annotated article
The article introduces you to use a digital microscope, students in the educational process. The author focuses on the
Development of cognitive interest in the subject biology through the use of digital resources.
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