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    В наш век прогресса значительно увеличился поток разнообразной информации, получаемой человеком. Соответственно и усложнились процессы ее восприятия. Затронуты все области жизнедеятельности человека. Особенно это заметно в сфере образования, где необходимо научить ребенка с малых лет интенсивной практической и умственной деятельности, развивая мышление и его творческие способности, отчего процесс обучения в последние годы стал более наглядным и динамичным. Использование данной технологии наглядного моделирования способствует речевой активности дошкольников. Одним из самых эффективных способов обучения детей дошкольного возраста занял место метод моделирования.

     Модель – это образ какого – либо объекта,  созданный в виде схемы, знаковых форм или формы, отображающей структуры, свойства, взаимосвязи и отношения между элементами этого объекта.

      В дошкольной педагогике модель является в первую очередь инструментом познания. Когда дети строят различные модели изучаемых явлений, моделирование выступает в роли средствам и способа обобщения учебного материала.

       В современной научно – педагогической литературе моделирование рассматривается как процесс применения наглядных моделей, писали Л.А. Венгер, О.М. Дьяченко. Научные исследования и практика подтверждают, что именно наглядные модели являются той формой выделения и обозначения отношений, которая доступна детям дошкольного возраста ( Леон Лоренсо С., Л.М. Хализеева и др.).

        Метод наглядного моделирования является одним из наиболее перспективных направлений совершенствования процесса коррекционно- развивающего обучения детей дошкольного возраста.

         Число детей с отклонениями в речевом развитии постоянно растет. Среди дошкольников большую часть составляют дети, имеющие полноценный слух и интеллект, но не вполне развитый фонематический слух.

          Применение моделей артикуляции звуков при коррекции звукопроизношения, развитии фонематического слуха и подготовке детей к освоению грамоты делает процесс обучения как наглядным, так и познавательным. Сопоставляя по модели уклад органов артикуляционного аппарата или проводя построение самой модели, дети учатся думать, анализировать, а заниматься коррекцией звукопроизношения, развивая фонематический слух, видят перед собой наглядный пример правильного уклада органов артикуляционного аппарата при произнесении звука.

          Модели артикуляции поднимают наглядность на высший качественный уровень – уровень мыслительных операций. Знания, заложенные в моделях, ребенок сможет легко воспринять и освоить, если осмыслит их. Он без малейших затруднений сможет, глядя на модель, дать характеристику звука и рассказать о положении органов артикуляционного аппарата, а затем добавить его верный образ в момент произнесения звука.

       Дети, осваивая умения и навыки правильного произношения, звукового анализа и синтеза, должны постоянно артикулировать звуки, уточнять положение губ, языка, работу голосовых складок и соотносить это с каждым знаком модели.

      Используемые модели артикуляции как гласных, так и согласных звуков помогают детям включить память: каким путем задействованы специальные символы, отражающие артикуляцию губ, движения язычка, работу голосовых складок, вибрацию кончика языка, положение кончика языка, подъем спинки языка. Освоив это, дети в большинстве овладевают произносительной стороной речи, что в будущем облегчит им усвоение школьной программы.

      Широко метод наглядного моделирования используется и с детьми, имеющими общее недоразвитие речи. В процессе внедрения данного метода вводится понятие о графическом способе изображения действия. В качестве условных заместителей ( элементов модели) выступают символы разнообразного характера: геометрические фигуры, символические изображения предметов (условные обозначения, силуэты, контуры, пиктограммы), контрастная рамка и многие другие. 
       Метод наглядного моделирования позволяет ребенку зрительно представить абстрактные понятия (звук, слово, текст), научиться работать с ними. Это особенно важно для дошкольников с диагнозом ОНР, поскольку мыслительные задачи у них решаются с преобладающей ролью внешних средств, наглядный материал  усваивается лучше вербального.

       Первое, где мы начинаем использовать модели – это артикуляционная гимнастика. При знакомстве с названиями упражнений сначала используем картинки – символы, которые соответствуют данному упражнению, а когда дети знакомы со всеми упражнениями можно показать при помощи картинок -  символов, над какими упражнениями в данное время они будут работать.

        Начиная работу над звуками, можно использовать модели – символы, которые отражают положение органов артикуляционного аппарата в момент произнесения звука. Модели легко классифицируются по всем видам нарушенного произношения звуков, поэтому хорошо узнаваемы.

        Звуковой анализ и синтез слогов и слов – это один из этапов коррекционно – образовательной работы с детьми, он вызывает наибольшие трудности. Детям сложно на слух определить наличие, или отсутствие какого – либо звука в слове, сосчитать их количество и определить последовательность в слоге или в слове.

      Для обозначения звуков используем три цвета: красный – для гласных, синий – для твердых согласных, зеленый – для мягких согласных. Все звуки живут в замках: красном, синем, зеленом. Опираясь на ряд графических символов, дети определяют, о каком звуке идет речь. Применяя графические символы, дети учатся сравнивать звуки, находят отличия.

       Модели артикуляции звуков облегчают усвоение сложного материала по фонетике, служат дополнительной опорой для автоматизации и дифференциации звуков. В отличие от демонстративной наглядности, несущей знания, которые можно взять сразу, модели требуют различных операций теоретического мышления.

       При нарушениях слоговой структуры слова моделирование позволяет детям образно представить структуру слова, используя заместители слогов, из которых оно состоит, научиться определять количество слогов, соотносить слово со слоговой схемой. Дети таким путем готовятся к формированию навыка пословного чтения.

       Широко используем игры и упражнения при нарушениях слоговой структуры слова, например: «Рисуем слова», «Пирамида», «Хлопки», «Найди свое место» и др.

        При формировании лексико – грамматического строя речи метод моделирования используется на всех занятиях и предполагает формирование умений анализировать языковой материал и синтезировать языковые единицы в соответствии с законами и нормами языка. Он позволяет ребенку осознавать звучание слова, поупражняться в употреблении грамматических форм, уточнить и обобщить понятие о роде предметов, явлений природы на основе их существенных признаков. Также он способствует расширению словарного запаса, формированию языкового чутья.

       Все это обеспечивает применение в практике различных игровых действий, например: «Подбери действия», «Веселый мяч», «Распредели по секторам», «Поезд», «Рассели картинки в дом».

        При обучении связной речи моделирование может быть использовано в работе над всеми видами связного высказывания:

        - пересказ;

        - составление рассказов по картине и серии картин;

        - описательный рассказ;

        - творческий рассказ.

        На этом этапе метод наглядного моделирования способствует:

        - усвоению принципа замещения (умения обозначить персонажей и атрибуты художественного произведения заместителями), передачи события при помощи заместителей;

      - овладению умением выделять значимые для развития сюжета фрагменты картины,  определять взаимосвязь между ними и объединять их в один сюжет; 
     - формированию умения создавать особый замысел и разворачивать его в полный рассказ с различными деталями и событиями;

     - обучению составлять рассказы – описания по пейзажной картине.

    С  этой целью детям предлагаются различные варианты творческих заданий, например: «Загадки – описания», «Рассказы по моделям», «Доскажи сказку», «Волшебные картинки», «Чудесный лес» и др.

     Видно, что в качестве символов – заместителей при моделировании творческих рассказов используются:

    - предметные изображения, картинки;

    - силуэтные изображения;

    - геометрические фигуры.

     Тем самым, модель, состоящая из различных фигур или предметов, становится планом связного высказывания ребенка с ОНР и обеспечивает последовательность его рассказа.

     Таким образом, использование метода наглядного моделирования способствует формированию личности, которая сама «добывает» знания, планирует свою деятельность, грамотна, целенаправленна. Моделирование эффективно влияет на развитие у дошкольников памяти, воображения, логического мышления, служит дополнительной основой для исправления звукопроизношения, для развития  импрессивной  речи, для обобщения словарного запаса, для формирования и совершенствования умения использовать в речи различные   конструкции предложений, описывать предметы, составлять рассказы. Кроме того, данный метод не требует дополнительных затрат, ни длительной подготовки педагога.
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