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   Я считаю, что каждый уважающий себя человек должен знать историю своей семьи, своего края, своей страны. А история родного края – это не только старинная архитектура, предметы быта, песни, но и традиционные праздники и обряды. Сейчас много внимания уделяется развитию духовности, поэтому актуальным является возрождение народных ремесел и  давно забытых обрядов. Но в  наше время еще далеко не полностью изучена  культура проведения народных праздников. 
   Мне кажется, одним из самых значимых традиционных народных праздников является Рождество Христово — один из великих двунадесятых праздников, праздник рождения Христа Спасителя. Он отмечается в честь рождения младенца Иисуса Христа в Вифлееме. Несмотря на то, что католики отмечают его 25 декабря, а православные 7 января, это один и тот же праздник, но по разным календарным стилям – старому и новому. С Рождества начинаются двухнедельные новогодние празднества — Святки.   Но многие обряды, обычаи, поверья, традиции Рождества в народе уже давно забылись и почти не соблюдаются. 

   Я живу в небольшом селе Борки и с раннего детства люблю рождественские праздники. У нас сохранились обычаи варить кутью на Рождество, щедровать, посевать, гадать. Но все равно Святки сейчас и много лет назад – это большая разница. Моя прабабушка Нужная Ксенья Ивановна (1907 г.р.) любила вспоминать о том, как интересно и весело проходили Рождество и Новый год во времена ее молодости, часто рассказывала об этом сыну, моему дедушке, Михаилу Платоновичу (1941 г.р.) и моему отцу. И сам  дедушка много рассказывал мне о том, как он в детстве колядовал и посевал.

   Какими же были Святки у борчан? Я хочу рассказать о том, что мне удалось узнать.
   6 января, в Сочельник, был самый строгий пост. Есть можно было только после появления на небе первой звезды. Поэтому  ужину в Сочельник придавалось особое значение, к нему готовились всей семьей. Избу загодя убирали, развешивали на иконы праздничные рушники, на стол стелили чистую скатерть. Женщины варили кутью. Один чугунок ставили под иконы в святой угол, другой на стол. Перед ужином вся семья читала молитвы и только после этого садилась за стол. Под Рождество есть скоромную пищу не полагалось, поэтому на столе было всего несколько блюд, чаще всего - кутья и тюря. 

   После ужина старшие члены семьи с детьми ходили друг к другу в гости, носили кутью соседям, родственникам.  А молодежь – парни и девчата - шла колядовать.  Подойдя к чьему-нибудь двору, пели хозяевам колядку:

Коляда, Коляда, я у мамушки одна.

С меня не пытайте, Коляде давайте.

Коляд, коляд, колядница, 

С добрым маком паляница.

А без маку не така,

Давай, тетка, пятака.

А ты, дадька, гроши,

Чтоб были хороши.

А ты, баба, колбасу,

А то хату разнесу.

Не вынесешь пирога – 

То корову за рога!

   Хозяева же дома, у которого исполнялись колядки, должны были одарить колядующих деньгами, едой, причем считалось, что от этих подарков зависит благополучие всех домочадцев.

   На Рождество - 7 января, всей семьей ходили в церковь. Вернувшись, обедали и шли на улицу - водили хороводы, пели песни. 
   С Рождества начинались двухнедельные празднества - Святки. 

  Святочными вечерами парни и девушки собирались в чьём-нибудь доме на посиделки - пели песни, играли в игры, гадали, играли на балалайке и гармони.

   Под Новый год, 13 января,  вечером девушки щедровали. Они ходили по дворам и пели песенки - щедровки:

Щедровало, щедровало,

Пид виконце заглядало.

Шо ты, баба, наварыла?

Шо ты, баба, напекла?

Неси скорий до викна!

Ны кусай и ны ломай,

А по цилому давай! 

   А еще девушки под Рождество и под Новый год по старому стилю обязательно гадали. Они бросали через ворота валенок – куда носком укажет, с той стороны и жених будет. Гадали также на свечах -  ставили на стол зеркало и свечу, в зеркале должен был появиться суженый. А еще ловили петуха, заносили в горницу, где ставили зеркало, воду, соль, хлеб. Пускали петуха, и если он клевал хлеб – жених будет хорошим хозяином, подходил к воде – муж будет пьяницей, к зеркалу – попадется лодырь, а к соли – злой. Или ставили под кровать стакан воды и загадывали: «Суженый, ряженый, приходи воду пить». Будущий муж должен был присниться. 

   Хозяйки в этот вечер подавали на стол обильное угощение: холодец, пироги. О обязательно варились вареники, а в один вареник клали кольцо. Если оно доставалось незамужней девушке или холостому парню, то это предвещало скорую свадьбу.

   В первый день Нового года, рано утром, мужчины и парни ходили по домам посевать. Войдя в избу, они рассыпали зерно по дому и приговаривали:
Сею, вею, посеваю, 

С Новым годом  поздравляю. 

Здравствуй, хозяин с хозяйкою!

Зароди, Боже, жито, пшеницу

На всякую пашницу.

Дай хоть рубль, хоть пятак, 

Не уйду из хаты так!

   Существовала примета – если в первый день нового года первым в дом зайдет мужчина, то год окажется счастливым. Поэтому посевальщикам были рады и щедро одаривали их.

  Зимние Святки заканчивались 19 января, в день Крещения Господнего. В этот день на реке делали прорубь, вода в проруби освящалась, и каждый селянин старался набрать этой воды, чтобы окропить жилище и животных. В прорубь окунали одежду больного – это должно было помочь ему быстрее выздороветь. 

   Две недели наши дедушки и бабушки дружно веселились, вместе гуляли, пели, играли – они были счастливы! Как жаль, что в наше время этого единства уже нет! 

  Я уверена - история и традиции своего народа, большой и малой Родины являются живой сокровищницей, источником народной мудрости, мастерства, творческих сил. Именно поэтому необходимо возрождать народные традиции и обряды.
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