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КВН как одна из форм работы с одаренными детьми.
Лапина Ольга Николаевна, учитель музыки 
г. Воронеж Муниниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №47 (МБОУ СОШ №47)
Школа №47, в которой я работаю, является массовой общеобразовательной, в которой обучается более 1300 учащихся. Работа с одаренными детьми в массовой школе сопряжена с рядом проблем:
1) большая нагрузка у педагогов;
2) загруженность школьной инфраструктуры;
3) сложности, связанные с выявлением способностей у обучающихся и др.
Одной из форм работы с одаренными детьми в нашей школе является школьное движение КВН.
Имея большой опыт работы в школе (37 лет) учителем музыки во внеклассной и внеурочной работе, развиваю творческие, вокальные способности одаренных учащихся.
Школьная команда КВН – гордость и давняя добрая традиция нашей школы, и название мы с детьми ей дали символичное – «Дети Ипподрома» (расположена школа № 47 на ул. Беговая, в народе этот район называется Ипподром – когда-то, лет 50 назад, здесь проводились скачки, – отсюда название и района, и команды). Команда КВН у нас существует очень давно. Образовалась в 1998 году. Сейчас в ней играет пятое поколение ребят. Выпускники, КВНщики предыдущих поколений уже или закончили, или учатся в ВУЗах, но родную команду не забывают: кто-то работает звукорежиссером, кто-то помогает писать сценарий, ставить миниатюры.
Задача клуба КВН – реализовывать концепцию модернизации системы дополнительного образования и информатизации. Помочь ученику развить свои творческие способности, способствовать духовному и интеллектуальному росту, воспитанию и всестороннему развитию ребят. 
Вообще, команда КВН – полезная вещь, добавляет положительного имиджа школе. Для успешного выступления КВНщики должны уметь правильно говорить, петь, танцевать, быть творчески развитыми, креативными, владеть сценическим мастерством. Учащиеся с творческими способностями пытливые, активные, способные принимать самостоятельные решения, иметь свой взгляд на все красивое, создавать новое и оригинальное.
Творческое начало в человеке – всегда стремление к чему-то новому, лучшему, совершенному. 
Команда состоит из 12 человек. Некоторые учащиеся имеют 10-тилетний опыт игры, но мы постоянно набираем новых учащихся из младших классов. Ребята совершенствуют свои навыки и умения в роли режиссеров, сценаристов, костюмеров, декораторов, наставников. Выпускники, уходящие из команды, выбирают нового капитана. Это разновозрастное общение способствует и сплочению коллектива, и взаимообмену опытом. 
Наша команда «Дети Ипподрома» имеет большой опыт выступлений в разных регионах области и страны. За свою историю команда добилась существенных результатов:
· чемпионы Воронежской области 2001 года;
· четырежды чемпионы районного конкурса школьных команд КВН городского округа г. Воронеж;
· дважды серебряные призеры школьной лиги КВН «Виват» 2001 года;
· лауреаты городской студенческой лиги КВН г. Воронеж;
· Бронзовые призеры межрегионального турнира «Юниор-КВН» в г. Санкт-Петербург 2006 года; 
· чемпионы школьной лиги КВН «Виват – 2008» городского округа г. Воронеж;
· участники XIX Международного Фестиваля команд КВН «Кивин-2008» в г. Сочи;
· чемпионы городской школьной Лиги КВН 2009;
· победитель игр Новой Молодежной Лиги «Область КВН» сезона 2013-2014, финалист областной олимпиады «Развитие творчества учащихся и молодежи средствами жанра КВН», обладатель «Большого Розового кубка» (II степени);
· диплом Департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области за 1 место в школьной лиге КВН «Пластилиновая ворона»;
· победитель «Осеннего кубка КВН 2015» школьной лиги КВН Воронежской области;
· чемпионы сезона 2016-2017 школьной лиги КВН Воронежской области;
· диплом за участие во второй отборочной игре КВН на Кубок Министра обороны РФ среди команд довузовских образовательных учреждений Министерства обороны Российской Федерации.
За время участия в команде КВН выпускники, работающие в учебно-образовательных школах, полученный опыт применяют в своей работе с молодыми командами. Все выступления КВН можно посмотреть на сайте школы www.47vrn.ru.




