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Социальный педагог
    С каждым годом увеличивается число детей с ограниченными физическими и психическими возможностями, поэтому вопрос об инклюзивном образовании является актуальным. Реализация прав детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и детей-инвалидов на образование рассматривается как одна из важнейших задач государственной политики в области образования.

С января 2014 года введён в действие ФГОС ДО (приказ Минобрнауки от 17.10.2013 г. №1155), где говорится о выравнивании стартовых возможностей выпускников ДОУ, в том числе и детей с ОВЗ. Ключевые положения по созданию условий для получения качественного доступного образования детей-инвалидов и детей с ОВЗ отражены:
Части 1 и 2 статьи 43 Конституции Российской Федерации;

Положениях  Конвенции о правах инвалидов, ратифицированной Российской федерацией 3 мая 2012 г.;

Федеральном закон от 29.12.29012 г. «Об образовании в Российской Федерации».

Распоряжении  Правительства РФ от 07 февраля 2011 г. № 163-р «О концепции Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 годы», а так же в Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы (Указ Президента РФ № 761  от 01.06.2012 г.)

    Одна из основных целей модернизации инфраструктуры ДОУ является: обеспечение прав граждан на получение качественного дошкольного образования, в процессе модернизации решается задача – создание в ДОУ безбарьерной среды, позволяющей детям с ОВЗ получить современное дошкольное образование.
    Инклюзивное образование даёт детям с ОВЗ учиться и развиваться в среде обычных дошкольников. Инклюзивное образование развивает у дошкольников толерантность, терпимость, милосердие и взаимоуважение. Участники образовательного процесса учатся видеть возможности, которыми обладают дети с ОВЗ, несмотря на имеющиеся нарушения. Дети с разными возможностями должны научиться жить и взаимодействовать в едином социуме. 
    Задачами инклюзивного образования являются: создание единой образовательной и воспитательной среды для детей с разными возможностями, создание эффективности процессов адаптации, социализации, развития и коррекции детей с ОВЗ и их обычно развивающихся сверстников, содействие регуляции поведения и прохождения этапов личностного развития детей с ОВЗ,
организация системы эффективного психолого-педагогического сопровождения процесса  инклюзивного образования, изменение общественности к детям с ОВЗ, привлечение родителей к участию в инклюзивном образовательном процессе.

     Для родителей нормально развивающегося ребенка детский сад - это место, где он может пообщаться, поиграть с другими детьми, интересно провести время, узнать что-то новое, то для семей, воспитывающих детей с ОВЗ, детский сад может быть местом, где их ребенок может полноценно развиваться и адаптироваться, приспосабливаться к жизни, так как построение коррекционно-развивающей программы в ДОУ обеспечивает социальную направленность педагогических воздействий и социализацию ребенка с ОВЗ.

    В МБДОУ Детский сад «Рябинушка» решается задача  инклюзивной практики. Для психолого – педагогического  сопровождения участников образовательных отношений создана и работает  Служба сопровождения, которая  осуществляет просветительское, методическое, коррекционно – развивающее, диагностическое направления деятельности с педагогическими работниками, детьми и родителям. Специалисты Службы сопровождения оказывают психолого-педагогическую помощь детям с ОВЗ, которая направлена на реабилитацию, адаптацию, развитие личности в целом.
    Социальный педагог участвует в сопровождении детей с ОВЗ. Специфика профессиональной деятельности социального  педагога в инклюзивном образовательном пространстве имеет ряд особенностей. Социальный педагог- это педагог, который изучает социальное воспитание ребёнка в контексте его социализации (А. В. Мудрик). Социальный педагог – специалист образовательной организации, также осуществляющий контроль за соблюдением прав ребенка, обучающегося в детском саду, в том числе ребенка с ограниченными возможностями здоровья.  Важная сфера деятельности социального педагога – помощь родителям ребенка с ОВЗ в адаптации в детском сообществе, в микросоциальной среде детского сада.
    Вовлечение родителей в процесс оказания помощи ребёнку в его развитии предполагает разные виды и формы поддержки семьи. 

Задачи работы с родителями в процессе сопровождения: формирование готовности взаимодействия со специалистами, нормализация детско-родительских взаимоотношений, развитие у родителей умений самоанализа и преодоления психологических барьеров, мешающих самовыражению в семейной и общественной микросреде, формирование позитивной самооценки родителей, снятие тревожности, ориентирование процесса семейного воспитания с учётом особенностей развития ребёнка и его особых образовательных потребностей, обучение родителей эффективным приёмам общения, воспитания и обучения детей с ОВЗ.
    Залогом успешной работы с родителями является распределение функций между специалистами, работающими с ребёнком и его семьёй.

    Педагог восполняет недостаток педагогической компетентности родителей, дефицит педагогических знаний и умений.

    Социальный педагог анализирует жизненную ситуацию семьи, содействует преодолению негативных обстоятельств.
    Педагог-психолог помогает преодолеть трудности в семейных отношениях, связанные с общением, оптимизировать психологический климат в семье, преодолеть психологические барьеры в детско-родительских отношениях.

    Учитель-дефектолог содействует родителям в выработке эффективных приёмов обучения в условиях семьи.

    Учитель-логопед помогает  родителям обеспечить освоение ребёнком речевой функции. 

    Для повышения роли родителей в социализации необходимо обратить внимание на осознание родителями  ценности их ребёнка: акцентировать внимание на его успехах, создавать в учреждении атмосферу уюта, позиционировать детский сад как место  для общения педагогических работников и родителей, уважительно относиться к  родителям, чётко обозначать границы компетентности и ответственности воспитателей и педагогических работников. Одной из  целей  работы является помощь родителям овладеть практическими знаниями и умениями, которые помогут в процессе воспитания ребёнка. В результате рождения ребёнка с ОВЗ отношения внутри семьи, а так же контакты с окружающим социумом искажаются. Причины подобных искажений  связаны с психологическими особенностями ребёнка с ОВЗ, а также с эмоциональной нагрузкой, которую несут члены его семьи в связи с длительно действующим стрессом. Поэтому в работе с семьёй  должны присутствовать два направления: оказание  помощи семье с целью содействия установления психологического комфорта и нормализации взаимоотношений.
 Эффективны следующие методы обогащения воспитательного опыта родителей: решение проблемных ситуаций, ролевое проигрывание семейных ситуаций, анализ родителями поведения своего ребёнка, анализ воспитательного опыта родителей, накопленного ими в процессе общения с ребёнком, организация игрового взаимодействия ребёнка и родителей, проведение занятий совместно с ребёнком и родителями. 

Процесс организованного сотрудничества социального педагога с семьёй включает в себя:
изучение и описание обращений родителей или педагогов за помощью, 
определение общих проблем семьи и её особенностей, отличий от других;
изучение прошлого семьи;

определение целей и ожиданий семьи; изучение социально-экономического аспекта жизнедеятельности семьи (размер семьи, состав семьи, уровень образования родителей, социальный статус семьи) 
обследование условий, где проживает семья; 

изучение социально-психологического аспекта образа жизни семьи: поведенческий, эмоциональный и когнитивный компоненты;

определение внутренних ресурсов семьи: наблюдение форм ответных реакций родителей при общении со специалистами и педагогами (молчат, рассказывают, ссорятся, ведут себя агрессивно, не доверяют и т.д.);

определение внешних ресурсов семьи: изучение социального окружения семьи, наличие помощи семье от государственных и общественных организаций уже помогал данной семье и помогает в настоящее время;

Таким образом, на основе данных социально-педагогической и социально-психологической диагностики социальный педагог выявляет потребности ребенка и его семьи в сфере социальной поддержки, социокультурного развития, определяет направления помощи в адаптации ребенка в процессе обучения. 

В ходе сопровождения семьи ребенка с ОВЗ социальный педагог, взаимодействуя со специалистами разного профиля (учитель-логопед, педагог-психолог, учитель-дефектолог, инспектор отдела по делам несовершеннолетних, специалисты учреждений социальной защиты) реализует следующие функции информационную, социально-правовую, посредническую, досуговую, социальную и педагогическую (образовательную), восстановительную (реабилитационную) через различного вида деятельность. 

    Итогом работы с родителями является формирование их педагогической компетентности. Родители получают  помощь специалистов, обмениваются опытом воспитания своих детей, оказывают друг другу взаимную поддержку. 
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