Сценарий праздника к 8 Марта «Развеселый мы народ, гоним скуку из ворот» для детей подг. группы 2021
Цель: Создание праздничного настроения у детей.
Задачи: - способствовать творческому самовыражению во всех видах музыкальной деятельности;
- развивать навык общения во время праздника со сверстниками и со взрослыми;
- воспитывать чувство любви и уважения к своим самым родным и близким людям: к маме и бабушке.
Материальное обеспечение: Костюм  –Несмеяны; костюм Бярина; атрибуты для игры- бусы, браслеты, клипсы, заколки –цветы; детские веник, ведерко, тряпочка для пыли, горшочки, деревянные ложки, платки для танца.
ХОД:
(Дети под музыку входят парами в зал, выстраиваются полукругом у центральной стены)
Ведущая:                                                                                                             Встаньте все и выслушайте стоя                                                          Сохраненное во всей красе.                                                                                             Слово это древнее святое!                                                                                              Распрямитесь! Встаньте!                                                                                       Встаньте все!                                                                                                                Слово это сразу не обманет,                                                                                                                В нем сокрыто жизни существо.                                                                               В нем -- исток всего.                                                                                                                        Ему конца нет.                                                                                                                                     Встаньте!                                                                                                                         Я произношу его: -- Мама.                                                                                                                              Здравствуйте, разлюбезные милые детушки.                                                           Добры молодцы, да красны девицы, да гости.                                                            На улице холод, а в доме тепло да уютно.                                                              Ребята, а сколько стен у дома? (4)                                                                          А где четыре стороны --- там и горя, представьте, нет.                                      Гости наши дорогие, скажите –ка, нам, а кто в доме главный?                                   Кто дом ведет, рукодельничает, пироги печет?                                                        Да, мама, право слово.                                                                                           Какие корешки такие и ветки,                                                                                Какие мамы — такие и детки.                                                                              Учитесь, дети у своих мам,                                                                                       Есть хороший пример вам.
А сейчас мы побываем в сказке. Сказка будет не просто намек, а добрым молодцам урок. (Звучит песня 1 куплет «В горнице моей»)
СКАЗКА.
Ведущая:                                                                                                            Хочется сказать слова благодарности все мамам, которые дарят свою любовь, добро, нежность и ласку.
Ребенок:                                                                                                                 Весна шагает по дворам в лучах тепла и света,                                                      Сегодня праздник наших мам и нам приятно это.
Ребёнок:                                                                                                             Мамочка ,любимая родная,                                                                       Солнышко, ромашка, василек,                                                                                      Что нам пожелать тебе – незнаем.                                                                             В этот замечательный денек.                                                                                Пожелаем радости и счастья,                                                                                    Мира и удачи на твой век,                                                                                       Чтобы сердце не рвалось на части                                                                         Милый мой, родной мой человек!
Ребёнок:
Доброты материнской прекрасней                                                                         Ничего удивительней нет.                                                                                            Этот мир, к чьей судьбе  мы причастны,                                                                                                     Добротой материнской согрет.
Ребёнок:                                                                                                                        Мама сама прибирает.                                                                                                         Сама угощает.                                                                                                                       Одна за все отвечает.                                                                                                        При солнышке тепло,                                                                                                        При матери – добро.
Ребёнок:                                                                                                                  Ничего нет на свете чудесней                                                                                     И сильней материнской любви,                                                                                           С чем сравнить ее?                                                                                                       Может быть с песней,                                                                                                      Что поют на заре соловьи.
Ведущий: О чём поёт нам ручеёк?
Дети: О шорохе лесном!
Ведущий: О чём поёт нам ветерок?
Дети: О небе голубом!
Ведущий: О чём всегда поёт земля?
Дети: О солнце в вышине!
Ведущий: О чём поём и ты и я?
Дети: О маме, о весне!
1.Песня "Пять февральских роз"
(Дети прошли на стульчики, в зал входит Боярин)
Боярин: Здравствуйте! Это детский сад?
Ведущий: Да, это детский сад! Извините, а вы кто вы будете? 
Боярин: Я Боярин из соседней губернии. Приехал к вам, потому что все люди вокруг говорят, в вашем саду веселые ребята живут!
Ведущий: Да, это правда! Наши ребята очень любят веселиться, им на месте не сидится!
Боярин:  Прошу ваших ребят: мальчишек и девчат развеселить мою дочь, Несмеяну!
Ведущий: Ну, что, ребята? Развеселим Несмеяну?    Ответы детей.
(Под музыку входит Несмеяна, плачет, льет слезы)
Ведущий: Здравствуй, здравствуй, Несмеяна!
Несмеяна:                                                                                                            Здравствуйте! В печали я (плачет)                                                                 Никогда не рассмеюсь,                                                                                                               В слезах наверно утоплюсь…
Ведущий: Успокойся,  Несмеяна и не плачь!                                                        Видишь, ребята здесь сидят,      на красу твою глядят.                                                                                                                                                                                     на красу твою глядят.                                                                                                Сегодня же праздник Женский день! На празднике все должны веселиться, петь, играть, и конечно танцевать!
Несмеяна: Все равно не рассмешите, буду плакать, чтобы вы не делали!
Ведущий:  Может быть ,в игру веселую поиграем?
Игра «Веселая уборка»
(Дети стоят в кругу под музыку передают друг другу предметы для уборки: горшочки атрибуты старины. веник, ведерко с тряпочкой для пыли,  и т. д. на окончание музыки, у кого в руках предмет выходят в центр круга и демонстрируют, как нужно убирать. Потом становятся в круг, игра продолжается).
Ведущий: Одно хорошее дело – уборка дома уже сделано.
Несмеяна, неужели, тебе не понравилась игра?
Несмеяна, Нет, не понравилась, в моей губернии, слуги убираются, я с ними в эту игру не играю.
Ведущая: Я думаю, дорогая Несмеяна,, что ты просто от безделья маешься, а вот нашим мамам некогда скучать и хныкать, потому что у них всегда много дел. Вот можешь спросить наших ребят об этом. Они тебе расскажут.
Несмеяна:  Хорошо, пойду и спрошу!
(подходит к детям и спрашивает их о том, что мама делает дома и на работе, дети отвечают)
Ведущий: Вот, теперь понимаешь, Несмеяна, что мамам некогда скучать и слезы лить, у них много забот и хлопот.
Ведущий: А наряжаться ты, Несмеяна любишь?
Несмеяна: Люблю, Люблю. Наряжаться и прихорашиваться!
Ведущий: Тогда поиграй с нашими девочками в игру «Я сама красивая».
Несмеяна: А что делать нужно?
Ведущий: Нужно быстро нарядиться и сказать громко: «Я сама красивая». Кто первый это сделает, тот и победит.
Игра аттракцион «Я самая красивая»
(Несмеяна проигрывает и опять ревет)
Несмеяна: Ну, вот я еще больше расстроилась. Ваши девочки такие ловкие. Во дворце меня няньки одевают и наряжают.
Ведущий: Избаловали тебя! Ничего ты сама не делаешь! Вот ты и ревешь поэтому.
Несмеяна: А что же мне делать теперь? Я же Боярская дочь, мне не полагается что – то делать самой.
Ведущий: А ты попробуй все делать сама! И поймешь, что это очень здорово! И скучать тебе не придется!
Несмеяна (ревет): Я же ничего не умею….
Ведущая: А ты не расстраивайся, смотри на наших ребят и учись у них!
Когда они были малышами, тоже ничего не умели делать. А сейчас всему научились.
Несмеяна (обращается к детям): Ребята, а что вы умеете делать?
Ответы детей (рисовать, лепить, стихи читать, помогать маме, танцевать и др.)
Несмеяна: И загадки умеете, отгадывать?
Ответы детей
Ведущий: Сейчас загадаю загадку, а ребята ее отгадают.
Кто любить не устает,                                                                                        Пироги для нас печет,                                                                                            Вкусные оладушки?                                                                                                       Это наша. ?
Дети: Бабушка
Ребенок:
В нашем доме бабушка, бабушка живёт.                                                              Наша мама бабушку – мамочкой зовёт.                                                                           В женский день для бабушки мама пирог  печёт.                                                       В этот день особенный – бабушкам почёт!                                                                     С бабушкой мы буквы в книжке разбираем.                                                                   С ней играем в куклы, в классики играем.                                                            Важные секреты ей шепчу на ушко.                                                                        Потому что бабушка – лучшая подружка.
Ребенок:                                                                                                                 Бабушка, любимая с праздником тебя.                                                              Свои поздравления,                                                                                                            Я дарю любя.
Чтоб жила на свете                                                                                                   Много долгих лет,                                                                                        Радовалась жизни                                                                                                           и не знала бед.
2ИСПОЛНЯЮТСЯ «ЧАСТУШКИ ПРО БАБУШКУ»
Несмеяна:  Хочу, хочу еще сама…. Только не знаю что….
Ведущий: Ну, например, сама можешь с нашими девочками спеть!
Девочка:                                                                                                               Наши мамы дорогие.                                                                                           Добрые, красивые.                                                                                                         Если рядом вы, то мы самые счастливые.                                                                  Пусть бываем иногда очень не послушными.                                                             Но иначе б ваша жизнь показалась скучною.                                                    Принимайте наши поздравления,                                                                                  Дарим вам свою любовь и стихотворение.
(Несмеяна поет с девочками, улыбается)                                                     
3.ПЕСНЯ «МАМА  --- ЭТО РАДОСТЬ» (КРУЖОК, ПОЮТ ДЕВОЧКИ)
Мальчик:                                                                                                            Развеселый мы народ,                                                                                                 Гоним скуку из ворот!                                                                                       Если только захотим,                                                                                                  Вмиг вас всех развеселим!
Мальчик:                                                                                                                       Нам на месте не сидится,                                                                                               Любим мы повеселиться,                                                                                            Нам плясать и петь не лень.                                                                                      Мы б плясали целый день!
4ТАНЕЦ «СУДАРУШКА» ОБЩИЙ
 (Несмеяна смеется вслух, хлопает в ладоши)
Несмеяна: Я тоже хочу спеть частушку!
Поет:                                                                                                                                            Я всегда чуть что рыдала.                                                                                      Почему? Сама не знала.                                                                                                          А к ребятам как пришла,                                                                                          Хохотушкой стала я!
Ведущий: Молодец, Несмеяна,! А чтобы тебе еще веселее стало, посмотри на наших мальчиков они станцуют задорный танец.
5.ТАНЕЦ «ВАСЯ- ВАСИЛЕК»


Ведущий: Что тебе, Несмеяна, еще хочется?
Несмеяна: Хочу, что батюшка  меня такой веселой увидал!
Ведущий: Пора тогда ему сообщить! (звонит по телефону )
Алло, алло! Боярин! Приходи, на свою дочку  Несмеяну, погляди!
(Под музыку входит Боярин)
Боярин :Ох! Ох! Пришел к вам опять я. Несмеяна весела! Вот
дела! (чешет затылок рукой).
Несмеяна: Меня ребята рассмешили и многому научили.
Боярин: Спасибо, ребята, вы мне помогли! Вот так радость в нашей
губернии! Матушка - то как обрадуется! Пойдем, Несмеяна,
домой! Нас там все ждут! Счастье то какое! Дочка моя стала веселой!
Боярин и Несмеяна: До свидания, ребята! Мы вас всегда будем помнить! (Боярин и Несмеяна уходят)
Ведущий:                                                                                                                        Заглянули в старину мы,                                                                                         Будто дождь омыл сердца.                                                                                            Всех не спеть нам славных песен,                                                                                   Добрых слов всех не сказать                                                                                      Край веселый наш чудесный                                                                                        Как и вся Россия мать.
А теперь пора вернуться,  в современные года.                                                        Мы, сегодня поздравляем  наших бабушек и мам, и еще хотим поздравить наших девочек.
 Мальчик:                                                                                                                     А девчонки наши все время воображают                                                                          И каждый день наряды примеряют,                                                                               То оденут платье глаз не оторвать,                                                                                 то в брюках они модных                                                                                              Выйдут погулять.                                                                                                          Только за окном опять зазвенит капели,                                                                Превращают девочки группу в «Дом моделей»
6.ТАНЕЦ «КОРОЛЕВА КРАСОТЫ»


Ведущий: Вот и закончился весенний праздник.
 Думаем, что он вам поднял настроение 
Мы еще раз женщин  всех поздравляем
 Счастья, любви, красоты вам желаем, 
Желаем прожить лет до ста.
 Пусть будет жизнь хороша! 
На небе светло и чисто, 
И радуется душа.
 Чтоб вы пели, смеялись всегда!
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