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Отчётный концерт.
Творческое объединение «фортепиано».
Исполняется «Попурри» из популярных мелодий 
 Приветствие
- Все мы представляем наш инструмент как классический. Так это и есть. И именно на классике построены все программы обучения игре на фортепиано. Но также каждый знает, что нашему инструменту подвластно все: от «собачьего вальса», который можно сыграть двумя пальцами, до клавирных переложений опер и симфоний. 
Но сегодня мы решили обойтись без классики. Или почти без классики. Каждый знает такие выражения как классический джаз, песенная классика, классический рок, и даже, как сказали мне дети, существует классический рэп. Но, чтобы его освоить, мне еще нужно многому научиться. И вот на таких классических образцах неклассической музыки мы сегодня и построим наш концерт.
Но чтобы попасть на наш концерт, мы с вами должны будем разгадать небольшой ребус. В 19 веке при проведении концертов афишу должен был утвердить, как блюститель порядка, полицмейстер. И вот существует история (возможно, она немного преувеличена, а возможно, и нет), что в одном провинциальном городке организатор концерта явился с афишей в полицейское отделение. А там недалекий, но важный начальник, прочитав ее, заявил: «Я не разрешу проведение концерта, пока все на этой афише не будет написано на русском языке, нечего одурманивать народ иностранными словами». Организатор вздохнул, но спорить не стал. И на следующий день в городочке красовалась афиша следующего содержания: 
18 февраля состоится СОСТЯЗАНИЕ
В программе:
1. Бах БЕГ
2. Шопен ВСТУПЛЕНИЕ
3. Чайковский НОЧНАЯ
4. Лист ИЗУЧЕНИЕ
Исполнитель на ТИХОГРОМЕ - Иван Тихонов
Зрители отгадывают слова 
Концерт (лат.)
Фуга (лат.)
Прелюдия (лат.)
Ноктюрн (фр.)
Этюд (фр.)
Фортепиано (итал.)
И мы приглашаем вас на концерт! 
Наш концерт будет состоять из нескольких частей. И первая часть для малышей, и не только.  Любимая музыка из мультфильмов, ну как не назвать ее классикой? Сколько десятилетий радуют нас прекрасные песенки и мелодии. 
1. Индюков Дима «Чунга-Чанга»
2. Четверикова Лика «Песенка Львёнка и Черепахи» 
3. Шукшина Катя, Никель Влад, Пенчукова Л.В.«Песенка кота Леопольда» 
4. Лупашко Миша. «Полька  - Карабас» 
5. Лупашко Миша галоп из м/ф «Чипполино» 
Следующий раздел нашего концерта посвящен…классике.  Ну вот, скажете вы, «обманула». Такую классику  знают, любят и понимают абсолютно все, даже если не знают композитора и названия. Всеми любимы Бетховенские «К Элизе» и «Лунная соната», Полонез Огинского и др.
1. Мартынова Маша и Четвирикова Света. Чайковский. Чайковский «Танец маленьких лебедей» 
2. Баринова Маша, Бетховен «К Элизе» 
3. Мягкая Маша и Белякова Катя. Бах. «Шутка» 
4. Мартынова Маша. Альбинони «Адажио»(рассказываю историю создания этого произведения)
После такой серьезной музыки давайте расслабимся и отгадаем несколько загадок. В этом мне поможет  МартыноваМаша. 
 На картинке течет ручей. Загадка: здесь зашифрована фамилия великого немецкого композитора. (Бах)
На картине химик и пробирки. Загадка: этот русский композитор был не только автором знаменитой оперы Князь Игорь, но и талантливым химиком, доктором медицины, автором более 40 работ по химии, первым в мире он получил фтористый бензол. (Бородин)
На картинке церковь и сердце. Загадка: этот композитор покинул в 20 лет свою родину, и никогда больше не смог вернуться на нее. Когда он умер в Париже, то завещал, чтобы сердце его покоилось на родине, и покоится оно и поныне в костеле Святого Креста. (Шопен) 
Теперь мы можем перейти к 3 части нашего концерта – музыка кино и телевидения .Как можно представить кино без музыки -  будь то комедия или драма, детское кино или фильм о любви?!
1. Джалилова Карина«Колыбельная Бэллы» из к/ф «Сумерки» 
2. Чувардинская Соня. Дога «Вальс» из к/ф «Мой ласковый и нежный зверь» 
3. Прыкина Мария.«Feelings» (часто звучит в к/ф как фоновая или танцевальная музыка) 
4. Прыкина М + Цыбульская Ю.В. «Раздумье» 
5. Ансамбль Лад. Вальс из фильма «Берегись автомобиля» 
6. Ансамбль Лад. Марш Троицы из фильма «Кавказская пленница»
В прошлом году, так как, если вы помните, у нас была музыкальная сказка, мы не смогли сделать того, что мы обычно делаем каждый год в эти весенние дни – с помощью музыки почтить память павших в ВОВ. И следующий раздел нашего концерта мы назвали «музыка не позволит забыть» 
1. Скляр Мария и Разломенко Софья. Музыка из к/ф«Снайпер. Оружие возмездия». 
Разломенко Софья читает стихотворение «Письмо с фронта»

2. «Темная ночь» Дуэт Галютин Даниил и Пенчукова Л.В.                                        
3. Белякова Катя «Вечная любовь» из к/ф«Тегеран 43» 

Очень приятно и чуть-чуть печально. Пятый раздел посвящен выпускницам этого года. Их сегодня трое.  Посмотрите, недавно я их сфотографировала. Они очень разные: рассудительная и строгая Катя, с обворожительной улыбкой и хитринкой в глазах Маша Мягкая,  очень эмоциональная и импульсивная Маша Скляр. Разные по характеру - они разные и в музыкальном плане. Катя играет, как мы говорим, «головой». Маша Мягкая – пальцевой, мышечной памятью. А Скляр Маша – эмоциями. Но всех я их люблю и буду очень рада видеть у нас в гостях. Надеюсь, что после сдачи выпускного экзамена они не исключат меня из друзей ВК, и мы будем долго поддерживать связь и интересоваться жизнью друг друга. Я приглашаю каждую из девочек сыграть по одному из произведений.
1.    Скляр Маша. Шопен. Прелюдия.  
2.    Белякова Катя Шейко. Прелюдия. 
3. Мягкая Маша Беркович. Прелюдия. 
[bookmark: _GoBack] Вручение благодарственных писем родителям и напутствие выпускникам. 
Чтобы перейти к последней части концерта, родители должны отгадать кроссворд. Каждому из родителей будет задан индивидуальный вопрос. Вы не должны волноваться, я знаю, что вы интересуетесь успехами своих детей и знаете названия тех произведений, над которыми они сейчас работают. Итак, я задаю вопрос об одном из произведений, а вы должны угадать название. Конечно, это совсем необязательно будет произведение, которое исполнялось сегодня.
Кроссворд представлен в бумажном варианте (формат А2). Каждый родитель выходит к сцене и вписывает ответ.
И последняя часть – классика рока.
1. ИндюковаКатя. Скорпионс , «I’m loving you» 
2. Мартынова Маша. Скорпионс, «May be I may be you» 
3. ЧетвириковаСвета. Квин,  «Show must go on» 
Этой знаменитой композицией мы и закончим наш сегодняшний концерт, а слова из нее (Шоу должно продолжаться) пусть дадут нам стимул для дальнейшей работы и дальнейших успехов. До новых встреч! 


