Истерика - как способ добиться своего.
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Педагог — психолог.
     Почти у всех детей от 1-го года до 3-х  бывают припадки истерики. В этом возрасте у ребёнка появляются свои желания, он начинает чувствовать себя личностью. В процессе развития, у детей создаётся свой внутренний мир. Стремление соответствовать требованиям взрослых и собственному желанию приводят ребёнка к внутренним конфликтам, что осложняет его жизнь и может выплеснуться в истерику. Если ему что-то запрещают, он сердится. Когда ребёнок кипит от ярости, он не находит ничего лучше, как упасть на пол, орать, бить ногами и руками.   Иногда у детей наблюдаются припадки удушья, что также может быть выражением его гнева и упрямства, как и истерики. Необходимо помнить, что ребёнок бьющийся в истерике, сам не может с собой совладать.

    Редкие истерики ничего не означают. Всем родителям, иногда придется отказывать ребёнку в чём-то. Если же истерики случаются регулярно, несколько раз в день, это может означать, что ваш малыш устаёт или страдает хроническими заболеваниями. Врыв ярости может служить также выражением отчаяния. 

      Родителям, для определения источника неприятностей, необходимо задать себе  вопросы:

· есть ли у ребёнка достаточно возможности свободно играть вне дома, где за ним можно не следить постоянно;

· имеется ли у ребёнка достаточно игрушек и предметов домашнего обихода для игры;

· организован ли ли дом таким образом, чтобы матери не приходилось постоянно запрещать ребёнку всё трогать.

        Вам не всегда удастся предотвратить припадок истерии. Когда же истерика наступает, попытайтесь не обращать на неё внимания и помогите ребёнку преодолеть её. Разумеется, нельзя уступать ребёнку, потому что тогда он нарочно будет устраивать истерики, желая добиться своего. Конечно не стоит бояться выполнять желания своего ребёнка, но только если они кажутся вам разумными и не делают из вас его раба Ведь только с помощью взрослых, ребёнок может чётко чувствовать границу дозволенного.
        Очень неприятно, когда у ребёнка истерика происходит в людном месте.  Если  же это случилось, родителям необходимо следовать нескольким простым советам:

1. взять ребёнка на руки и отвести в более тихое место;

2. не спорить с ним;

3. дать ребёнку возможность выплеснуть свой  гнев;

4. не сердиться самим, иначе заставите ребёнка продолжать истерику;

5. более упрямым и самолюбивым детям, необходимо что бы мать сама сделала первый шаг на встречу.

6. как только худшая часть истерики позади,  обнимите ребёнка и предложите ему что-нибудь интересное.

     Припадки истерики пугают родителей, но они должны научиться относиться к ним спокойно, для того чтобы ребёнок не использовал их с целью добиться своего. 

      Каждому малышу необходимо, чтобы его  любили  и были с ним нежны. Но это не означает, что родители не должны проявить твёрдость в тех вопросах, которые они считают  важными.

       Всегда старайтесь выслушать и понять вашего ребёнка, поставить себя на его место, и тогда вы сможете избежать  многих проблем в воспитании.
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