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“Такая точная дисциплина, 
как экономика, не должна 
быть ни скучной, ни трудной” (П. Самуэльсон)
В основе Федерального Государственного Образовательного Стандарта лежит системно-деятельностный подход, который обеспечивает:

-  формирование готовности к саморазвитию и непрерывному образованию;

- проектирование и конструирование социальной среды развития обучающихся в системе образования;

-  активную учебно-познавательную деятельность обучающихся;

- построение образовательного процесса с учетом индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся.
Формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, взрослыми в процессе образовательной, общественно-полезной, учебно-исследовательской, творческой и других видов деятельности к которым можно  и нужно отнести игровую деятельность на уроке.

Сложное экономическое положение, новые рыночные отношения поставили перед школой задачу в сравнительно короткий срок воспитать и вооружить ученика такими знаниями, чтобы он мог занять достойное место в обществе и приносить ему максимальную пользу. Одним из важнейших направлений решения этой проблемы является социализация личности средствами оргдеятельностной игры, т. е. разработка и внедрение таких форм и методов обучения которые предусматривали бы целенаправленное развитие мыслительных способностей учащихся, развитие у них интереса к учебной работе, самостоятельности и творчества.

Воспитание у наших выпускников самостоятельности, инициативы, активности - требование наших дней.

Повышение активности учащихся достигается совокупностью методов организации и управления учебно-познавательной деятельностью, которые принято называть активными. Активные формы и методы обучения способствуют формированию у учащихся информационной базы, творческого мышления, практических навыков.

Игра - один из видов активной деятельности. Она в равной степени способствует как приобретению знаний, активизируя этот процесс, так и развитию многих качеств личности.

С помощью игр можно узнать важные характеристики поведения ребенка, его отношение к власти, деньгам, чувство страха, степень возможности идти на риск и другие черты характера личности учащегося, необходимые ему в жизни, в различных видах деятельности. Очень четко проявляются организаторские способности каждого. Свойственный деловой игре азарт, возможности идти на риск без опасений реального ущерба позволяют участникам раскрепоститься, полнее проявить себя. Проводя в 10 классе игру-аукцион: “Мир рыночной экономики” была удивлена тем как раскрылся ребенок, который по складу своего характера замкнут, немногословен, тихоня. А здесь он проявился как личность, которая обладает организаторскими способностями, азартен, способен идти на риск, но в то же время предприимчив и обладает здравомыслием и расчетом.

У учебной игры такая же структура, как и в учебной деятельности, т. е. она включает в себя цель, средства, процесс игры и результат.

Например: деловая игра “Рыночная цена”.

Цель игры: ознакомиться с механизмом формирования свободных рыночных цен на примере купли-продажи нескольких видов разных товаров; сформировать коммуникативные навыки, умение ориентироваться в быстро меняющейся рыночной конъюнктуре.

Средства - дидактический материал.

Сам процесс игры - содержание.

Результат - используя количественные данные, полученные в игре, растолковать, как действовал в игре механизм рыночного ценообразования, почему сложились именно такие цены.

Помимо воспитательной, игра преследует одновременно две цели - игровую и учебную. С одной стороны, это средство моделирования окружающей действительности, а с другой - методический прием обучения.

Творческая атмосфера, свобода от шаблона, возникающие в игре, способствуют высвобождению творческих резервов психики школьника, нейтрализуют чувство тревоги, создают ощущение спокойствия, облегчают межличностное общение.

В процессе игры мир детства соединяется с миром науки. В играх различные знания и сведения ученик получает свободно. Поэтому часто то, что на уроке казалось трудным, даже недостижимом для учащегося, во время игры легко усваивается.

Во время прохождения темы: “Рынок ценных бумаг” очень трудно воспринимался материал о биржевых сделках. При проведении деловой игры: “Фондовая биржа” как закрепление темы стало понятно, что учащиеся лучше разобрались с процессом функционирования фондовой биржи, со спецификой сделок купли-продажи ценных бумаг (акций), с особенностями посреднической деятельности брокеров. Когда каждый из учащихся побыл в роли покупателя, дилера. Ребята получили удовольствие от самого процесса, от исполняемых ими ролей. Интерес и удовольствия, я считаю, важные психологические эффекты игры.

Участие в игре, даже самой простой, имеют много общих элементов с работой ученого. В том и другом случае сначала привлекает поставленная загадка, трудность, которую нужно преодолеть, затем радость открытия, чувство удовлетворения от преодоления препятствия. Именно поэтому всех людей независимо от возраста привлекает игра.

К организации игр для учащихся нужно предъявлять определенные требования:

Игра должна основываться на свободном творчестве и самодеятельности учащихся.

Игра должна быть доступной, цель игры достижимой, а оформление разнообразным.

Обязательный элемент каждой игры - ее эмоциональность.

В играх обязателен момент соревнования. Это всегда приводит к усилению самоконтроля учащихся и, главное, к активизации познавательной деятельности учащихся.

В таких играх завоевание победы, выигрыш очень сильный мотив, побуждающий ученика к деятельности. Необычная игровая ситуация с элементами проблемности, присущая занимательной задаче, интересна детям.

Например: игра “Остров Робинзона Крузо”, как закрепление темы: “Типы экономических систем”, дается проблемная ситуация. Составляется план по выживанию на острове. И в итоге вопрос: “Какой тип экономической системы был у вас на острове?”. Проблемные ситуации вовлекает ученика в активный мыслительный процесс. Организация совместного поиска учитель и ученик - выступают в роли партнеров, соучастниками общего дела.

В этом случае принципиально меняется роль ученика на уроке, он становится активным участником познания, развивается как личность. Деловые игры ведут к установлению творческого сотрудничества учителя с учащимися. Творческое отношение к игре переносится затем учащимися на другие сферы деятельности.

Применение оргдеятельностной игры на уроках экономики формирует у выпускников четкое представление о содержании основных социально-экономических ролей в обществе и механизмах развития тех экономических процессов, которые затрагивают каждого гражданина. Все это призвано помочь молодым людям осознанно, с учетом особенностей характера принять решение о выборе жизненного пути. И большую роль в том, что выпускники выбирают специальности, связанные с экономикой, играют деловые, ролевые и другие игры.

Закончить хочу словами В. Ф. Шаталова: “А таких возможностей, которые раскрывает перед наблюдательным педагогом игра в плане оценки творческих задатков учащихся, их находчивости, изобретательности, не может дать никакой, даже самый лучший в методическом плане урок”.
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