Вода – источник жизни на планете

Когда мы хотим подчеркнуть ценность чего-либо, мы обычно сравниваем с золотом. Белым золотом называют хлопок, зеленым — лес, черным — нефть. Величайшее богатство земли — хлеб — получают из золотого колоса. С чем же сравнить ценность обычной, простой, не говоря уже минеральной, лечебной воды. Вода — бесценна! По словам академика В. И. Вернадского, «вода стоит особняком в истории нашей планеты. Нет природного тела, которое могло бы сравниться с ней по влиянию на ход основных, самых грандиозных, геологических процессов». 

Наши предки говорили: «Там где вода – там и жизнь». Вода являлась причиной возникновения хаоса, но она же дала толчок развитию порядка, и в итоге появилась планета Земля, полностью наполненная жизнью. Вода является одним из основных строительных материалов на Земле. Ещё миллиарды лет назад, когда Земля представляла собой холодное газопылевое облако, на ней уже содержалась вода.
Вода … Удивительная, парадоксальная, загадочная, непостижимая. Не счесть числа эпитетам, которые могли бы в полной мере охарактеризовать это уникальное вещество. Она была и остаётся музой, источником вдохновения не только поэтов, композиторов и художников. Гимном этому веществу стали строки знаменитого французского писателя Антуана де Сент-Экзюпери: “Вода у тебя нет ни цвета, ни вкуса, ни запаха, тебя не возможно описать, тобою наслаждаешься не ведая, что ты такое. Нельзя сказать, что ты необходима для жизни. Ты сама жизнь. Ты наполняешь нас радостью, которую не объяснишь никакими чувствами. С тобою возвращаются к нам силы, с которыми мы уже простились” 

2003 год объявлен ООН Всемирным годом пресной воды. 

22 марта – Всемирный день воды. Отмечается он по инициативе Международной ассоциации водопользователей. 

Вода – самая известная и самая загадочная из всех жидкостей, существующих на земле. 

Человеку с каждым годом требуется все больше пресной, чистой воды. Человечеству угрожает кризис из – за загрязнения воды. Некоторые страны уже испытывают нехватку чистой пресной воды и вынуждены ввозить ее из –за рубежа. Воду надо беречь.

Вода – это символ жизни, который необходимый всем живым организмам Земли. Самая богатая водой ткань -  стекловидное тело глаза, самая бедная – зубная эмаль. Масса воды в организме человека составляет 40 кг. Вода в организме выполняет несколько функций: растворенные в ней вещества реагируют друг с другом, она  помогает удалению отходов обмена веществ, служит регулятором температуры, являясь хорошим переносчиком тепла, а так же смазочным веществом.
Вода является той средой, где совершаются процессы пищеварения. Она вымывает из клеток организма отработанные продукты обмена веществ и выносит их из организма. 
Для нормальной жизнедеятельности каждому человеку необходимо примерно 2,5 л воды в сутки. При потере воды в количестве 6% от массы тела у человека повышается температура, при потере 10% - нарушается глотательный рефлекс, начинаются галлюцинации, а при потере 12% жидкости человек умирает.  Таким образом, вода в организме человека выступает в двух основных ролях – как растворитель, переносчик и регулирует теплоту тела.  

Хотя вода – самое распространённое вещество, химически чистой воды на земле нет, так как всё, что мы в повседневности называем водой, - это растворы различных веществ: кислорода, углекислого газа, всевозможных солей. Именно из растворов веществ усваивают живые организмы большинство химических элементов. Воды, пригодной для употребления в пищу очень мало.

Ежегодное потребление воды в расчёте на одного жителя Земли составляет 7 – 8 тонн. В конце ΧΙΧ в. горожанину хватало полтора ведра воды в сутки – и на мытье, и даже на тушение пожаров. Нынешняя норма – свыше 18 ведер, т.е. 220 л. На деле мы и в эту норму не укладываемся, расходуя 30-40 ведер на человека.

Вода необходима для любого производства. Существует расхожее мнение, что промышленность тратит львиную долю воды. На самом деле на выпуск   1 т стали уходит 150 м3, хлопчатобумажной ткани – 1000 м3, искусственного волокна – 3000 м3 водопроводной воды. На производство: 1 т ситца расходуется – 250 м3, 1 т бумаги расходуется - 900 м3; 1 т никеля расходуется  – 4000 м3; 1 т синтетического волокна – 5000 м3;
 Из воды, поступающей в Москву ежесуточно, заводы и фабрики забирают лишь четверть. Столько же идет в столовые, детские сады, больницы. Остальное – в жилые дома. 

А ведь экономить воду без всякого гигиенического ущерба совсем не сложно. Скажем, зубы после чистки можно прополоскать из стакана, закрыв кран. Экономия – 5 л. воды за одну человеко-чистку. Во время бритья можно, вместо того чтобы открыть кран с горячей водой, налить, как в старину, воду из чайника в стакан, на бритье уйдет не 5-10 л., а всего 0,2, а бреющихся миллионы…            

Бездумная эксплуатация природных вод становится причиной истощения благодатной влаги. В реки, моря и океаны сбрасываются отходы человеческой деятельности – промышленные и бытовые стоки, это ведёт к истощению водных ресурсов. 
            В природе вода выполняет не менее важную роль. 

Если бы воды на Земле не было, то поверхность планеты очень сильно разогревалась днём, а ночью так же сильно остывала. Т.е вода – удивительный терморегулятор. В течение сотен миллионов лет вода неустанно трудится над поверхностью Земли, разрушая горы и материки и откладывая своё богатство на дне океанов и морей. Она универсальный растворитель. Река Везер в Германии протекает через район разработок калийной соли. Растворённые соли она несёт в Северное море. А если бы эту соль доставлять по железной дороге, нужно было бы каждые 55 минут отправлять состав из 40 вагонов по 15 т соли в каждом.

Природная вода обладает способностью к самоочищению под влиянием солнечной радиации, жизнедеятельности водорослей, грибов растений и некоторых животных, а также других естественных факторов. Но при сильном загрязнении экосистемы природных водоёмов из–за нарушения биологического равновесия не могут в полной мере осуществлять эту функцию. В итоге это приводит не только к нехватке питьевой воды, но и к гибели животных разных видов. 

            Выдающийся политический деятель 20 века Индира Ганди утверждала, что цивилизация – это диалог между водой и человечеством. 
«Ты – величайшее в мире богатство, но и самое непрочное – ты, столь чиста в недрах земли. Можно умереть подле источника, если в нём есть примесь магнии. Можно умереть в двух шагах от солончакового озера. Можно умереть, хоть и есть два литра росы, если в неё попали какие то соли.. ты не терпишь примесей, не выносишь ничего чужеродного, ты – божество, которое так легко спугнуть,…но ты даёшь нам бесконечно простое счастье».
Антуан Де Сент-Экзюпери.

   Подводя итог вышесказанному, следует еще раз подчеркнуть, что вода — хранитель и распределитель на нашей планете солнечной энергии, главный творец климата, ежедневной погоды, аккумулятор тепла и, что особенно важно, необходимейшее условие жизни на планете. И нет на Земле ничего, к чему надо было бы относиться с большим вниманием и осторожностью, чем к столь привычной для нас воде.
  «Вода — это живая кровь, которая создает жизнь там, где ее не было».
А. Л. Карпинскй.
