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Идея организовать работу с дошкольниками возникла 20 лет назад. Начинать было трудно, ведь опыта с таким возрастом именно в учреждениях дополнительного образования детей не было ни у нас, ни в соседних районах.  
Чтобы реализовать нашу инновацию была проведена большая подготовительная работа, прежде всего – мониторинг потребностей родителей в предшкольном образовании, изучен статус семей, проанализирована материально-техническая база. Изучив имеющуюся литературу, мы обнаружили, что для работы с «домашними» детьми нет ни программ, ни каких-либо методических разработок или рекомендаций. Пришлось продумывать всё до мелочей и радует то, что у нас с коллегами все получилось. 
Так в 1998 году была организована и открыта Школа развития «Капельки» для детей предшкольного возраста 5-6 лет.
     Первая группа была для неорганизованных детей, но чуть позже к нам стали обращаться родители, дети которых посещали дошкольные учреждения, так появился социальный заказ на данный вид деятельности – подготовка детей к школе. 
Авторским коллективом педагогов была разработана  образовательная программа, не дублирующая программы детского сада и начальной школы, а так как мы учреждение дополнительного образования, дополняющая и корректирующая образовательный потенциал дошкольника.

Формирование у детей предшкольного возраста предпосылок успешного школьного обучения стало целью нашей дополнительной общеобразовательной программы.
Логика освоения учебных тем определяется следующим кругом задач:
· диагностировать уровень психологической готовности дошкольников к обучению в школе

· развивать познавательные мотивы ребенка, его самостоятельность

· формировать коммуникативные способности во взаимоотношениях: ребенок-ребенок, ребенок-педагог, ребенок-родитель

· способствовать формированию положительной школьной мотивации, ориентированной на удовлетворение познавательных интересов, радость творчества

· вовлекать детей в процесс самостоятельного поиска и открытий новых знаний, решения вопросов проблемного характера

· создавать условия для саморазвития ребенка как неповторимой индивидуальности («Я - концепция», творческие способности, адекватная самооценка)

· оказывать помощь родителям в подготовке детей к школе
По своей структуре и содержанию программа является комплексной и состоит из 7 основных и 2 дополнительных  модулей:

· Диагностический (проводится вводная и итоговая диагностика «Психологическая готовность ребенка к обучению в школе»);

· Адаптационный (блок включает занятия с детьми и родителями из цикла «Будем знакомы» и вводное занятие в программу «Дом, полный чудес» - первоначальное включение детей в ситуацию группового обучения);

· Воспитательный (учрежденческая программа «Воспитывающее пространство»; традиционные мероприятия Дома детства и юношества: «Новый год», «Самые любимые», традиционный итоговый праздник «Фабрика звезд»);

· «Посчитай-ка» (формирование элементарных математических представлений. Центральное место в этом блоке отводится представлениям о счете; составе числа, математическим знакам, решению задач, примеров);

· «Почитай-ка» (звуковая культура речи, развитие речи, обучение грамоте. В этом блоке ведется работа по ознакомлению с окружающим, развитию связной речи, выразительной речи, звуковой культуры речи; знакомство с предложением и словом; подготовка к чтению);

· «Поиграй-ка» (блок включает игры и упражнения, направленные на развитие познавательных процессов: внимания, мышления, памяти, восприятия, воображения);

· «Учимся писать» (развитие мелкой моторики руки. На занятиях этого блока воспитанники учатся свободно владеть карандашом, выполнять задания по образцу, работая с конструктором, пластилином, счетными палочками; ориентироваться в тетради в клетку, штриховать и раскрашивать рисунки

· Дополнительные модули раньше были
· «Волшебный английский» (обучение английскому языку включает в себя обучение аудированию (пониманию на слух английской речи), а также обучение говорению (дети знакомятся с лексическими единицами и структурами по различным темам «Животные», «Цвет», «Игрушки» и т.д.)

· «Речецветик» (занятия с логопедом)
Сейчас на смену «Волшебного английского пришел модуль «ЭТМ» - экспериментальная творческая мастерская

Данный модуль направлен на изучение следующих тем: 

· «Удивительный песок»  (познакомить со свойствами и качеством песка, его происхождением)

· «Воздух невидимка» (уточнить понятие детей о том, что воздух – это не «невидимка», а реально существующий газ; расширить представление детей о значимости воздуха в жизни человека)

· «В гости капелька пришла» (познакомить детей со свойствами воды: цвет, запах, вкус, форма)

· «Чудо магнит» (дать представление о магните и его свойствах; о притягивании предметов)

· «Плавучесть предметов» (дать представление о том, что легкие предметы не только плавают, но и «выпрыгивают» из воды)

· «Солнечные зайчики» (познакомить с происхождением солнечных зайчиков, их движением, предметами, от которых они отражаются)
· «Снег» (совершенствовать знания детей о снеге)
· «Камни» (Знакомство с камнями, какие бывают камни)

· (одним словом, это эксперименты и опыты с песком, водой, камнями, с различными предметами)
В основе образовательной программы «Школа «Капельки» лежат педагогические технологии:

· личностно-ориентированного обучения (учитывается уровень подготовленности обучающегося, опыт его собственной жизнедеятельности, индивидуальные возможности);

· развивающего обучения (создание условий для проявления познавательной активности ребенка – проблемные ситуации);

· сотрудничества и сотворчества (трехстороннее взаимодействие ребенок - педагог-родитель);

· игровые (включают достаточно обширную группу методов и приемов организации педагогического процесса)
Особенностью использования педагогических технологий можно считать то, что педагоги Капелек моделируют свои занятия в нескольких технологиях, что значительно повышает интерес к занятиям, их эффективность.
 Методики:
	модуль
	Автор методики

	«Почитай-ка»
	Безруких М.М., Филлипова Т.А., Гаврина С.Е., Пожиленко Е.А., Е.И. Соколова

	«Посчитай-ка»
	Метлина Л.С., Михайлова З.А., Гаврина С.Е., Жукова Р.А., Л.Маврина, Е.И. Соколова

	«Поиграй-ка»
	Жукова Р.А., Ильина М.В., Тихомирова Л.Ф., Соколова Ю., Алябьева Е.А., Ковалько В.И., Павленка Э., Земцова О.Н., Смирнова М.Н.

	«Учимся писать»
	Нефедова Е.А., Узорова О.В., Новиковская О., Гаврина С.Е., Васильева Ю.


Формы работы с детьми на занятиях носят интегрированный характер, т.е. на одном занятии могут использоваться различные формы:

· фронтальная

· групповая (разновидностью групповых форм являются нетрадиционные занятия (занятие-фантазия, занятие-путешествие и т.д.)

· индивидуальная (на каждом  занятии проводится работа с отдельными детьми. Это может быть временное снижение требований, помощь отдельным детям, или предложение некоторым детям более сложных, проблемных заданий с учетом их возможностей и интересов)

В программе четко  прописаны методы обучения:
· словесный (беседа, рассказ, объяснение);
· игровой ( дидактические, игра-викторина, игра-путешествие, игра-драматизация, ролевая игра и др.);
· практический (практическое задание, упражнение);
· наблюдения (экскурсия);
· метод проблемного обучения (создание проблемной ситуации, эвристическая беседа, поиск ответов с использованием «опор»);
· наглядный  (картины, рисунки, плакаты, видеоматериалы)
Самое главное – создать для дошкольников обстановку доступности, непринужденности, чтобы дети учились с удовольствием, а значит – успешно. Достичь этой триады (доступно – с удовольствием – успешно) помогает основной метод проведения занятий, соответствующий основному виду детской деятельности – игра. Ребенок, увлеченный интересным замыслом игры, не замечает того, что он учится.
Необходимым условием проведения всех занятий является использование тетрадей, прописей, индивидуальных раздаточных материалов, индивидуальных рабочих листов. 
Это позволяет педагогам обеспечить высокую активность детей, контроль за усвоением знаний и навыков, более экономно использовать учебное время, поддерживать интерес и эмоциональный тонус ребенка на протяжении всего занятия, а значит, способствовать его эффективности. 

Содержание занятий носит развивающий характер и направлено на формирование у детей более точного представления о школе и роли ученика в ней.

На каждом занятии детей ждет что-то новое. В процессе обучения создаются ситуации, когда новые знания дети открывают в результате решения спорных вопросов, нахождения правильных решений. В результате, дети учатся договариваться, обмениваться мнениями, понимать и оценивать друг друга и себя так, как это делают настоящие школьники.

Все отношения с дошкольниками мы стараемся строить на психологии доверия, включающей следующие аспекты:

· отказ педагогов от жалоб на детей, призывов «разобраться»

· беседы с родителями перед занятиями, консультации – после занятий

· посещение занятий родителями в удобное для них время, на которых они могут увидеть, как ребенок общается, как относится к сверстникам

· организация индивидуальных консультаций с психологом и логопедом

· уважение к ребенку, к процессу и результатам его деятельности в сочетании с разумной требовательностью

· комплексный подход при разработке занятий

· вариативность содержания и форм проведения занятий

· наглядность

· смена видов деятельности

· положительная оценка личных достижений каждого ребенка

· отсутствие каких-либо отметок
· никакой критики
Образовательная программа Школы предусматривает домашние игровые задания для детей: повторение, рисование в альбомах, заучивание стихотворений, работа в прописях, а также консультативно-методическую помощь родителям по использованию дидактических приемов и методов при выполнении домашнего задания с ребенком.
В программе четко прописаны знания, умения, навыки, которыми должны овладеть обучающиеся к концу учебного года, а также отслеживание результатов: диагностика, контрольные и итоговые занятия. 

Педагогами Школы была разработана «Лесенка успеха» ребенка и педагога
	Ступень
	Ребенок
	Педагог

	1 ступень
	Очаровательный зритель
	Артист

Фокусник

	2 ступень
	«Вкусный собеседник»
	«Вкусный собеседник»

	3 ступень
	Заботливый исполнитель
	Дирижер

	4 ступень
	артист
	Очарованный зритель


На 1,2 3 ступеньках «Лесенки успеха» деятельность выступает для ребенка предметом познания, а когда он начинает воспроизводить самостоятельно, он восходит на 4 ступеньку «Лесенки успеха» и становиться артистом. А педагог – очарованным зрителем

Основным способом подведения образовательных итогов являются контрольные занятия, задания, которые предлагаются обучающимся для выполнения после изучения каждого раздела программы. 
Успешность реализации воспитательных задач определяется педагогами в течение всего учебного года посредством наблюдения за обучающимися на занятиях (насколько дети активны, как они выполняют текущие задания, как сотрудничают со сверстниками 
Индивидуальные достижения ребенка фиксируются в Дневнике достижений обучающихся», который состоит из следующих разделов:
· общие сведения о ребенке («Знакомьтесь, это я», «Все обо мне»)
· результаты психолого-педагогической диагностики, карты личностного развития обучающегося («Мои успехи», «Я расту»)
· работы обучающегося (играю+считаю+читаю+пишу)
Раздел «Мои успехи» представляет собой таблицу  с цветными квадратами (зеленый, желтый, оранжевый, красный), что означает: 

· зеленый – справился с заданием

· желтый – допускает незначительные ошибки

· оранжевый – допускает много ошибок

· красный не справился с заданием

Этот раздел заполняется 2 раза в год.

Раньше у нас оценка была – светофор, но со временем, мы поняли, что нам не хватает ещё одного уровня, так появился оранжевый цвет.
Дневник помогает:

· наблюдать за продвижением в развитии обучения и воспитания ребенка в течение учебного года, как педагогам, так и родителям
· составить объективную характеристику уровня развития каждого обучающегося на момент выпуска

· определить общую готовность ребенка к школе

· скорректировать и адаптировать содержание программы, методы и формы подачи материала
Одним из главных направлений программы является полноправное участие родителей в образовательном процессе Школы. Основой плодотворного взаимодействия педагогов и родителей является открытое, доброжелательное, тактичное общение, уважение, и, прежде всего, признание важности интересов ребенка.

Программа предусматривает различные формы участия родителей в воспитании и обучении своих детей через:

· знакомство с образовательной программой

· беседы и консультации

· родительские собрания и родительские встречи

· информационный уголок (куда помещается информация для родителей)

· адаптационные занятия

· совместные мероприятия

· праздники

· анкетирование
Самое главное, на что мы ориентируем родителей, это то, что какими бы ни оказались успехи их детей, необходимо создавать здоровый настрой перед школой, при котором ребёнок бы стремился к знаниям, не боялся плохих отметок и был уверен в том, что, отличник он или двоечник, он все равно для них самый любимый!

Система работы «Капелек» - это не только часы присутствия ребенка в школе. Она включает интересные мероприятия, экскурсии, праздники, где и детям и взрослым предоставляется возможность проявить свою инициативу, творчество. Таким образом, ребенок успешно и радостно проживает эти первые школьные шаги вместе с педагогами, друзьями, семьей. У него постепенно формируется потребность учиться (а это самое главное), вырабатываются необходимые учебные навыки, усваиваются школьные правила, и тем самым, сглаживается и сокращается период адаптации первоклассника к школе (что подтверждают учителя начальных классов) 

Основными принципами взаимодействия педагогов при работе с дошкольниками в Школе является:

· совместимость, когда мы все удовлетворены работой друг друга

· сработанность, когда мы понимаем однозначно продуктивность и результативность каждого в общем деле

· организованность, которая выражается в обеспечении единства всех педагогов

Педагоги, работающие в Капельках, - люди далеко не случайные. Все они имеют высшее педагогическое образование. Они молоды, энергичны, талантливы, увлечены своим делом, стремятся к повышению педагогического мастерства, не боятся нововведений, постоянно занимаются самообразованием.
Поэтому, наше сотрудничество заключается, прежде всего, в умении договариваться, планировать и прогнозировать. Проводить диагностику и анализировать результаты, искать причины устранения барьеров в развитии дошкольников. 
Позитивным итогом совместной деятельности педагогов можно считать следующие результаты:

· стабильность функционирования Школы
· увеличение количества обучающихся от 12 до 86
· повышение уровня обученности за учебный год в среднем в 1,5 раза

· 50% выпускников Школы занимаются в объединениях различной направленности Дома детства и юношества

· диплом 2 степени на областном конкурсе методических материалов, 2003 год

· 2 место в региональном конкурсе образовательных программ, 2008 год

· 2 место в региональном этапе 11 всероссийского конкурса дополнительных общеобразовательных программ в номинации «Социально-педагогическая направленность», 2014

· 3 место в конкурсе проектов развития детских объединений (грант 5 тысяч), 2008 год
· дети постепенно привыкают к учебному режиму, формируются организационные навыки
· адаптация в 1 классе проходит безболезненно

· будущие одноклассники знакомятся заранее между собой, что способствует формированию коммуникативной компетентности
· умение жить в детском коллективе с его правилами и требованиями

· адекватное отношение к оценке своих результатов и поступков
· рост активности родителей в организации образовательного процесса

· выраженное доверие родителей педагогам

Программа «Капельки» корректируется и совершенствуется каждый год. В этом году она представляет собой документ  в соответствии с   ФГОС дошкольного образования и современными требованиями дополнительного образования детей 
И в заключении хочется сказать, что наши капельки, попадая в океан школьной жизни, не теряются в нем, а уверенно шагают навстречу новым открытиям и знаниям!
