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Путешествие в русский язык
Пр.сод:
Познакомить детей с тем, как люди учились письму, с различными превращениями  слов;  развивать умение разгадывать ребусы; продолжать развивать интерес к русскому языку, сообразительность, смекалку, внимание, мышление. Закрепить навыки чтения, печатания.
Активизация словаря: талисман, римские цифры, предки, ребус, кроссворд.

Материал к занятию: кроссворд, волшебная шкатулка, волшебное колесо, ручки, раздаточный материал, карточки с ребусами, талисманы.

Предварительная работа: разгадывание кроссвордов и ребусов из журнала 

«Веселые картинки», чтение книги «Азбука», рассматривание римских цифр,

составление слов в кассе на занятиях обучению грамоте.

Ход НОД
Сегодня мы совершим необычное путешествие на машине времени. Мы пронесемся вглубь веков и узнаем, как люди научились письму. Еще в каменном веке наши далекие предки общались друг с другом с помощью жестов и мимики. Но со временем этого стало недостаточно и древние (первые) люди начали разговаривать. Предки – это самые первые появившиеся на нашей земле люди,  и называли их древние люди.  Сегодня я расскажу вам о том, как древние люди научились писать. 
Было это давно. Древние люди уже многому научились: собирать ягоды и орехи, охотится, обрабатывать землю, разводить домашних животных. Но как посчитать, сколько в стаде овец, коз, коров? Как вы думаете? Первыми помощниками в счете были… Правильно! Пальцы. Удобно это или нет? Почему? 








Но на пальцах можно сосчитать только до 10. Тогда наши предки стали ставить палочки. Так появились римские цифры  I, II (пишет на доске) и т.д. Посмотрите на таблицу: I, II, III, IV, V. VI, VII, VIII, IX, X
Одновременно люди стали рисовать, стремясь таким образом выразить свои мысли. Постепенно рисунки упрощались, превращались в условные обозначения, символы. Так был сделан еще один шаг для письменного общения друг с другом  буквами. А вы знаете, что буквы складываются в слоги, а слоги в слова.

Для нашего путешествия нужны сказочные колеса. С одним из них я вас и хочу познакомить. В центре колеса вопросительный знак. Почему? Чудесное колесо состоит из букв, которые надо уметь складывать в слоги, а потом в слова. Смотрите на чудесное колесо, потихоньку поворачивайте его и читайте слова. 
Колесо, сок, село, сокол, лес, осел, кол


С первым заданием справились и так, второе задание. Перед вами два колодца. Рядом два ведра, которыми можно достать воду из колодцев. Но утолить жажду сможет тот, кто разгадает тайну этих слов. Внимательно рассмотрите рисунок. Буквы указывают на начало и конец слова. Пропущенные буквы спрятались в ведрах.

с … к

р … к

ж …к
м … р

д … м
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т … р

Путешествуя на машине времени, мы собрали в корзину ягоды. Для того чтобы не забыть какие это за ягоды, мы записали их названия. Да вот беда. Некоторые буквы стерлись. От каждого слова остались только три последние буквы (ика) и первая буква. Попробуйте узнать какие ягоды лежат в корзине. (Дети печатают недостающие буквы, на магнитах).
Земляника, Клубника, Ежевика, Черника, Голубика.
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Приступаем к выполнению следующего задания: Загадочный кроссворд. Я буду загадывать загадки, а вы вписывать в клетки слова-отгадки. Если все отгадки будут вписаны верно, то по вертикали прочитаете отгадку к последней загадке.
1. Ах, не трогайте меня, обожгу и без огня. (Крапива)

2. Стоит копна посреди двора, спереди вилы, сзади метла. (Корова)
3. Говорить не говорит, слышать не слышит, а все нам рассказывает. (Книга)

4. В воде купался, сухим остался. (Гусь
5. Сто одежек и все без застежек. (Капуста)

6. Через море-океан плывет чудо-великан. (Кит)

7. Два коня у меня, а вода словно камень. (Коньки)
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Физминутка:  

Лебеди летят, крыльями машут. 

Прогнулись над водой, качают головой. 

Гордо и прямо умеют. 

Тихо бесшумно на воду садятся.

Продолжаем наше путешествие. В моей волшебной шкатулке много ребусов, их нужно расшифровать. Выигрывает тот, кто быстрее всех прочитает ребус. (Воспитатель раздает по 2 ребуса каждому ребенку).
по 2 л

7 я
   100лб
У каждого из вас на столе лежит талисман, т.е. предмет который приносит счастье и удачу. Но надеть его сможет тот, кто выполнит задания, указанные на обратной стороне талисмана. Нужно вписать в прямоугольник нужные буквы, из которых составятся слова-отгадки на следующие вопросы;
Время года, самое крупное животное, предмет мебели, часть тела, кондитерское изделие, которое обычно пекут на день рождение.

Выполнившие задание надевают на шею талисман (после проверки воспитателя).
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Оказывается, есть слова, которые могут прятаться. Предлагаю отправиться на поиски спрятавшихся слов.
Игра: «Спрятавшиеся слова»
На доске написаны слова:  Уточка,  столб,  цель,  укол,  зубр,  коса, мрак,  полк,  удочка,  волк. Дети читают их. В каждом из них спрятано еще одно слово, попробуйте найти.
Наше путешествие подошло к концу.

Итог:
1. Кого называют предками?
2. При помощи чего общались древние люди?

3. Из чего состоят римские цифры?

4. Что такое талисман?
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