"Веселые художники" 
досуговое мероприятие в изостудии «Этюд»
Дата проведения: 30 октября 2018г.
Педагог: Садовская Екатерина Сергеевна, педагог дополнительного образования изостудии «Этюд»
Место проведения: город Новосибирск
Образовательная организация: МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОДА НОВОСИБИРСКА «ДОМ ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА «ПЕРВОМАЙСКИЙ»  (МБУДО ДДТ «Первомайский»)
Необходимый материал: листы бумаги, фломастеры, мольберты, гуашь, кисти, салфетки, цветные маркеры, конверты с раздаточным материалом.
Цель: создание условий в организации досуга обучающихся изостудии в каникулярный период, раскрытие творческого потенциала учащихся.
Ход мероприятия:
Организационный момент: при входе в учебный кабинет, каждый участник получает жетон (красного или синего) цвета. Жетонов каждого цвета должно быть ровно половину от общего количества участников. Таким образом, все участники будут разделены на команды. 
Педагог: Добрый день друзья! Вот и наступили долгожданные каникулы! Поздравляем вас с окончанием I  учебной четверти. Сегодня в изостудии у нас также не обычное занятие.  Мы собрались здесь, чтобы отдохнуть от уроков, весело и плодотворно провести  время.  И так мы приветствуем вас на мероприятии - "Веселые художники".
Педагог: Сегодня мы приглашаем вас принять участие в игре - конкурсе в котором, вам предстоит проявить все свои знания и умения по изобразительной искусству. А самое главное, вы будете работать в команде, все вместе, значит, будете учиться быть дружными. Вам предстоит разделиться на 2 команды.  За каждый конкурс вы будете получать баллы. Давайте познакомимся с командами. (Команды придумывают название команде).
1 конкурс «Разминка»
Назвать жанры ИЗО. (Вопросы задаются командам по очереди).
1. Если видишь на картине
Чашку кофе на столе,
Или морс в большом графине,
Или розу в хрустале,
Или бронзовую вазу,
Или грушу, или торт,
Или все предметы сразу -
Знай, что это... НАТЮРМОРТ!
2.Если видишь, что с картины
Смотрит кто-нибудь на нас –
Или принц в плаще старинном,
Или в робе верхолаз,
Летчик или балерина,
Или Колька - твой сосед, -
Обязательно картина
Называется... ПОРТРЕТ!
3.Если видишь: на картине нарисована река
Или ель и белый иней,
Или сад и облака,
Или снежная равнина,
Или поле и шалаш –
Обязательно картина
Называется … ПЕЙЗАЖ.
4.Если видишь на картине
Повседневный труд людской:
За прилавком в магазине
Или в швейной мастерской,
На заводе или в поле,
Или на уроке в школе.
Это, навсегда усвой,-
Жанр картины… БЫТОВОЙ.
5.Перед этою картиной
Все почтительно стоят,
А иные бьют поклоны и молитвы говорят.  ИКОНА.
6.Если на картине лоси нарисованы
Или собрались, встречая осень,
К перелету журавли,
Или как живут пингвины
В стуже  антарктической.
Знай, что жанр такой картины … АНИМАЛИСТИЧЕСКИЙ.
Жюри подводит итоги конкурса
2 конкурс  “Фантазия” 
На листе бумаги формата А3 за 10 минут необходимо нарисовать как можно больше предметов и персонажей, используя за основу круг, квадрат, треугольник. Наибольшую оценку в 3 балла получит команда, у которой больше и разнообразнее будет нарисовано предметов, в основе которых лежат данные геометрические фигуры.
Жюри подводит итоги конкурса.
3 конкурс "Спрятавшиеся слова".
Все знают - в каждом слове буквы есть. Из этих букв, возможно, составить очень много различных слов. Это интересно и несложно. Попробуйте составить как можно больше слов из букв, входящих в слово "РИСОВАНИЕ". Слова должны начинаться с этих букв и иметь отношение к изобразительному искусству. За каждое составленное слово получите балл. Время конкурса - 5 минуты.
Жюри подводит итоги конкурса.
4 конкурс “Рисуем вместе”.
Сейчас вам предстоит показать, какие вы сплочённые и дружные. Конкурс называется “Рисуем вместе”.  Надо нарисовать пейзаж. Один начинает рисовать, второй – продолжает начатое и т.д. Побеждает та команда, у которой получится наиболее выразительный рисунок. Время работы 15 минут. (Можно включить музыкальное сопровождение).
Жюри подводит итоги конкурса.
6 конкурс «Цвет вокруг тебя». 
Сейчас каждой команде по очереди будут показаны жетоны определенного цвета. Команде нужно быстро назвать предметы этого же цвета. Вторая команда не подсказывает, а ждет своей очереди.  Например красный жетон – красный помидор, красное яблоко, красный флаг и т.д.
Жюри подводит итоги конкурса.
7 конкурс «Творцы и творения»
Команды получают карточки с репродукциями картин, таблички с названиями к картинам,  таблички с фамилиями художников. За 5  минут необходим подобрать названии, автора к каждой репродукции.
1 «Утро в сосновом лесу» И. И. Шишкин
2 «Три богатыря» В.М. Васнецов
3 «Всадница» К. Брюллов
4 «Кружевница»  В.  А. Тропинин
5 «Девочка  с персиками»  В. А. Серов
6 «Грачи прилетели» А. К. Саврасов
7  «Аленушка» В. М. Васнецов
8 «9 вал» И. Айвазовский.
Жюри подводит итоги конкурса.
8 конкурс "Украшение посуду". 
Как вы уже знаете, искусство всегда присутствует в жизни людей, да и сейчас оно является неотъемлемой ее частью. Искусство постигали еще наши далекие предки и продолжают заниматься современники. С тех пор появилось много новых видов искусства, например живопись, архитектура, музыка, театр и т.д. Все это продолжает развиваться и улучшаться. Началось все с наскальных рисунков, продолжилось рисунками на коже, холстах, бумаге, стенах, посуде. Давайте вспомним, с какими виды видами росписей вы знакомы. (Ответы детей). 
Одним из удивительных видов росписи посуды является гжель. Кто из вас помнит, откуда берет свое название этот вид росписи? Что является сырьем для изготовления предметов для росписи? (Ответы детей). Этот вид искусства возник довольно давно в селе, на берегу реки Гжелки. Глины этого края ценились очень высоко, именно отсюда и пошел данный промысел. Гжель на сегодняшний день является довольно крупным и успешным промыслом России. Роспись представляется всего лишь в двух цветах: в синем и белом. Конкретно рисунок выполняется на белом фоне оттенками синего. Синим цветом, в данной росписи является синий кобальт. Изначально гжелью расписывали детские игрушки, затем дошла очередь до посуды, которую начали выпускать лишь в 19 веке. Именно с тех пор данный вид искусства прочно вошел в жизнь людей. В наши дни разнообразие предметов, расписанного в сине-белой гамме, выросло. И сейчас мы вас приглашаем почувствовать себя настоящими мастерами и попробовать расписать чайный сервиз. (Каждому участнику выдается на выбор изображения предметов чайного сервиза, гуашь синего цвета, кисти).
Педагог: Подведем итоги наших конкурсов и насладимся мастерством наших художников. Еще мы хотим поздравить и вручить Дипломы победителей и участников нашим активным  юным художникам, принявшим участие в конкурсах.
(Вручение дипломов и поздравление).
 Педагог: Ну а сейчас ребята, мы приглашаем всех к сладкому столу.
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