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                                                                   Омская область 
Духовно-нравственное развитие и воспитание учащихся являются первостепенной задачей современной образовательной системы и представляют собой важный компонент социального заказа для образования. Образованию отводится ключевая роль в духовно-нравственной консолидации российского общества. 

«Родной край, его история,» – писал академик Дмитрий Сергеевич Лихачев, – «основа, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества».

Общество лишь тогда способно ставить и решать масштабные национальные задачи, когда у него есть общая система нравственных ориентиров. А есть эти ориентиры там, где хранят уважение к родному языку, к самобытной культуре и к самобытным культурным ценностям, к памяти своих предков, к каждой странице нашей отечественной истории.

Школа – единственный социальный институт, через который проходят все граждане России. Ценности личности, конечно, в первую очередь формируются в семье. Но наиболее системно, последовательно и глубоко духовно-нравственное развитие и воспитание личности происходит в сфере образования. Поэтому в школе должна быть сосредоточена не только интеллектуальная, но и духовная, культурная жизнь школьника.

Ребенок школьного возраста наиболее восприимчив к духовно-нравственному развитию и воспитанию. А вот недостатки этого развития и воспитания трудно восполнить в последующие годы. Пережитое и усвоенное в детстве отличается большой психологической устойчивостью.

Методологической основой разработки и реализации федерального государственного образовательного стандарта общего образования является Концепция духовно-нравственного развития и воспитания.

Концепция определяет цели и задачи духовно-нравственного развития и воспитания личности, систему базовых национальных ценностей, принципы духовно-нравственного развития и воспитания личности.

Воспитание должно быть ориентировано на достижение определенного идеала. На какой же идеал ориентирует нас Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности?

Современный национальный воспитательный идеал – это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

Основным содержанием духовно-нравственного развития, воспитания и социализации являются базовые национальные ценности. Эти ценности мы храним в культурных и семейных традициях, передаем от поколения к поколению. Опора на эти ценности помогает человеку противостоять разрушительным влияниям.

Будущее любого общества зависит от того, научится ли молодое поколение жить, отвечая за себя, служить обществу. Раскрытие личности и ее интеграция в общество являются важными предпосылками для того, чтобы молодые люди стали самостоятельными гражданами и взяли на себя ответственность за сохранение духовно-нравственных ценностей своего народа. Детская и молодежная политика, школа призваны помочь подрастающему поколению лучше понять условия жизни нашего общества, свободно ориентироваться в российской многовековой истории. 
«Чтоб ты жил в эпоху перемен!» – говорят на Востоке, когда хотят обидеть человека. Нашему народу часто приходится переживать перемены, пожалуй, каждому поколению. Вот и сейчас российское общество переживает сложный период своего становления. Формирование гражданского общества, способного обеспечить гражданам широкий круг демократических прав и свобод, осложняется столкновением ценностей, претендующих на ведущие место в обществе. Смешение мировоззрений, верований, борьба идеологией усугубляется социально – экономической нестабильностью и толкают людей либо к радикализму в попытках решения сложных проблем, либо к социальной апатии. Ослабление в обществе общепринятых доминирующих ценностей, многих культурных стереотипов и каналов массовой трансляции культуры ведет к деградации культурной среды.

Подростки, молодежь особенно чутко реагируют на сложности переходного периода и больше других социальных групп подвержены негативным явлениям. Для довольно большей ее части сегодня характерны увлеченность жизнью только своей микрогруппы, интерес к низкопробным образцам массовой культуры, размытость нравственных ориентиров, агрессивность в отстаивании своих интересов. Дефекты общественного и нравственного сознания усугубляются полной правовой безграмотностью и снижением порога ощущения опасности, исходящей от факторов социального риска (правонарушения, алкоголизм, наркомания). 
В сложных условиях переходного периода проблема воспитания не может быть решена быстро и простыми средствами.

Требуются осознание ее чрезвычайной, стратегической важности на государственном уровне, принятие самых широких мер, включая политические решения и экономические инвестиции.

Образовательные учреждения как наиболее стабильные социальные институты могут внести значительный вклад в создание условий для воспитания социально активного, нравственно полноценного, духовно богатого и физически здорового подрастающего поколения. Духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся должны быть интегрированы в основные виды деятельности обучающихся: урочную, внеурочную, внешкольную и общественно-полезную. 

 Один из путей к этой цели – создание и совершенствование системы гражданского образования в школе. В решении этой задачи главная роль принадлежит урокам истории и обществознания. Современная наука трактует гражданское образование как специфическую область воспитательно-образовательной работы, которая значительно шире правового образования и включает, кроме последнего, элементы политических, исторических, экономических, этических, социологических, культурологических знаний, отобранных и осмысленных на основе определенных ценностных ориентаций.
Сегодня особенно важно и необходимо говорить о духовно-нравственном воспитании детей. Приходится признать, что в постсоветский период так и не удалось создать целостную систему воспитания в школе, ориентированную на становление духовно богатой личности, обладающей чувством собственного достоинства, гуманистически и нравственно ориентированной. Несомненно, что такая система воспитания должна охватывать все звенья  образовательного процесса и, в первую очередь, основную ее часть – учебно-урочную. Ясно также, что содержательным ядром этой системы должно быть нравственное воспитание, соединенное с правовым образованием. Однако именно для системы гражданско-правового образования (с акцентом на моральные ценности) в современной школе не найдено законного места. Упование на религиозное воспитание в светской школе нельзя признать взвешенным и реалистичным. В настоящее время в условиях введения образовательных стандартов по учебным предметам и перехода к единому государственному экзамену возможности решения воспитательных задач в учебном процессе еще более сужаются. 
Это особенно относится к обществознанию. На уроках по данному предмету можно было бы решать ряд задач духовно – нравственного воспитания, не будь этот курс ориентирован в значительной степени на усвоение учащимися знаний, включая большое количество понятий. Очевидно, что это может быть достигнуто лишь в ущерб осуществлению связей с реальной жизнью, с опытом и интересами школьников.
Считаю, что это опасно для решения задач воспитания. Вне внимания педагогов в этих случаях оказываются моральные ценностные ориентиры, нравственные принципы. Воспитание нравственных чувств требует иных, в сравнении с усвоением знаний, форм, методов и, несомненно, выделения для этого времени. Нацеливание образования в основном на овладение обучающимися единицами информации, особенно на уроках истории, литературы, обществознания, ставит учителя в позицию тренера, технолога, а не воспитателя.
Между тем традиции отечественной педагогики славны учителями, выполнявшими высокую миссию человекосозидания. 

О воспитании на уроках истории спорили, спорят и будут спорить. Какой другой школьный предмет, как не история, должен воспитывать! Исторический опыт России, примеры самоотверженного поведения наших соотечественников в труднейших исторических обстоятельствах позволяют прививать чувство гордости за свою страну, показывают пути и способы духовно – нравственного воспитания. К сожалению, сегодня все меньше «помощников» у педагогов, негативные влияния массовой культуры, средств массовой информации, которые широко пропагандируют насилие, жестокость, бездуховность. Все это ведет к утрате молодежью позитивных нравственных идеалов.
Разговор о духовно-нравственном воспитании детей не будет полным, если не сказать о роли семьи.
Выдающийся русский ученый Василий Осипович Ключевский имел богатый преподавательский опыт, поэтому не удивительно, что вопросы воспитания привлекали внимание ученого и он охотно делился своими размышлениями.

Именно проблеме духовно-нравственного становления личности посвящена его статья «Два воспитания», которую я часто использую на уроках истории и обществознания. В статье рассматриваются две существующие ранее системы воспитания: школы у домашнего очага в древней Руси, где ребенок воспитывался не столько уроками, сколько нравственной атмосферой, какой он дышал, - это не пятичасовое, а ежеминутное воздействие; и публичной школы новой Руси XVIII в. Обобщенный (не устаревший и сейчас) вывод Ключевский подавал в отчеканенной форме: «Педагогия – не нянька, а утренний будильник: слово дано ей для того, чтобы укачивая чужого ребенка, усыплять свою мысль, а для того, чтобы будить чужую».
Исторический опыт убеждает, утверждал Ключевский, что в деле воспитания школа не может отрываться от семьи: «Семья и школа – не сожительницы и не соперницы; это – соседки и сотрудницы», они не могут обойтись друг без друга. «Под родным кровом дитя получает то, что не может дать школа; школа должна ему дать то, чего оно не находит дома. Дома оно привыкает понимать и любить своих, в школе приучается жить с чужими…учится превращать чужих в своих ближних». Автор утверждал, что кодекс воспитания в древней Руси состоял из трех наук, или строений: то были строение душевное – учение о долге душевном, или дело спасения души, строение мирское – наука о гражданском общежитии, и строение домовое – наука о хозяйственном домоводстве.
Ключевский призывал и сам убедительно показал, как следует извлекать полезные уроки из накопленного исторического и религиозного опыта. Он пишет, что предки наши школой душевного спасения для себя считали приходскую церковь с ее священником, духовным отцом своих прихожан. Думаю, что всем преподавателям будет интересно и полезно прочитать статью В.О. Ключевского.

В заключение хочется сказать, что трудно переоценить роль уроков истории и обществознания в духовно-нравственном воспитании. Очень жаль, что количество учебных часов для гуманитарного цикла уменьшается, а на уроках зачастую мы вынуждены учить не знанию истории, а умению сдать ЕГЭ.
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