Преемственность в развитии дошкольников и младших школьников
Бервицкая Елена Викторовна, 

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Сибирская средняя общеобразовательная школа №1» (МБОУ «Сибирская СОШ №1»)
п. Ростовка Омского муниципального района Омской области 

 учитель начальных классов
«Школа не должна вносить резкой перемены в жизни детей. Пусть, став учеником, ребенок продолжает делать то, что делал вчера. Пусть новое появляется в его жизни постепенно и не ошеломляет лавиной впечатлений»  В.А.Сухомлинский 
Стандарты  второго поколения одной из приоритетных задач определяют преемственность в обучении. Обеспечение преемственности позволяет решить проблему адаптации детей при переходе из детского сада в школу.

Как отмечал Л.С. Выготский, сущность переходного периода заключается в том, что у ребенка уже есть основные предпосылки учения - произвольность, способы познавательной деятельности, мотивация, коммуникативные умения и т.д., однако, по существу, ученик первого класса - еще дошкольник.

В психологии дошкольников и младших школьников много общего: 
· Доверчивое подчинение авторитету взрослого, его требованиям, оценкам, подражание внешним манерам поведения, рассуждениям;
· Преобладание образных форм познания окружающего мира;
· Анатомические и физиологические особенности;
· Приоритетное место в жизни младших школьников, наряду с учебной  деятельностью продолжает занимать игра;
· Необходимость успешности любой деятельности.
Преемственность между детским садом и школой осуществляется как по содержанию обучения и воспитания, так и по методам, приемам, организационным формам учебно-воспитательной работы. 
Успех воспитания и обучения во многом зависит от того, какие методы и приемы использует педагог, чтобы донести до детей определенное содержание, сформировать у них универсальные учебные действия, а также развить способности в той или иной области деятельности.
Так как приоритетное место наряду с учебной деятельностью продолжает занимать игра, надо постепенно подводить бывших дошкольников к тому, чтобы учеба занимала соответствующее место в их жизнедеятельности. Поэтому  на уроках я  использую методы и приемы обучения близкие тем, которые применялись в дошкольном образовательном учреждении, что помогает детям быстрее и успешнее адаптироваться к новым условиям обучения в школе. 
Дидактические игры всегда имеют учебную задачу, которую нужно решать. В процессе этих игр ребенок усваивает систему эталонов - этических, сенсорных, практических и др. Игра:
· стимулирует познавательную активность учащихся;

· вызывает  положительные эмоции в процессе учебной деятельности;

· раскрывает способности детей, их индивидуальность.
На уроках обучения грамоте использую игры, совершенствующие слуховое восприятие: “Хлопки”, “Твердый - мягкий”, «Дождик».  Для уроков математики - игры на отработку состава числа: “Теремок”, «Паровозик из Ромашково», “Собери елочку”, на отработку навыка счёта: «Математическая гусеница», «Математическая рыбалка», «Парашютисты», «Круговые примеры». На уроке окружающего мира: «Кто где живёт», «Зебра» и другие.
При этом большое внимание  уделяю использованию сюжетно-ролевых игр. Сюжетно-ролевая игра – это интерактивный метод, который позволяет обучаться на собственном опыте путем специально организованного и регулируемого «проживания» жизненной и профессиональной ситуации.  Она позволяет со значительной степенью эффективности переводить «знаемое» в «реально действующее». 
Урок требует от ребенка напряженного умственного труда, активизации внимания, сосредоточенной работы и относительно неподвижного положения тела, удержания правильной рабочей позы. Известно, что для ребенка шести-семи лет очень трудна эта так называемая статическая нагрузка. Тут  приходят на помощь физминутки. К.Д.Ушинский: «Дайте ребенку немного подвигаться, и он вознаградит вас снова десятью минутами живого внимания, а десять минут живого внимания, когда вы смогли их использовать, дадут вам в результате больше целой недели полусонных занятий». Физкультминутки я провожу, учитывая специфику предмета, с музыкальным сопровождением, электронные, анимационные, с элементами самомассажа и другими средствами, помогающими восстановить  работоспособность. 
На уроках активно применяю Проблемно-диалогическую технологию.  Проблемно-диалогические уроки способствуют возникновению у школьников интереса к новому материалу, формированию познавательной мотивации. Достигается понимание учениками материала, так как до всего додумался сам. В своей работе я использую три способа постановки учебной проблемы:
1. Побуждающий от проблемной ситуации диалог.

2. Подводящий к теме диалог.

3. Сообщение темы с мотивирующим приемом.

С первого класса использую Метод проектов. Метод проекта – это одна из личностно-ориентированных технологий, в основе, которой лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления. Использую на уроках литературного чтения,  окружающего мира, технологии, во внеклассной работе: «Русский алфавит», «Дары осени», «70 лет Победе», «Моя семья» и др.
В качестве одной из форм активизации учащихся на уроках использую парную и групповую формы работы. Работа в парах и группах формирует у детей умения принимать общую цель, разделять обязанности, согласовывать способы достижения предложенной цели, соотносить свои действия с действиями партнеров, принимать участие в сравнении цели и работы. Обстановка в классе на таких уроках точно соответствует образу, введенному в дидактику К.Д.Ушинским: "Нужно позволять классу свободно бурлить, волноваться, но удерживать его всякий раз в тех пределах, которые нужны для успеха учения, мертвая тишина на уроке недопустима. Важно позволять ученикам задавать вопросы учителю, самим высказываться, разговаривать, сидеть в классе свободно и непринужденно". 
Применение ИКТ  в образовательном процессе позволяет: 
· усилить положительную мотивацию учения; 
· активизировать познавательную деятельность учащихся;
· развивать у учащихся навыки исследовательской деятельности, творческие способности; 
· сформировать у школьников умение работать с информацией, развить - коммуникативную компетентность.
Применяемые мною в ходе педагогической  деятельности перечисленные методы и приёмы обеспечивают преемственность в развитии детей старшего дошкольного возраста и первоклассников, способствуют облегчению адаптации детей к учебным условиям, повышению интереса, ускорению обучения, что  подтверждается результатами диагностики  первоклассников.
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