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г. Тула


Теоретическое исследование проблемы восприятие полифонической музыки младшими школьниками на уроках.
   Важнейшим  компонентом  музыкальной  культуры  является восприятие музыки. Вне восприятия нет музыки,  т.к.  оно  является  основным звеном и необходимым условием изучения и познания музыки. На нем  базируется композиторская,    исполнительская,    слушательская, педагогическая    и музыковедческая деятельность.  
   Именно восприятие наиболее тесно связано с преобразование информации, поступающей прямо из внешней среды. При этом формируются образы, с которыми в дальнейшем оперируют внимание, память, мышление, эмоции. В зависимости от анализаторов различают следующие виды восприятия: зрение, осязание, слух, кинестезию, обоняние, вкус. Полученная в активном взаимодействии с объектом информация о его свойствах (форме, величине и т.д.) преобразуется в ряд характеристик, из которых в дальнейшем при узнавании вновь реконструируются целостные отображения объектов – образы. Благодаря связям, образующимся при обучении между разными анализаторами, в образе отражаются такие свойства предметов или явлений, для которых нет специальных анализаторов, например величина предмета, вес, форма, регулярность, что свидетельствует о сложной организации этого психического процесса.
   Восприятие  -  субъективный  образ  предмета,  явления  или  процесса непосредственно воздействующего на анализатор или систему анализаторов. 
Иногда  термином  восприятия  обозначается  также  система  действий,
направленных на ознакомление с предметом, воздействующим на  органы  чувств, т.е.  чувственно-исследовательская  деятельность   наблюдения.   Как   образ восприятие есть  непосредственное  отражение  предмета  в  совокупности  его свойств, в объективной целостности. Это  отличает  восприятие  от  ощущения, которое также является  непосредственным  чувственным  отражением,  но  лишь отдельных свойств предметов и явлений воздействующих на анализаторы. 
Значение восприятия в жизни младшего школьника очень велико, т. к. оно создает фундамент для развития мышления, способствует дальнейшему развитию речи, памяти, вниманию, воображению.
   Восприятие музыки – это процесс целостного, образного, эмоционально – осознанного, личностно – окрашенного постижения содержания музыкального произведения. Очень емкую трактовку понятия «восприятие» применительно к музыкальной педагогике дал известный венгерский композитор Ференс Лист: «Восприятие музыки – это познание самого себя».  Восприятие музыки - ведущий вид музыкальной деятельности во всех возрастных периодах дошкольного детства. Слышать, воспринимать музыку - это значит различать ее характер, следить за развитием образа: сменой интонаций, настроений.
   Музыкальное восприятие по определению Б. М. Теплова, это целостное отражение средств выразительности, образов, характера музыки, способность чувствовать их красоту.   
Интенсивность музыкального восприятия зависит от следующих факторов:

1.первоначальной установки на восприятие;
2.привлекательности произведения для воспринимающего (доступность для ребенка); 
3.силы эмоциональной реакции на произведение (можно судить по внешним проявлениям);
5.степени новизны эстетической информации, содержащейся в произведении (каждое произведение несет художественный смысл, он должен обновляться);
6.музыкально-слухового опыта и наличия элементарных музыкальных 
   знаний.
	Б.В. Асафьев определил музыкальную деятельность взрослых как триединство процессов создания музыки композитором, воспроизведение исполнителем и восприятие слушателем.
   При характеристике видов музыкальной деятельности детей схему Б.В. Асафьева (композитор - исполнитель - слушатель) нужно читать начиная с конца: восприятие - исполнение - творчество. Обосновывается это тем, что первичным, ведущим видом музыкальной деятельности детей является восприятие музыки. Этот вид деятельности, как было уже сказано выше, доступно ребенку с момента рождения. Колыбельная песня матери - первое его знакомство с музыкой. Разнообразные музыкальные впечатления, которые ребенок получает в раннем детстве в процессе восприятия музыки, накладывают неизгладимый отпечаток на всю последующую музыкальную деятельность. Яркие музыкальные впечатления, накопленные в раннем детстве, сопоставимы с восприятием речи взрослого в период, когда ребенок сам еще не может  говорить. Отсутствие речевого окружения делает невозможным усвоение языка, это же относится и к музыкальному 
языку. Рассмотрим некоторые методы и приемы развития у детей музыкального восприятия.
	Наглядно-слуховой (исполнение музыки, качество ее звучания) - один из важнейших в развитии музыкального восприятия. Исполнителем воссоздается произведение, написанное композитором. Даже если педагог методически правильно строит беседу, применяет разнообразные дидактические приемы, все это не принесет пользы, если сама музыка не вызвала в детях эмоционального отклика, сопереживания.
	Применение зрительной наглядности имеет вспомогательное значение. Она используется, чтобы усилить впечатления детей от музыки, вызвать в их воображении зрительные образы, близкие	 музыке, или проиллюстрировать незнакомые явления или образы.
	Значение словесного метода в развитии музыкального восприятия также очень велико. С помощью яркого исполнения и умело проведенной беседы педагог может не только привить детям интерес, любовь к музыке, расширить представления о некоторых явлениях действительности, но и обогатить их внутренний мир, чувства, сформировать нравственные качества, интересы. От установки, которая дается педагогом перед слушанием музыки, во многом зависит ее восприятие детьми. Нужно увлечь детей беседой о музыкальном произведении, не вульгаризируя и не упрощая его 
содержания.
	Основа содержания музыки - выражение настроений, чувств. Поэтому очень важно начинать беседу с главного - определения эмоционально-образного содержания музыки. Важно дать детям понять, что, изображая какие-либо конкретные явления жизни, музыка всегда выражает настроения, переживания, чувства. Шум ветра может быть передан в музыке ласкающим, нежным, приветливым. А может быть грозным, страшным, злым, сметающим все на пути. Такая изобразительная картина передает душевное смятение, тревогу, беспокойство.
	Даже отдельное звукоподражание, например, мяуканье котенка, в музыке всегда эмоционально окрашено, может быть жалобным или веселым, беззаботным, игривым. 
Различие же этих эмоциональных состояний является чрезвычайно важным для понимания ребенком сущности музыкального искусства как искусства, выражающего чувства, переживания, настроения, существующие в реальной жизни, а не только изображающего конкретные явления действительности.
   Полифо́ния, устаревшая орфоэпическая норма полифони́я (поли» - много и «фон» - голос) — склад многоголосной музыки, характеризуемый одновременным звучанием, развитием и взаимодействием нескольких фактурно равноправных мелодий (голосов). Именно этим характерна современная эпоха - многоголосием идей, подходов, взглядов, смыслов, направлений развития. Однако не любое многоголосие является полифонией, а лишь такое, в котором голоса обладают и самостоятельностью, и интонационной выразительностью и при этом составляют гармоничное целое. Полифонию разделяют на типы:
Подголосочная полифония, при которой вместе с основной мелодией звучат её подголоски, то есть несколько отличающиеся варианты (это совпадает с понятием гетерофония). Характерна для русской народной песни.
Имитационная полифония, при которой основная тема звучит сначала в одном голосе, а потом, возможно, с изменениями, появляется в других голосах (при этом основных тем может быть несколько). Форма, в которой тема повторяется без изменений, называется каноном. Вершиной форм, в которых мелодия изменяется от голоса к голосу, является фуга.
Контрастно-тематическая полифония (или полимелодизм), при которой одновременно звучат разные мелодии. Впервые появилась в XIX веке.
    Первые сохранившиеся образцы европейской полифонической музыки — органумы IX века. В XIII — XIV веках полифония ярче всего проявилась в мотете. В XV—XVI веках полифония становится нормой для всей европейской музыки, как церковной (многоголосной), так и светской. Наивысшего расцвета полифоническая музыка достигла в творчестве Генделя и Баха в XVII—XVIII веках (в основном, в форме фуг). После Баха начинается расцвет гомофонного склада, и следующий подъём интереса к полифонии начинается только во второй половине XIX века. Имитационная полифония, ориентирующаяся на Баха и Генделя, часто использовалась композиторами XX века (Хиндемит, Шостакович, Стравинский и др.).
   Полифонию, в высшем ее смысле, - указывал А. Н. Серов, - надобно понимать гармоническим слиянием воедино нескольких самостоятельных мелодий, идущих в нескольких голосах одновременно, вместе. В рассудочной речи немыслимо, чтобы, например, несколько лиц говорили вместе, каждый свое, и чтоб из этого не выходила путаница, непонятная чепуха, а, напротив, превосходное общее впечатление. В музыке такое чудо возможно; оно составляет одну из эстетических специальностей нашего искусства". Понятие "Полифония" совпадает с широким значением термина контрапункт. Н. Я. Мясковский относил к области контрапунктического мастерства сочетание мелодически самостоятельных голосов и соединение в одновременности нескольких  тематических элементов. Полифония - одно из важнейших средств музыкальной композиции и художественной выразительности. Многочисленные приёмы полифонии служат разностороннему раскрытию содержания музыкального произведения, воплощению и развитию художественных образов; средствами полифонии можно видоизменять, сопоставлять и объединять музыкальные темы. Полифония опирается на закономерности мелодики, ритма, лада, гармонии. На выразительность приёмов полифонии влияют также инструментовка, динамика и прочие компоненты музыки. В зависимости от определения музыкального контекста может изменяться художественный смысл тех или иных средств полифонического изложения.
Все бесконечное множество явлений современного мира ставит перед человеком особые задачи, среди которых глобальная - интегрировать и удержать всю многокрасочную картину мира в том классическом для теории познания смысле как единство в многообразии.     Тот факт, что полифония является единой сущностью музыки как вида искусства, способом ее восприятия и методом ее анализа, заставляет вводить полифоническую идею, педагогически интерпретированную в разнонаправленных принципах («поли-» -«единство в многообразии»), уже на начальном этапе обучения и развивать ее на протяжении всего обучения независимо от типа учебного учреждения.



