- название статьи - Взаимодействие детского сада с семьей как условие реализации задач формирования опыта безопасного поведения у детей старшего дошкольного возраста

- фамилия, имя, отчество (полностью) автора (-ов) – Воробина Елена Васильевна
- полное наименование организации (в скобках - сокращённое), город (указывается если не следует из названия организации) – Кемеровская область,  город Междуреченск, МБДОУ №44  «Соловушка».
- должность автора – Воспитатель

Взаимодействие детского сада с семьей как условие реализации задач формирования опыта безопасного поведения у детей старшего дошкольного возраста
 В современной дошкольной педагогике, практике дошкольного образования взаимодействие педагогов и родителей является одной из наиболее актуальных и острых проблем. Идея взаимосвязи общественного и семейного воспитания нашла своё отражение в ряде нормативно-правовых документов, в том числе в Законе "Об образовании", где записано, что "родители являются первыми педагогами. Они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка в раннем возрасте".
Анализ исследований российских учёных позволяет рассматривать взаимодействие педагогов и родителей, как важное условие эффективности воспитания детей дошкольного возраста. Теоретический анализ подходов к реализации взаимодействия дошкольного учреждения и семьи в работах              Н.А. Андреевой, Е.П. Арнаутовой, Т.И. Бабаевой, Т.А Березиной,                         Т.Н. Дороновой, О.Л. Зверевой, М.В. Ивановой, показал, что осуществление полноценного взаимодействия современного дошкольного учреждения и семьи возможно при следующих условиях:

- готовности педагогов к взаимодействию с родителями;

- настроенности родителей на совместное с педагогами воспитание своих детей;

- определения значимых для педагогов и родителей целей и задач, по которым будет осуществляться взаимодействие;

- разработки содержания этого взаимодействия с учетом индивидуальных и возрастных особенностей дошкольников;

- создания материальных условий, обеспечивающих эффективное взаимодействие дошкольного учреждения и семьи.

Существенной стороной взаимодействия детского сада и семьи, неоднократно подчёркивала Н.А. Андреева, является то, что детский сад служит "организующим центром" и "влияет … на домашнее воспитание", поэтому необходимо как можно лучше организовать взаимодействие детского сада и семьи по воспитанию детей. 
Т.Н. Доронова считает «… что, взаимодействие детского сада и семьи - совместная деятельность педагогов и родителей по воспитанию ребенка, общение, обмен мыслями, чувствами. Родители выступают в позиции партнеров, а не учеников воспитателей». 

О.Л. Зверева рассматривает «… взаимодействие детского сада и семьи, как активное и эффективное привлечения родителей в образовательный процесс, участие родителей в составлении индивидуального плана развития ребенка». 
          М.В. Иванова отмечает, что «… взаимодействие детского сада и семьи - это сотрудничество всех участников образовательного процесса для решения определенных задач развития ребенка.
Рассмотрим необходимость и возможность взаимодействия дошкольного учреждения с семьями дошкольников по реализации задач формирования опыта безопасного поведения у детей старшего дошкольного возраста.
Современная жизнь доказала необходимость обеспечения безопасности жизнедеятельности, потребовала обучения сотрудников ДОУ, родителей и детей. Эффективность формирования опыта безопасного поведения у детей старшего дошкольного возраста напрямую зависит от взаимодействия детского сада с семьи воспитанника.

Н.Н. Авдеева, В.А. Алексеенко, К.Ю. Белая, О.Л. Князева, Р. Б. Стеркина и др. разрабатывали методику безопасности жизнедеятельности дошкольников и отмечали, что именно совместная деятельность дошкольного учреждения и семьи - эффективное средство познания и закрепления у детей старшего дошкольного возраста опыта безопасного поведения в социуме.

В.А. Алексеенко подчеркивает «… безопасность наших детей – это один из самых важных вопросов для педагогов дошкольного учреждения и родителей. Эффективность работы по данному направлению зависит от умения сотрудников ДОУ наладить тесный контакт с родителями воспитанников с целью формирования у детей представлений о правилах безопасного поведения и умения их выполнять».

К.Ю. Белая считает, что «… обеспечение безопасности - это проблема, с  которой сталкиваются все руководители дошкольных образовательных учреждений и решать ее нужно комплексно, в детском саду и семье, опираясь на знания и опыт. Действия руководителя ДОУ по обеспечению безопасности всех участников воспитательно-образовательного процесса основываются на выполнении требований законодательных документов в этой области и умения наладить работу с родителями воспитанников».

Р.Б. Стеркина отмечает, «… что на проблему безопасности детей не может быть иного взгляда, как на проблему острую, важную, требующую чётких, скоординированных действий педагогов, родителей, работников различных служб и ведомств».

Н.Н. Авдеева и О.Л. Князева разработали методические рекомендации для родителей воспитанников 5-7 лет по основным правилам безопасности дошкольников в дошкольном учреждении, дома, в природе, на дорогах и улицах города. Авторы считают «... такая работа должна быть постоянной, вклиниваться во все виды занятий в детском саду, и возможна лишь при взаимодействии детского сада с семьями воспитанников».

Анализируя представления ученых о взаимодействии детского сада и семьи можно отметить, что авторы считают такое взаимодействие - необходимым условием для решения следующих задач:

 - изучение семей и семейного опыта воспитания и обучения воспитанников;
           - просвещение родителей по вопросам развития ребенка, использования методов и приемов формирования у детей опыта безопасного поведения; 

 - привлечение родителей к активному участию в деятельности дошкольного учреждения. 

Исходя из этих направлений, и осуществляется работа по взаимодействию с семьями дошкольников.

Реализация первой задачи предполагает изучение педагогами семейного опыта воспитания ребенка и позволяет ответить на следующие вопросы:
- Как родители учат ребенка основам безопасности?

- Что они для этого делают?

Задача просвещения родителей предполагает консультативную помощь специалистов дошкольного учреждения с целью повышения педагогической компетентности родителей по вопросам формирования у детей старшего дошкольного возраста правил безопасного поведения.

Реализация третьей задачи предусматривает активное участие родителей в работе дошкольного учреждения по формирования у детей старшего дошкольного возраста правил безопасного поведения.

Таким образом, можно констатировать, что взаимодействие детского сада и семьи – необходимое условие для решения поставленных задач формирования у детей опыта безопасного поведения у детей старшего дошкольного возраста. Однако необходимо отметить, что эффективность данной работы зависит от форм работы педагогов с семьей по формированию опыта безопасного поведения у детей дошкольного возраста.

