Памятка для родителей                                     "Игры и занятия на развитие сенсорики".
Сенсорное развитие ребёнка-это развитие его восприятия и формирование представлений о внешних свойствах предметов: их форме, цвете, величине, положении в пространстве, а также запахе, вкусе и т. п.
[bookmark: _GoBack]Для  сенсорного развития ребёнка необходимо использовать такие игры, в процессе которых изучаемый признак предмета становится для них по-настоящему значимым. Этого можно добиться:                                                                                                                          1) подбирая специальные дидактические игрушки, в основе которых заложен обучающий принцип (например, пирамидки и матрёшки учат дифференцировать предметы по величине).                                                                                                                                                2) организуя весёлые подвижные игры с использованием разнообразных игрушек, в которых невозможно достичь цели без учёта определённого признака предмета. Кроме этого, следует помнить о том, что дети предпочитают практические действия с реальными игрушками и предметами.
 Главное в этом возрасте – обогащение чувственного опыта, необходимого для полноценного восприятия окружающего мира, и в первую очередь – пополнение представлений о свойствах предметов: их цвете, форме, величине окружающих предметов, положении в пространстве и т.п.

Игры и занятия на развитие сенсорики:
-«Соберём пирамидку» - ребёнок учится  собирать пирамидку, ориентируясь на образец и располагая кольца по убывающей величине;
- «Весёлые матрёшки» - ребёнок учится выстраивать матрёшки по величине;
- «Большие и маленькие кубики» - ребёнок учится  сравнивать два  различающихся по величине предмета: большой и маленький.
 -«Вкладыши»- ребёнок учится соотносить величину и форму предметов, а так же координировать действия руки и глаза;
- «Разложи фигурки по домикам» - ребёнок учится сортировать предметы по форме.
- «Найди пару по форме» - ребёнок учится подбирать нужные формы методом зрительного соотношения.
-«Прищепочки»- ребёнок   развивает мелкую моторику рук.
«Цветные кубики» - ребёнок учится сравнивать предмет по цвету.
-«Ниточки для шариков» - ребёнок учится различать цвета по принципу «такой – не такой», знакомство с названиями цветов.
 
































