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Одной из основных задач дошкольного образования является сенсорное развитие детей. Выдающиеся зарубежные ученые в области дошкольной педагогики: Ф. Фребль, М. Мантессори, а также известные представители отечественной дошкольной педагогики и психологии: Е.  И. Тихеева, А. П. Усова и другие справедливо считать, что сенсорное воспитание, является одной из основных сторон дошкольного воспитания детей. Сенсорное развитие – это развитие восприятия и формирования представлений о внешних свойствах предмета: их форме, цвете, величине, положении в пространстве. Именно ранний и дошкольный возраст наиболее благоприятен для совершенствования деятельности органов чувств, накопления представлений об окружающем мире. Сенсорному развитию свойственна развивающая направленность. С восприятия предметов и явлений окружающего мира начинается познание. Все другие формы познания – запоминание, мышление, воображение – строятся на основе образов восприятия. Поэтому нормальное умственное развитие детей невозможно без опоры на полноценное восприятие предметов.
В детском саду, начиная с младшей группы, дети обучаются рисованию, лепке, аппликации, конструированию; знакомятся с явлениями природы, осваивают основы математики и грамоты. Поскольку ведущая деятельность дошкольника – игра, то обучение лучше проводится в игровой форме. Дидактические игры включают в себя сенсорное воспитание ребенка, с одной стороны они учитывают возрастные, нравственные мотивы деятельности играющие, с другой – принцип добровольности, право самостоятельного выбора, самовыражение. В каждом возрасте перед сенсорным воспитанием стоят свои задачи. В раннем детстве накапливаются представления о цвете, форме, величине. Важно, чтобы эти представления были разнообразными. Это значит, что ребенка надо знакомить со всеми разновидностями свойств – всеми цветами спектра. С геометрическими формами –  круг, овал, квадрат, прямоугольник, треугольник, шар, куб, кирпич и др. Развивать познавательные и речевые умения. Определять цвет, размер, форму предметов путем зрительного, осязательного и двигательного обследования, сравнения. В среднем дошкольном возрасте у детей формируется сенсорные этапы – устойчивые, закрепленные в речи представления о цвете, геометрических фигурах, отношениях по величине между несколькими предметами. Одновременно с формированием эталонов необходимо учить детей способам обследование предметов: их группировке по цвету, форме вокруг образцов – эталонов, выполнению все более сложных действий. В качестве особой задачи выступает необходимость развивать у детей аналитическое восприятие – умение разбираться в сочетании цветов, расчленять форму предметов, выделять отдельные величины. В старшем дошкольном возрасте, при усвоении грамоты большую роль играет фонематический слух – точнее различение речевых звуков – различение восприятие начертания букв. Низкий уровень сенсорного развития сильно снижает возможность успешного обучения ребенка в школе.                                                                                                                                                               
Дидактические игры и упражнения с давних пор считались основным средством сенсорного воспитания. На них почти полностью возлагались задачи формирования сенсорики ребенка: знакомство с формой, величиной, цветом, пространством, звуком. Такие дидактические игры представлены в работах советских исследователей и педагогов Е. И. Тихеевой, Ф. Н. Блехер, Б. И. Хачапуридзе, А. И. Сорокиной, Е. Ф. Иваницкой, Е. И. Удальцовой и др., а также в специальных сборниках игр. Многие из них и сейчас используются в детских учреждениях и служат сенсорному развитию детей.
Включение задач сенсорного воспитания в образовательную деятельность, связь с содержательной для ребенка деятельности позволяет педагогу планомерно формировать сенсорные процессы (ощущения, восприятия, представления), содействовать умственному развитию детей.
Дидактическая игра как игровая форма обучения – явление очень сложное. В отличие от учебной сущности занятий в дидактической игре действуют – одновременно два начала: учебное, познавательное и игровое, занимательное. В соответствии с этим воспитатель в одно и тоже время учитель и участник игры, учит детей, и играть с ним, а дети учатся играть.

Использование дидактических игр в качестве игровой формы обучения требует более пристального внимания к анализу игры по характеру игровой деятельности. В нашем опыте сенсорного воспитания детей использовались следующие известные виды игр: 1). Игры – поручения, основанные на интересе детей к действиям с игрушками и предметами. 2). Игры с понятием и поиском, основание на интересе детей к неожиданному появлению и исчезновению предметов. 3). Игры с загадыванием и отгадыванием, привлекающее детей неизвестностью: «Узнай», «Отгадай», «Что здесь?», «Что изменилось?». 4). Сюжетно – ролевые дидактические игры, игровое действие которых заключается в изображении различных жизненных ситуации. 5). Игры – соревнования, основанные на стремлении быстрее достичь игрового результата, выиграть: «Кто первый», «Кто быстрее», «Кто больше» и т.д. 6) Игры в фанты или игры в запретный «штрафной» предмет или его свойство.
В основе дидактической игры лежит иное начало: сенсорное обучение и воспитание осуществляются путем многократных упражнений с дидактическими материалом, обучающими материалом. Разработанных с определенной целью.
Дидактический смысл упражнений и заключается в том, что ребенок получает возможность действовать сам, многократно повторять разнообразные практические операции, действенно ощущать результаты своих умственных и практических усилий. В этих условиях тот материал, с которым действуют дети, свойства которого они познают, становится основным дидактическим началом в осуществлении задач сенсорного воспитания. 
В дидактических играх и упражнениях надо предоставить детям возможность: 
а) Повторно воспринимать предметы и их свойства; упражняться: в их свойствах, узнавании и различении; 
б) Формировать чувственные впечатления, уточнять названия предметов и их характерных свойств (формы, величины, цвета и др.); ориентироваться не только по внешнему виду предмета, но и по словесному описанию;   
в) Делать первичные обобщения, группировать предметы по общим свойствам; г) Соотносить, сравнивать жизненные свойства предметов с имеющимися мерками, сенсорными (форма, предметов с геометрическими формами, их окраску с основными цветами солнечного спектра и т. д.).
Приобретение детьми круга сенсорных представлений, знаний в различных областях мер, эталонов еще не означает, что дети воспользуются ими в жизненных положениях, самостоятельно применяет эти знания на практике. Показать, как это можно сделать, заинтересовать детей тем, в каких случаях им будет практически полезны знания мер, опять-таки могут дидактические игры и упражнения, специально созданные для этой цели. В расширении практики использования эталонов, в расширение практических ориентировок заключается еще одна важная роль дидактических игр. Здесь функции дидактических игр не учебная, а иная, направленная на использование уже имеющихся у ребенка знаний.
Дидактические игры и упражнения могут выполнять еще одну важную функцию - контроль над состоянием сенсорного развития детей.
В целях определения достижений детей в сенсорном развитии воспитатель, в частности, может использовать упражнения с дидактическими материалами и играми с теми же башенками или игрушками вкладышами.
В общей системе сенсорного воспитания в детском саду дидактические игры, таким образом, решают учебные задачи: кроме того, они – хорошая школа использования детьми полученного сенсорного опыта, представлений и знаний и, наконец, выполняют функцию контроля над ходом сенсорного воспитания.
Развития сенсорных способностей очень важна, чтобы дети не только получали сведения о том, что для чего употребляются, что как называется, но и углубляли восприятия этих предметов: испытывали ощущения от прикосновений к ним, от действия с ними. На эту сторону следует обращать внимание, давать детям соответствующие задания: перенося предметы, почувствовать меру их тяжести; беря в руки, ощущать и определять качества поверхности, температуру.
Все действия такого рода обогащают сенсорный опыт детей, развивают способность ориентировки в окружающем.
Большое значение для познания имеют движения рук. Путем ощупывания, поглаживания предмета ребенок знакомится с его величиной, объемом, формой. Очень важно также для познания пространственных свойств движение взора по предмету. 
Наличие сенсорных навыков – это залог полноценного развития ребенка, его отношения к окружающим людям, к себе, к миру. Поэтому очень важно, как можно раньше начать формировать коммуникативные навыки у детей, чтобы сложить полнее и интереснее.
Бесспорно, что благоприятное развитие ребенка требует огромного внимания со стороны взрослых. Без внимания взрослых навыки общения развиваются медленно. Взрослый партнер помогает ребенку сформировать сенсорные навыки.
Целенаправленное и систематическое использование дидактических игр, дает положительный    результат в формировании сенсорных навыков. 
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