Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Лицей№2»

городского округа Ступино Московской области

(МБОУ «Лицей №2»)

Статья-сценарий игры «Тайны семьи Романовых»

Выполнила: педагог-организатор Красотина Елена Ивановна

Я работаю учителем и педагогом-организатором в МБОУ Лицей №2 городского округа Ступино Московской области, и на сегодняшний день вижу одну важную проблему в процессе обучения. Очень многим ребятам не нравится учиться, они не заинтересованы, не мотивированы на это. Отсидеть на уроках, пробежать глазами краткое содержание книги, списать домашнее задание. Как педагога меня очень волнует этот вопрос. Как сделать так, чтобы ребята читали книги не только по списку школьной литературы? Как сделать так, чтобы изучение истории родной страны было для них интересным и захватывающим? Как сделать так, чтобы у ребят горели глаза? Им было интересно и самим хотелось узнать больше информации. Сегодня очень развиты технологии. И это привело нас к тому, что можно ничего не знать, а быстро спросить «Окей, Гугл, скажи мне…» и нужная информация представлена на экране телефона. Таким способом воспитывается ничем не интересующаяся молодёжь, не мотивированная к учёбе и знаниям. Я считаю, что эту проблему надо решать. Педагоги должны не просто давать знания, они должны увлекать ребят в мир истории, науки, искусства. И, если ученик увлечен, то обучение далее не будем сложным. 
Тема игры «Тайны семьи Романовых» была выбрана мной и предложена ребятам из творческой группы старшеклассников, составом в 7 человек. Я заинтересовала ребят, рассказав им интересные истории из жизни семьи Романовых. После этого началась индивидуальная работа. Книги, фильмы, поиск в интернете нужной информации. Мы изучили полностью жизнь семьи Николая II. Со дня знакомства Николая и Александры Федоровны, до убийства в доме Ипатьевых. Затем, вновь собрав творческую группу, под моим руководством, мы полностью написали сценарий игры, который теперь вам представляем.
Сценарий игры «Тайны семьи Романовых»
Открытие 

В зал входит Гадалка и произносит:

17 год…. Россия… какой сейчас год? 17? Россия? Я там где нужно….. убийство…. Я чувствую будет убийство….. 1917 страшный год….. год открывший череду страшного горя и бед….. всё-всё оттуда…..Россия попала в дыру тёмной энергии Кто виноват? Кто виноват????? Что делать…. Что делать????? Как остановить беду???? Вывести Россию из чёрной дыры беспросветных бед…. Какой сегодня год????? 17? 1917???? Нет!! Нет!!!! 2017 !!!! Раз в сто лет открывается временной портал….. время, когда можно исправить беду….. Сегодня есть возможность повернуть время вспять и спасти тех, кто были жестоко и неправедно убиты! Ровно сто лет назад трагически оборвалась жизнь последних Романовых: Императора Николая II и его семьи. убили всех! не пощадили никого! Все виноваты в том, что обрекли Россию на тяжкие муки… Все!!!! Слышите все!!!!! Народ виноват в убийстве своего царя! Не уберегли!!!!! Все виноваты, все и расплатятся!!!!

После гибели царской семьи Россия стала тонуть в крови. Первая Мировая война: 855 268 погибших, Гражданская война: 2,5 миллиона погибших, Сталинские репрессии: 800 тысяч погибших, Великая Отечественная война: 6 885 100 погибших.

Сегодня….. портал открылся сегодня, но и закроется сегодня…….. Успеть….. надо успеть….. успеть спасти царскую семью! Вы должны успеть спасти Россию! Временной портал открыт. Он снова закроется на сто лет всего лишь через полтора часа. Торопитесь! Ваше время на исходе.

Выходит на сцену вся семья Романовых. Что-то обсуждают, смеются. Заходит Николай. 
Николай- Нам пора собираться, нас снова перевозят. Времени совсем мало, карета ждёт нас через час на площади.

Александра Фёдоровна- Ну что ж, значит пора собирать вещи. Пойдёмте, мои дорогие!

Семья уходит со сцены.

*Все герои находятся в разных помещениях одной школы. Задача участников игры пройти по определенной территории (например, школа), найти всех героев, послушать их истории и помочь в поиске определенной вещи. Герои, после того, как расскажут свою историю, раздают участникам игры шифры, которые направляют их в место, где находится артефакт.  Когда участники игры соберут все артефакты им необходимо вернуться на место отправления (например, в актовый зал школы)
Александра Фёдоровна

Я родилась в Германии. Там у меня прошло детство с моими любимыми родителями. Однажды, меня пригласили погостить в Россию. Моя родная сестра и её муж. Тогда я пробыла в Петербурге 6 недель. На одном из первых балов я увидела его, и сразу влюбилась в моего Николая.  Он стал ухаживать за мной, каждый день появляясь в доме сестры и не пропускал на балах ни одного танца, чтобы всегда быть рядом со мной.  Потом я вернулась на Родину. Мы с Николаем каждый день писали друг другу письма. Наша любовь не пропала, она усиливалась со временем. Николай сделал мне предложение. Сказал, что ни хочет более писать мне письма, а хочет каждый день видеть меня и разговаривать со мной.  Я была так счастлива. К свадьбе готовились долго. Я не могу сказать, что принятие православия, идеальное знание русского языка, смена имени, места жительства и полное изменение моей жизни дались мне легко. Но я точно знаю, что всё это было ни зря. Ни секунды своей жизни я не жалела о своём решении стать женой Николая.  И вот, я стала Александрой Фёдоровной, женой императора России Николая Романова. До сих пор я вспоминаю тот счастливейший день своей жизни – наше венчание. И каждый день благодарю Бога за мужа, которого он мне дал.

Моя жизнь была разной. Но наша семейная жизнь с Николаем всегда была счастливой. Прошло уже много лет со дня свадьбы, у нас 5 замечательных детей. И до сих пор в глазах Николая я вижу ту же любовь и нежность, с которой он смотрел на меня в День Венчания

Мне кажется, что нет в мире ничего важнее семьи.  Забота, поддержка, внимание, любовь и дружба - вот основа крепкой семьи. Если бы все семьи в России были дружны, добры друг к другу, то, возможно, не было бы этих страшных событий- заговоров, обманов, войн…

Вот и теперь идёт война. Страшно ли мне? Да, я боюсь. Но я благодарю Бога за то, что вся моя семья вместе со мной. Николай, дочери, сын. Вместе мы выдержим любые испытания. И нет на свете такой силы, которая смогла бы разлучить нас.  В день нашей с Николаем свадьбы я писала в его дневнике: «Даже когда мы умрём, я точно знаю, что в следующей жизни мы будем вместе»

Я и сейчас верю в это.  Мы всегда будем вместе. Сила любви и веры спасёт нас.

А сейчас мне надо собираться в дорогу. Нас снова перевозят. Какое счастье, что всей семьей. В дорогу я хотела взять с собой наш семейный альбом. Мы с дочками очень любим рассматривать фотокарточки. И все дети с удовольствием слушают наши с Николаем рассказы о нашем знакомстве, о свадьбе, о нашей любви. Куда-то запропастился это альбом. Никак не могу его найти. А ведь ровно в десять вечера нам надо быть на главной площади…Так мало времени, надо собираться….

Николай II
Как сложно всё. Сложно править Россией. Принимать судьбоносные решения. Я всегда думал о других людях. Я хотел, чтобы люди были довольны своей жизнью в России, чтобы всё было правильно, по совести. Я вложил в своё дело всего себя. Моя дорогая жена, Александра Фёдоровна, для меня огромная поддержка. А какие чудесные у нас дети. Но меня очень заботит судьба России. Что происходи вокруг? Откуда столько подлости и злости в этих людях?  Почему нельзя жить по совести, по чести?  Есть ещё люди, верные мне, которые пытаются помочь. Но я вижу, что всё уже кончено. Нас не спасти. Но спасти ли Россию?  Зачем все эти убийства и расстрелы. Политика, власть. Как портят они людей. Возможно, это я допустил ошибку во время своего правления. Возможно, это всё написано нам судьбой. Я помню слова предсказания о том, что я последний правитель России. Что ж, пусть будет так. Я буду молиться о том, чтобы Россия всегда оставалась достойным государством. И, кто бы не пришёл к власти, смог стать честным, справедливым человеком, с любовью и уважением относящийся к своему народу. Нам пора уезжать. Вещей взять с собой нельзя. Постоянно проходят обыски. Но всё же, одну вещь, я хотел бы увезти с собой, чтобы в дороге рассказывать детям истории о роде Романовых. Очень важно знать свою родословную. Без знаний истории своей семьи у нас не может быть будущего. Наши дети всегда с удовольствием слушают мои истории. Наш семейный герб. Куда же я положил его. Надо срочно найти! Времени осталось мало, в десять вечера нас ждёт повозка на главной площади. Надо взять с собой герб…

Ольга Николаевна (старшая сестра)

Мы с сестрами читали книги, и вдруг нам сказали, что мы уезжаем. Дали всего час на сборы. Как можно успеть собраться за час? Хотя нам, на самом деле, и собирать то нечего…. Еще, когда самый первый раз мы уезжали из своего дворца, я поняла, как мало у меня вещей. А самое дорогое- это мой кулон. Подарок моего возлюбленного. Мы познакомились во время бала. Совсем, как мои родители. Мне кажется, это так важно! Ведь я хочу быть такой же счастливой, как моя мама! Но, Карол из Румынии. Он очень красиво ухаживал за мной. И даже сделал мне предложение. Знаете, я не смогла принять его. Когда я представила, что уеду из России, покину свою семью, буду редко видеть сестёр, Алёшу. Мне придётся сменить вероисповедание. Нет, я не смогу. Я не смогу всё это сделать. Когда-то моя мама сделала такой важный шаг в своей жизни. Но она приехала в Россию. А мне надо уехать из неё? Как же так? Я так люблю Россию, люблю русских людей, за их открытые души, добрые улыбки, веру в чудеса. Я люблю свою семью. Я совсем не готова расстаться с ней. Я не хочу менять веру. Мне пришлось отказать Каролу.  Может быть, я сделала неправильный выбор? Это было уже несколько лет назад.  Иногда письма от него заставляли меня сомневаться в правильности моего решения. Но потом я смотрела на Татьяну, ухаживала за Алексеем, работала в госпитале и понимала, как я нужна здесь. Что есть на свете что-то более важное, чем собственные чувства. И вот сейчас, когда начались страшные времена для нашей семьи, я поняла, что приняла правильное решение. И другой выбор я просто не могла сделать. Я должна быть со своей семьей. Мама говорит, что вместе мы сможем справиться со всеми трудностями. Я вижу, как плохо и страшно родителям. Как тяжело Алёше-  каждый переезд даётся ему всё труднее.  Но мы с сестрами договорились всегда быть бодрыми и весёлыми. Очень важно поддерживать друг друга. Сейчас как никогда мы нужны друг другу. И я даже не могу представить, как бы я сейчас была в Румынии, а моя семья здесь, в России. 

А что же Карол? Мы долго переписывались с ним. Он стал мне хорошим, добрым другом.  А в память о нашей любви у меня остался медальон с его фотокарточкой.  Этот медальон как будто оберегает меня от всего плохо. И я чувствую, что есть на свете мужчина, который думает обо мне. 

Ну что же, пора собираться. В десять вечера подадут карету. Надо найти Татьяну. Быть может, ей нужна моя помощь.

Татьяна Николаевна (вторя дочь)

Меня зовут Татьяна Николаевна, я вторая дочь семьи Романовых. Я так рада, что у меня такая большая и дружная семья. Я очень люблю своих сестёр, но особенно мы дружны с Ольгой, несколько лет назад я заболела, врачи даже говорили, что могу умереть. Меня положили в госпиталь, Ольга очень переживала за меня и постоянно была рядом со мной и только благодаря её любви, заботе, вниманию мне удалось выздороветь. И там лёжа в госпитале находясь на грани жизни и смерти я в полной мере осознала, как важно человеку иметь близких и родных людей, которые готовы заботиться о тебе день и ночь.

А потом началась война и сколько же раненых людей попадает в госпитали и независимо от того насколько сильно ранен человек, ему очень нужна поддержка, забота, внимание. Понимаете, не просто перевязать рану и подать лекарства, а поддержать человека и вселить в него веру о том, что скоро всё закончиться благополучно. Ведь солдаты оказались далеко от дома, поэтому, там в госпиталях просто необходимы ТАКИЕ медсестры. И я пошла работать в госпиталь, чтобы поддержать больных и раненых, и своим примером показать другим девушкам как важна их поддержка для больных и раненых.

Теперь оказалось, что такая поддержка нужна нам самим. Очень страшна эта революция. Отец подписал отказ от власти. Что будет дальше? Как сложится наша жизнь? Дни беззаботного, счастливого детства, а также дни, проведённые в госпитале, сохранятся в моей памяти навсегда. Пока я работала медсестрой, мне кажется, я нашла своё призвание – помогать людям. Сейчас я поддерживаю своих родных, забочусь о них. Особой заботы требует Алексей. Очень тяжело даются ему события последних дней.  Я часто нахожусь около него.  И у меня всегда должна быть маленькая аптечка, на случай, если Алёше станет хуже. 

Уже в десять вечера нам надо быть на главной площади. А я забыла, куда поставила аптечку. Где она теперь? Какая-то я стала рассеянная… Надо срочно её найти. Может Ольга поможет мне…. 

Мария Николаевна (третья сестра)

Ох уж эта суета с переездами. Ничего собой взять нельзя, только самое необходимое. А что самое необходимое? Конечно книги! Я так люблю читать. Мама всегда проверяет, какие книги мы читаем.  И с её одобрения ко мне в руки попала эта книга о любви.  Я люблю читать её и представлять, что я не Её Величество Мария Николаевна, а обычная русская девушка, которая полюбила моряка и уплыла с ним на его красивом корабле. Эта история ещё более близка мне, ведь мой Николай Деменков морской офицер. Его даже зовут, как моего дорогого папу! Это судьба! И хотя папа не дал согласия на наш брак, но запретить мне любить не может никто!  Меня всегда интересовали мужчины в военной форме - они так красивы – внешне и внутренне. У них прекрасное воспитание.  Вот и мой Николай Деменков он так ухаживает за мной! Никогда не позволит себе ничего лишнего. Всё всегда ясно, понятно и достойно. Война разлучила на нас. Но мы ведем переписку. Перед тем, как Николай ушёл на фронт, я сама сшила ему рубашку. Я вложила в неё всю свою любовь. И я верю, что моя любовь спасёт его, убережёт и Николай вернется ко мне живой и невредимый.  И мы всю жизнь будем вместе. Я обязательно уговорю папу, и он даст согласие на брак. Мои родители так любят друг друга! Мы с сестрами видим, с какой нежностью они смотрят друг на друга. Для меня это пример. Пример идеальной семьи. Я мечтаю, что точно так же пронесу через всю жизнь любовь к одному человеку. Что у нас будет прекрасная семья. Николай, как же я скучаю по тебе! Что-то давно не было письма. Возможно, оно где-то в пути. Да и получу ли я его вообще? Ведь мы опять переезжаем. И нового адреса никто не знает. Но, это не беда. Всё устроится, и я дам Николаю о себе знать. Главное, взять с собой в дорогу книгу.

Алексей и Маргарита

- Алексей Николаевич, пора собираться.

-Маргарита, опять переезжаем? Нет сил…совсем нет сил…

-Алексей Николаевич, миленький, потерпите. Всего один небольшой переезд. Скоро придёт ваш батюшка.
-Маргарита, а Вы помните, когда я был совсем маленький, папа часто брал меня с собой на корабль. Я так любил смотреть на море, слушать шум морской волны и крики чаек… .В те минуты я совсем забывал обо всем на свете.  И моя болезнь как будто отступала.  И я представлял себя взрослым, здоровым, сильным мужчиной. Государем Великой России. Что я буду, как и мой отец, честный, справедливый правитель. Достойный сын своего отца, достойный правитель России.

-Да, Алексей Николаевич, я помню, хорошо помню. Вы очень любили морскую форму, у Вас ещё была бескозырка. Вы были в ней так красивы

-Да, да… моя бескозырка. С этим переездами- главное не потерять её. Маргарита, проследите, пожалуйста, чтобы она была в моём чемодане. Я что-то совсем ослаб. Хочется иметь при себе вещь, которая напоминает мне о моих веселых, беззаботных днях, когда я был здоров.

-Хорошо, Алексей Николаевич, я всё сделаю как надо. А сейчас, пойдёмте, ваш отец уже должен прийти за Вами. Одной мне не справится. Ведь Вы уже такой взрослый. А до площади идти довольно долго.

Закрытие.

Отряды приходят с артефактами. 
На сцене стоит большой дорожный чемодан.

Участники игры открывают чемодан, чтобы сложить туда найденные артефакты. Но, когда чемодан открывается, там лежит фотография иконы с семьёй Николая 2.

Выходит Гадалка.

Опоздали!!!!! Вы опоздали!!!! На 100 лет….. 100 долгих кровавых лет…. 100 лет горя, смерти и страданий. Вы хотели искупить грехи….. поздно…. Слишком поздно…. Временной портал закрыт….. начались новые сто лет….. какими они будут для России….. не успели…. Не искупили…. Всё на круги своя…. Всё на круги…..

Выходят артисты, которые играли семью Романовых. Все в чёрном, со свечами в руках.
Няня Алексея - Мы будем исправлять грехи свои, а может быть чужие!!!!

Стихотворение читают члены семьи Романовых, по куплету каждый. Имя, в конце стихотворения, каждый произносит своё.

Вся Россия пала ниц и еле дышит,
И уже не чает избавленья час.
Из-за тяжких лютых нас никто не слышит.
Мученики царские, вымолите нас!

Господу подобны вы своей любовью,
Потому не рвется золотая нить.
Все грехи России смывши царской кровью,
Не перестаете Господа молить.

Положили жизни для России новой,
Страшно распрощавшись с жизнью во Христе.
Екатеринбургской русскою Голгофой
Семеро вас было на одном кресте.

Смотрим и не видим, слушая не слышим.
Иссякает время на земных часах.
Все мы, прославляя, имена те впишем
На сердцах крещеных, а Бог на небесах

Каждый православный имена заучит,
Будет им молиться и со мною петь.

Николай, Александра, Алексей, Мария,
Ольга, Татьяна, Анастасия.
В заключении хочется отметить, что игра прошла превосходно. Зрители были погружены в начало XX столетия, в события, происходящие во время революции. Игра не оставила никого равнодушными. 

И я считаю, что так получилось потому, что ребята сами придумали эту игру. Они сами искали нужную информацию, они пропустили через свои сердца судьбу последней царской семьи.  Именно поэтому они смогли сыграть, показав при этом характеры каждого из члена семьи Романовых. И теперь ученики нашего Лицея не просто знают события 1900-х годов. Они знают то, как жили Романовы, о чем мечтали, как одевались, какое воспитание получали. Что такое верность, любовь, дружба, поддержка, честь, ум, патриотизм и милосердие. Реальные истории, реальных людей. Тех, с кого надо брать пример. Я считаю, что именно такая игра является лучшим обучением и воспитанием подрастающего поколения. Увлекайте своих учеников, покажите им, как интересен Ваш предмет. Как интересна эта жизнь. Задача современного педагога- не просто обучить, а увлечь учеников, заинтересовать и вдохновить на обучение.
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