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         Экологическое воспитание дошкольников посредством проектной деятельности                                                                                                                                                                                                            

Целью данной работы является повышение эффективности образовательной деятельности по экологическому воспитанию детей дошкольного возраста посредством проектной деятельности.
Для достижения данной цели необходимо решить следующие задачи:
· развивать познавательную активность дошкольников, интеллектуальную инициативу, формировать умение проводить анализ и делать выводы о взаимозависимости элементов экологических систем;

· совершенствовать умения планирования и самостоятельного выполнения практической деятельности с природными объектами;

· систематизировать и углублять представления об окружающем природном мире, формировать азы экологического сознания;

· вовлекать родителей в образовательную деятельность по экологическому воспитанию дошкольников, путём естественного включения семьи в проектную деятельность детей.
Решению поставленных задач способствовала развивающая предметно-пространственная среда, предполагающая развитие широкого круга детских интересов и форм деятельности.
Комплексное взаимодействие всех субъектов образовательной деятельности, направленное на экологическое воспитание дошкольников посредством проектной деятельности реализовывалось на условиях:
·  гуманизации отношений;

·  равноправного сотрудничества;

·  деятельностного подхода со стороны всех участников образовательных отношений.
Тематику и содержание проектов разрабатывали с учётом возрастных особенностей и возможностей детей, предусматривая «зону ближайшего развития», а также с учётом реальных условий и возможностей детского сада.

Проектная деятельность строилась поэтапно. На первом этапе – подготовительном – происходила постановка цели и задач проекта, определение методов исследования, подготовительная работа с дошкольниками, выбор и подготовка необходимого оборудования и материалов. На втором этапе – собственно исследовательском – проводился поиск ответов на поставленные вопросы. На третьем этапе – заключительном – происходило обобщение результатов работы, их анализ, формулировка выводов, презентация проекта. 

Проекты были краткосрочные и долгосрочные: их длительность определялась в зависимости от возраста детей и решаемых задач. 

В ходе работы над темой проекта дети вели наблюдения, экспериментировали, рисовали, лепили, играли, слушали музыку, знакомились с литературными произведениями, сочиняли свои собственные стихи и рассказы.
На основе комплексно-тематического планирования педагогом был разработан «Портфель проектов», состоящий из следующих блоков: «Мир растений», «Ребятам о зверятах», «В мире птиц и насекомых», «Интересное рядом».

Каждый блок включал различные виды проектов (познавательно-исследовательского, игрового и творческого характера), отличающиеся по продолжительности, по составу участников,  по целевой установке,  по тематике, по срокам реализации.
Развивая творческую и поисковую активность в ходе реализации проектного метода обучения, воспитатель учитывала ряд особенностей: уважение к личности ребёнка, принятие его целей, интересов, создание условий для самоопределения и самореализации.

С целью обогащения представлений об объектах живой и неживой природы, в средней группе  воспитателем совместно с детьми и родителями был организован ЭКО-центр «Всезнайка». 

 Так как основной вид деятельности дошкольника – игра, то экологические проекты, проводимые в ЭКО-центре, носили познавательный характер на игровой основе. Придуманный детьми персонаж, старший научный сотрудник ЭКО-центра – Знайка, был инициатором и руководителем всех проектов детей средней группы. Таких как: «Волшебный мир камней»,  «Песочные струйки»,  «Открытие маленьких тайн воды». Результатом работы в центре стало не только обогащение представлений об объектах неживой природы, но и освоение детьми простых форм наглядно-действенного и наглядно-образного мышления. 

Опираясь на знание возрастных особенностей развития дошкольников, в старшей группе детского сада в процессе организации проектной деятельности педагогом были усложнены образовательные задачи, кроме того, изменилась и длительность проектов.

Так, в ходе реализации проекта «Цветы», дети вели наблюдения за цветником, участвовали в опытно-исследовательской деятельности, делали зарисовки, сочиняли стихи, участвовали в театрализации экологической сказки «Цветочный город». Формой презентации проекта была выставка композиций из растений и цветов «Радуга радости».

Познание растительного и животного мира проходило также в ходе реализации проектов  «Листопад»,  «В мире животных». 

Успешному усвоению детьми знаний об особенностях объектов природного мира, овладению мыслительными операциями сравнения и классификации способствовало включение в проекты с детьми старшего дошкольного возраста развивающих экологических игр, построенных на использовании наглядных моделей и схем по темам: «Птицы», «Рыбы», «Звери». Это такие игры, как «Угадай животное», «Узнай по описанию», «Подбери модель», «Убери лишнее», «Путаница», «Чего не хватает?».

В подготовительной группе были значительно расширены тематические границы проектов, а также использовались более разнообразные формы презентации проектов.

Воспитателем совместно с детьми и родителями был организован долгосрочный проект «Огородники». Перед детьми была поставлена проблема: как вырастить урожай овощей на огороде? В процессе работы над проектом дети не только узнали о том, как растут растения, как нужно ухаживать за овощными культурами, чтобы получить хороший урожай, но и получили представление о том, какую пользу овощи приносят людям. Все наблюдения дети совместно с педагогом и родителями фиксировали в «Дневнике наблюдений».

Экологический проект «Лекарственные растения» носил комплексный характер. Цель проекта – дать представления  о целебных свойствах лекарственных растений, «открыть» царство волшебных трав. Итоговым мероприятием (презентацией проекта) стало проведение развлечения «Лесная аптека», в подготовке которого активное участие приняли родители.

При выборе тем природоохранных  проектов учитывалось стремление детей  брать на себя обязанности «защитника». Так, в проектах «Друзья птиц»,  «От семечка до дерева» особое внимание уделялось воспитанию у дошкольников бережного отношения к природе, желания помогать окружающим, а также формированию этических и нравственных ценностей.

Работая над проектом создания «Красной книги родного края», дети, педагоги и родители собрали богатейший материал о растениях родного края, находящихся на грани исчезновения. Продуктом проекта стало создание «Красной книги родного края». Презентация Книги проходила в форме музыкально-литературной композиции «Родной край».

Осознанию детьми собственной значимости в решении  экологических проблем, способствовало проведение в рамках проектов экологических акций: «Добрая зима для птиц» (в проекте «Друзья птиц»), «Ёлочка – зелёная иголочка» (в проекте «От семечка до дерева»), «Чистый двор» (в проекте «День Земли»).
Вся работа по экологическому воспитанию детей  дошкольного возраста на основе использования метода проекта осуществлялась в тесном взаимодействии с родителями, поскольку семья является важнейшей сферой, определяющей развитие личности ребёнка. В ходе реализации проектов детьми, педагогами и родителями было проведено озеленение территории участка детского сада, организованы тематические акции, «трудовые десанты», выставки. Родители сами стали инициаторами создания агитбригады «Эколог», авторами устного журнала «Мир вокруг нас». 
Опыт работы показал, что экологическое воспитание  детей дошкольного возраста посредством проектной деятельности актуально на сегодняшний день. Участники проектов приобрели социальный опыт совместной деятельности и установили отношения, основанные на чувстве общности и доверии, научились сочетать собственные интересы и интересы других обогащая свой опыт, испытывая чувство сопричастности и удовлетворения от своих успехов и  достижений.
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