МБОУ “СШ №32 им. С.А. Лавочкина г, Смоленска

Школа и семья - партнёры и единомышленники в воспитательном процессе детей
Учитель-логопед,педагог-дефектолог
Тимощенкова Ирина Анатольевна
 Смоленск

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность рассмотрения данной темы обусловлена тем, что в последнее время все больше назревает необходимость выстраивания партнерских отношений школы и семьи в целях воспитания полноценного, социально - адаптированного гражданина.

Родители самой природой предназначены и обществом уполномочены быть первыми воспитателями своих детей. Именно они вместе со школой помогают детям набраться сил и ума, освоить основы человеческой культуры, подготовиться к самостоятельной жизни и труду. В семье и школе закладывается фундамент личности растущего человека, и в ней же происходит его развитие и становление как гражданина.
Воспитание детей - самая важная область нашей жизни. Наши дети - это будущие граждане нашей страны и граждане мира. Они будут творить историю. Наши дети - это будущие отцы и матери, они тоже будут воспитателями своих детей. Наши дети должны вырасти прекрасными гражданами, хорошими отцами и матерями. Но и это - не все: наши дети -это наша старость. Правильное воспитание - это наша счастливая старость, плохое воспитание - это наше будущее горе, это - наши слезы, это - наша вина перед другими людьми, перед обществом.

Реализация социальной функции коррекционноразвивающего образования диктует необходимость специального внимания к положению ребенка в семье, выстраиванию партнерских отношений в ней с целью воспитания полноценного социальноадаптированного человека. В современной же школе уделяется большее внимание обучению детей, чем их воспитанию. Подход учителей к   воспитанию часто поверхностный и формальный, а  результаты воспитательной работы и работы с семьей никак не отслеживаются. 

Помощь школы семье как профессионального подготовленного субъекта воспитания предлагает знание закономерностей жизнедеятельности семьи и связанных с ними особенностей воспитания детей. 

Поэтому мы взяли социологический и психологический анализ современной семьи. 

Обьектом исследования : социологический и психологической анализ семьи, типов и стилей семейного воспитания, роль учителя в педагогической поддержке семьи. 

Предметом исследования : является семья и школа, как партнеры воспитания детей «группы риска».

Гипотеза: мы предполагаем, что разработка комплекса целенаправленных коррекционных мероприятий по профилактике возникновения детей и группы риска и его внедрения в работу с младшими школьниками приведет к снижению проявления количества «трудных» детей уменьшению трудностей в учебе, поведение, в межличностных взаимоотношениях. 

.

 Типы семейного воспитания.

      Попустительско-снисходительный стиль, когда родители не придают значения проступкам детей, не видят в них ничего страшного, считают, что «все дети такие», либо рассуждают так: «мы сами такие были». Педагогу, психологу в подобных случаях бывает трудно изменить благодушное самоуспокоенное настроение таких родителей, заставить их всерьез реагировать на проблемные моменты в поведении ребенка.

  Рассмотрев источники по данной проблеме»семейного воспитания» и проанализировав их, мы выделили, что большинство авторов выделяют следуюшие стили семейного воспитания

     Позиция круговой обороны, которую также может занимать определенная часть родителей, строя свои отношения с окружающими по принципу «наш ребенок всегда прав». Такие родители весьма агрессивно настроены ко всем. Кто указывает на неправильное поведение их детей. Даже совершение подростком тяжелого преступления в данном случае не отрезвляет мам и пап. Они продолжают искать виновных на стороне. Дети из таких семей страдают особенно тяжелыми дефектами морального сознания, они лживы и жестоки, весьма трудно поддаются перевоспитанию.
    Демонстративный стиль, когда родители, чаще мать, не стесняясь, всем и каждому жалуется на своего ребенка, рассказывает на каждом углу о его проступках, явно преувеличивая степень их опасности, вслух заявляет, что сын растет «бандитом» и прочее. Это приводит к утрате у ребенка стыдливости, чувства раскаяния за свои поступки, снимает внутренний контроль за своим поведением, происходит озлобление по отношению к взрослым, родителям.
      Педагогическо-подозрительный стиль, при котором родители не доверяют своим детям, подвергают их к оскорбительному тотальному контролю, пытаются полностью изолировать от сверстников, друзей, стремятся абсолютно контролировать свободное время ребенка, круг его интересов, занятий общение.
      Жестко-авторитарный стиль присущ родителям, злоупотребляющим физическими наказаниями. К такому стилю отношений больше склонен отец, стремящийся по всякому поводу жестоко избить ребенка считающий, что существует лишь один эффективный воспитательный прием - физическая расправа. Дети обычно в подобных случаях растут агрессивными, жестокими, стремятся обижать слабых, маленьких, беззащитных. Представители органов профилактики должны стать на защиту детей от жестокости родителей, применяя при этом все доступные средства воздействия - от убеждения до административно-   -уголовного принуждения, защищенного ребенка от жестокости.
      Увещевательный стиль. Родители проявляют по отношению к своим детям полную беспомощность, предпочитают увещевать, бесконечно уговаривать, объяснять, не применять никаких волевых воздействий и наказаний. Дети в таких семьях, что называется, «садятся на голову». От социального педагога в данном случае нужна твердость, требовательность как в отношении несовершеннолетнего, так и его родителей.
      Отстраненно-равнодушный стиль возникает в семьях, где родители, в частности мать, поглощена устройством своей личной жизни. Выйдя вторично замуж, мать не находит времени, ни душевных сил для своих детей от первого брака, равнодушна как к самим детям так и к их поступкам. Дети предоставлены самим себе, чувствуют себя лишними, стремятся меньше бывать дома, с болью воспринимают равнодушно-отстраненное отношение матери. Такие дети с благодарностью воспринимают заинтересованное, доброжелательное отношение со стороны старшего, способны привязаться к шефу, воспитателю, относятся к ним с большой теплотой, доверием, что помогает в воспитательной работе.
       Воспитание по типу «кумир семьи» часто возникает по отношению к «поздним детям», когда долгожданный ребенок наконец-то рождается у немолодых родителей или одинокой женщины. В таких случаях на ребенка готовы молиться. Все его просьбы и прихоти выполняются, формируется крайний эгоцентризм, эгоизм, первыми жертвами которого становятся сами же родители.
        Непоследовательный стиль - когда у родителей, особенно у матери, не хватает выдержки, самообладания для осуществления последовательной воспитательной тактики в семье. Возникают резкие эмоциональные перепады в отношениях с детьми - от наказания, слез, ругани до умилительно-ласкательных проявлений, что приводит к потере родительского влияния на детей. Подросток становится неуправляемым, непредсказуемым, пренебрегающим мнением старших, родителей. Нужна терпеливая, твердая, последовательная линия поведения воспитателя, психолога.  
     Перечисленными примерами далеко не исчерпываются типичные шибки семейного воспитания. Для внимательного взгляда педагога, психолога эти ошибки не представляют трудности в различении. Однако исправить их гораздо труднее, чем обнаружить, поскольку педагогические просчеты семейного воспитания чаще всего имеют затяжной хронический характер. Особенно трудно поправимы и тяжелы по своим последствиям холодные, отчужденные, а порою и враждебные отношения родителей и детей, утратившие свою теплоту и взаимоотношение.
     К человеческим отношениям, в том числе и к семейным, так же, как и к чувствам их окрашивающим, требуется постоянное внимание и немалый «труд души» для их своевременного восстановления, иначе однажды закрывшаяся неприязнь, враждебность, конфликтность разъединят теплоту родственных отношений, становится необратимыми и создают в доме невыносимую для ребенка атмосферу.
     Как известно, эмоциональным центром семьи, задающим тон в семейных отношениях, является чаще всего мать, женщина. Характер отношений матери и ребенка с первых дней и месяцев его жизни существенным образом определяет характер и судьбу уже взрослых детей.
   Особенно опасны авторитарность, жесткость, чрезмерное доминирование матери, которое в настоящее время нередко проявляется у многих женщин. Такого рода жесткое авторитарное поведение депривирует психическое развитие детей и чревато разными неприятностями. В том случае, если у ребенка слабый тип нервной системы, это может привести к нервно-психическим заболеваниям. В случае же, когда у ребенка сильный тип нервной системы, доминантность, жесткость матери приводит к тяжким невосполнимым дефектам эмоциональной сферы, к эмоциональной невосприимчивости детей, отсутствию эмпатии, агрессивности, что может привести к жестоким тяжким преступлениям.
   Вообще педагогическая несостоятельность семьи должна предупреждаться задолго до того, как ребенок попадает в поле зрения органов профилактики. В этом отношении своевременным профилактическим средством можно считать  тот психолого-педагогичес​кий ликбез, который проводится для родителей.
    Психологические службы, обеспечивающие помощь семье и детям помогут разрешить хроническую конфликтную ситуацию, помогут родителям понять индивидуальные половозрастные психологические особенности своих детей и скорректировать свою позицию, провести социально-психологические тренинги, формирующие новые формы социально-ролевого поведения супругов, родителей, взрослеющих детей. Эти же службы могли бы осуществлять психологическую коррекцию социально-ролевого поведения, общения педагогов, сотрудников инспекций по делам несовершеннолетних. То есть тех, чья практическая деятельность непосредственно связана с детьми, подростками и неблагополучными семьями.  
      Однако вряд ли советы психологов способны оказать заметную помощь в работе с криминально-аморальными семьями, где степень моральной деградации родителей такова, что увещания и меры психологического воздействия оказываются безуспешными в плане избавления людей от их пороков: пьянства, развратного образа жизни, жестокости и прочего. В данном случае требуется решительные меры по изоляции детей от крайне нездоровой домашней обстановки и оказанию социально-правовой помощи.
 Другие авторы выделяют два стиля семейного воспитания.

 Важнейшей характеристикой семейного воспитания является его стиль, т. е. типичные для старших система приемов и характер взаимодействия с младшими. В зави​симости от меры его «жесткости-мягкости» стиль может быть определен как авторитарный или демократический с веером промежуточных вариантов.

Авторитарный (властный) стиль характеризуется стремлением старших максимально подчинить своему влиянию младших, пресекать их инициативу, жестко до​биваться исполнения своих требований, полностью кон​тролировать их поведение, интересы и даже желания. Это достигается с помощью неусыпного контроля за жиз​нью младших и наказаний.

В ряде семей это проявляется в навязчивом стремлении полностью контролировать не только поведение, но и внутренний мир, мысли и желания детей, что может ве​сти к острым конфликтам. Немало отцов и матерей, ко​торые фактически рассматривают своих детей как воск или глину, из которых они стремятся «лепить личность».

   При таком стиле воспитания взаимодействие между стар​шими и младшими происходит по инициативе старших, младшие проявляют инициативу лишь в случае необходи​мости получить санкцию на какие-либо действия. Комму​никация направлена преимущественно или исключитель​но от старших к младшим. Такой стиль, с одной стороны, дисциплинируя младших и формируя у них желательные старшим установки и навыки поведения, с другой — может вызвать у них отчуждение от старших, враждебность по от​ношению к окружающим, протест и агрессию зачастую вместе с апатией и пассивностью.

Демократический стиль характеризуется стремлени​ем старших установить теплые отношения с младшими, привлекать их к решению проблем, поощрять инициати​ву и самостоятельность. Старшие, устанавливая правила и более или менее твердо проводя их в жизнь, не счита​ют себя непогрешимыми и объясняют мотивы своих тре​бований, поощряют их обсуждение младшими; в млад​ших ценится как послушание, так и независимость. До​верие к младшим в принципе отличает тип контроля за ними по сравнению с авторитарным стилем воспитания, делает основными средствами воспитания одобрение и поощрение. Содержание взаимодействия определяется не только старшими, но и в связи с интересами и пробле​мами младших, которые охотно выступают его инициа​торами. Коммуникация имеет двухсторонний характер: и от старших к младшим, и наоборот. Такой стиль способ​ствует воспитанию самостоятельности, ответственнос​ти, активности, дружелюбия, терпимости.

В реальности авторитарный и демократический стили воспитания в чистом виде встречаются не так уж часто. Обычно в семьях практикуются компромиссные вариан​ты, которые ближе к одному или другому полюсу. Кроме того, старшие члены семьи могут реализовывать не иден​тичные друг другу стили (например, отец — более авто​ритарен, мать — демократична).

Так, есть семьи, в которых мать стремится не столько «формировать» личность ребенка, дисциплинировать его, сколько помогать его индивидуальному развитию, доби​ваясь эмоциональной близости, понимания, сочувствия. В то же время целью отца является подготовка ребенка к жизни через тренировку его воли, обучение нужным и полезным умениям (разумеется, согласно его представлениям).

Педагогическая поддержка семьи.

      В соответствии с целью нашей работы была проведена практическая работа. Цель нашей практической работы: на примере 2-х классов разработать комплекс мероприятий по профилактике недостатков воспитания и нарушение поведения у детей, выявить трудности в обучении.

      Задачи. 

- выявить детей, которые относятся к детям группы «риска»

- рассмотреть причины трудностей

- рассмотреть стили воспитания и взаимоотношения в семье и построить коррекционную работу с этими семьями

- выбрать несколько семей, проанализировать типы семейного воспитания в них 

- разработать комплекс рекомендаций коррекционной работы в семье

- проанализировать и разработать коррекционные мероприятия на примере нескольких, семей имеющих детей группы риска.

     Для выполнения этих целей и задач, мы взяли для эксперимента 32ю среднюю школу 2-й “а” и2”г” класс в количестве 18-ти человек.  Также мы взяли для эксперимента семьи этих детей. 

При проведении его мы использовали различные методы. 

Методы:

1) анализ литературных источников (опираясь на рекомендации по диагностики и коррекции )

2) наблюдение за детьми экспериментального класса и их семьями

3) работа со школьной документацией для выяснения детей группы риска имеющих трудности в обучении

4) анкетирование детей для выяснения взаимоотношения в семье, отношения к учителю

5) мы изучали опыты работы школьного психолога, учителя и социолога

6) изучение продуктов деятельности детей «Портрет семьи».

Экспериментально-диагностическая работа.

     Этапы работы:

1) первичное знакомство с детьми, семьями, документации о ребенке

2) проведение диагностики со всеми детьми 2-го “А” и “Г” класса в количестве 18-ти человек

3) более углубленная диагностика с детьми группы риска и их семьями 

4) разработка программы по работе с детьми и семьями по профилактике поведения детей риска

5) проведение коррекционно-воспитательных мероприятий

6) повторная диагностика (сравнительный анализ)

7) анализ полученных данных.

 Исследование семьи и семейных отношений.

    Изучение семьи и семейных отношений учитель может прово​дить разнообразными способами.
Наиболее важный источник информации для учителя — это непосредственное наблюдение за тем, как родители общаются с ребенком в различных ситуациях, вдумчивый анализ того, что и как говорят родители о своих детях, что и как рассказывает ребе​нок о своей семье — о маме, папе, других близких людях, о со​вместных делах и времяпрепровождении. Очень важные сведения о семье ученика и семейных отношениях могут быть получены также из разговора с воспитателем детского сада, в котором вос​питывался ребенок до школы.
    Существенную информацию дают изучение личного дела ре​бенка, его медицинской карты, посещение ребенка дома, беседы с родителями. Следует специально подчеркнуть, что посещение дома и беседы с родителями требуют особо тактичного поведения учителя. Необходимо постоянно иметь в виду, что получение объек​тивной информации о семье и семейных отношениях возможно «ишь в том случае, если между педагогом и родителями уже установились отношения доверия, если родители поняли, что учитель — их надежный союзник в воспитании ребенка, что то, о чем они говорят с учителем, станет педагогической тайной и послужит только на пользу их сыну или дочери. 

    Если отношения доверия еще не возникли, учитель не может рассчитывать на искренность собеседников. Но одновременно он не должен каким-либо образом упрекать их за неискренность, оказывать свое неудовольствие. Лучше всего выждать и своей не-цельной заинтересованностью в судьбе ребенка, своей конкретной и активной помощью показать, что на вас можно положиться и вам можно довериться.
     Интересный материал о жизни ребенка в семье может быть получен также и с помощью разнообразных экспериментальных методик. Этот материал может существенно обогатить выводы, предположения учителя о положении ребенка в семье и характере семейных отношений, послужить тем самым уточнению его воспитательной тактики, а во многих случаях и отношений с родите​лями. И снова подчеркнем, что объективный материал предлагае​мые экспериментальные методики дадут только в том случае, если дети относятся к учителю с доверием.
Представим одну из методик — анкетирование (смотреть приложение 1).

Большую информацию о семье и семейных отношениях может дать методика «Рисунок семьи».
     Для работы необходимы лист белой бумаги, шесть цветных карандашей или красок (черная, красная, синяя, зеленая, желтая,  коричневая).
    Дается инструкций; «Нарисуй свою семью». Никаких других пояснений не требуется. Если возникают вопросы, инструкция повторяется. После выполнения задания детям индивидуально зада​ются вопросы, для того чтобы получить уточняющую информацию.
1. Кто тут нарисован?
2. Где все находятся?
3. Что они делают?
4. Кто самый счастливый? Почему?
5. Кто самый несчастный? Почему? Анализ рисунка по содержанию.

          При изучении семьи нам важно было выяснить вопросы, которые мы отразили в анкетах:

1. Общие данные о домашних условиях (состав семьи, занятия родителей, наличие условий для занятия ученика дома, краткие биографические сведения об ученике, перенесенные болезни, переезды семьи, переход из школы в школу, и так далее).

2. Кто принимает наиболее активное участие в его воспитании? В чём состоит воспитание в семье? Есть ли система в воспитании, авторитетны ли для ребёнка те люди, которые его воспитывают, существуют ли единые требования, правильно ли переменяются поощрения и наказания? В какой мере ребёнок предоставлен самому себе? Отношение к ребёнку в семье.

3. Отношение ребёнка к родителям (проявление уважения, заботы, и так далее). Отношение к старшим и младшим братьям и сёстрам. Отношение к другим членам семьи, соседям.

4. Участие ребёнка в домашнем труде. Есть ли у него определённые трудовые обязанности, какие именно? Как он их выполняет? Напоминают ли ему о них? Отношение ребёнка к вещам.

5. Ребёнок садится за уроки: самостоятельно или по требованию взрослых? Справляется сам или нуждается в помощи? Сколько затрачивает времени? Работает сосредоточенно или отвлекается? Контролируют ли его родители в подготовке уроков: следят за тем, чтобы ученик регулярно в определённое время готовил уроки, чтобы не откладывал приготовление на ночное время и так далее?

6. Как ребёнок проводит свободное от учебных занятий время? Занимается ли спортом, посещает технические кружки, музеи, театры, кино? Есть ли у него какое-либо увлечение? Когда и при каких условиях оно возникло? Любит ли ребёнок читать и что главным образом читает? Бывают ли у ребёнка дома школьные товарищи, ходит ли он к ним, чем они заняты при встрече? С кем дружит ученик, и в чём выражается его дружба?

7. Как проявляется отношение ребенка к школе? Любит ли он школу, в чём это проявляется? Как реагирует ученик на полученные отметки, как относится к учителю, отдельным предметам, своим товарищам?

    При исследовании семьи и семейных отношений мы выяснили, что из всего 2-х классов в количестве 18 человек . 8 семей является семьями группы риска. 
	Имена
	Пьянство

родителей
	Криминально-

аморальная

семья
	Кофликт-ная семья
	Педагогически

несостоятельная семья

	1.Максим Т
	
	
	*
	

	2.Владик К
	
	
	
	

	3.Саша О
	
	~
	
	

	4.Рустам Т
	
	
	
	

	5.Кристина Т
	
	
	
	

	6.Катя Л
	
	
	
	°

	7.Вова Д
	
	
	*
	

	8.Регина Н
	
	
	
	

	9.Ульяна И
	
	~
	
	

	10.Игорь М
	
	
	
	

	11.Анжела С
	
	
	
	

	12.Вероника Б
	
	
	
	°

	13.Юлия В
	
	
	
	

	14.Коля Н
	
	
	
	

	15.Вячеслав Ю.
	
	
	*
	

	16.Ангелина Н
	
	
	
	

	17.Даша К
	
	~
	
	

	18.Александр С
	
	
	
	


 Работа с родителями по устранению и смягчению возникновения      детей  группы риска
       Коррекция недостатков развития детей предполагает объеди​нение усилий школы и семьи. Вырабатывая общую стратегию дей​ствий применительно к конкретным детям, родители и учителя, доверительно относясь друг к другу, стараются скорректировать прежде всего условия воспитания, что является главной предпо​сылкой восстановления утраченной гармонии развития ребенка.
     Учителя и родители — партнеры в воспитании учащихся. В своем союзе они руководствуются общей программой развития детей, опи​раясь при этом на сильные стороны семейного и школьного воспи​тания. Отношения партнерства, и это мы подчеркиваем, предпола​гают равенство сторон, взаимные доброжелательность и уважение.

     Одной из важнейших забот семьи, когда ребенок пошел в шко​лу, должна стать забота о его комфортном самочувствии в новом статусе ученика. Ребенок должен знать, что со стороны родителей он всегда найдет помощь и поддержку, что родители уверены в его возможностях, что они вместе с ним переживают его школь​ные проблемы, радуются его успехам и удачам, сочувствуют его неудачам, рассматривая их как временное явление. Недопустимо порицание ребенка за школьные неуспехи в агрессивных оценках: «Ты всегда так плохо делаешь», «Вот твой друг всегда выполняет работу лучше», «Будешь так учиться, станешь дворником» и т.д. Такие оценки вызывают подавленное состояние, а затем порож​дают стойкое негативное отношению к учебной деятельности. Даже если пока нет явных успехов в учении, хвалить надо за то, что старался, пытался, за самостоятельные усилия.
      Важной заботой семьи, как и школы, должна стать забота о раскрытии индивидуальных задатков, склонностей, способнос​тей ребенка. Природный дар есть у каждого ребенка, и важно, чтобы он был замечен и стал опорой в коррекции недостатков развития детей группы риска.
       Семья должна заботиться о нравственной жизни ребенка, расши​рять его кругозор, создавать ощущение полноты, насыщенности, радости бытия. С раннего детства ребенку нужно открыть радость быть зрителем, слушателем, читателем. В коррекционных классах большое внимание уделяется приобщению ребенка к чтению, вос​питанию у него любви к книге. Необходимо, чтобы усилия школы поддерживались в семье. К сожалению, сложилась порочная прак​тика: как только ребенок поступает в школу, некоторые родители перестают ему читать книги, рассуждая при этом: «Ребенок дол​жен читать сам, повышать технику чтения!» Это большая ошибка. Потребность читать возникает из потребности удовлетворить по​знавательный интерес, но низкая техника чтения ребенка на пер​вых порах этой задаче никак не отвечает, познавательный инте​рес гаснет и потребность в чтении пропадает. Более того, совмест​ное чтение со взрослыми кроме удовлетворения чисто познава​тельного интереса имеет и нравственную сторону — это один из способов содержательного общения с ребенком, когда он чувствует внимание взрослых к нему, его интересам, когда возника​ет духовная близость. 
      Желательно, чтобы совместное чтение, как и просмотр кино​фильмов, спектаклей, телепередач, дополнялось последующим об​суждением прочитанного, увиденного. Беседы детей с родителя​ми должны постоянно иметь место, именно в них формируется культура речи и мышления. При этом важно не допускать пороч​ной практики, когда родители назидательным тоном задают воп​росы, а дети односложно отвечают. Официальный тон в общении родителей с ребенком противоестествен.
        Расширению кругозора ребенка, эстетическому развитию дол​жно служить приобщение его к культурным ценностям. Посеще​ние театров, музеев, экскурсии по городу, знакомство с памят​ными местами, походы должны заполнять досуг семьи. Задача ро​дителей — расширять «пространство обитания» ребенка. 

    При совместном времяпрепровождении ребенок должен полу​чить радость от общения, дружбы с близкими людьми. Только на этом фоне возможны пробуждение и закрепление положительных эмоций от постижения новых знаний, впечатлений, формирова​ние познавательных мотивов. Цена экскурсии будет нулевая и даже отрицательная, если родители относятся к ней с настроением чуть ли не приносимой жертвы, раздражительны и нетерпимы, гасят приподнятое настроение ребенка бесконечными дисциплинарными замечаниями, критикой внешнего вида и поведения.

      В семейной жизни ребенка складывается и его эстетическая оценка природы, быта, человеческого труда. Такие виды домаш​ней творческой деятельности детей, как рисование, пение, руч​ной труд, способствуя проявлению и одновременно формирова​нию художественных способностей, стабилизируют вместе с тем эмоциональное самочувствие ребенка, снимают возбудимость, раздражительность. Успехи в любом из видов деятельности помо​гают ребенку самоутвердиться, повысить самооценку, что чрез​вычайно важно для детей группы риска.
Наиболее естественно происходит в семье и приобщение ре​бенка к труду. В труде воспитываются терпение, спокойствие, устойчивость внимания, постигаются важнейшие социальные пра​вила. 

    Особенно желательно, чтобы родители  учили детей тру​диться: привлекали в качестве помощников к делам, которые де​лают сами, показывали, объясняли, доверяли ребенку отдельные операции, действия. 
. Семья должна заботиться  и о двигательной ак​тивности ребенка. Малоподвижные дети имеют риск отклонения физического и психического здоровья. Закаливание, знакомство с различными видами спорта — забота семьи.
     Особое внимание следует обратить на детские игры дома. Есть родители, которые считают игру ребенка бездельем, пустой заба​вой, позволяют себе бесцеремонно вмешиваться в игру, преры​вать ее, корить ребенка за то, что он «уже большой, а все еще играет». Необходимо изменить такой взгляд на значение игры в жизни детей.
   Многие из детей группы риска психологически еще не пере​росли игру, и именно игра может и должна помочь им приобре​сти те качества, развить те функции, которые необходимы для учения. Другое дело, что родители должны специально подумать о том, чтобы обогатить содержание игр ребенка и по совету учителя пополнить уже имеющийся набор игр теми, которые на данном этапе развития ребенка с учетом его конкретных недостатков бу​дут особенно полезными.
 Мы проводили с родителями беседу о «значении игры в развитии ребенка». В работе с семьей учитель ставит своими задачами педагогиче​ское просвещение родителей, повышение их педагогической куль​туры, а главное — он целенаправленно стремится вызвать у роди​телей интерес к собственному ребенку, помочь в формировании правильного подхода к нему, способствовать с позиции интере​сов ребенка нормализации отношений в семье, если там видно неблагополучие.

Игра.
     В качестве коррекционного момента мы использовали игру. Игра имеет важное значение в жизни ребёнка, имеет то же значение, какое у взрослого имеет деятельность, работа, служба. Каков ребёнок в игре, таков во многом он будет в работе, когда вырастет. Поэтому воспитание будущего деятеля происходит прежде всего в игре. И вся история отдельного человека как деятеля и работника может быть представлена в развитии игры и в постепенном переходе её в работу. Этот переход совершается очень медленно. 

      Для того чтобы руководить игрой ребёнка и воспитывать его в игре, родители должны хорошо подумать над вопросом о том, что такое игра и чем она отличается от работы. Если родители не подумают над этим вопросом, не разберутся в нём как следует, они не смогут руководить ребёнком и будут теряться в каждом отдельном случае, будут скорее портить ребёнка, чем воспитывать.         Правильное руководство игрой требует от родителей более вдумчивого и более осторожного отношения к игре детей.
      Детская игра проходит несколько стадий развития и в каждой стадии требуется особый метод руководства.
      Первая стадия - это время комнатной игры, время игрушки. Она начинает переходить во вторую стадию в возрасте пяти-шести лет. Первая стадия характеризуется тем, что ребёнок предпочитает играть один, редко допускает участие одного, двух товарищей. В эти годы ребенок любит играть своими игрушками и неохотно играет игрушками чужими. 
      Вторая стадия детской игры труднее для руководства, так как в этой стадии дети уже не играют на глазах у родителей, а выходят на более широкую общественную арену. Вторая стадия продолжается до 11-12 лет, захватывая часть школьного времени.
      На этой третьей стадии ребёнок уже выступает как член коллектива, при этом коллектива не только игрового, но и делового, учебного. Поэтому и игра в этом возрасте принимает более строгие коллективные формы и постепенно становится игрой спортивной, т.е. связанной с определёнными физкультурными целями, правилами, а самое главное - с понятиями коллективного интереса и коллективной дисциплины.
      На всех трёх стадиях развития игры влияние родителей имеет огромное значение. 
     Особенное внимание должны обратить родители на отношение ребёнка к игрушке. Ребёнок не должен ломать игрушку, должен любить её, но не должен и бесконечно страдать, если она испортилась или поломалась. Эта цель будет достигнута, если ребёнок действительно привык считать себя хорошим хозяином, если он не боится отдельных ущербов и чувствует себя в силах поправить беду. Задачей отца и матери является всегда прийти па помощь ребёнку в подобных случаях, поддержать его в отчаянии, доказать ему, что человеческая находчивость и труд всегда могут поправить положение. Исходя из этого, мы рекомендуем родителям всегда принимать меры к починке поломанной игрушки, никогда не выбрасывать её раньше времени. В процессе самой игры родители должны по возможности предоставить ребёнку полную свободу действий, но только до той минуты, пока игра идёт правильно. Если ребёнок затруднился в каком-либо положении, если игра пошла слишком просто, неинтересно, нужно помочь ребёнку, подсказать, поставить какой-либо интересный допрос, добавить какой-либо новый, интересный материал, иногда даже и поиграть с ним.
     Таковы общие формы метода на первой стадии игры. На второй стадии от родителей требуется прежде всего внимание. Ваш ребёнок вышел во двор, попал в группу мальчиков. Вы должны внимательно изучить, что это за мальчики. Ваша девочка тянется к подругам во дворе, вы должны хорошо знать этих девочек. Вы должны знать, чем увлекаются дети, окружающие вашего ребёнка, чего у них не хватает, что плохо в их играх. 
     Игра имеет важное значение в жизни человека, она является подготовкой к труду и должна постепенно заменяться трудом. Многие родители не обращают достаточного внимания на дело руководства игрой и либо предоставляют ребенка  самому себе, либо окружают его игру излишней заботой и излишними игрушками. Родители должны применять различные методы на разных стадиях игры, но всегда должны предоставить ребенку возможность самодеятельности и правильного развития его способностей, не отказывая в то же время в помощи ему в трудных случаях.
     Прикасаясь к очень деликатной сфере семейных отношений, главную ставку учитель, безусловно, делает на индивидуальную работу с родителями. Но вместе с тем нельзя упускать и тех воз​можностей, которые заключаются в различных формах фронталь​ной работы с ними.
      Одна из таких форм — родительские собрания. На родитель​ских собраниях возможны объявленные заранее и подготовлен​ные сообщения учителей. Тематика сообщений должна склады​ваться с учетом пожеланий родителей, отвечать их проблемам. Темами сообщений могут, например, быть такие: «Роль семейных отношений в формировании личности ребенка», «Критические периоды в развитии детей», «Значение игры в развитии детей», «Вредные привычки детей и способы их предупреждения и преодо​ления», «Как помогать детям учиться», «Искусство хвалить», «Как избегать конфликтов в семье», «Досуг семьи» и др. Сообщение учи​теля должно быть научным по содержанию, но простым и доступ​ным по изложению. Следует обратить специальное внимание на недопустимость обсуждения на родительских собраниях успевае​мости отдельных детей, их поведения, публичного называния тех или иных имен в качестве положительных или отрицательных примеров. Учитель, безусловно, к такого рода сообщениям дол​жен тщательно готовиться, но главное — он должен продумать те приемы, которые позволят ему вовлечь в обсуждение поднятых проблем самих родителей, вызвать обмен мнениями, дискуссию.
     При работе с родителями мы проводили различные лекции, среди них были такие как: «Родительский авторитет».

Наверное, будет просто неудобно в самой семье перед детьми доказывать родительскую власть постоянной ссылкой на общественное полномочие, требующее правильного воспитания ребенка. Воспитание детей начинается с того возраста, когда никакие логические доказательства и предъявление общественных прав вообще невозможны, а между тем без авторитета невозможен воспитатель.
      Наконец, сам смысл авторитета в том и заключается, что он не требует никаких доказательств, что он принимается как несомненное достоинство старшего, как его сила и ценность, видимая, так сказать, простым детским глазом.
      Отец и мать в глазах ребёнка должны иметь этот авторитет. Часто приходится слышать вопрос: что делать с ребёнком, если он не слушается? Вот это самое «не слу​шается» и есть признак того, что родители в его глазах не имеют авторитета.
      Откуда берется родительский авторитет, как он организуется?
      Те родители, у которых дети «не слушаются», склонны иногда думать, что авторитет дается от природы, что это - особый талант. Если таланта нет, то и поделать ничего нельзя, остаётся только позавидовать тому, у кого такой талант есть. Эти родители ошибаются. Авторитет может быть организован в каждой семье, и это даже не очень трудное дело.
     К сожалению, встречаются родители, которые организуют такой авторитет на ложных основаниях. Они стремятся к тому, чтобы дети их слушались, это составляет их цель. А на самом деле это ошибка. Авторитет и послушание не могут быть целью. Цель может быть только одна: правильное воспитание. Авторитет, построенный на ложных основаниях, только на очень короткое время помогает, скоро все разрушается, не остается ни авторитета, ни послушания. Бывает и так, что родители добиваются послушания, но зато все остальные цели воспитания в загоне: вырастают, правда, послушные, но слабые люди.
      Есть много сортов такого ложного авторитета. Мы рассмотрим здесь более или менее подробно десяток этих сортов. Надеемся, что после такого рассмотрения легче будет выяснить, каким должен быть авторитет настоящий.
       Авторитет подавления. Это самый страшный сорт авторитета хотя и не самый вредный. Больше всего таким авторитетом страдают отцы. Если отец дома всегда рычит, всегда сердит, за каждый пустяк разражается громом, при всяком удобном и неудобном случае хватается за палку или за ремень, на каждый вопрос от​вечает грубостью, каждую вину ребёнка отмечает наказанием, - то это и есть авторитет подавления. Такой отцовский террор держит в страхе всю семью, не только детей, но и мать. Он приносит вред не только потому, что запугивает детей, но и потому, что делает мать нулевым существом которое способно быть только прислугой. Из забитых и безвольных детей выходят потом либо слякотные, никчёмные люди, либо самодуры, в течение всей своей жизни мстящие за подавленное детство..
      Авторитет расстояния. Есть такие отцы, да и матери, которые серьёзно убеждены: чтобы дети слушались, нужно поменьше с ними разговаривать, подальше держаться, изредка только выступать в виде начальства. Особенно любили этот вид в некоторых старых интеллигентских семьях. Здесь сплошь и рядом у отца какой-нибудь отдельный кабинет, из которого он показывается изредка, как первосвященник. Обедает он отдельно, развлекается отдельно, даже свои распоряжения по вверенной ему семье он передаёт через мать. Бывают и такие матери: у них своя жизнь, свои интересы, свои мысли. Дети находятся в ведении бабушки или даже домработницы. Нечего и говорить, что такой авторитет не приносит никакой пользы, и такая семья не может быть названа разумно организованной семьей.
      Авторитет чванства. Это особый вид авторитета расстояния, но пожалуй, более вредный. У каждого человека есть свои заслуги. Но некоторые люди считают, что они — самые заслуженные, самые важные деятели, и показывают эту важность на каждом шагу, показывают и своим детям. Дома они даже больше пыжатся и надуваются, чем на работе, они только и делают, что толкуют о своих достоинствах, они высокомерно относятся к остальным людям. В этой атмосфере высокомерия важный папа уже не может разобрать, куда идут его дети и кого он воспитывает. Встречаются такой авторитет и у матерей: какое-нибудь особенное платье, важное знакомство, поездка на курорт - всё это даёт им основание для чванства, для отделения от остальных людей и от своих собственных детей.
      Авторитет педантизма. В этом случае родители больше обращают внимания на детей, больше работают но работают, как бюрократы. Они уверены в том что дети должны каждое родительское слово выслушивать с трепетом, что слово их -это святыня. Свои распоряжения они отдают холодным тоном, и раз оно отдано, то немедленно становится законом. Такие родители больше всего боятся, как бы дети не подумали, что папа ошибся что папа человек не твёрдый.

     Авторитет резонерства. В этом случае родители буквально заедают детскую жизнь бесконечными поучениями и назидательными разговорами. Вместо того чтобы сказать ребёнку несколько слов, может быть, даже в шутливом тоне, родитель усаживает его против себя и начинает скучную и надоедливую речь. Такие родители уверены, что в поучениях заключается главная педагогическая мудрость. В такой семье всегда мало радости и улыбки. Родители изо всех сил стараются быть доброде​тельными, они хотят в глазах детей быть непогрешимыми. Но они забывают, что дети - это не взрослые, что у детей своя жизнь и что нужно эту жизнь уважать. В резонерстве родителей дети не могут увидеть никакого авторитета.
     Авторитет любви. Это у нас самый распространённый вид ложного авторитета. Многие родители убеждены: чтобы дети слушались, нужно, чтобы они любили, родителей, а чтобы заслужить эту любовь, необходимо на каждом шагу показывать детям свою родительскую любовь. Нежные слова, бесконечные лобзания, ласки, признания сыплются на детей в совершенно избыточном количестве. Если ребёнок не слушается, у него немедленно спрашивают: «Значит, ты папу не любишь?» Родители ревниво следят за выражением детских глаз и требуют нежности и любви. Часто мать при детях рассказывает знакомым: «Он страшно любит папу и страшно любит меня, он такой нежный ребёнок...»
    Такая семья настолько погружается в море сентиментальности и нежных чувств, что уже ничего другого не замечает. Мимо внимания родителей проходят многие важные мелочи семейного воспитания. Ребёнок всё должен делать из любви к родителям.
    В этой линии много опасных мест. Здесь вырастает семейный эгоизм. У детей, конечно, не хватает сил на такую любовь. Очень скоро они замечают, что папу и маму можно как угодно обмануть, только нужно это делать с нежным выражением. Папу и маму можно даже запугать, стоит только надуться и показать, что любовь начинает проходить. С малых лет ребёнок начинает понимать, что к людям можно подыгрываться. 
     Авторитет доброты. Это самый неумный вид авторитета. В этом случае детское послушание также организуется через детскую любовь, но она вызывается не поцелуями и излияниями, а уступчивостью, мягкостью, добротой родителей. Папа или мама выступают перед ребёнком в образе доброго ангела. Они всё разрешают, им ничего не жаль, они не скупые, они замечательные родители. Они боятся всяких конфликтов, они предпочитают семейный мир, они готовы чем угодно пожертвовать, только бы всё было благополучно. Очень скоро в такой семье дети начинают просто командовать родителями, родительское непротивление открывает самый широкий простор для детских желаний, капризов, требований. Иногда родители позволяют себе небольшое сопротивление, но уже поздно, в семье уже образовался вредный опыт.
    Авторитет дружбы. Довольно часто ещё  и дети не родились, а между родителями есть уже договор: наши дети будут нашими друзьями. В общем это, конечно, хорошо. Отец и сын, мать и дочь могут быть друзьями и должны быть друзьями, но всё же родители остаются старшими членами семейного коллектива, и дети всё же остаются воспитанниками. Если дружба достигнет крайних пределов, воспитание прекращается, или начинается противоположный процесс: дети начинают воспитывать родителей. Такие семьи приходится иногда наблюдать среди интеллигенции. В этих семьях дети называют родителей Петькой или Маруськой, потешаются над ними, грубо обрывают, поучают на каждом шагу, ни о каком послушании не может быть и речи. Но здесь нет и дружбы, так как никакая дружба невозможна без взаимного уважения. 
      В чём же должен состоять настоящий родительский авторитет в семье?
     Главным основанием родительского авторитета только и может быть жизнь и работа родителей, их гражданское лицо, их поведение. Семья есть большое и ответственное дело, родители руководят этим делом и отвечают за него перед обществом, перед своим счастьем и перед жизнью детей. Если родители это дело делают честно, разумно, если перед ними поставлены значительные и прекрасные цели, если они сами всегда дают себе полный отчёт в своих действиях и поступках, это значит, что у них есть и родительский авторитет и не нужно искать никаких иных оснований и тем более не нужно придумывать ничего искусственного.
     Как только дети начинают подрастать, они всегда интересуются, где работает отец или мать, каково их общественное положение. Как можно раньше они должны узнать, чем живут, чем интересуются, с кем рядом стоят их родители. Дело отца или матери должно выступать перед ребёнком как серьёзное, заслуживающее уважения дело. Заслуги родителей в глазах детей должны быть прежде всего заслугами перед обществом, действительной ценностью, а не только внешностью.
           Но вы - не только гражданин. Вы - еще и отец. И родительское ваше дело вы должны выполнять как можно лучше, и в этом заключаются корни вашего авторитета. И прежде всего вы должны знать, чем живёт, интересуется, что любит, чего не любит, чего хочет и чего не хочет ваш ребёнок. Вы должны знать, с кем он дружит, с кем играми во что играет, что читает, как воспринимает прочитанное. Когда он учится в школе, вам должно быть известно, как он относится к школе и к учителям, какие у него затруднения, как он ведёт себя в классе. Это всё вы должны знать всегда, с самых малых лет вашего ребёнка. Вы не должны неожиданно узнавать о разных неприят​ностях и конфликтах, вы должны их предугадывать и предупреждать.
    Всё это нужно знать, но это вовсе не значит, что вы можете преследовать вашего сына постоянными и надоедливыми расспросами, дешёвым и назойливым шпионством. С самого начала вы должны так поставить дело, чтобы дети сами вам рассказывали о своих делах, чтобы им хотелось вам рассказать, чтобы они были заинтересованы в вашем знании. Иногда вы должны пригласить к себе товарищей сына, даже угостить их чем-нибудь, иногда вы сами должны побывать в той семье, где есть эти товарищи, вы должны при первой возможности познакомиться с этой семьей.
     Для всего этого не требуется много времени, для этого нужно только внимание к детям и к их жизни.
    И если у вас будет такое знание и такое внимание, это не пройдёт незамеченным для ваших детей. Дети любят такое знание и уважают родителей за это.
    Авторитет зияния необходимо приведёт и к авторитету помощи. В жизни каждого ребёнка бывает много случаев, когда он не знает, как нужно поступить, когда он нуждается в совете и в помощи. Может быть, он не попросит вас о помощи, потому что не умеет этого сделать, вы сами должны прийти с помощью.
   Часто эта помощь может быть оказана в прямом совете, иногда в шутке, иногда в распоряжении, иногда даже в приказе. Если вы знаете жизнь вашего ребёнка, вы сами увидите, как поступить наилучшим образом. Часто бывает, что эту помощь нужно оказать особым способом. Нужно бывает либо принять участие в детской игре, либо познакомиться с товарищами детей, либо побывать в школе и поговорить с учителем. Если в вашей семье несколько детей, а это - самый счастливый случай, к делу такой помощи могут быть привлечены старшие братья и сестры.
      Родительская помощь не должна быть навязчива, надоедлива, утомительна. В некоторых случаях совершенно необходимо предоставить ребёнку самому выбраться из затруднения, нужно, чтобы он привыкал преодолевать препятствия и разрешать более сложные вопросы. Но нужно всегда видеть, как ребёнок совершает эту операцию, нельзя допускать, чтобы он запутался и пришел в отчаяние. Иногда даже нужно, чтобы ребёнок видел вашу насторожённость, внимание и доверие к его силам.
      Авторитет помощи, осторожного и внимательного руководства счастливо дополнится авторитетом знания. Ребёнок будет чувствовать ваше присутствие рядом с ним, вашу разумную заботу о нём, вашу страховку, но в то же время он будет знать, что вы от него кое-что требуете, что вы и не собираетесь всё делать за него, снять с него ответственность.
      Именно линия ответственности является следующей важной линией родительского авторитета. Ни в каком случае ребенок не должен думать, что ваше руководство семьей и им самим есть ваше удовольствие или развлечение. Он должен знать, что вы отвечаете не только за себя, но и за него перед обществом. Не нужно бояться открыто и твёрдо сказать сыну или дочери, что они воспитываются, что им нужно ещё многому учиться, что они должны вырасти хорошими гражданами и хорошими людьми, что родители отвечают за достижение этой цели, что они не боятся этой ответственности. В этой линии ответственности лежат начала не только помощи, но и требования. В некоторых случаях это требование должно быть выражено в самой суровой форме, не допускающей возражений. Между прочим, нужно сказать, что такое требование только и может быть сделано с пользой, если авторитет ответственности уже создан в представлении ребёнка. Даже в самом малом возрасте он должен чувствовать, что его родители не живут вместе с ним на необитаемом острове.

      Авторитет необходим в семье. Надо отличать настоящий авторитет от авторитета ложного, основанного на искусственных принципах и стремящегося создать послушание любыми средствами.

     Другим видом фронтальной работы с родителями может стать анализ трудных воспитательных ситуаций. Учитель заранее подби​рает из литературы или из жизни ряд таких ситуаций и просит родителей дать комментарий, высказать свое мнение, предло​жить свой выход положения. Работа будет особенно продуктив​ной, если при подготовке к обсуждению ситуаций предложить родителям работать группой. Все родители класса делятся на три-четыре (в зависимости от количества присутствующих) группы, и каждой предлагается своя ситуация. После обсуждения предста​витель группы рассказывает собранию, как шло обсуждение, ка​кой путь разрешения ситуации признан наиболее приемлемым. Метод группового обсуждения родителями воспитательных ситу​аций кроме своего непосредственного назначения — стимуляции их педагогического творчества — имеет еще и дополнительный эффект. Он позволяет родителям лучше узнать друг друга, усили​вает чувство сопричастности к воспитательным заботам школы.
    В работе с родителями могут практиковаться и конференции. Темой конференции могут стать книга, посвященная проблемам семейной жизни или воспитания детей, глава из такой книги. Интересно может быть построена конференция по таким кни​гам: А. О. Пинт «Это вам, родители» (М., 1971); А. И. Захаров «Как предупредить отклонения в поведении ребенка» (М., 1986); А. С. Спиваковская «Как быть родителями» (М., 1986); А. С. Спиваковская «Профилактика детских неврозов» (М., 1988); Б. И. Ко​чубей, Е. В. Новикова «Эмоциональная устойчивость школьника» (М., 1988); С.Г.Шуман «Родительские тревоги» (М., 1989) и др.
       Как правило, охотно откликаются родители и на просьбу учи​теля принять участие в подготовке и проведении школьных празд​ников, посвященных знаменательным датам календаря, встрече времен года, радостным событиям в жизни класса. Совместная подготовка праздников способствует лучшему взаимному узнава​нию учителя и родителей и пониманию друг друга, объединению усилий их в интересах детей.

   При работе с детьми и родителями проводились беседы, наблюдения. В результате чего мы выяснили, что большинство родителей воспитывают своих детей по «отстраненно–равнодушному» типу и по типу «кумир семьи».                                                   

   Мы разработали рекомендации родителям и учителям о помощи неуверенному ребенку и раздали им памятки следующего содержания.

Помощь потерянному ребенку:
1). Необходимо дать ему почувствовать, что он принадлежит к классу, группе, что он не отвергнут и занимает очень важное место в коллективе и соответствует этому месту.

2). Если ребенок вошел в какую-то группу, подчеркните, что это хорошо. Но не принуждайте ребенка жить стадно, обязательно быть в коллективе. Помните, что каждый ребенок нуждается в том, чтобы побыть наедине с самим с собой.
3). Поощряйте ребенка к тому, чтобы он позволял себе приятное времяпровождение, развлечение, которое требует взаимодействия с другими. Это для такого ребенка лучше чем занятия в одиночку.
4). Выставляйте его рисунки, сочинения и другие вещи, которые могут интересовать окружающих. Это будет повышать уверенность ребенка в себе, чувство самооценки.
5). Очень полезно хвалить ребенка, когда он высказывает какие-либо конструктивные мысли.
6). Выберите такой предмет, к которому ребенок проявляет наибольший интерес, привлеките ребенка к работе над этими предметами, пусть он продемонстрирует перед классом, что может внести в данную область нечто ценное.
7). Помогите ребенку осознать и выразить свои чувства, использовав для этого надежные, безопасные каналы, такие как рисование, работа по дереву, создание кукол, чтение вслух рассказа, музыка и др.
8). Попросите помощи у ребенка в поисках решения какой-либо проблемы. Многие робкие дети прячут все, включая свои исключительные интеллектуальные способности, а учителя могут иногда не узнать о потенциале ребенка.
9). Вместе с ребенком нарисуйте схему чтобы узнать, с кем бы он хотел работать в группе и кто в классе оказывает наибольшее влияние на него. Подберите ребенку напарника и наметьте с ним план действий, в котором они могут хорошо сотрудничать.
10). Записывайте каждый день, сколько раз вы обращались к потерянному ребенку и сколько раз вы произносили разные реплики, комментарии в его адрес.       Проверьте список в конце дня; это будет напоминанием о том, как вы работаете, а также о том, какие успехи делает ребенок.

     А  следующие рекомендации мы предложили для родителей в помощи «кумиру семьи».

Помощь «кумиру семьи»:

1). Уделите ему как можно больше внимания, постарайтесь лучше узнать его, общаясь один на один.
2). Постарайтесь завоевать его доверие. Если это произойдет, ребенок сбросит маску удачливого счастливчика и откроется вам.
3). Помогите ребенку понять, что не надо скрывать их, что испытывать такие чувства -нормально. Сочините рассказ о ком-либо, кто всегда смеется сквозь невидимые миру слезы. Это может быть и своего рода послание к ребенку.
4). Возьмите куклу-клоуна; объясните, что может чувствовать клоун, что у него внутри (грусть), когда он смешит окружающих. А потом пусть кукла сыграет ту же роль уже в руках самого ребенка.
5). Хорошо, если ребенок сможет проявить себя в любой творческой деятельности - в рисовании, в музыке.

6). Не упускайте случая подчеркнуть, какие чувства уместно выражать в том или ином случае. Мы смеемся над смешными вещами, но становимся грустными, когда случаются тяжелые события. Мы раздражаемся, когда кто-то делает нам плохо. Если ребенок смеется когда кому-то плохо, побудите его задуматься над этой ситуацией и обычным голосом - ни в коем случае не раздражаясь! - произнесите: «Было вовсе не смешно, когда Вася упал. Он ушиб ногу, ему было очень больно».

7). Старшим детям предложите вести дневник с записями - ежедневными и еженедельными. Заверьте, что его никто не прочтет. Скажите ребенку, что он может говорить с вами обо всем на что его волнует, в любое время - или с глазу на глаз, или через этот дневник.

 Личность учителя как основной корригирующий момент и его ответственность.
       Учителю необходимо знать индивидуальные особенности детей её класса и основные принципы изучения индивидуальных особенностей для того, чтобы организовать работу с этими детьми, строить индивидуальный подход к ним.

      Каковы же основные пути и способы работы с педагогически запущенными детьми?


Перевоспитание педагогически запущенных подростков и старших школьников должно осуществляться в соответствии со следующими принципиальными положениями:

Во-первых, поскольку деформации в развитии есть в следствие комплекса причин:

а) отрицательного влияния неблагоприятных семейных условий,

б) неудач в школе, отрыва от школьной жизни и школьного коллектива,

в) асоциального окружения.

Педагогу прежде всего необходимо хорошо знать детей, видеть в каждом из них индивидуальные, своеобразные черты. Чем лучше разбирается воспитатель в индивидуальных особенностях школьников, тем правильнее он может организовать учебно-воспитательный процесс, применяя воспитательные меры в соответствии с индивидуальностью воспитанников.


Особое значение в работе с педагогически запущенными школьниками имеют три момента:

1) в общении с ними очень важно тёплое, сердечное, доброжелательное отношение. Озлобленности, подозрительности, недоверчивости подростка надо противопоставить доброту, душевную теплоту и мягкость;

2) воспитателю необходимо уметь выявлять то положительное, что имеется в личности каждого школьника, даже самого трудного, самого педагогически запущенного и стараться опереться на это положительное в работе по его перевоспитанию. 

3) нередко хорошие результаты даёт открыто выражаемое доверие к нравственным силам трудных подростков. Подростки очень ценят то, что им доверяют, несмотря на их плохую славу, дурную репутацию, доверяют им, которым ещё никто ничего не доверял! 

На вопрос как же учитель должен организовать свою работу с педагогически запущенными детьми В.А. Сухомлинский ответил так: «Главное - не допустить переживания этими детьми своей «неполноценности», воспрепятствовать появлению у них безразличного отношения к учебному труду, не притупить чувство чести и достоинства». Эта цель достигалась комплексом приёмов.


В арсенале педагога обязательно должны быть такие коррекционные методы, как наглядные опоры в обучении, комментируемое управление, поэтапное формирование умственных действий, опережающее консультирование по трудным темам. В силу особенностей учебной деятельности запущенных школьников нужны учебные ситуации с элементами новизны, занимательности, опора на жизненный опыт детей, а также щадящая учебная нагрузка.


Решающая роль принадлежит методу ожидания завтрашней радости, к которому прибегают многие опытные педагоги.

Психокоррекция и психотерапия.

     Учитель при обучении детей использовал на уроках психотерапию и психокоррекцию.

         Основное понятие коммуникативности – слово. Оно же является основным средством психотерапии.

     Среди детей риска встречается много детей с низким уровнем социальной адаптации и глубокой неудовлетворенностью в различных сферах общения. Поэтому мы на уроках использовали психотерапевтические методы.
        Идея использования метода эмоционально- стрессовой психотерапии при лечении детей риска принадлежит К.М.Дубровскому. Цель такого рода воздействия состоит в том, чтобы в короткий промежуток времени осуществить «реконструкцию поведенческих реакций в  форме одномоментного удара и взрыва». Это средства лечебной педагогики, корригирующие недостаточность познавательной деятельности и поведения аномального ребенка.

Также на уроках мы проводили сказкатерапию. Процедура проведения сеанса предполагала быстрое разрушение патологических коммуникативно- поведенческих стереотипов. Мы опираемся на положение Ю.Б. Некрасовой о том, что сеанс психотерапии рассматривается как одномоментное воздействие, освобождающее детей риска от недуга, а как основополагающий и мобилизирующий этап в комплексе мероприятия, с которого начинается процесс реабилитации.

  Появление в семье психически или физически неполноценного ребенка всегда связано с сильными эмоциональными переживаниями родителей и близких родственников. Особенно трудно бывает родителям, когда кроме отклонений в психическим либо физическом развитии наблюдаются какие то дефекты развития.

Искажение поведения родителей, как правило, неосознанно приводит к следующему:

- нарушается взаимодействие с социумом. При этом наблюдается замыкание в семье, неадекватная реакция на врачебные и педагогические рекомендации, конфронтация с детскими дошкольными учреждениями и в дальнейшем со школой;

- нарушаются внутрисемейные отношения, в особенности супружеские. Как правило в этом случае наблюдается резкое искажение позиций отца, который тяжелее, чем мать переживает, что его ребенок болен, и что он, как и другие здоровые члены семьи, оказывается в положении «заброшенного». В крайних случаях это приводит к распаду семьи;

- нарушается дальнейшее репродуктивное поведение (характерное для данного типа семьи). Это означает, что в случае небольшого риска рождения ребенка с той же патологией супруги принимают решение не иметь больше детей, а в случае большего , наоборот, горячо желают иметь последующих детей;

- складываются неверные представления о больном ребенке, возможностях его лечения и воспитания. Очень часто в семье не признается необратимость диагноза и соответственно вытекающих отсюда последствий. Даже в случае декларируемого понимания родители продолжают тратить огромные силы и средства на так называемое «хождение  по кругу врачей» в надежде, что диагноз не подтвердится либо в крайнем случае найдутся лекарства, которые помогут вылечить ребенка.

     Практика консультирования показала, что эти нарушения возникают не только при  тяжелых умственных или физических отклонениях в развитии ребенка, но и в случае более легких дефектов степень дезадаптации зависит от ценностных ориентаций родителей, от их отношения к болезни и ее предполагаемым последствиям.

     Особенно явно подобная дезадаптация семьи обнаруживается в период консультирования ребенка в медико- генетической либо в психолого –педагогиче-ской консультации. Часто оба вида консультирования приходится вести одновременно.

     В ходе консультирования родители узнают точный диагноз, получают информацию о характере наследственного поражения ребенка и риске его повторения в данной семье, им рассказывают об особенностях домашнего развития и обучения ребенка.

На эффективность консультирования оказывает влияние множество фактов, как объективных (уровень развития, психодиагностики и медицинской генетики в целом, подготовленность специалистов – консультантов), так и субъективных.

     Психокоррекционная работа с семьей призвана помогать консультантам и родителям решать и возникающие в связи с заболеванием ребенка проблемы.

     Успех психокоррекционной работы во многом зависит от личности консультанта – эксперта. Таким образом, мы изложили проблему консультирования семей с детьми, имеющими отклонения в развитии наследственного характера. На наш взгляд эти достаточно общие положения могут быть использованы при работе с семьями детей с другими аномалиями развития.

    Вопросы консультирования и психокоррекционной работы, поднятые в данной работе, нуждаются в дальнейшей практической проверке  и, главное, в обсуждении среди специалистов, ведущих консультативную и психотерапевтическую работу с семьей.

   В результате обследования и проведения диагностик во 2-х классах в количестве 18-ти человек. )
 Мы выяснили, что из всего класса:

20% недисциплинированных детей;

10% пассивных;

5% неорганизованных.
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Дети группы риска

           При проведении повторной диагностики после года коррекционной работы с детьми и их семьями мы выяснили, что после проведения различных коррекционных  мероприятий с детьми появились улучшения в дисциплине до 15%, пассивность до 5%, неорганизованность до 3%.
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Заключение.

      В результате проведенной коррекционной работы нами была достигнута цель нашей работы.  Мы разработали комплекс мероприятий . как по изучению семейных отношений, так и по устранению проявлений недостатков воспитания в неблагополучных семьях, где есть трудные дети. 

       Как результат нашей работы:

- нам удалось выявить семьи группы риска

- выявить семьи детей имеющие группы риска или которые могут способствовать появлению такого ребенка в семье

- выявить факторы неблагополучия в семье, в процессе общения с детьми, их ближайшим неформальным окружением, с учителями, психологами, социальным работником школы

- выработать рекомендации для учителей и родителей

- провести работу с родителями направленную на смягчение, проявление трудностей в обучении и поведении.

      Мы  разработали ряд комплексных мероприятий взаимодействия школы и семьи, которые были опробованы на нескольких семьях, где есть трудные дети.    Этот комплекс коррекционных мероприятий  может быть использован в дальнейшей работе. Начатая работа может быть продолжена с другими семьями имеющими детей риска. 

     За столь короткое время нам удалось провести только небольшую работу с родителями детьми и учителем.  

     В своей воспитательной работе с семьей учитель лишь в том случае достигнет поставленных целей, если его собственное отно​шение к детям будет для родителей тем образцом, к которому им захочется приблизиться. Любое совместное с детьми и родителя​ми дело учитель должен использовать для того, чтобы показать взрослым, как строить общение с ребенком, учитывая его инди​видуальность, соотнося свои требования  с его реальными воз​можностями, опираясь на сильные стороны развития; как регули​ровать взаимодействие детей в естественно складывающихся груп​пах, считаясь с уже возникшими привязанностями и предпочте​ниями, учитывая и поддерживая организаторские способности лидеров, поднимая престиж отвергаемых детей; как разрешать конфликтные ситуации, не унижая детей, не задевая их достоин​ства; как, наконец, ненавязчиво моделировать, строить взаимо​отношения детей, с тем, чтобы каждый научился соотносить свои действия с другими, прошел хорошую школу товарищества и вза​имопомощи.

     Школа и семья должны стать партнерами и единомышленниками в воспитательном процессе, и если школа и семья не нашли общий язык, то есть доверительные отношения не установлены, то бесполезно  продумывать воспитание, так как вы уже воспитываете плохо и не какие лучшие советы специалистов вам не помогут. 

ПРИЛОЖЕНИЕ
Лист обследования ребенка

Мальчик                                                      

Девочка      

 Фамилия, имя, отчество 

I. Формальные данные                                               

 1. Возраст 

Год, месяц и день рождения              

(указать, на основании каких данных),  место рождения 

2.  Откуда направлен для обследования     

а) наименование и адрес детского учреждения                              

б) адрес родных   

 в) наименование и адрес школы, где обучается

 3. Национальность (отца, матери, деда, бабки)

 4. Прилагаемые документы: 

 свидетельство врача, сведения из школы об успехах 

и поведении, письменные работы, рисунки и проч. 

5. Основные жалобы

II.Поведение ребенка в семье и школе
	

	Вопросы
	Ответы
	Примечания

	
	членов семьи
	педагогов
	


Педагогические данные
  6. Обучается ли дома, в детсаду, школе и проч.

7. Когда и какой срок.

8. Оставался ли на второй год, в каких группах, по какой при​чине
9.Как протекают процессы чтения, письма, счета (затруднения, ошибки, про​пуски). Темп этих процессов
10. Повышение успешности в связи с интересом к тому или другому комплексу.
Преобладающие интересы
11. Любит сам читать или слу​шать. Патологическое чтение
12. Любимые предметы 

1З. Любимые игры (подвижные, комнатные) 

14. Ручной  труд.  Рисование. Лепка.

15. Пение. Музыка. 
16.Интерес  к общественной деятельности (пионер, октябренок и т.п.), к природе, животным.
17.Физический труд. Спорт. 

18.Клубная деятельность. Зрелища.
Интеллектуальное поведение
19.Отношение к занятиям и установка  (внимание), ее устойчивость и понятлив ли. 20.Хорошо ли запоминает и удерживает. Повышенная активность памяти на имена, числа.
21. Умственная утомляемость,  работоспособность. 
22.Повидение на уроках. Манкировки, их частота, причина.
23.Конкретное и отвлеченное представление числа.  

24.Ориентировка в пространстве.
25. Ориентировка по времени
26. Ориентировка в социальных взаимоотношениях.
27. Не было ли остановки умст​венного развития
28. Дисгармоничность его
29. Соответствие возрасту
30. Бесцельные вопросы. Навяз​чивые действия, мысли. Резо​нерство
Речь
31. Чистая. Косноязычная
32. Заикание. Афазия
33. Болтливость. Молчаливость
34. Богатство, бедность словаря
35. Аграмматизмы (неправильное сочетание слов). Эхолалия
Моторные реакции
36. Малая, чрезмерная подвиж​ность. Ловкость
37. Походка. Бег. Прыжки. Коньки. Игры
38. Письмо (почерк, типичные ошибки), орфография
39. Глотание, свист, поцелуй, смех
40. Еда, жевание. Одевание. Ножницы
41. Утомляемость. Выносли​вость
42. Мимика и пантомима
Эмоциональные реакции, инстин​кты, доминантные процессы
43. Преобладающее настроение: ровное, возбужденное, мрач​ное. Резкая смена его, часто​та, периоды
44. Эгоцентризм. Манерность
45. Вспыльчивость. Аффекты (гнев, страх). Степень прояв​ления, длительность. Склон​ность подавлять их
46. Негативизм: пассивный (отказ), активный (делать наоборот)
47. Застенчивость. Замкнутость. Лень
48. Ложь. Хвастливость
49. Выносливость к боли, холо​ду, голоду
50. Внушаемость
Социальный инстинкт и социальное поведение
57. Отношение к родным, педа​гогам, коллективу
58. Отношение к режиму, обя​занностям, досугу
59. Воровство денег, вещей у своих, у чужих. Один, в ком​пании. Использование кра​деного
60. Побеги. Бродяжничество. Нищенство
Творчество
61. Оригинальное. Подражатель​ное. Форма. Содержание. Си​ла
Перемены в ребенке
62. К худшему, к лучшему, в ка​ком отношении, с какого
времени
III. Сведения о социальной среде развития ребенка
(Добавления к «Социальному профилю»)
Подпись лица, составлявшего эти данные
IV. Сведения о наследственности ребенка
По линии отца ребенка                              По линии матери ребенка
Возраст
Физические особенности и здоровье:
Особенности характера:
Его (ее) родители:
Другие родственники
Сведения о братьях и сестрах ребенка
V . История общего развития ребенка
Развитие зубов
Первые шаги
Первые слова
Чистоплотность. Недержание мочи: дневное, ночное
Перенесенные ребенком заболевания (в хронологическом порядке)
Приложение 
«Я и мои учителя»

Инструкция: продолжи предложение так, как считаешь нужным.
1. Я думаю, что учитель — это человек, который...
2. По-моему, главными качествами учителя должны быть... (Напиши сам или выбери из тех, что даны ниже:
—  справедливость,
— трудолюбие,
—  аккуратность,
—  строгость,
—  терпение,
—  умение шутить,
—  умение наводить порядок и дисциплину в классе,
—  доброта,
— умение заинтересовать,
—  умение наказывать,
— веселый характер.)
3. Больше всего мне не нравится, когда учитель...
4. Я думаю, что учитель меня..., потому что...
5. Мне кажется, что учителю иногда не хватает...
6. По-моему, спорить и не соглашаться с учителем..., потому что...
7. Я думаю, что учителей надо уважать за...
8. Я не хочу, чтобы мои учителя...
9. Мне бы хотелось, чтобы в следующих классах учителя...
Интерпретация: проводится на основе качественного анализа позитивных и негативных характеристик, данных детьми учителю и их количественной представленности в высказываниях учащихся.
Приложение 
СХЕМА ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ УЧАЩИХСЯ

1. Общие сведения об учащемся:
а) фамилия, имя, класс, возраст;
б) состояние здоровья (поданным школьного врача);
в) условия жизни и быта в семье, взаимоотношения членов особенности семейного воспитания.
2. Отношение к учению (положительное, отрицательное, безразличное):
а)  преобладающие оценки и качество знаний по разным предметам;
б) любимые и нелюбимые предметы;
в) проявление увлеченности, заинтересованности, активной сосредоточенности, рассеянности, дисциплинированности в деятельности;
г) мотивы учения (познавательные потребности и интересы понимание значимости знаний, чувство долга и т. д.);
д) старательность в учебной деятельности;
е) умение учиться (соблюдение режима дня, организованность, умение самостоятельно работать над книгой, заучивать материал). 
3. Особенности умственного развития:
а) особенности мышления и речи (проявление самостоятельности в суждениях, выводах, умение самостоятельно анализировать синтезировать, сравнивать, делать выводы, умение самостоятельно увидеть вопрос; умение различать существенные и второстепенные признаки предметов и явлений; уровень усвоения общих и абстрактных понятий; умение быстро находить пути решения; умение правильно выражать свои мысли в устной и письменной форме);
б)  особенности внимания (устойчивость, объем, распределение, переключение, отвлечение и его причины);
 в) особенности памяти: осмысленность и прочность запоминания, характер воспроизведения, приемы заучивания;

г) наблюдательность;
д) особенности воображения и творческой деятельности (богатство воссоздающего и творческого воображения в различных видах учебной деятельности); 

е) способности.
4. Положение учащегося в классе:
а) общая характеристика класса  

б) отношение к товарищам по классу  
в) отношение к жизни школы  
г) отношение к воспитателям и учителям  
д) оценка собственной личности  

 5. Уровень общественной активности:
а) основные цели, стремления, идеалы и их влияние на учебную и общественную работу;
б) интересы, склонности учащегося, их глубина и устойчивость, как проявляются и удовлетворяются интересы; 

в). отношение учащегося к коллективу и к самому себе. 

 6. Склонности и способности ученика:
а) интересы и склонности  
б) интерес к чтению  
в) склонности, способности, дарования ученика;
г) характеристика общих и специальных способностей
д) формирование интереса к тем или иным профессиям
7. Общие выводы:
а)  основные достоинства и недостатки формирующейся учащегося;

б) причины (внутренние и внешние) имеющихся недостатков.

 Приложение 
Поведение родителей и отношение младших школьников к ним

	Да
	Частично
	Нет


Мой отец (моя мать)
 
1.   Очень часто улыбается мне                                                      2       1          0          
2.   Категорически требует, чтобы я усвоил, что я могу делать,

 а что нет                                                                                          2       1           0          
3.   Не хватает терпеливости в отношении ко мне                      2       1           0          
4.   Когда я ухожу, сам решает, когда я должен вернуться        2       1   
     0
5.   Всегда быстро забывает то, что сам говорит или

 при​казывает                                                                                    2       1   
     0
6.   Когда у меня плохое настроение, советует мне успоко​иться    

или развеселиться                                                                            2       1   
     0
7. Считает, что у меня должно существовать много правил, 

которые я обязан выполнять
2       1   
     0
8.   Постоянно на меня кому-то жалуется
        2       1   
     0
9.   Предоставляет мне столько свободы, сколько мне надо       2       1   
     0
10.  За одно и то же один раз наказывает, а другой — 

прощает                                                                                             2       1   
     0
11.  Очень любит делать что-нибудь вместе                                 2       1          0
12.  Если назначает какую-нибудь работу, то считает,            

что я должен делать только ее, пока не закончу                           2       1   
    0
13. Начинает сердиться и возмущаться по поводу 

любого пустяка, который я сделал                                                 2       1   
    0
14. Могу идти, куда захочу, и не спрашивать

 у него разрешения                                                                           2       1   
    0
15.   В зависимости от моего настроения отказывается 

от многих своих дел                                                                         2       1   
    0
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