Нам есть, чем гордится и есть, что беречь.
Давно уже известно, что люди не знающие своей истории и традиций не имеют будущего, поэтому в нашем техникуме (училище №83) свято чтут многовековую историю развития обувной промышленности нашего города, которая неразрывно связана с историей нашего техникума (училища) (это 1928год).

Вся эта история отражена в экспонатах находящихся в музейном уголке училища №83. Это мебель принадлежащая основателю фабрики Августу Редерсу – письменный стол, книжные шкафы, именная печать, бюро, почётная книга и другие экспонаты.

В 1941-45гг наша страна подверглась наиболее суровым испытаниям в связи с нападением фашисткой германии на нашу страну. Велась ожесточённая, кровопролитная война и в защите нашей Родины участвовали земляки - Зарайцы, в том числе работники фабрики и выпускники нашего техникума (училища). 
Вспомним всех поимённо, вспомним сердцем своим

Это нужно не мёртвым, это нужно живым

Наше молодое поколение должно помнить, гордится и чтить подвиги наших земляков, поэтому в нашем училище оформлен уголок боевой  славы «Никто не забыт и ничто не забыто».

Особое внимание хочется уделить участнице ВОВ Пивоваровой Лидии Семёновне.

Родилась Лидия Семёновна 29 декабря 1923 г.  Как и все  Советские дети ходила в детский садик, училась в школе. В 1941 г. закончила 10 классов.
Выпускной бал, цветы, музыка, смех…. И никто из них не знал, что началась Великая Отечественная война. 

       От бескрайней равнины сибирской

       До полесских лесов и болот

       Поднимался народ богатырский, 

       Наш великий советский народ.

Вместе с 40 девушками-комсомолками села в товарный вагон и уехала добровольцем в сторону Москвы, на подступах к которой шли ожесточённые бои.

Попала Лидия Семёновна в 51-ю зенитно-артиллерийскую дивизию

Прошла курсы молодого бойца, после которых её назначили связистом.  Связь была полевая – это полевой телефон, катушка с кабелем, который протягивался по земле, кустам, деревьям. Очень часто, особенно после прохождения танков и бомбёжек, кабель рвался, и приходилось выходить на линию для исправления повреждений.
Позже Лидия Семёновна переучивается на прожекториста. Вместе со своей командой она освещала ночное небо, чтобы не пропустить ночью вражеские самолёты  для бомбёжки Москвы..
После очередной бомбёжки погибает наводчик 76мм зенитной пушки и Лидию Семёновну обучают как пользоваться прицелом. Так она стала зенитчицей. Налёты на Москву были сильные, и им давалась команда стрелять заградительным огнём, чтобы ни один самолёт не достиг цели. Но некоторым самолётам удавалось прорваться и сбросить бомбы на различные объекты и гражданские и военные. Так  погибла подруга Лидии Семёновны Шура Аникеева  а она сама была ранена в ноги и лежала в госпитале. За эти бои Лидия Семёновна была награждена медаль. «За боевые заслуги», а позже благодарностью Верховного Главнокомандующего И.В.Сталина.
После Парада 7 ноября 1941г на Красной Площади наши войска пошли в наступление, немцев отогнали от Москвы, освободили Орёл и Белгород. И в честь этой даты 5 августа 1943г был салют. Это был её первый салют из 124 орудий 12 залпов. Иногда за вечер им приходилось давать по 4-5 салютов  в честь продвижения нашей армии вперёд. Запомнился Лидии Семёновне и салют Победы 9 мая 1945г.,  когда Фашистская Германия была повержена. Все ликовали, а Лидия Семёновна со своей командой давали салют Победы 300 залпов из 1000 орудий.
Стираются даты, стираются лица

Но будет победно и вечно цвести

Девятого мая салют над столицей

Связавший узлом фронтовые пути
Награждена Л.С. орденом Отечественной Войны, медалью «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», «За победу над Германией», орденом «60 лет Ленинскому Комсомолу»  - всего 18 медалей

Демобилизовалась Лидия Семёновна из Красной Армии в сентябре 1945г.

И началась мирная трудовая жизнь.

Работала Лидия Семёновна в Горкоме Комсомола – инструктором,  потом зав отделом школ и пионеров, затем секретарём ГК ВЛКСМ. Заочно закончила педагогический институт, после которого работала зам. директора в ПУ№83 при обувной фабрике, а когда вышла на пенсию – мастером п/о.
Сейчас Лидия Семёновна на пенсии, но не смотря на свой возраст принимает участие в общественной жизни города и района – она член Совета ветеранов, член комиссии в Соц.защите. За свою работу неоднократно награждалась администрацией района, губернатором М.О., заносилась на районную Доску Почёта, а также на Доску Почёта г. Москвы.

Как участник ВОВ Лидия Семёновна бывает в школах, в пионерских лагерях, встречается с призывниками. 
Стало хорошей традицией проводить встречи с учащимися  нашего техникума (училища), где Лидия Семёновна подробно рассказывает  о этапах жизненного пути, в том числе . о том что много лет проработала в нашем училище в качестве завуча и преподавателя. Ребята всегда с интересом слушают её, задают вопросы, благодарят за рассказы и желают ей долгих лет жизни на благо нашей Родины. 
    Осенью 2011года не стало Лидии Семёновны, но  память о ней навсегда останется в наших сердцах.

Бывают женщины такие,  что входят в дом - и вмиг светло.
И тают  глыбы  ледяные,   когда струится их тепло.
Душа  открыта  нараспашку,   а сердце - райский уголок.
Отдаст последнюю рубашку , и часть души, чтоб сразу впрок.
Без лишних  слов тебе поможет,  твой груз разделит пополам,
А надо - вылезет из кожи, чтоб жизнь вернуть твоим глазам.
Улыбкой - звёзды  зажигает,  печаль с собою унесёт,
И вечно в облаках  витает ,  хоть дань земному отдаёт.

