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Для современного общества важную роль имеет умение пользоваться письменной речью, так как письмо является истинным средством общения людей.
Каждый человек с детства помнит о «минутках чистописания» в начальной школе. Каллиграфия – это искусство писать четким, красивым почерком. С первых дней поступления ученика в школу его начинают обучать тем первоначальным навыкам чтения и письма, без которых дальнейшее обучение и приобретение знаний было бы невозможно. 

Большое значение обучению детей каллиграфическому письму определяется тем, что мы живем в эпоху научно-технического прогресса и стремительного потока информации. И поэтому современному младшему школьнику необходимо очень много обучаться. Так возникает необходимость и в разборчивом письме, и в быстром, красивом почерке, который формируется, как правило, на начальных этапах обучения.

Над решением данной проблемы работали известные русские педагоги, психологи, методисты, такие как Л.С. Выготский, К.Д. Ушинский, В.А. Илюхина и многие другие. Под определением «каллиграфия» они понимали способность красиво писать, то есть умение писать правильным (четким) и устойчивым почерком. Для того чтобы разобраться в причинах трудностей обучения письму, необходимо знать процесс письма на разных этапах его формирования, влияние формирования навыка письма на развитие ребенка, его возрастные особенности и состояние здоровья.
На сегодняшний день известно множество различных систем обучения, которые  улучшают  каллиграфические навыки, такие как обучение письму по системе Занкова И.В. и системе Эльконина Д.Б., Давыдова В.В.
Работа по формированию каллиграфических навыков у младших школьников начинается с 1 класса и продолжается на протяжении всего обучения в школе. Период обучения грамоте – исключительно важный этап в формировании личности каждого ребенка. Именно с уроков обучения грамоте начинается его школьная жизнь, на них он учится читать и писать, тем самым открывая себе путь к дальнейшему образованию.

Цели и задачи подобной работы непосредственно связаны с формированием верных и стойких орфографических, грамматических и синтаксических способностей. На уроках необходимо формировать умения каллиграфического самоконтроля и каллиграфической зоркости. Борясь за красивый почерк и хорошую тетрадь, по сути, учитель борется за грамотность школьников.
Большая часть первоклассников поступающих в школу не подготовлена к письму, а это создает проблемы уже с первых дней обучения. Почти у всех детей очень маленький опыт выполнения графических упражнений, не развита координация движений руки, малая степень зрительно- моторных движений, пространственного восприятия и зрительной памяти. Многие школьники неверно держат ручку, неправильно сидят за партой, не понимают, как расположить тетрадь. Мало кто обладает основами фонетического анализа. Все это приводит к затруднениям в формировании навыка письма и создает большое количество проблем в процессе обучения. Неправильный и некрасивый почерк в тетрадях чаще всего не от того, что дети не хотят стараться, или же от того, что они невнимательны на уроках, а из-за несоответствия требований учителя и возможностей ребенка.
Вопрос о том, как учить ребенка писать, имеет несколько аспектов:

· педагогический – методика и тактика работы учителя;

· гигиенический, предусматривающий наиболее рациональное нормирование самого процесса и письма;

· психофизиологический, являющийся основой и для рационального построения методики и для гигиенического нормирования.

Графические навыки письма связаны с учебной деятельностью, а именно с письменной речью. В этом заключается сложность и специфика их формирования. Они создаются вместе с орфографией, чтением, развитием письменной речи. 
Графический навык – это автоматический метод смешивания и перекодировки звуков (фонем) речи в надлежащие буквы, изображение их на листе бумаги и осознание воспроизводимых буквенных слов.

Каллиграфией является искусство красивого письма, умение писать правильным и стойким почерком.

Так из чего же складываются термины «каллиграфический почерк» и «каллиграфическое письмо»? 

Почерк – закрепляемая в рукописи, характерная для каждого пишущего и базирующаяся на его письменно- двигательном навыке система перемещений, с помощью которой воспроизводятся условные графические знаки.

Письмо – система графических знаков для передачи, запечатления речи.

Каллиграфический навык – это трудное сочетание интеллектуального (речевого) и двигательного действий. В процессе обучения начальному письму и формирования графического навыка нужно создавать для детей такие методики и условия, в которых будут присутствовать данные закономерности. Если этого не делать, то, как правило, могут наблюдаться каллиграфические ошибки.
Каллиграфические ошибки – это нарушение пропорции элементов буквы по высоте, ширине, а так же углу наклона. Они являются следствием несформированной координации движений пальцев, кисти, предплечья и плечевого отдела руки.

Н.А. Федосова в работе «Особенности обучения письму шестилетних первоклассников» [9] в формировании навыка выделяет три основных этапа:

I этап – аналитический, то есть изучение отдельных элементов написания и уяснение содержания. Большое значение имеет не только уровень развития ребенка, наличие определенных знаний и умений, но и способ объяснения, степень осознания выполненного действия (заштриховка фигур, обводка трафаретов и другие упражнения, направленные на выработку умения соблюдать строку, нужным образом располагать и держать письменные принадлежности, вести прямую линию и закруглять ее, соизмерять длину линии и т. п.);
II этап – синтетический, то есть соединение отдельных частей  в одно целостное действие;

III этап  –  автоматизация, то есть фактическое образование быстрого, легкого, плавного написания букв и их соединений. Но быстрота и плавность должна быть естественным результатом совершенствования движений и формирования навыка.
Важным требованием к письму в начальной школе является увеличение скорости письма. При этом не должна изменяться графическая картина. Письмо должно быть быстрым и красивым. Впрочем, обучить младшего школьника писать быстро, задача еще более сложная, чем обучить писать красиво. Пределы скорости выполнения перемещений плотно связаны не только с этапами формирования навыка письма, но и с возрастными особенностями двигательной функции, нервозной регуляции движений.
Нарастание темпа письма происходит постепенно на протяжении всех лет обучения, достигается увеличением не только скорости написания отдельных элементов, но и слитности на письме, сокращением пауз между отдельными движениями, постепенным уменьшением размеров букв, применением наиболее рациональных соединений между буквами, увеличением связанности при письме. Но нужно помнить, что увеличение количества букв, пишущихся безотрывно, приводит к быстрому утомлению, нарушению графической правильности, неустойчивости почерка.

Приучая школьников к опрятному и точному письму, беспокоясь об стойкости их почерка, учитель воспитывает опрятность, трудолюбие, честное и старательное отношение к выполнению любой работы, не только письменной, уважительное отношение к людям, к их труду, содействует их эстетическому воспитанию. Формирование каллиграфических навыков младших школьников должно происходить в процессе специально организованной работы.
С самого начала формирования навыка письма перед обучающимися встает ряд задач по овладению разными приемами. 

Ю. К. Бабанский выделяет следующие приемы письма [2.3]:

 1) сравнение образца с результатом письма;

 2) перевод звука в письменную букву и печатной буквы в письменную; 

3) написание букв (начало, куда вести перо, поворот, соединения);

 4) соединение букв (без отрыва, с отрывом, сверху, снизу и так далее); 

5) сопоставление букв по высоте – соблюдение одинаковой высоты букв на строке;

 6) правильное наклонение письма.

Обучение письму очень сложный процесс, требующий непрерывного напряженного контроля. Его результативность зависит от уровня развития мышления ребенка, его памяти, зрительного и ориентационно-пространственного восприятия. Обучение письму является непростым процессом и требует для овладения им предварительной подготовленности учащихся. Многие учителя сделали вывод, что наилучшие результаты достигаются при смешанном подходе к обучению каллиграфии. Очень важно обеспечить дифференцированное восприятие детьми форм букв, подлежащих написанию.
Становление у младших школьников навыка письма наряду с чтением и вычислительными навыками задача первостепенной важности. От степени сформированности и автоматизированности этих действий зависит не только успех продвижения ребенка в учебной деятельности, но и его психическое развитие. Как следствие, возникает необходимость практической деятельности с младшими школьниками на уроках письма (в период обучения грамоте) и в дальнейшем на занятиях по русскому языку.
Рассмотрим способы и приемы обучения письму.
Успешность в обучении письму во многом определяется созданием таких гигиенических условий: правильный подбор мебели, правильная посадка, положение тетради, направление освещения, оптимальность формы ручки, продолжительность беспрерывного письма и т.д.

 По мнению многих методистов (Л.Я. Желтовская, Е.Н. Соколова, Т.П. Сальникова, М.М. Безруких, Т.Е. Козлова и др.), формирование навыков письма у младших школьников не может выполняться без условий гигиены при письме: дети обучаются наклонному письму под углом в 65° к строке, тетрадь на парте лежит под 12 углом в 25°, в ходе письма кисть находится в одном и том же положении относительно предплечья, а движение руки по строке обеспечивается сгибанием руки в локтевом суставе и в плече, школьник держит ручку тремя пальцами, ручка должна быть направлена концом в правое плечо пишущего. [4, с.23]. От создания соответствующих условий зависит выполнение важнейших гигиенических требований в процессе письма: соблюдение правильной посадки, положение ручки в руке, размещение тетради на плоскости стола и ее продвижения во время письма, что в итоге способствует профилактические нарушения осанки и зрения детей, повышению работоспособности, формированию четкого, быстрого письма.

Таким образом, с самого начала формирования каллиграфического навыка письма перед обучающимися встает ряд задач по овладению разными приемами. В первые несколько дней обычно происходит ознакомление с этими приемами и первоначальное овладение приемом держания ручки, посадкой, положением тетради при письме. В связи с тем, что при формировании навыка письма требуется соблюдение многих условий и овладение рядом приемов, при первоначальном овладении графическими навыками наблюдается сложность распределения внимания ученика, упражнения в сознании нескольких задач одновременно. Начиная писать, ученик забывает о том, что в поле его внимание должно быть правильное положение тетради, что ручку не следует сжимать и давить на нее изо всех сил. Трудности в распределении внимания при письме продолжаются довольно значительный период, до тех пор, пока отдельные приемы не станут осуществляться довольно легко. Внимание учащихся сосредоточено на том, что в данный момент выполняется, и не предвосхищает следующего движения. Нельзя устранить и большое количество графических требований – соблюдение наклона, формы, величины, силы нажима и так далее.

В системе обучения письму учителя используют в своей работе такие методы, как копировальный, линейный, ритмический, генетический, метод Карстера. В разные годы  XX и XXI веков отдавалось предпочтение одному из них.
Копировальный метод был введен в школу в XIX веке и заключался в обведении букв, напечатанных в специальных тетрадях (точками) или написанных от руки учителем карандашом. Данный метод рассчитывался на то, что длительное, механическое, обведение красивых образцов письма должно в итоге выработать правильную форму букв. Некоторые методисты стали критиковать этот метод, считая, что такое обучение не ведет к сознательному овладению почерком, а построено на механическом, притупляющем ум упражнении. Другие признавали, что использование копировального метода в условиях индивидуальной работы с детьми на ранней стадии обучения вполне целесообразно. В итоге все методисты пришли к выводу, что можно допускать ограниченное применение копировального метода в каких-либо специальных целях.
Линейный метод берет свое начало тоже в далеком прошлом. В основе этого метода лежит шрифтовый подход к обучению – одинаковые расстояния между элементами букв, точные пропорции высоты и ширины буквы и ее частей. Букву и слова можно было писать, используя  вспомогательную сетку. Она помогала правильно писать высоту букв, наклон, расстояние между элементами, соединения букв и т.д. Многие методисты того времени были уверены во вредном влиянии частой косой сетки. Рекомендовали пользоваться ею достаточно редко и быстро отказываться от нее. 
При генетическом способе буквы изучались в порядке от графически простой по форме буквы к графически более сложной. При изучении способа написания буквы разбиваются на группы по составу  -  по нарастающей графической сложности. Считалось, что используя этот способ, дети учились писать буквы без их осмысливания. Как следствие, методисты рекомендовали применять его только для совершенствования письма букв, слогов, слов.
Тактический (ритмический) способ – это письмо под счет, в одинаковом для всех обучающихся темпе, ритме. Этот способ, как и другие, имеет свои достоинства и недостатки. Но большинство методистов признают положительные черты  ритмического способа, но применяя его ограниченно. Он удобен для работы со всем классом, развивает уверенность и плавность движений руки, способствует установлению нужной скорости письма, повышает интерес к занятиям.
Одним из самых распространенных методов является метод обучения письму путем прописывания специальных упражнений для развития движений рук: пальцев, кисти, предплечья. Этот способ вошел в историю как метод англичанина Карстера, описавшего его в начале XIX века. Особенность этого методы: сначала письмо 19 элементов в крупном плане, затем букв, связанных особыми штрихами, затем слов без вспомогательных линий. При этом достигаются свободные и быстрые движения руки. Такие росчерки необходимы для овладения умением пользоваться пространством листа, для развития легкости движения руки.
Все вышеперечисленные методы являются традиционными. В практике широкого обучения ни один из них в качестве успешного и единственного не оправдал себя. Наилучшие результаты всегда достигались путем разумного сочетания этих способов на определенном этапе обучения письму.

Для успешного обучения каллиграфическим навыкам письма учителем должны быть созданы наилучшие педагогические условия. 
1. Должны учитываться индивидуальные особенности учащихся (праворукие и леворукие, учащиеся с гиперактивностью и медлительные).

2. Следует соблюдать гигиенические условия (правильный подбор и расстановка школьной мебели, удобство ее конструкции для письма, должный уровень освещения рабочих мест и т.д.)

3. Необходимо использовать системы упражнений, разработанных с учетом возрастных особенностей обучающихся, с постепенным увеличением уровня сложности (от простого к сложному).

Рассмотрим подробнее приемы формирования каллиграфического навыка. 

1. Показ учителем процесса письма и объяснение способов написания букв, слогов, слов, предложений во время этого показа. Это и есть основной прием обучения каллиграфическим навыкам письма. Показ осуществляется на классной доске для всего класса или индивидуально - в тетради ученика. 

Задача ученика - увидеть и понять, как надо написать, и воспроизвести у себя в тетради данный ему образец (буквы, буквосочетания, слова).

Таким образом, если впервые учащиеся пишут буквосочетание, его надо обязательно показать на доске. В букварный период это приходится делать достаточно часто. 

Показ письма буквы, буквосочетания должен сопровождаться объяснением учителя: где сделать поворот, какой формы или величины та или иная часть буквы. Если сначала это делает учитель, то через некоторое время и ученик должен научиться объяснять, как писать, как соединять буквы.

2. Списывание учащимися с готового образца - образца учителя на доске или в тетради, прописей. Это очень старый прием, основанный на том, что учащиеся подражают, воспроизводят образцы письма. При списывании с образца и сравнение его с воспроизведенным. Хороший образец письма учителя влияет на письмо учащихся не только через сознательное копирование – это образец еще и для неосознанного подражания, которое в младшем школьном возрасте очень выражение.
3. Копировальный способ. Его следует применять ограниченно в связи с тем, что обведение осуществляется учащимися без достаточного осознание процесса письма и даже видение формы буквы. Иногда ученик может обводить букву, элемент не в нужном направлении. Однако при копировании, если оно осуществляется правильно, ученик упражняется в выполнении правильного движения: порция, размах, размер, направление, форма - словом, того, чего иногда, зрительно воспринимая, он не может перенести в свое движение во время письма. Психологическое значение списывания с образца и обведение образца различно для формирования навыка письма. Обведение по образцу упражняет двигательные представления. Поскольку обведение образца осуществляется механически, продолжительное обведение утомляет и раздражает ученика. В индивидуальной работе для исправления формы отдельных букв может быть проведено такое упражнение. В начале строки точками учитель прописывает две буквы и одну букву прописывает в середине строки.

4. Воображаемое письмо, или обведение над образцом, письмо в воздухе. Здесь учащийся не просто опирается на двигательные ощущения, но и на зрительно воспринимаемый образец. Воображаемое письмо проводится или по написанному учителем образцу на доске, или вслед за письмом учителя на доске, по прописям.

Учащиеся могут писать буквы и соединять их вообще без образа, по памяти, писать в воздухе, держа руку в руке. Такие упражнения оживляют процесс обучения. Недостаток этого приема в том, что учитель не может учесть, каков результат обведения, повторения движения, насколько точно дети воспроизводят движения и форму образца.

Как копировальный способ, так и воображаемое письмо – это вспомогательные приемы, которые, помимо прямого влияния – удвоение движения, восприятия формы, привлекают внимания ученика, вызывает интерес к письму, разнообразят форму обучения.
5. Анализ формы букв. Он может осуществляться по-разному. Можно анализировать форму буквы, раскладывая ее на составляющие, зрительно выделяемые элементы. 
Л.Р. Львов предлагает, что дети усваивают написание каждой буквы на отдельном уроке. «Огромная роль в обучении письму принадлежит анализу буквы, ее составных элементов, сравнению букв по написанию и начертанию. Необходимо развивать у детей аналитическое выделение формы буквы» [6, с.69]. 

Учитель должен помнить, что поэлементный анализ не позволяет собой рассмотрение формы буквы и особенностей ее написания. Поэтому учитель вслед за этим объясняет, как писать букву, выделяя основные элементы движения, выполняет особенности формы буквы, размер соотношения элементов. Таким образом, анализ формы букв проводится по-разному, в зависимости от того, впервые ли вводится буква, насколько она сложна по способу написания.
Если более легкая по форме буква в букварный период идет после написания более сложной (например, л после м), то достаточно провести сравнение с уже знакомой буквой, назвать состав и количество элементов и предупредить возможные и уже известные ошибки в письме этой буквы. Прежде всего нужен анализ элементов движения при письме. Основными элементами движения при письме являются движение вниз на себя и соединительное движение.

6. Введение в обучение правил письма, которые учащиеся должны хорошо знать. Это способствует сознательному овладению навыком письма.

 Сознательное усвоение особенно необходимо тогда, когда навык еще совершенствуется, не стал автоматизированным. Знание правил при письме помогает учащимся улучшить свое письмо. Правила при письме должны формулироваться очень кратко, и их должно быть немного. Каждый учащийся должен усвоить эти правила и применять их на практике. Правила складываются из тех задач, которые ставит учитель перед учениками в процессе письма.

 В 1 классе (1-4) вводятся сначала правила, касающиеся посадки, положения тетради, затем уже правила, непосредственно связанные с процессом письма:

1. буквы в словах надо писать с одинаковым наклоном;

2. необходимо писать буквы в словах на одинаковом расстоянии друг от друга;

3. писать надо красиво.

Со 2 класса вводятся такие правила:

1. буквы в словах следует писать одинаковой высоты (2-е полугодие);

2. слог пишется безотрывно;

3. писать надо быстро и красиво.

Учитель должен вводить эти правила постепенно. Так, он может сначала ввести правила написания с одинаковым наклоном. Это правило объясняется уже в добуквенный период. Дети уясняют, что такое наклонная линия, что значит писать с наклоном и повторяют за учителем, что они должны писать прямые, но наклонные палочки. При переходя к письму букв, слогов и слов формируется правило о наклонном письме. Затем при переходе к письму предложений вводится правило о равномерной расстановке букв. После того как объяснены приемы безотрывных соединений букв, формулируется правило о безотрывном письме. Правило – писать надо красиво – является как бы выводом из предыдущих. Что значит писать красиво? Писать чисто, без помарок, не заходить за поля, писать ровно и наклонно, не обводить буквы дважды.
7. Письмо под счет или в такт счету. Этот прием при обучении письму применялся давно. Письмо под счет способствует выработке плавного, ритмического письма определенного темпа. Этот прием оживляет работу, вызывает интерес к письму. Это вспомогательный прием, который не следует применять слишком длительно и постоянно, чтобы не делать работу однообразной.

 8. Прием ошибочного написания, можно считать еще одним из приемов обучения, служит для того, чтобы дети сами увидели, в чем ошибка, почему буква, слог, слово написаны неправильно и нашли ответ, как не допустить таких ошибок. При этом в 1 классе лучше не наносить на доску пример ошибочного написания букв. Детям рекомендуется самим найти у себя ошибку и исправить.

Во 2 и 3 классе общую для многих учащихся ошибку учитель выносит на доску. Учитель может применять и еще ряд приемов. Применяются также приемы взаимопроверки. Дети любят оценивать работу соседа и часто хорошо видят чужую ошибку. Учитель должен ориентировать детей не на оценку работы, а на помощь: помочь увидеть недостаток и объяснить, как его исправить. При взаимной проверке детям дают конкретные задания: проверить, как написан тот или иной элемент буквы, проверить какое-то соединение или расстояние между словами и т. д.

Вывод: 

Выше изложенные приемы – это основные приемы, применяемые в обучении каллиграфическим навыкам письма. Кроме этих приемов, можно отметить и некоторые другие, такие как рисование детьми бордюров, штриховка мелких форм и других. На разных этапах обучения степень применения того или иного приема будет различной, что зависит от уровня овладения навыками письма.

Методика обучения письму имеет богатый арсенал приемов обучения письму. И реализация, и эффективность вышеуказанных приемов при обучении детей каллиграфическому письму зависит от знаний учителя и его мастерства, а также от учета индивидуального подхода к каждому из детей. 

Формирование каллиграфического навыка – весьма сложный и длительный процесс, требующий целенаправленных действий, которые могут выполняться точно и быстро только после их многократных повторений. Это требует и времени, и определенных усилий, и знания всех тонкостей письма со стороны учителя, а также терпения и упорства со стороны обучающегося. Добиться каллиграфического почерка можно лишь при систематическом соблюдении учеником всех правил четкого письма. Старание, необходимое учащемуся для выполнения письменных упражнений, возникает лишь в том случае, если обучающийся понимает значение этих упражнений и имеет заинтересованность в достижении целей, а также осознает недостатки своего письма и умений. Очень важно при оценке результатов работы обучающегося внушать ему веру в успешность решения поставленных задач, а встречающиеся недочеты должны побудить ребенка к упорному преодолению возникающих затруднений.

Формирование каллиграфического навыка письма младших школьников является одной из важнейших задач начальной школы: именно от начальной школы зависит то, как ребенок будет относиться к процессу письма в дальнейшем. Учителю начальных классов важно не только способствовать формированию каллиграфического почерка, но и развить в каждом ученике потребность в правильном, красивом и скором письме.
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