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Учитель 

             Известный русский поэт Ф.И.Тютчев писал:

Нам не дано предугадать,

Как наше слово отзовётся.

Посеять в душах благодать,

Увы, не всякий раз даётся…
Но мы обязаны творить,

Презрев все тяготы мирские,

Чтоб истин светлых заложить

Зачатки в души молодые…

Творить, творчество… А что это такое?

Творчество-это преобразующая деятельность, в результате которой создаётся нечто новое. В Большой Советской Энциклопедии творчество определяется как деятельность человека, созидающая новые материальные и духовные ценности, обладающие общественной значимостью. Данный критерий применим к оценке труда выдающихся учёных, художников, которые создают общественно значимые продукты. Но элементы творчества проявляются и у детей- в игре, труде, учебной деятельности, где имеет место проявление активности, самостоятельности мысли, инициатива, оригинальность суждений, творческое воображение. Поэтому такой критерий, как общественная значимость продукта деятельности, не совсем подходит для определения творчества. Творчество является высшим проявлением способностей. В основе творческих способностей лежат общие умственные способности. Не обязательно, что высокий уровень развития интеллектуальных способностей предполагает хорошо развитые творческие способности.
Творческий процесс очень труден. Ведь творец трудится над решением поставленной задачи, не зная, есть ли у этой задачи решение и можно ли его найти.
Развитие творческих способностей обучающихся является одной из главных задач обучения. Разнообразные глубокие и прочные знания, умения и навыки, устойчивые познавательные интересы, любознательность, инициативность, максимальная целеустремлённость и настойчивость в решении задач-это все творческие предпосылки. А сами творческие способности оказываются показателями духовных сил человека. Развивать творческие способности-это значит развивать воображение. Процесс обучения может протекать с различным приложением сил, познавательной активности и самостоятельности школьников. В одних случаях он носит характер подражательный, в других- поисковый, творческий. Именно характер учебного процесса влияет на его конечный результат- уровень приобретённых знаний, умений и навыков. Проблема развития творческих способностей школьников в процессе обучения сложна и многогранна. При её решении следует учитывать ряд особенностей творчества: ценность конечного продукта и переживание самого процесса творчества. Это позволяет развивать творческие способности обучающихся, организуя педагогический процесс так, чтобы поставить школьника в положение первооткрывателя того, что учителю уже давно  известно, но ново для ученика. Другой особенностью развития творческих способностей является то, что они, как и любые другие способности, развиваются в деятельности. Следовательно, главная задача учителя при решении этой проблемы- поиск путей и средств, а также форм организации творческой деятельности ребят в процессе обучения.
Немецкий педагог Дистервег писал, что «больше пользы приносит рассмотрение одного и того же предмета с десяти разных сторон, чем изучение десяти различных предметов с одной стороны». Разумеется, представить что-то по- новому, не так, как все, и не так, как ты представлял раньше, -очень не простая задача. Поэтому главными особенностями творчества можно считать: ученик-первооткрыватель; творческие способности развиваются в деятельности; особый вид мышления- интуиция; эмоциональная окраска; проблема новизны. Благодаря этому учитель может создать ситуацию для возникновения и развития творческих способностей на основе знания школьного предмета.

К сожалению, жизнь не ко всем милосердна. Среди ребят есть такие, которые с детства лишены одной из драгоценностей жизни- зрения. Незрячих на свете сотни тысяч. И только сами они знают, каково жить в вечной темноте. Они читают кончиками пальцев. Эту возможность дал незрячим людям всех стран и народов француз Луи Брайль, ослепший в три года. Английская писательница Маргарет Дэвидсон назвала его «дитя ночи».

Система Брайля универсальна. Она помогает незрячему человеку быть более самостоятельным и реализовать свои возможности наравне со всеми.
Однажды моя незрячая ученица мне сказала: « Нет дня, чтобы я что-то не читала или не писала. Если бы я не владела системой Брайля, жизнь моя была бы убогой, скучной и однообразной».

Да, глаза не видят, а сердце рвётся к чему-то необычному, непохожему, творческому. Кто же может стать своеобразным аранжировщиком чуда для таких ребят?

Такая роль в школе отводится преподавателю, его методам и стилю преподавания. Стиль преподавания учителя определяется личными особенностями и технологией обучения, которую он использует. Стиль работы ученика определяется его индивидуальными особенностями. Совпадает одно с другим- и оба получают удовольствие от процесса обучения, взаимного общения. Не совпадают- процесс обучения становится испытанием для обоих.
Мне с ребятами повезло: наши интересы к литературе, к искусству слова, к творчеству совпали. Уроки литературы стали не просто изучением творчества поэтов и писателей, а чем-то более широким. Хотелось, чтобы через художественный образ, интонацию, чувства ребята смогли представить в своём воображении (а это очень непросто незрячему) окружающий мир.
Однажды весной мы заговорили о «котиках» (так в народе называют цветущую вербу). Лена спросила: «А что это такое?» На следующий день я принесла веточку цветущей вербы и предложила её потрогать, провести ассоциации с другими предметами, представить такие «пушки» на дереве. Так Лена смогла вообразить, как чудесно выглядит верба во время цветения. Конечно, это один из простейших приёмов познания мира и выражения своего отношения к этому.
Развитие современных средств коммуникаций и информационных технологий делает незрячего более независимым. Знание компьютера позволяет незрячим и частично видящим ребятам оперативно получать, перерабатывать, анализировать и накапливать любую информацию. Ребята владеют компьютером, адаптированным для незрячего пользователя. С помощью компьютера они прослушивают художественные произведения (электронные версии), выполняют творческие задания. Огромную роль на уроках литературы играет звучащая речь: используются «говорящие книги», выразительное чтение учителем и учащимися различных по жанру и стилю произведений. Здесь развиваются творческие способности ребят как чтецов, актёров, импровизаторов. Важно всё: тембр голоса, эмоции, чувства, жесты, восприятие произведения.
Мы в который раз убеждаемся, что литература-это искусство слова. Константин Паустовский писал: «Нет ничего такого в жизни и в нашем сознании, что нельзя было бы передать русским словом: звучание музыки, блеск красок, игру света, шум и тень садов, неясность сна, тяжкое громыхание грозы, детский шёпот и шорох морского гравия». Слово воспитывает, развивает жажду творчества, желание самому создавать что- то новое. Сначала простенькое, как, например, ответ на вопрос: «Как вы себе представляете созданное автором? Какими средствами автору удалось с такой выразительностью описать красоту природы?» Потом может появиться желание запечатлеть свои мысли и чувства в виде зарисовки или этюда. Постепенно развитие творческих способностей даёт свои результаты.
Примером этому могут стать результаты Вялых Елены, незрячей девочки, обучавшейся в нашей школе. Елена неоднократно становилась Лауреатом областного фестиваля детского творчества «Мы можем всё», стала победителем смотра-конкурса «Добрый волшебник» областного фестиваля «Детство без границ», побывала на «Втором открытом поволжском фестивале творчества детей-инвалидов по зрению» в Казани. Своими впечатлениями она поделилась в своём стихотворении «Дети ночи». В настоящее время Елена продолжает печатать свои стихотворения в ВОС г. Курска и готовит к публикации свой первый сборник.
Творчество привносит в жизнь ребят один из основных критериев: радость почувствовать себя равными с окружающими, частичкой большого народа нашей Родины. 

Трудно переоценить значение литературы для становления личности ребёнка., развития его творческих способностей, формирования высоких нравственных качеств. Изучение литературы-это своеобразная школа поведения, мастерская творчества. При изучении литературы формируются не только нравственные понятия и творческое видение мира, но и стремление осмыслить свой опыт, нравственный опыт всего человечества.
У каждого свой «золотой ключик», который открывает дверцу в мир творчества и помогает почувствовать «слова сказанного сладость…»

