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Технологии интерактивного обучения, как способ усвоения знаний,

формирования умений и навыков в процессе взаимоотношений и

взаимодействий педагога и обучаемого

Внедрение Федеральных государственных образовательных стандартов среднего профессионального образования (ФГОС СПО) на основе компетентностного подхода актуализировало значимость применения образовательных технологий в процессе обучения. 

В традиционной организации учебного процесса в качестве способа передачи информации используется односторонняя форма коммуникации. Преподаватель, как правило, транслирует информацию, а студенты ее воспроизводят, то есть обучающийся находится в ситуации, когда он слушает, читает, изучает области знания, занимая лишь позицию воспринимающего. Да, обучающийся отвечает на поставленные преподавателем вопросы, пишет рефераты, выполняет самостоятельные работы, но это, хотя и обратная, но так же односторонняя форма коммуникации. Отличие только в том, что не преподаватель, а обучающийся транслирует некоторую информацию. 
Принципам компетентностного подхода отвечает такая форма коммуникации в образовательном процессе, которая предполагает привнесение в образовательный процесс знаний самих обучающихся. А это значит, что в учебном процессе необходимо более широкое использование активных и интерактивных форм проведения занятий. 

Интерактивная технология обучения - это специальная форма организации познавательной деятельности, способ познания, осуществляемый в форме совместной деятельности студентов, при которой все участники взаимодействуют друг с другом, обмениваются информацией, совместно решают проблемы, моделируют ситуации, оценивают действия других и свое собственное поведение, погружаются в реальную атмосферу делового сотрудничества по разрешению проблемы.
По сравнению с традиционными формами ведения занятий, в интерактивном обучении меняется взаимодействие преподавателя и обучаемого: активность педагога уступает место активности обучаемых, а задачей педагога становится создание условий для их инициативы. 

В ходе диалогового обучения студенты учатся критически мыслить, решать сложные проблемы на основе анализа обстоятельств и соответствующей информации, взвешивать альтернативные мнения, принимать продуманные решения, участвовать в дискуссиях, общаться с другими людьми. Для этого на занятиях организуются парная и групповая работа, применяются исследовательские проекты, ролевые игры, идет работа с документами и различными источниками информации, используются творческие работы. 

Студент становится полноправным участником учебного процесса, его опыт служит основным источником учебного познания. Преподаватель не дает готовых знаний, но побуждает участников к самостоятельному поиску и выполняет функцию помощника в работе. 
Формы обучения с применением интерактивных технологий

	Творческие задания
	Под творческими заданиями понимаются такие учебные задания, которые требуют от обучающихся не простого воспроизводства информации, а творчества, поскольку задания содержат больший или меньший элемент неизвестности и имеют, как правило, несколько подходов.

	Работа в малых группах
	Работа в малых группах дает всем обучающимся возможность участвовать в работе, практиковать навыки сотрудничества, межличностного общения (в частности, умение активно слушать, вырабатывать общее мнение, разрешать возникающие разногласия).

	Обучающие игры (ролевые игры, имитации, деловые игры)
	Имитируются реальные условия, отрабатываются конкретные специфические операции, моделируется соответствующий рабочий процесс.

	Использование общественных ресурсов (приглашение специалиста, экскурсии)
	Приглашенные специалисты могут стать участниками любых интерактивных занятий - дискуссий, учебного суда, общественных слушаний, социальных проектов и других подобных методик.
Впечатления, полученные обучающимися от экскурсий на различные организации, помогут осветить суть изучаемой темы.

	Социальные проекты и другие внеаудиторные методы обучения (соревнования, интервью, фильмы, спектакли, выставки)
	Термин «интервью» происходит от английского interview, т.е. беседа. По содержанию интервью делятся на группы: 

документальные интервью, интервью мнений, интервью «пресс-конференция». 

Субъектом интервью может выступать как преподаватель, так и студенты, подготовившие информацию по заданной теме.

	Изучение и закрепление нового материала по принципам компетентностного подхода
	Изучение и закрепление нового материала должно привносить в образовательный процесс знаний самих обучающихся, это могут быть приемы интерактивной лекции, работы с наглядными  пособиями, видео- и аудиоматериалами, «обучающийся в роли преподавателя», «каждый учит каждого», мозаика (ажурная пила), использование вопросов, сократический диалог.

	Тестирование
	Тестирование - целенаправленное, одинаковое для всех испытуемых обследование, проводимое в строго контролируемых условиях, позволяющее объективно измерять изучаемые характеристики педагогического процесса. От других способах обследования тестирование отличается точностью, простотой, доступностью.

	Разминки
	Разминка способствует развитию коммуникативных навыков (общению). Она должна быть уместна по содержанию, форме деятельности и продолжительности. Вопросы для разминки не должны быть ориентированы на прямой ответ, а предполагают логическую цепочку из полученных знаний, т.е. конструирование нового знания.

	Обратная связь
	Актуализация полученных теоретических знаний путем выяснения реакции участников на обсуждаемые темы.

	Дистанционное обучение
	Дистанционное обучение - это комплекс образовательных услуг, предоставляемых с помощью специализированной информационно-образовательной среды, базирующейся на средствах обмена учебной информацией на расстоянии (спутниковое телевидение, радио, компьютерная связь и т.п.).
Использование дистанционного обучения в организации учебного процесса предусматривает развитие кейс-технологии, когда учебно-методические материалы комплектуются в специальный набор (кейс от англ. case) и передаются (пересылаются) обучаемому для самостоятельного изучения (с периодическими консультациями у назначенных ему тьюторов).

	Обсуждение сложных и дискуссионных вопросов и проблем (займи позицию, шкала мнений)
	Дискуссия - одна из важнейших форм коммуникации, плодотворный метод решения спорных вопросов и вместе с тем своеобразный способ познания. Дискуссия предусматривает обсуждение какого-либо вопроса или группы связанных вопросов компетентными лицами с намерением достичь взаимоприемлемого решения. Дискуссия является разновидностью спора, близка к полемике, и представляет собой серию утверждений, по очереди высказываемых участниками.

	Разрешение проблем («дерево решений», «мозговой штурм», «анализ казусов», «лестницы и змейки»)
	Метод анализа конкретных ситуаций - это техника обучения, использующая описание реальных ситуаций и решения ситуационных задач: стандартных, критических, экстремальных. Метод способствует активизации обучающихся, стимулированию их успеха, подчеркиванию достижений участников. Обучающихся просят проанализировать конкретную ситуацию, разобраться в сути проблем, предложить возможные варианты решения и выбрать лучший из них.

	Тренинги
	Тренинг (от английского train - воспитывать, учить, приучать) - это процесс получения навыков и умений в какой-либо области посредством выполнения последовательных заданий, действий или игр, направленных на достижение наработки и развития требуемого навыка.


Интерактивные формы обучения обеспечивают высокую мотивацию, прочность знаний, творчество и фантазию, коммуникабельность, активную жизненная позицию, командный дух, ценность индивидуальности, свободу самовыражения, акцент на деятельность, взаимоуважение и демократичность. Предлагаю рассмотреть подробнее применение некоторых форм интерактивного обучения в моей практике. 
 «Мозговая атака», «мозговой штурм» - это метод, при котором принимается любой ответ обучающегося на заданный вопрос. Участники должны знать, что от них не требуется обоснований или объяснений ответов. «Мозговая атака» является эффективным методом при необходимости: обсуждения спорных вопросов, стимулирования неуверенных обучаемых для принятия участия в обсуждении, сбора большого количества идей в течение короткого периода времени, выяснения информированности или подготовленности аудитории. Можно применять эту форму работы для получения обратной связи. 

Цель: выявление информированности или подготовленности аудитории в течение короткого периода времени. 

Задачи: формирование общего представления об уровне владения знаниями у студентов, актуальными для занятия; развитие коммуникативных навыков (навыков общения). 

Методика проведения: 
1. Задать участникам определенную тему или вопрос для обсуждения. 

2. Предложить высказать свои мысли по этому поводу. 
3. Записывать все прозвучавшие высказывания (принимать их все без возражений). 

4. Когда все идеи и суждения высказаны, нужно повторить, какое было дано задание, и перечислить все, что записано вами со слов участников. 

5. Завершить работу, спросив участников, какие, по их мнению, выводы можно сделать из получившихся результатов и как это может быть связано с темой занятия. 

После завершения «мозговой атаки» (которая не должна занимать много времени, в среднем 4-5 минут), необходимо обсудить все варианты ответов, выбрать главные и второстепенные. 

Пример применения: 
Обучающиеся студенты - очно.
Дисциплина - Информатика 
Метод - мозговой штурм 

Проблема: Безопасность в сети Интернет - за и против.
Цель - сформировать общее представление у студентов по заданной проблематике, развить коммуникативные навыки. 

Задание для совместного выполнения: 
1. Предложение информации для ознакомления студентами. 

2. Предложение ссылок на интернет-ресурсы, актуальных для заявленной темы. 

3. Предложение списка вопросов, направленных на сбор информации для детального изучения темы. 

4. Обсуждение темы: ответы на вопросы с использованием найденной информации из Интернета, сбор дополнительных интернет-ресурсов, высказывание своего мнения. 

5. Преподаватель также принимает участие в обсуждении, дополняет вопросами заявленные ответы. 

Просмотр и обсуждение видеофильмов 
На занятиях можно использовать как художественные, так и документальные видеофильмы, фрагменты из них, а также видеоролики и видеосюжеты. 

Видеофильмы соответствующего содержания можно использовать на любом из этапов занятий в соответствии с его темой и целью, а не только как дополнительный материал. 

Цель: организация процесса изучения теоретического содержания в интерактивном режиме 

Задачи: совершенствование способов поиска, обработки и предоставления новой информации; развитие коммуникативных навыков; актуализация и визуализация изучаемого содержания на лекции. 

Методика проведения: 
Перед показом фильма необходимо поставить перед обучаемыми несколько (3-5) ключевых вопросов. Это будет основой для последующего обсуждения. 

Можно останавливать фильм на заранее отобранных кадрах и проводить дискуссию. 

В конце просмотра или лекции необходимо обязательно совместно со студентами подвести итоги и озвучить извлеченные выводы.
Пример применения: 
Обучающиеся студенты - очно.
Дисциплина - Информатика 
Метод - просмотр и обсуждение видеофильмов
Тема: Кодирование и декодирование информации.
Цель - закрепить навыки кодирования и декодирования информации, развить коммуникативные навыки. 

Задание для совместного выполнения: 
1. Просмотр трейлера пятого сезона сериала «Кремниевая долина».
2. Запись двоичного кода, представленного в трейлере.

3. Расшифровка кода (фраза «Find a hobby for god’s sake».

4. Перевод кода на русский язык.

Обучающие игры
Имитация реальных условий, отработка конкретных специфических операций, моделирование соответствующего игрового или рабочего процесса.

Цель: формирование профессиональных компетенций в условиях имитации 

реальных условий, при отработке специфических операций, моделировании соответствующего рабочего или игрового процесса.

Задачи: формирование общего представления об уровне владения знаниями у студентов, актуальными для занятия; развитие коммуникативных навыков (навыков общения). 

Методика проведения: 
Подготовительный этап 
Разработка сценария, плана, общего описания игры, содержание инструктажа по ролям, разработка творческих заданий, подготовка материального обеспечения. 

Ввод в игру 
Постановка проблемы, цели, знакомство с правилами, регламентом, распределение ролей, формирование групп, консультации. 

Студенты делятся на несколько малых групп. Количество групп определяется числом заданий, которые будут обсуждаться в процессе занятия и количеством ролей. 
Ход игры

Групповая работа над заданием, межгрупповая дискуссия, защита результатов.  В завершении формулируется общее мнение, выражающее совместную позицию по заданию. 

Выводы из игры, анализ результатов, рефлексия, оценка и самооценка, обобщение, рекомендации. 

Преподаватель дает оценочное суждение и работе малых групп, по решению заданий и эффективности предложенных путей решения. 
Пример применения: 
Обучающиеся студенты - очно.
Дисциплина - Иностранный язык, информатика.
Метод - обучающие игры
Тема: «Квест-игра, посвященная жизни и творчеству английской писательницы Агаты Кристи».
Цель - активизировать знания, умения и навыки учащихся, полученные на уроках английского языка; закрепить навыки кодирования, декодирования и работы с информацией, развить коммуникативные навыки. 

Задание для совместного выполнения: 
1. Выполнение заданий в кабинете иностранного языка (раскрытие имен героев).

2. Найти информацию о герое в файле «Доктор Армстронг» (использование меню «Правка» - «Найти»).

3. С помощью поиска и замены расшифровать информацию о герое в файле «Эмили Брент».

4. С помощью телефона и программы чтения QR-кодов прочесть информацию о герое.
5. Отгадать пароль для открытия файла (перевести название файла «The Mousetrap» - «Мышеловка») и расшифровать содержимое (использовать опцию восстановления текста).

6. Расшифровать юникод.

7.  Выполнение заданий в кабинете иностранного языка (раскрытие имени преступника).
Работа в малых группах 
Работа в малых группах дает всем обучающимся возможность участвовать в работе, практиковать навыки сотрудничества, межличностного общения (в частности, умение активно слушать, вырабатывать общее мнение, разрешать возникающие разногласия). 

Цель: продемонстрировать сходство или различия определенных явлений, выработать стратегию или разработать план, выяснить отношение различных групп участников к одному и тому же вопросу. 

Задачи: Развитие навыков общения и взаимодействия в группе. Формирование ценностно-ориентационного единства группы. Поощрение к гибкой смене социальных ролей в зависимости от ситуации. 

Методика проведения:

Каждая малая группа обсуждает творческое задание в течение отведенного времени и формулируют групповую позицию по творческому заданию. Заслушиваются суждения, предлагаемые каждой малой группой по творческому заданию. После каждого суждения оппоненты задают вопросы, выслушиваются ответы авторов предлагаемых позиций. В завершении формулируется общее мнение, выражающее совместную позицию по творческому заданию. Эксперты предлагают оценочные суждения по высказанным путям решения предлагаемых творческих заданий осуществляют сравнительный анализ предложенного пути решения с решениями других малых групп. 

Преподаватель дает оценочное суждение и работе малых групп, по решению творческих заданий, и эффективности предложенных путей решения. 

Пример применения: 
Обучающиеся студенты - очно.
Дисциплина - Информатика 
Метод – работа в малых группах. 

Тема: Алгоритмы. Свойства алгоритмов.
Цель - сформировать представление у студентов по заданной теме, развить коммуникативные навыки. 

Задание для совместного выполнения: 
1. Составить алгоритм решения задачи. 
2. Найти на карточках с ответами решение своей задачи, предложенное преподавателем. 

Ход выполнения заданий:

1. Студенты разбиваются на группы по 5-6 человек. В каждой группе назначается капитан. 

2. Выдаются карточки с заданием из расчета одно задание на человека. 

3. Постановка задачи и определение регламента (не более 30 минут).

4. Сбор решений в виде ряда цифр упорядоченных по номерам карточек с заданием. 

5. Проверка правильности ответов. 

6. Анализ ошибок ответов. 

Заключение
Использование интерактивных технологий обучения позволяют приобрести: 

Студенту: 
- опыт активного освоения теории во взаимосвязи с практикой; 

- развитие личностной рефлексии; 

- освоение нового опыта взаимодействия с практиками в области обучения. 

Учебной группе: 

- развитие навыков общения и взаимодействия; 

- формирование ценностно-ориентационного единства; 

- поощрение к гибкой смене социальных ролей в зависимости от ситуации; 

- принятие нравственных норм и правил совместной деятельности; 

- развитие навыков анализа и самоанализа в процессе групповой рефлексии; 

- развитие способности разрешать конфликты, способности к компромиссам. 

Системе «преподаватель – группа»
- нестандартное отношение к организации образовательного процесса; 

- формирование мотивационной готовности к межличностному взаимодействию.
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