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Познание окружающего мира ведёт к развитию отдельной личности и общества в целом. Каким образом будет идти это познание у детей - забота родителей и педагогов. В наш век, когда под интеллектуальностью      понимается прежде всего сумма знаний, умение анализировать, синтезировать и логически прогнозировать, менее всего учитываются физиологические, психоэмоциональные и нравственные основы воспитания подрастающего поколения.
 Разорванность мышления взрослых, выделяющих из многообразного жизненного потока отдельные, важные, по их мнению, факторы, приводят к однобокости развития детей, что часто проявляется в умении говорить и неумении делать, или, наоборот, ребёнок способен выполнить ту или иную операцию с предметами, но не может объяснить цель и результаты своих действий. Другим примером такого прямолинейного развития является то, что ребёнок, хорошо говорящий и активно действующий, мало эмоционален и, как говорят в народе, жестокосерден, эгоистичен. Эти и многие другие факторы являются результатами однобокого воздействия на ребёнка, пренебрежения психофизическими особенностями того или иного возраста детей.
Между тем ребёнок - это особый мир, постоянно меняющийся, склонный к самоусовершенствованию. Познание для него является важнейшим фактором развития и адаптации к окружающей среде. Познание мира, осмысление явлений в процессе активной художественной деятельности, посильной детям дошкольного возраста, поставлено в нашей группе в центр внимания.
Цель моей работы – помочь сформировать у ребёнка целостное и многогранное представление об окружающем мире в процессе работы над художественными образами средствами изобразительного искусства, используя универсальность и согласованность последнего. От предметно-конкретного образного мышления дети постепенно подводятся к абстрактно-логическому способу отражения действительности, к оперированию символами и знаками, несущими разнообразную информацию. 
Задачи, которые решаются в ходе работы, носят комплексный характер. Они соответствуют тем проблемам психофизического развития ребёнка, которые возникают у него при обучении в школе.
1. Развитие у ребёнка способностей к художественному образному мышлению.
2. Развитие умений и навыков работы над графическими композициями разной степени сложности.

3. Развитие способностей к восприятию формы и содержания в графических композициях.

Самостоятельная работа детей в свободное от занятий время и выполнение заданий совместно с родителями подведёт ребят к практике школьного обучения, где необходимы и самостоятельность при выполнении домашнего задания, и родительский контроль.
Темы занятий, над которыми работают дети, составляют единое информационное поле с другими направлениями программы и затрагивают все жизненно важные вопросы, с которыми должен быть знаком ребёнок, идущий в школу, на уровне требований, предъявляемых к дошкольнику подготовительной группы. Они являются базой для развития образных представлений.
Тематическое содержание занятий делится на три больших блока и объединено общей целью – дать ребёнку представление об окружающем мире через развитие образного мышления и графических навыков.
1. Явления природы.

Стихии и первоэлементы: вода, огонь, воздух, земля – минералы.

Царство растений. Царство животных. Царство людей.
2. Человек и его деятельность.

Земледелие, охота, строительство, спорт. 

Ремёсла: ткачество, гончарное дело.

Праздники и обряды. Родная Земля.

Пора ученичества.

3. Изобразительное и декоративно – прикладное искусство, литературные произведения, музыка, фольклор.

Знакомя детей с той или иной темой, педагог использует приём театрализации, что помогает ребёнку глубже постичь новое явление. Кроме того, раскрываются артистические способности детей, снимается внутренняя неуверенность, страх. Ребёнок психологически готовится к публичным выступлениям, что ограждает его от «комплекса школьной доски», становится уверенным.
Работа над темами не только снабжает ребёнка большим объёмом доступной информации, но и обогащает его словарный запас терминами и понятиями, которые пригодятся в школьной жизни. Побуждает ребёнка к рассуждениям по тому или иному поводу, способствуя развитию у него логического мышления, способности устанавливать причинно-следственные связи, умение делать выводы, прогнозировать будущее, то есть развивать его интеллект.
Результаты работы над развитием образного мышления и графических навыков показали, что постепенно начали исчезать агрессивность, стеснительность, дети стали свободны в движениях, улучшилась их речь, качественно улучшились графические навыки, повысился самоконтроль, улучшилась самооценка.
И мы надеемся, что у ребят в школе не будет затруднений с освоением письма и чтения. Они свободно будут чувствовать себя в незнакомом коллективе, охотно выходить к доске, принимать участие в общественной жизни школы, так как будут уверены в своих силах.
