Занятие в подготовительной группе

“Космическое путешествие”
(воспитатель Бакаева С.Н.)

Задачи:
 Закрепить знания детей о названиях планет солнечной системы, о гласных и согласных звуках. Закрепить навык определения твердого (мягкого) согласного звука в начале слова. Упражнять в рисовании по клеточкам, ориентировке в пространстве. Продолжать развивать речевые навыки: умение проговаривать скороговорку в разном темпе. Развивать мелкую моторику рук, внимание, воображение. Воспитывать самостоятельность и активность в выполнении заданий, интерес к занятиям.
Материал:
 Карта системы Знаниус, диск с музыкой для космического путешествия, инопланетяне Заг и Зиг, сундучок с вопросами, таблички с названиями городов, звездочки, сюрприз.
Ход занятия:
- Ребята, сегодня мы с вами отправимся в далекое путешествие. А нашим транспортным средством будет ракета. Куда мы с вами можем отправиться на ракете? Да, в космос. Но прежде нам надо пройти проверку наших знаний о космосе. Скажите, сколько планет в солнечной системе? (8). Назовите их (Меркурий, Венера, Земля, Марс, Юпитер, Сатурн, Уран, Нептун).

- Вокруг чего вращаются эти планеты? (вокруг Солнца) Ребята, а Солнце – это тоже планета? (нет) А что это? (звезда) Молодцы!

- Ребята, как вы думаете, наша солнечная система единственная в галактике? (нет) Тогда давайте мы и представим, что в космосе среди разных систем появились новые планеты. Давайте мы с вами подумаем, как они могут называться, и кто там может жить? Молодцы! Какие вы у меня фантазеры! Придумали такие необычные названия систем и их планет!
- А я вам предлагаю сегодня отправиться в новую систему под названием Знаниус. Ребята, вам ничего не говорит это название? Да, наверное, там существуют необычные планеты. В этой системе за свои знания каждый может получить награду. Вы к путешествию готовы? Тогда идем в нашу ракету!

Включается музыка, под которую дети выполняют упражнение “Полет”:
5, 4, 3, 2, 1!                                  дети поднимают руки рывками через стороны
Вот мы в космос летим!            соединяют поднятые руки в замок
Мы взлетаем высоко,                бегают по кругу друг за другом,

Мчит ракета быстро.                 подняв сцепленные руки над головой

Пролетим мы далеко

К звездочкам лучистым.

Вокруг звезды мы облетели,     кружатся, обегая маленький кружок
Выйти в космос захотели.

В невесомости плывем,             врассыпную ходят по залу, делая плавные движения руками

Рядом с нашим кораблем.

Снова дальше летим,                 бегут друг за другом
В иллюминаторы глядим.        “удивляются”
(Вывешивается карта)
- Вот мы с вами около системы Знаниус. Сколько здесь планет, и все они разные! Посмотрите, здесь есть одна необычная планета. Чем она отличается от других? (на ней цифры и буквы) А чтобы узнать, на какую планету мы прилетели, нам нужно расшифровать её название. Возьмите карандаш и ключ к шифру, и разгадайте название.

С – 1

Т – 2

К – 3

М – 4

А – 5                                     7 6 5 4 5 2 8 3 9 1

Р – 6

Г – 7

И – 8

У – 9

- Какое необычное название! ( Граматикус) Как вы думаете, кто живет на этой планете? Наверное, на ней живут любители грамоты, знатоки букв и звуков.
- Ребята, посмотрите, нас встречают жители этой планеты – Заг и Зиг. Они будут нашими экскурсоводами.

- Ребята, Заг и Зиг интересуются, кто из вас старается говорить красиво, четко и правильно? А кто из вас знает все буквы? А кто умеет читать? Молодцы!

- Но чтобы пройти на планету Граматикус, надо пройти одно испытание – проговорить скороговорку про двух щенков в 3-х темпах. Только тогда Зиг и Заг нас пропустят. Приготовьте руки на столе.

Два щенка щека к щеке,

Щиплют щетку в уголке.

(руки в кулак, в ладонь по очереди)
- Молодцы! Вы можете пройти на планету. На планете Граматикус, как и на нашей планете, есть города. И первый город, в который нас проводили Заг и Зиг – Букварикус. Жители этого города всё знают о буквах и звуках. Ребята, посмотрите, здесь стоит какой-то сундучок. А что в нем? Давайте посмотрим. В нем есть какие-то вопросы, попробуем на них ответить?
 1. Какие бывают звуки? (гласные, согласные)

 2. Назовите буквы. В чем их особенность? (е, ё, ю, я, имеют 2 звука)

 3. Какими бывают согласные звуки? (твердыми, мягкими, парными, непарными, звонкими, глухими)

 4. Назовите всегда мягкие согласные звуки (ч, щ, й)
 5. Назовите всегда твердые согласные звуки (ж, ш, ц)

- Ой, здесь какая-то звезда. Давайте её возьмем с собой. Может, с её помощью мы сможем получить награду.

- Ребята! Заг и Зиг удивлены вашими ответами и приглашают вас в свой родной город. Давайте прочитаем его название “Шифровальщикус”. Интересное название? А что же нас ждёт здесь? В этом городе две улицы – синяя и зеленая. На синей улице живут слова, в которых первый звук твердый согласный, а на зеленой живут слова, которые начинаются с мягкого согласного звука. Но Заг и Зиг так спешили встретить нас, что смешали все слова с разных улиц и теперь не могут разобрать их. Они просят помочь распределить эти слова. Поможем? Вам нужно подчеркнуть синим карандашом слова, начинающиеся с твердого согласного звука (ракета, земля, солнце, меркурий, метеорит, комета).
- А теперь давайте прочитаем слова с синей улицы и с зеленой. Молодцы! Вы справились с этим заданием! Поэтому Заг и Зиг дарят вам ещё одну звезду. И приглашают в следующий город. Но путь не близкий. Поэтому, чтобы не скучать в пути, расскажем им о наших птицах:
Мы пошли все в зимний лес,

Сколько тут вокруг чудес.

Справа птички прилетели

И на деревце присели.

Каждый вправо посмотрел,

Шустрых птичек разглядел.

Вот они взметнулись вверх

Выше всех и дальше всех.

А потом на землю сели и тихонечко запели:
“Фив-Фив-Фив, Фив-Фив-Фив”
Птички червячков поймали

И скорее их склевали.

Поднялись и улетели,

И за горочкой присели.

- Вот мы с вами и пришли в следующий город. Давайте прочитаем его название – “Картиниус”. Жители этого города умеют рисовать интересные картины. Давайте, на память о нашем путешествии тоже что-нибудь нарисуем. Будьте внимательны, слушайте то, что я вам буду говорить, и зарисовывайте у себя в тетрадях. “Графический диктант”:
“ 1 клетка по диагонали вправо вверх,
  1 клетка по диагонали вправо вниз,

  1 клетка вниз,

  2 клетки по диагонали вправо вниз,

  2 клетки налево,

  2 клетки вниз,

  3 клетки по диагонали вправо вниз,

  1 клетка вниз,

  1 клетка по диагонали влево вверх,

  6 клеток влево,

  1 клетка по диагонали влево вниз,

  1 клетка вверх,

  3 клетки по диагонали вправо вверх,

  2 клетки вверх,

  2 клетки налево,

  2 клетки по диагонали вправо вверх,

  1 клетка вверх”

Ребята, что у нас получилось? (ракета)

- Молодцы! Правильно выполнили это задание! Заг и Зиг дарят вам ещё одну звезду! Сколько их теперь у нас стало? (3)

- Заг и Зиг говорят, что вы справились со сложными заданиями и показали хорошие знания и умения. Они предлагают поменять наши звёзды на награду. Для этого нужно найти коробку со звездой. (Дети находят коробку)
- Ребята, Заг и Зиг говорят, что есть одно условие – эту коробку мы сможем открыть только на своей планете. Что ж, ребята, мы с вами доказали жителям планеты “Граматикус”, что уже много знаем и умеем. Но нам пора вернуться в свою солнечную систему, на планету “Земля”.

- А вернёмся мы с вами на землю на нашей ракете. Приготовьте счетные палочки, мы отправляемся в путь!

В небо ракета стрелою взлетела

В ней космонавты сидят

Сильный и смелый.

Приземляемся . . . 5,4,3,2,1 . . .

-Ребята, вот мы с вами и вернулись в наш любимый детский сад. Скажите, где мы путешествовали? Вам понравилось? Что именно? Какие задания вам показались трудными, а какие интересными? Молодцы, ребята! Мне тоже понравилось наше путешествие! Я очень рада, что справились со всеми заданиями и показали свои знания. А теперь давайте откроем нашу коробочку и посмотрим, что в ней лежит.
Раздача призов.

