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Сообщение  из опыта работы на тему: «Организация утренней гимнастики 
 с детьми  раннего возраста» 

Утренняя гимнастика является одним из важнейших компо​нентов двигательного режима детей. Она направлена на оздо​ровление, укрепление, повышение функционального уровня систем организма, развитие физических качеств и способнос​тей детей, закрепление двигательных навыков.
Утренняя гимнастика включается в режим со второй  группы раннего возраста. Она направлена главным образом на решение оздоровительных задач. Способствуя укреплению костно-мышечного аппарата, развитию сердечно — сосудистой, дыхательной, нервной систем, она в то же время создает бодрое, жизнерадостное настроение, воспитывает привычку к ежедневным занятиям физическими упражнениями.
По данным врачей – гигиенистов, физические упражнения благотворнее влияют на организм, когда они вызывают жизнерадостное настроение, положительные эмоции. И я стараюсь правильно чередовать упражнения, давая достаточную нагрузку, создавая  у детей интерес к утренней гимнастике. Не менее важно эмоционально проводить упражнения, поэтому использую различные приемы, музыкальное сопровождение. Однако физические упражнения и музыка не должны чрезмерно возбуждать детей, потому что это может привести к усталости и снижению аппетита. 
В данном образовательном учреждении я  работаю второй год с детьми первой младшей группы (2-3 года ). Из 20 списочных детей ежедневно посещают в группу 16 -17 детей. 

Учитывая, что самой главной задачей любого воспитателя является сохранение и укрепление здоровья воспитанников, я особое внимание уделяю на организацию и проведению утренней гимнастики. 

В течение года я разработала комплексы утренней гимнастики игрового и тематического характера. 

Это:  - утренняя гимнастика на основе хороводной игры;

-  утренняя гимнастика на основе подвижных игр ;

- утренняя гимнастика «Полоса препятствий»;

-  утренняя гимнастика в игровой форме.

Утренняя гимнастика на основе хороводной игры.  Гимнастика проводится под пение воспитателя, все движения выполняются в соответствии с текстом песни. При составлении подобных комплексов необходим творческий подход воспитателей, так как для соблюдения дозировки и разнообразия необходимых движений, возможно, понадобится добавить куплет или даже несколько.

На мой взгляд, эта форма наиболее уместна в период адаптации малышей.

Утренняя гимнастика на основе подвижных игр.  При составлении комплексов данного вида учитываю разнообразие движений и дозировку, соответствующую  возрасту детей. В первую очередь подбираю игры на развитие и совершенствование физических навыков, далее игры активизирующие внимание и повышающие эмоциональное состояние и конечно же игры, способствующие развитию физических качеств ребят.

Утренняя гимнастика «Полоса препятствий»  В группе заранее  подготавливаются  безопасные импровизированные спортивные снаряды: маты с разметкой для прыжков; мягкие модули для перелезания; линолеумные дорожки с разнообразными метками для ходьбы; дуги для подлезания; канаты для упражнения в равновесии; подвешенные игрушки или колокольчики для подпрыгивания; кубики для перешагивания; корзины с мячами для сбора, забрасывания и т.д.      

Утренняя гимнастика в игровой форме Данный вид гимнастики основан на традиционной структуре, но при такой форме организации все упражнения подчинены одной игровой тематике.  Например, комплекс «Воробушки», вводная и заключительная части провожу под стихотворение «Жил на свете воробей», основная часть состоит из игровых упражнений «Птички машут крыльями»- для плечевого пояса, «Птички клюют зёрнышки» - приседания, и т.д.
 Сюжетная линия зарядки может быть самой разнообразной. В своей работе я прибегаю к краткосрочному планированию комплексов утренней гимнастики. Один комплекс живет 1-2 недели, хотя у малышей он может снова вернуться через определенное время.
Дети  раннего возраста любят играть всегда и везде. Поэтому,  комплексы утренней гимнастики подобрала в разнообразных формах, включающие в себя упражнения для всех крупных групп мышц (плечевого пояса, спины, живота, ног), которые чередуются. 
Принимая во внимание психофизиологические особенности детей раннего возраста, утреннюю гимнастику провожу в умеренном темпе, а дыхание у детей произвольное и  отдаю предпочтение сюжетно - игровым комплексам.      
Во - первых, для того, чтобы создать положительный эмоциональный фон, поднять настроение детей. Так как по утрам некоторые малыши в группе плачут, требуют маму, не идут на контакт, а иногда просто не хотят заниматься. Какая уж тут гимнастика? Поход в гости к любимому герою, неожиданное появление интересного гостя, смешная походка, веселый совместный танец, музыка - приводят малыша нормальное состояние. Не главное, что он сразу засмеется или перестанет плакать, или начнет с интересом заниматься — это уже хорошо. 

Во - вторых, для того чтобы заинтересовать малыша, обогащая его новыми знаниями. Заинтересовать так, чтобы он захотел на время превратиться в смешную и веселую обезьянку или сходить в гости к маленьким глупым мышатам, получая новую для себя информацию, выполнял все это в движениях. Двигаясь, ребенок познает окружающий мир, учится любить его и действовать в нем. 

Игровые комплексы утренней гимнастики необходимы малышам. Ведь утреннюю гимнастику игрового или тематического характера отличают:
- интерес​ное содержание;
- игры;
- музыкальное сопровождение; 
- радостная атмосфера; 
- положительные детские эмоции;
- красивая образ​ная речь взрослого.  

Все это способствует активизации двига​тельной деятельности детей.
В каждом комплексе утренней гимнастики игрового характера есть свой сюжет, интересный знакомый детям персонаж (малышам нужен образец подражания). Поэтому заранее готовлю  костюмы, шапочки персонажей, красивые, яркие игрушки. Они радуют детей, увлекают их, заставляя двигаться, выполнять предложенное задание. 

Малышам надо на кого-то равняться, за кем-то повторять, с кого-то брать пример, кому-то подражать, поэтому мы делаем зарядку вместе.
В формировании положительного отношения ребенка к утренней гимнастике немаловажное значение имеет взаимодействие с родителями. Так, с родителями проводила консультации о значении в жизни ребенка соблюдения режима; в информационный стенд периодически обновляла статьями «Утренняя гимнастика – залог здоровья малыша», «Повторяйте вместе с нами»; «Наши успехи»; проводила «День  открытых дверей», где желающие родители сами были непосредственными участниками образовательного процесса. 

 Таким образом, утренняя гимнастика, хотя и непродолжительна по времени, оказывает огромное оздоровительное влияние, повышая возбудимость нервной системы, способствует более быстрому вхождению организма деятельность.  

Благодаря проведенной работе  я выработала систему проведения утренней гимнастики, которая приемлема в первой младшей группе.  

Дифференцировала подход к проведению гимнастики в зависимости от возраста и подготовленности детей.  

Благодаря веселым и разнообразным комплексам повысила интерес детей к утренней гимнастике.  

Просветительская работа с родителями позволяет сделать утреннюю гимнастику более организованной (родители стараются привести детей вовремя, не опоздать на утреннюю гимнастику) и продуктивной.

Я уверена, что ребенок, с ран​него возраста погруженный в атмосферу радости, тепла, ком​форта, вырастет устойчивым к неожиданным ситуациям в жизни и будет менее подвержен стрессам. 
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