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Дошкольное детство – пора воспитания человека и его души, поэтому особенно важно наполнить восприимчивую душу ребенка возвышенными человеческими ценностями, зародить интерес к истории своего народа, города, страны. В этом возрасте закладываются основы личности; именно дошкольное детство, для которого характерно эмоционально-чувственное восприятие действительности, является благоприятным для нравственного и духовного воспитания. Что заложено в детстве, то останется навсегда. Стоит отметить, что детей отличает волевая и духовная незрелость, поэтому актуальность этой задачи в современной России отражена и в Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования.

Формирование нравственных понятий и патриотических чувств – очень сложный длительный процесс, требующих постоянных усилий педагогов, систематической и планомерной работы. Для достижения результатов необходимо использовать только эффективные методы воздействия на ребенка, его эмоциональную и нравственную сферы. Такие методы не должны казаться детям скучными, не интересными, чрезмерно назидательными, а естественно и гармонично формировали бы его мировоззрение. Положительного результата можно достичь только при создании для детей теплой, уютной атмосферы.
Мы живем на севере Республики Коми, в городе Усинске. Сегодня в Усинске живут 43 тысяч человек. Для всех них северный город стал родным. И в этом нет ничего удивительного. Ведь уже несколько лет в многонациональном Усинске, уважая культурные традиции и обычаи друг друга, живут представители разных народностей. И чтобы поддерживать дружбу и понимание между людьми разных национальностей нами ведется большая работа.
 В нашей группе оформлен уголок по патриотическому воспитанию, в нем есть фотоальбомы с видами достопримечательностей нашего города, природой и богатствами нашего края. Помимо информации о Республике Коми и нашем городе, созданы подборки книг, открыток, игр, есть альбомы с разными видами орнаментов и росписей, через которые дети знакомятся с культурой, традициями, росписью других народов.  
Работая в данном направлении, необходимо широко использовать все виды фольклора (сказки, песенки, пословицы, поговорки, хороводы и т.д.) Знакомя детей с поговорками, загадками, пословицами, сказками, мы тем самым приобщаем их к общечеловеческим нравственным ценностям. Особое место в произведениях устного народного творчества занимают уважительное отношение к труду, восхищение мастерством человеческих рук. Благодаря этому, фольклор является богатейшим источником познавательного и нравственного развития детей. Поэтому с помощью родителей (законных представителей) оформили альбомы с загадками, пословицами, поговорками, сказками.
   
Большое место в приобщении детей к народной культуре занимают народные праздники и традиции. С детьми своей группы с большим интересом и удовольствием принимали участие в большом празднике «Коми посиделки», который проводился в нашем детском саду.  В феврале дети и родители принимали активное участие в общесадовом мероприятии «Масленица». На улице играли в разные народные игры, угощались блинами и душистым чаем.

Хотелось бы рассказать и о добром, вкусном, звонком, душевном большом Фестивале под названием «Хоровод дружбы», который был приурочен Дню народного единства. Чтобы вызвать интерес к культуре и творчеству разных национальностей, воспитанники средних, старших и подготовительных групп вместе с родителями (законными представителями) и педагогами в ярких, красивых национальных костюмах рассказали об особенностях русского, коми, татарского, башкирского, украинского народа. Пели, танцевали, играли в народные игры, ну и конечно, угощали друг друга национальными блюдами. Кульминацией праздника стал хоровод, в который включились все творческие группы.
Напоследок хотелось бы добавить, что воспитать патриота своей Родины - ответственная и сложная задача, решение которой в дошкольном детстве только начинается. Планомерная, систематическая работа, использование разнообразных средств воспитания, общие усилия детского сада и семьи, ответственность взрослых за свои слова и поступки могут дать положительные результаты и стать основой для дальнейшей работы по патриотическому воспитанию. И мы очень надеемся, что семечко добра, интереса, уважения к различным национальностям, наши воспитанники будут проявлять и в дальнейшей жизни.
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