КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
«ДИСЦИПЛИНА НА УЛИЦЕ – ЗАЛОГ БЕЗОПАСНОСТИ».
       Каждый родитель стремится обеспечить благополучие своему ребёнку. Многие из родителей знают правила, которые позволят им вырастить счастливых и здоровых людей. Но не все родители знают, что с самого детства надо учить ребёнка правилам поведения на дорогах. А ведь от этого зачастую зависит не только здоровье, но и даже жизнь ребенка. Вовремя выученные правила дорожного движения для детей спасли не одну тысячу детских жизней.
. Время летит очень быстро – вы и глазом моргнуть не успеете, как настанет то время, когда ваш ребенок начнет ходить в школу самостоятельно. И безопасность детей на дороге будет для вас как нельзя актуальна. 
       Взрослые являются образцом для подражания у детей. Поэтому, соблюдение правил дорожного движения должно происходить на личном примере. Сколько бы раз вы не повторили ребенку о том, что переходить дорогу необходимо только по пешеходному переходу и только на зеленый свет светофора, ваши слова не принесут пользы в том случае, если вы сами, будете переходить дорогу на красный сигнал светофора, да еще и в неположенном месте, держа при этом сына или дочь за руку.
          Постарайтесь заинтересовать малыша правилами дорожного движения, превратив обучение в увлекательную игру. Как правило, детишки всегда очень интересуются светофором – он привлекает их своими яркими сменяющимися цветами. Разумеется, ребенок обязательно поинтересуется у вас, для чего необходим светофор. Это его естественное любопытство станет прекрасным поводом рассказать ему о том, как правильно переходить дорогу, да заодно и цвета подучить.
          Во время прогулок подойдите с малышом к пешеходному переходу. повторите с ним правила перехода через дорогу, потом закрепите теорию практическими действиями.
Примерно по такой же схеме необходимо объяснить ребенку, что такое островок безопасности, его предназначение и правила пользования им.
Очень часто на пешеходных переходах можно наблюдать такую картину: ребенок не хочет переходить дорогу, показывая родителям рукой на красный свет светофора, а родители, несмотря на протест ребёнка, тянут его через дорогу, приговаривая что-то типа: «пошли быстренько, пока машин близко нет».
         Таким своим поведением путаете ребенка, что можно, а что строго запрещено, но также способствуете формированию у него так называемых «двойных стандартов». Родители зачастую поступают подобным образом, совершенно не задумываясь о том, как его поведение будет воспринято детьми. И не стоит потом, когда ребенок вырастет, удивляться тому, что его слова расходятся с делом. 
        Безопасное поведение детей на дороге во многом зависит именно от личного примера родителей, так давайте же не будем подвергать жизнь своего ребенка, да и свою собственную, напрасным рискам. Соблюдайте правила дорожного движения, учите ребенка следовать им, перевозите малыша только в специально предназначенном для его возрастной и весовой категории автокресла – и у вас все обязательно получится! Безопасность и жизни вашего ребенка на 90 % зависит именно от окружающих его взрослых людей, особенно от родителей.
 


