Большинство детей в старшем дошкольном возрасте уже полностью овладевают звуковой стороной речи, имеют  развернутый словарный запас, умеют грамматически правильно строить предложения. Однако не у всех процесс овладения речью происходит одинаково. В ряде случаев он может задержаться, и тогда у детей отмечаются различные отклонения в речи, нарушающие нормальный ход ее развития. 

Нарушения средств общения  представляет собой нарушение процессов формирования произносительной системы родного языка у детей с различными речевыми расстройствами вследствие дефектов восприятия и произношения фонем. Установлено, что у детей с сочетанием нарушения произношения и восприятия фонем отмечается незаконченность процесса формирования звуков, отличающихся тонкими артикуляционными или акустическими признаками.

   Таким образом, преодоление нарушений фонематического восприятия у детей старшего дошкольного возраста актуально при изучении особенностей логопедической работы, эффективность использования дидактических игр для формирования фонематического восприятия.
Проблемой исследования является недостаточная разработка средств педагогической  коррекции  речевых нарушений детей старшего дошкольного возраста.  

Цель исследования: изучить, подобрать и систематизировать дидактические игры по формированию фонематического восприятия у детей старшего дошкольного возраста.

Объект исследования. Процесс формирования фонематического восприятия детей старшего дошкольного возраста.

Предмет исследования. Формирование  фонематического  восприятия у детей старшего дошкольного возраста посредством дидактических игр. 

Гипотеза исследования.  Коррекционная работа по формированию фонематического восприятия у детей старшего дошкольного возраста будет эффективна при условии использования правильно подобранных и систематизированных дидактических игр, с учётом общедидактических принципов.

В соответствии с поставленной целью и выдвинутой гипотезой предстояло решить следующие задачи исследования:
-изучить особенности фонематического восприятия детей старшего дошкольного возраста.
-подобрать дидактические игры как средство коррекции фонематического восприятия.
-провести анализ результатов 

-разработать методические рекомендации по формированию фонематического восприятия у детей старшего дошкольного возраста.
Методы исследования. В соответствии с целью, гипотезой в ходе данного исследования применялись анализ литературных источников, метод наблюдения, анализ звукового восприятия, проведение констатирующего, формирующего и контрольного экспериментов, количественный и качественный анализ полученных данных. 

Методологической и теоретической основой исследования явились положения:

– общей и специальной психологии о единстве общих закономерностей развития нормальных и аномальных детей (Выготский Л.С, Лурия А.Р),

– о системном подходе к анализу речевых нарушений (Левина Р.Е. Лубовский В. И)

– работы Филичевой Т.Б., Чиркиной Г.В., Чевелевой Н.А., Ткаченко Т. А., посвященные воспитанию и обучению (коррекции фонематического восприятия) детей старшего дошкольного возраста.  

  Практическая значимость исследования заключается в том, что предложенные и систематизированные дидактические игры по формированию фонематического восприятия могут быть применены в педагогической практике ДОУ.

Фонематическое восприятие (или речевой слуховой гнозис) – это психическая функция, обеспечивающая модально-специфическую (фонетическую) переработку речевого потока, специальные умственные действия по осуществлению операций вычленения, узнавания и различения фонем.

Восприятие воспроизводства звуков родного языка – это согласованная работа речеслухового и речедвигательного анализаторов, где хорошо развитый фонематический слух позволяет выработать четкую дикцию – подвижность и тонкую дифференцированную работу артикуляционных органов, обеспечивающих верное произношение каждого звука.

   Формирование фонематического восприятия происходит в тесной связи с развитием органов артикуляции.
   Фонематическое восприятие - первая ступень в поступательном движении к овладению грамотой, звуковой анализ - вторая. Ещё один фактор: фонематическое восприятие формируется в период от года до четырёх лет, звуковой анализ - в более позднем возрасте. Одновременно с развитием фонематического восприятия происходит интенсивное развитие словаря и овладение произношением. Уточним, что чёткие фонематические представления о звуке возможны только при правильном его произнесении.
   По данным С. Бернштейна (1979), безусловно, правильно мы слышим только те звуки, которые умеем правильно произносить. Только при чётком, правильном произношении, возможно, обеспечить однозначную связь между звуком и соответствующей буквой. Необходимыми предпосылками для обучения грамоте дошкольника являются: сформированное фонематическое восприятие, правильное произношение всех звуков родного языка, а так же наличие элементарных навыков звукового анализа. Подчеркнём, что все названные процессы взаимосвязаны и взаимообусловлены. Несформированность фонематического восприятия приводит к тому, что ребенок испытывает значительные затруднения не только в процессе овладения произносительной стороной речи, но и в процессе звукового анализа слов, овладения грамотой, т. к. только после достижения определенного (стартового) уровня фонематического восприятия ребёнок может полноценно овладеть звуковым анализом и синтезом, а впоследствии - навыками письма и чтения. Формирование правильного произношения зависит от способности ребёнка к анализу и синтезу речевых звуков, т.е. от определённого уровня развития фонематического слуха, обеспечивающего восприятие фонем данного языка.
Работу по формированию восприятия неправильно произносимых звуков нужно проводить так, чтобы собственное неправильное произношение ребенка не мешало ему. Для этого в момент осуществления операций звукового анализа нужно ребенка максимально ограничивать или исключить собственное его проговаривание направив всю нагрузку на слуховое восприятие материала. 
У детей с фонетико-фонематическим недоразвитием нередко имеется определенная зависимость между уровнем фонематического восприятия и количеством дефектных звуков. Т.е. чем больше количество звуков не сформировано, тем ниже фонематическое восприятие. Однако не всегда имеется точное соответствие между произношением и восприятием звуков.

Работа над формированием восприятием звуков речи строится с учетом характера дефекта. В одних случаях работа направляется на формирование фонематического восприятия и на развитие слухового контроля. В других - в ее задачу входит развитие фонематического восприятия и операций звукового анализа. В третьих - ограничивается формированием слухового контроля как осознанного действия. В процессе занятий ребенок должен, прежде всего, овладеть умением контролировать свое произношение и исправлять его, сравнивая речь окружающих с собственной.

   Фонематическое восприятие звуков родного языка может быть нарушено не только у детей с какими-либо речевыми нарушениями, но и у детей нормальным речевым развитием. 

Для формирования правильного фонематического восприятия предлагаю дидактические игры. Игра - это многогранное понятие. Она означает занятие, отдых, развлечение, забаву, потеху, соревнование, упражнение, тренинг в процессе которых воспитывается требование взрослых к детям, требования детей к себе самим.  Как указывают А.С. Выготский, А.В. Запорожец, А.Н. Леонтьев, А.А. Люблинская, С.А. Рубинштейн, Д.П. Эльконин считают игру ведущей деятельностью дошкольника. Игра один из видов детской деятельности, который используется взрослыми в целях воспитания дошкольников, обучения их различным действиям с предметами, способам и средствам общения. 

  Существенным элементом дидактической игры являются правила. Правила направляют игру по заданному пути, объединяя дидактическую и игровую задачу. Выполнение правил обеспечивает реализацию игрового содержания. Соблюдение правил выступает непременным условием решения игровой и дидактической задачи. Дидактическая игра может состояться только при условии, когда правила становятся внутренним регулятором детской деятельности, а не выступают лишь как внешние требования взрослого.

    Реализуются игровая и дидактическая задачи в игровых действиях. Средством решения дидактической задачи выступает дидактический материал. Результатом дидактической задачи является решение игровой и дидактической задач. Решение обоих задач - показатель эффективности игры.

Младшие дошкольники осознают игровой результат. Старшие начинают вспоминать результат, связанный с решением дидактической задачи: научился, догадался, решил. Дидактическая игра выступает одновременно как вид игровой деятельности и форма организации взаимодействия взрослого с ребенком. В этом состоит ее своеобразие. Дидактическая игра отличается от игровых упражнений тем, что выполнение в ней игровых правил направляется, контролируется игровыми действиями. Развитие игровых действий зависит от выдумки воспитателя. Организация дидактических игр педагогом осуществляется в трех основных направлениях: подготовка к проведению дидактической игры, ее проведение и анализ.
    Игровые действия в словесных играх формируют слуховое внимание, умение прислушиваться к звукам; побуждают к многократному повторению одного и того же звукосочетания, что упражняет в правильном произношении звуков и слов.   Дидактические игры способствуют формированию у детей направленности на звуковую сторону речи, развивают умения вслушиваться в звучание слова, узнавать и выделять отдельные звуки, различать звуки близкие по звучанию и произнесению. Происходит совершенствование чувственного опыта в области русского языка: развитие способности ребенка на основе собственного опыта выделять существенные признаки звуков русского языка. Дети знакомятся с материализованными моделями слов (схемами). Учатся выделять все звуки в слове по порядку и моделировать слова.

   Таким образом, использование дидактических  игр в работе воспитателя, способствуют и развитию  речевой активности детей, и повышению результативности коррекционной работы, в ходе дидактической игры формируется фонематическое восприятие. Итак, под фонематическим восприятием мы понимаем специальные умственные действия по дифференциации фонем и установлению звуковой структуры слова.

   Фонематическое восприятие влияет на развитие звуковой стороны речи, на овладение практическими навыками анализа и синтеза звукового состава слова, необходимыми для дальнейшего обучения в школе.

На основе изученного теоретического материала  был подобран комплекс игр, направленных на формирование фонематического восприятия детей дошкольного возраста с речевыми нарушениями. 

Комплекс  включает в себя игры в следующих направлениях:

1)  развитие слухового внимания и слуха;

2) различение правильно и дефектно произносимого звука; различение одинаковых слов, фраз по высоте, силе и тембру голоса;

3) различение близких по звуковому составу слов;

4) дифференциация  звуков, слогов и фонем

5) формирование звукового анализа и синтеза; характеристика звуков.

   Изучив теоретический материал по развитию фонематического восприятия у детей старщего дошкольного возраста пришли к тому,  что наиболее высоких результатов формирования фонематического восприятия можно добиться  посредством дидактических игр. Они способствуют формированию у детей направленности на звуковую сторону речи, развивают умения вслушиваться в звучание слова, узнавать и выделять отдельные звуки близкие по звучанию и произношению. Происходит совершенство чувственного опыта в области русского языка: развитие способности ребёнка на основе собственного опыта выделять существенные признаки звуков русского языка.  Правильный подбор и систематизация дидактических игр помогут формированию фонематического восприятия в старшем дошкольном возрасте. Работа по формированию фонематического восприятия начиналась с развития слухового внимания и слуховой памяти. На первых занятиях мы использовали задания и упражнения для развития слухового внимания, слухового восприятия и слуховой памяти. Приведем примеры некоторых из них:

А. Бывает – не бывает.

Для развития фонематического восприятия использовались фронтальные, подгрупповые и индивидуальны формы работы. Логопедическая работа по развитию у детей фонематического восприятия проводилась в 5 этапов:

а) узнавание неречевых звуков;

б) различение одинаковых слов, фраз, звукокомплексов и звуков по высоте, силе и тембру голоса;

в) различение слов, близких по звуковому составу;

г) дифференциация слогов;

д) дифференциация фонем.

На первом этапе в процессе специальных игр мы развивали у детей способность узнавать и различать неречевые звуки.

Одновременно эти занятия способствовали развитию слухового внимания и слуховой памяти (без чего невозможно научить детей дифференцировать фонемы).

На первом этапе использовались следующие задания:

– после прослушивания выделить и назвать неречевые звуки (например, бытовые шумы, звуки улицы, школы, звучание музыкальных инструментов и т.д.);

– чередовать характер действий или изменять направление движений, ориентируясь на громкость или смену темпоритмических характеристик звукового сигнала (барабан, бубен, хлопки);

– запомнить и как можно точнее воспроизвести ритмический рисунок с помощью отхлопывания, отстукивания или зарисовывания;

– прослушать серию звуков (например, удары в барабан) и определить их количество (показать цифру, отхлопать столько же раз).

В зависимости от возраста ребенка и уровня развития слухового восприятия продолжительность этого этапа была различной (Приложение №2).

На протяжении второго этапа дошкольников учили различать высоту, силу и тембр голоса, ориентируясь на одни и те же звуки, звукосочетания и слова:

- различить на слух варианты слов, произнесенные с различной силой голоса (громко, тихо).

- различить на слух варианты слов, с различным тембром голоса.

- различить на слух различные звукокомплексы, произнесенные различной силой или тембром голоса (уа-уа-уа - как кричит голодный ребенок, довольный ребенок, и т.д.).

- различать по слуху голоса товарищей по силе, высоте, тембру и т.д.

На протяжении третьего этапа детей обучали различать слова, близкие по звуковому составу.

– выделить из ряда слов, отличающихся одним звуком, заданное педагогом слово;

– подобрать по картинкам сходные по звучанию слова; и т.д.

Первоначально использовались более легкие слова, а затем задания усложнялись..

На четвертом этапе детей учили различать звуки, слоги и слова 

Проводили работу в следующем порядке:

-воспроизведение слогового ряда со сменой ударного слога; 

-воспроизведение слоговых сочетаний с общим согласным и разными гласными звуками; -воспроизведение слоговых сочетаний с общим гласным и разными согласными звуками; -воспроизведение слоговых сочетаний с разными согласными звуками, различающими по звонкости – глухости;

-воспроизведение слоговых сочетаний с разными согласными звуками, различающими по твёрдости-мягкости;

-воспроизведение слоговых пар с наращиванием одного согласного звука;-воспроизведение слоговых с общим стечением двух согласныхзвуков и разными гласными; -воспроизведение слоговых пар со сменой позиций согласных звуков в их стечении.

На пятом этапе формировали звуковой анализ, синтез и характеристику звуков.

В ходе изучения методической литературы были отобраны различные дидактические игры, направленные на формирование фонематического восприятия, предложенные Р.И. Лалаевой, Л.Н. Ефименковой, Чевелевой Н.А, Фомичевой Н.Ф, Казанской В.Л и др. 

Речевой и наглядный материал для данных упражнений подбирается с учетом речевого опыта каждого ребенка, а также его индивидуальных фонетико-фонематических особенностей и возможностей. В основе систематизации практического материала лежала последовательность работы, предложенная такими авторами, как Т.Б. Филичева, Н.А. Чевелева, Г.В. Чиркина, Т.А.Ткаченко, Т.В. Александрова. В своей работе основывалась на общедидактические принципы обучения и выстроила ряд дидактических игр: -узнавание неречевых звуков;
 -различение одинаковых слов, фраз, звукокомплексов и звуков по высоте, силе, тембру голоса; -различение слов, близких по звуковому составу;

· дифференциация слогов и фонем; -формирование звукового анализа, синтеза и характеристика звуков.

 
Для развития фонематического восприятия, умения вслушиваться в звучание слов, устанавливать наличие или отсутствие того или иного звука в слове, дифференцировать определенные пары звуков предлагаются детям этого возраста игры, направленные на подбор слов с заданными звуками, или упражнения, в которых нужно выделить слова с заданными звуками из фраз, небольших стихотворений. Дидактические игры проводятся в режимных моментах, в перерывах между занятиями, на занятиях, в свободное время и на улице. Перед началом каждой игры необходимо дать инструкцию по выполнению правил игры. После ознакомления с игрой дети самостоятельно могут организовывать данные игры. В ходе игры логопед или воспитатель контролируют выполнение всех инструкций. Для проведения игр необходимо иметь дидактический материал, чтобы он соответствовал всем требованиям. Предлагаю комплекс дидактических игр для формирования фонематического восприятия. Проводя систематическую и целенаправленную работу мое предположение подтвердилось. У детей закрепилась звуковая культура речи, четко и правильно определяли нужную фонему в словах, дифференцировали звуки.
Игра «Путаница»  Цель: развитие восприятия слов различающихся одним звуком.
« Угадай, что звучит». Наглядный материал: барабан, молоточек, колокольчик, ширма,бумага,ложка, Цель: после прослушивания выделить и называть неречевые шумы (бытовые шумы)
« Где позвонили?» Цель, Определение направления звука. 
«Часовой» Цель:определять направление звука, развитие ориентации в пространстве. Оборудование: повязка на глаза.
«Подскажи». Цель: учить воспроизводить ритмический рисунок. Отхлопывать, отстукивать, зарисовать, определить количество и  показать цифру.

«Улиточка» Цель. Узнать товарища по голосу.
« Улавливай шепот».Цель. Развивать остроту слуха.

«Кто сказал?» Цель: « Выдели слово».

Игра «Разноцветные мячики» Красный -- гласный. Синий -- нет. Что за звук? 
Цель : учить различать на слух варианты слов, произнесённых различным тембром голос.
«Подбери похожие слова». Цель: развитие восприятия слов различающихся одним звуком.
«Найди место для своей картинки». Цель. Активизация словаря, дифференциация различных звуков.
«Свистит – шипит». Цель. Дифференциация звуков [с] - [ш].

«Кто лучше слушает». Цель: дифференциация звуков

«Повтори правильно». Цель. Развивать фонематическое восприятие, умение четко воспроизводить слоговые цепочки.

Игра «Слог да слог -- и будет слово, мы в игру сыграем снова»

Вариант 1. Цель: закрепление умения добавлять слог до слова.
Игры, направленные на различение близких по звуковому составу слова   «Незнайка запутался» Цель. Учить подбирать слова схожие по звучанию
 «Какой отличается?». Цель. Учить выделять слог, отличающийся от остальных.

«Расставь по местам». Цель. Учить подбирать слова для рифмы с помощью картинок. 

Игры, направленные на формирование фонематического анализа,  синтеза и характеристика звуков

 «Поймай звук». Цель. Учить выделять звук из ряда других звуков.

Игры на выделение первого и последнего звука в слове, определение места звука (начало, середина, конец)

 «Веселый поезд». Цель. Учить определять место расположения звука в слове.

Игры на определение последовательности звуков в слове.
«Выложи слово фишками». Цель. Упражнять в определении последовательности звуков в слове. 
Игры, направленные на развитие навыка синтеза слов

«Угадайка». Цель. Развивать умение составлять слова из предложенных звуков

Игры, направленные на определение характеристики звуков

 «Разноцветные мячи». Цель. Закрепление дифференциации гласных и согласных звуков, развитие внимания, быстроты мышления. 

«Назови братца». Цель. Закрепление представлений о твердых и мягких согласных.

Игра «Встречу слово на дороге - разобью его на слоги» Цель: тренировка умения делить слова на слоги, развитие внимания, быстроты мышления.
«Какой звук есть во всех словах?» Цель: развитие умения выделять общий звук в словах.
«Назови первый звук в слове.» Цель: развитие умения определять первый звук в слове.
  «Назови последний звук в слове.»Цель: развитие умения дифференцировать твердые и мягкие звуки
«Найди лишнее.» Цель: развитие восприятия звучания слов.
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