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Быть воспитателем очень ответственно и почетно. Родители приводят детей в детский сад утром и забирают вечером – целый день ребенок проводит с воспитателем и очень важно, каким будет этот воспитатель - доброжелательный, заботливый, отзывчивый, готовый выслушать и ребенка, и родителей, помочь ненавязчивым советом. Как не просто порой начинающему воспитателю всему этому научиться. Ведь, начиная свою профессиональную деятельность молодому педагогу очень сложно адаптировать на практике теоретический материал, полученный в учебных заведениях.
А еще, почему эта проблема стала острой в нашем районе? В последние годы были введены в действие 10 новых детских садов, и из объема желающих работать педагогов в них, большинство были без педагогического опыта.
Мы решили помочь воспитателям, начинающим свою педагогическую деятельность. С целью методического сопровождения молодых педагогов был организован 2-х годичный муниципальный факультатив, который объединил 30 педагогов из детских садов города и района общей методической идеей. 

Планирование работы факультатива строилась на основе заявленных проблем, выявленных в ходе анкетирования, а также на современных актуальных тенденциях педагогики и психологии. 

В рамках реализации плана факультатива проводились 5 заседаний в год. Принцип построения работы был организован от простого к сложному. В первый год прошло планомерное обучение педагогов планированию, разработке рабочей программы, составлению конспектов НОД, организации развивающей предметно-пространственной среды и т.п. А более весомые вопросы изучили во второй год обучения. Педагогам, которые посещали все заседания 2 года, были вручены  сертификаты.
К каждому заседанию была проведена тщательная подготовка: продумывалась тематика вопросов при раскрытии темы заседания, консультировались выступающие, приглашались на заседания специалисты (заместители заведующих по воспитательно-образовательной работе, педагоги-психологи, инструкторы по физической культуре, музыкальные руководители). Все заседания начинались с мозговых штурмов, разминок, викторин, способствующих положительному настрою и активизации мыслительной деятельности педагогов.
В рамках факультатива воспитатели познакомились с опытом работы коллег и смогли представить свой первый профессиональный опыт. 

На занятиях педагоги изучили нормативно-правовую базу организации образовательного процесса, основы календарно-тематического планирования, организации проектной деятельности и кружковой работы, работы по оздоровлению и основам безопасности жизнедеятельности детей.
Мы творчески подходили к организации и проведению заседаний, старались использовать разные активные формы проведения факультатива, чтобы это были не скучные, а полезные методические мероприятия. При проведении использовали разнообразные методы активизации участников (методическая игра, тестирование и анкетирование), разнообразили формы заседаний (деловая игра «Слабое звено», «Методические посиделки», «Театральная гостиная», «Методический мост», «Ярмарка методических находок», дискуссия  и т.п.). Все это способствовало созданию атмосферы творческой активности, заинтересованности. 
В регламент работы были включены как теоретические вопросы, представление опыта работы, так выполнение практических заданий, в содержание которых включались вопросы по теме заседания. Выполнение заданий осуществлялось в группах, подгруппах и парах, что позволило не только показать свои методические знания, проявить профессиональные умения, но и отработать навыки работы в малых коллективах.
В заключительной части мероприятий всегда проводилась рефлексия в различных форматах: методическая игра, тестирование, анкетирование, экспресс-диагностика, которая способствовала определению самооценки слушателей факультатива.
По завершению каждого заседания педагогам предлагалось выполнить практическое домашнее задание, презентация которого представлялась на следующем заседании. По итогам работы факультатива был сформирован электронных банк всех творческих домашних заданий.
Вашему вниманию хочу представить структуру заседания факультатива по теме: «Внедрение в образовательный процесс ДОУ метода проектов», которое прошло в форме «Методического форума молодых воспитателей».

В блоке «Методика» воспитатели познакомились с методическими рекомендациями по организации творческих, исследовательских и нормотворческих проектов. Блок «Опыт работы» был посвящен презентации лучших педагогических практик организации проектной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста. Воспитатели познакомились с проектами-призерами регионального конкурса «Я – исследователь» и проектами-победителями муниципального конкурса «Поэты и писатели – детям и о детях».
Итоги работы «Методического форума молодых воспитателей» были подведены в ходе викторины «Лучшие знатоки проектного метода». Каждая команда выбрала капитана, придумала девиз и включилась в активную командную деятельность. Участники команды-победителя получили Дипломы и музыкальный подарок-экспромт от своих коллег.
Использование разнообразных форм организации методических мероприятий с педагогами в рамках современной модели образования, позволяет обеспечить подготовку педагогов к деятельности, созданию предпосылок для их быстрой адаптации в динамической профессиональной среде.

Включение воспитателей в практическую деятельность ходе проведения заседаний позволило не только повысить уровень их методических знаний, но и сформировать активную профессиональную позицию. Воспитатели разрабатывали структуру НОД в рамках реализации региональной программы «Основы здорового образа жизни, сочиняли сказки для детей по безопасности жизнедеятельности, организовали подборку методических материалов по формированию основ здорового образа жизни, провели аудит и составили анализ организации развивающей предметно-пространственной среды своей группы, составили рабочую программу кружковой работы, творческий проект.

Участвуя в работе факультатива, воспитатели не только пополнили багаж методических знаний, познакомились с лучшими педагогическими практиками, приобрели педагогический опыт, но и стали его предъявителями на различных уровнях. В результате повысилась педагогическая активность в муниципальных методических мероприятиях, конкурсах профессионального мастерства. Так:

· 5 участников факультатива приняли участие в муниципальном этапе конкурса профессионального мастерства «Воспитатель года»;

·  10 – в конкурсе методических разработок по математическому развитию детей дошкольного возраста;

·  7- представили свои методические наработки в рамках Ярмарки методических идей;

·  3 – на конкурс Лэпбуков. 
Одним из условий факультатива: была регистрация в сетевое методическое сообществе «Росток», организованном для педагогов дошкольного образования нашего района, в котором педагоги смогли раскрыть свой практический опыт, и получить методический материал своих коллег.  
Для подготовки к заседаниям мною была использована литература, которая способствовала успешной реализации функций факультативных занятий,  позволила получению информации о новых литературных источниках, материалах и методических рекомендациях в педагогической печати по содержанию и методике образовательной работы в детском саду.
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