Мастер – класс 
для родителей по изготовлению новогодней игрушки
 «Елочка из природных материалов»
подготовила и провела 
воспитатель младшей группы Мартыненко Татьяна Владимировна
Цель: привлекать родителей к совместному сотворчеству с детьми, познакомить родителей и детей с различными технологиями изготовления новогодних игрушек, создать предновогоднее настроение в процессе изготовления ёлочки из природного материала.
Задачи:
создать праздничную атмосферу;
обучить практическим приемам изготовления ёлочки из природного материала;
развивать художественный вкус в процессе подбора элементов для декорирования изделия;
воспитывать интерес к совместному творческому процессу с детьми.
Материалы:
керамический горшочек
клеевой пистолет с клеем
белая краска в аэрозольном баллончике 
искусственный снег в баллончике
белая акриловая краска (для покраски орехов)
плоды каштана и канадского клёна
засушенные дольки апельсина
половинки скорлупы грецкого ореха
яблочки из холодного фарфора
плоды пиракаты
сизаль
шишки сосны и ели
гипс
палка для ствола ёлки
Организационные параметры мастер класса: 
Мастер-класс состоит из одной  встречи, которая может быть проведена в течение года. Комплектованию группы предшествует рассказ о возможностях мастер-класса. Рекомендуемое время встречи – 1 час. Количество участников – до 15 человек. Требование к помещению -  должна быть возможность свободного размещения участников.


Ход мастер – класса
1. Вступительная часть.
Воспитатель:
Добрый день уважаемые взрослые, я очень рада нашей новой встрече.
Кто из вас угадает,
Какой праздник наступает?
Он нам радость несет
И добра на целый год.
Он приходит в каждый дом
С елкой и свечами,
Собирает за столом
Всю семью за чаем.
Этот праздник любят все – 
Взрослые и дети.
И в столице, и в селе, 
И на всей планете.
(Новый год)
Да, все верно, это любимый всеми праздник новый год. В воздухе праздничная суета – ведь все, и взрослые, и дети, готовятся к радостному событию. Сегодня мы с вами научимся делать ёлочку из природного материала. Эту работу вы сможете повторить дома в кругу своей семьи. Ёлочка сделанная вашими руками и совместно с детьми станет прекрасным украшением интерьера. Приступим.
2. Пошаговое изготовление
Шаг 1. Разводим гипс по инструкции, в горшок уложили пакет для того, чтобы прикрыть отверстие в дне горшка. Лучше брать горшок с толстыми стенками,  глиняный или керамический, плюс он тяжелее пластикового. Низ нужен устойчивый. Устанавливаем палка для ствола ёлки в горшок, закрепляем ровное положение камнями (3-4 камня вполне достаточно) и заливаем заранее разведенным гипсом. Оставляем в покое до полного высыхания. После высыхания лишние края пакета обрезаем. Берем акриловую белую краску и красим половинки орехов. Краской с баллончика красим шишки. 
Шаг 2. Берем газеты и обматываем палку в виде елки конусом. Берем сизаль и тоже сворачиваем конусом и одеваем поверх нашей елки из газеты. Начинаем  клеить грецкие орехи, шишки плоды , каштана, клена. по  форме ёлки, с помощью клеевого пистолета. Добавим для украшения несколько шариков. 
Шаг 3. Искусственным снегом  забрызгиваем елочку так, как будто ее замело, в последнюю очередь приклеиваем дольки апельсинов и ягоды пираканты. 
3. Вы  очень постарались, пришло время посмотреть, что же получилось. 
Думаю, совет сохранить эти ёлочки, сделанные вами будет излишним. Поздравляю Вас с Новым годом, который непременно принесет новое благополучие, новую удачу, новое, еще большее счастье… Творите и радуйте других своими успехами!
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