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В конце восьмидесятых и начале девяностых годов, вместе с другими импортными диковинками, невиданных доселе Советским человеком, к нам ворвались тесты. Тогда это было что-то новое и необычное, они печатались на последних страницах в тогда еще Советских (а позже и Российских) журналах и занимали все вечернее время целых семей. Тесты всерьез и надолго вошли в жизнь общества. И вот уже школьники на выпускных экзаменах вместо привычных сочинений и устного экзамена по алгебре сдают так называемые тесты ЕГЭ. Даже сама аббревиатура Единого Государственного Экзамена звучит как буквы перед вариантами ответов на поставленный вопрос – а, б, в... С момента появления первых тестов прошло немало времени, а создание тестов стало целой индустрией. Разработаны тысячи, а может и миллионы тестов в самых разных сферах деятельности человека. С развитием Интернет и информационных технологий все стало намного проще – теперь не нужно обводить кружками варианты ответов, а ответив на все вопросы не обязательно прилагать умственные усилия, чтобы получить результат. Это позволяет непосредственно сосредоточиться на самом процессе прохождения теста, не задумываясь о подсчете баллов. Более того, если раньше для прохождения тестов нужно было скачать тесты и специальную программу себе на компьютер, то сейчас большинство тестов можно пройти в режиме online.

Опыт использования онлайн-тестов показывает, что в сочетании с другими видами проверки и коррекции знаний учащихся такой вид работы является весьма эффективным инструментом, стимулирующим подготовку учащихся к экзамену и повышающим мотивацию к изучаемому предмету. В основе педагогического опыта использования технологии онлайн-тестирования лежит возможность каждого ученика выбирать способ работы на занятии при повторении, закреплении и отработке пройденного материала с целью самоподготовки к экзамену. Наибольший эффект от использования данной формы работы на этапах закрепления тематических блоков и разделов учебного предмета, а также повторении всего курса в целом. В этом случае учащиеся имеют возможность самостоятельно отработать навыки решения тестовых заданий различных типов и оценить уровень своих знаний и подготовки. При организации работы учащихся с использованием онлайн-тестирования учитель выполняет достаточно широкий перечень функций. Кроме того, началу применения онлайн-тестирования предшествует определенная подготовительная и организационно-методическая работа: психологическая подготовка учащихся, в ходе которой учащимся дается установка на успех; знакомство учащихся со способами построения тестовых вопросов и ответов, где учащимся объясняются правила построения тестовых вопросов, внутренняя логика заданий, правила ответа на тест и др.; проведение классификации тестов в зависимости от характера деятельности экзаменуемого (например, типы заданий с выбором ответа: задания, состоящие из вопроса и четырех вариантов ответа, из которых только один правильный; типы заданий с кратким ответом; задания открытого типа на запись самостоятельно сформулированного краткого ответа; задания на выбор и запись одного правильного ответа из предложенного перечня ответов).

Существует немало сайтов позволяющих выполнить онлайн-тесты по математике: fipi.ru – официальный сайт Федерального института педагогических измерений, statgrad.mioo.ru – сайт телекоммуникационной системы СтатГрад, gia.edu.ru – официальный информационный портал государственной итоговой аттестации.

Самостоятельная работа является важным средством организации учебно-познавательной деятельности учащихся, совершенствования, закрепления и практического применения знаний при подготовке к государственной  итоговой аттестации в выпускных классах. Система онлайн-тестирования способствует формированию устойчивых и осознанных знаний, дает возможность каждому учащемуся работать в доступном темпе, с постепенным переходом от одного уровня развития знаний к другому. Использование онлайн-тестов в процессе подготовки к экзаменам дает возможность за короткий промежуток времени фиксировать, анализировать результат проделанной работы, возвращаться к выполненному заданию, работать над ошибками. Таким образом, компьютерные технологии позволяют совершенствовать процесс контроля обученности учащихся.
Программные средства обладают широкими возможностями в отображении информации, значительно отличаются от привычных и непосредственно влияют на мотивацию учащихся, скорость восприятия материала, утомляемость и, соответственно, на эффективность учебного процесса в целом.

Учитель, решивший воспользоваться тестовыми методом, может самостоятельно создать тест, пользуясь соответствующей оболочкой - системой для создания тестов. Конечно, создавать тесты легко тому, кто знаком с различными компьютерными программами, остальным нужно сначала этому научиться, а только потом начать создавать тесты. Но, говорят, что человек всю жизнь чему-то новому учиться. Чем больше мы учимся, тем больше нового мы узнаем. Чем больше человек знает, тем более совершенным он становиться.
Но самое главное, как подметил С. Эрманн: "Наибольшее значение имеет не то, что ученик использует новые технологии, а то, как это использование способствует повышению его образования". 
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