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Согласно требованиям ФГОСа, на уроке изучения нового материала должны быть проработаны два звена: постановка учебной проблемы и поиск ее решения. Постановку учебной проблемы и поиск решения ученики осуществляют в ходе специально выстроенного диалога. 

В основе любой учебной ситуации лежит диалог и для разрешения этой ситуации важно, чтобы диалог состоялся.
Приемы создания учебной ситуации с постановкой и решением проблемы происходят на трех этапах уроков:

1) актуализация знаний.

2) постановка проблемы.

3) «открытие» детьми нового знания.
«Открытие» детьми нового знания строится на основе некоторой мыслительной операции, поэтому в этап актуализации знаний необходимо включить задания, тренирующие эту мыслительную операцию.
Создать учебную ситуацию – значит ввести противоречие, столкновение с которым вызывает у школьников эмоциональную реакцию удивления или затруднения [1].
Учебная ситуация включает в себя наличие проблемы (противоречия) и способ её решения. Учебная ситуация обеспечивает творческое усвоение знаний учащимися посредством диалога с учителем. Данный метод позволяет развивать познавательные и коммуникативные УУД, обеспечивает высокое качество знаний, эффективное развитие интеллекта и творческих способностей, воспитание активной личности.
Создание на уроке учебной ситуации предполагает соблюдение следующих условий: выявление проблемы(затруднения); выбор решения проблемы; умение работать с информацией; слушание и понимание других людей; умение работать в группе.
Чтобы учебная ситуации была успешной, необходимо наличие у учащихся базовых знаний, умений, навыков по предметам; наличие способности работать самостоятельно и менять конструкции мышления.

Для учителя русского языка актуальной во все времена является проблема формирования прочных орфографических навыков, т. к. учащиеся в большинстве своём не умеют различать орфограммы, что отражается на грамотности письма. Решить эту проблему может создание учебных ситуаций на уроках.
Приёмы создания учебных ситуаций на уроках русского языка с целью формирования прочных орфографических навыков

1. Рассмотри два предложения. Почему в одинаково звучащих словах пишутся разные буквы?
Растение обвивало ствол дерева. 

Прохладный ветерок приятно обвевал лица странников.
Комментарий: Учащиеся делают вывод о различном написании омонимичных корней, звучащих по-разному, и формулируют тему урока. Далее учащиеся учатся подбирать проверочные слова к омонимичным корням.
2. Даны два словосочетания с одинаковым главным словом. Учащиеся должны ответить на вопрос: почему в одном случае пишется одна буква Д, а в другом — две Д?
Подержать книгу

поддержать друга

Комментарий: Учащиеся должны сами догадаться провести морфемный анализ и сделать вывод о дифференциации приставок под- и по-.
Далее учитель предлагает отработать это правило на практике:
по(д,дд)елать подпись начальника, ничего не поделаешь, по(д,дд)еть петельку иголкой, по(д,дд)ать руку, по(д,дд)ать жару, по(д,дд)умать, по(д,дд)ельная работа, по(д,дд)ельный документ.
З. Учащимся предлагаются задания, требующие сравнения фактов.
Найди лишнее слово в каждом ряду. Подумай, что общего у слов, которые ты не исключил из каждого ряда.
1) Растущий, прорастающий, простейший;

2) выросли, оросили, проросли

3) растяпа, расти, растение

Комментарий: Учащиеся должны догадаться, что лишними будут слова, которые не имеют никакого отношения к растительности, росту.
4. Учащимся предлагается прочитать стихотворение, в котором есть сходно звучащие слова.
Являются ли однокоренными выделенные слова?

Зачем возрастаю? -

Снегурка спросила меня:

Я знаю, что скоро растаю,
Лишь толко увижу весёлую стаю,
Растаю, по камням звеня...

Комментарий: Учащиеся в ходе решения данной учебной ситуации должны понять, что часть -раст-, которая звучит одинаково в словах растаю и возрастаю, по-разному делится на морфемы и что эти слова имеют разные корни.

5. При изучении темы «Правописание суффиксов -чик- и -щик-».
Учащиеся должны ответить на вопрос: одинаковы ли суффиксы в словах шкафчик и переплётчик? Одинаковым ли правилом мы будем руководствоваться при их написании?

Комментарий: В результате решения учебной задачи учащиеся делают вывод о том, что в слове шкафчик -чик- имеет значение «маленький предмет», а в слове переплётчик суффикс -чик- имеет значение «профессия, род деятельности человека».
6. При изучении разносклоняемых существительных.
Перед учащимися ставится задача: вставить окончания в предложенные существительные. В ходе работы они сталкиваются с ситуацией незнания: слова пламя, время, племя они отнесут ко 2 склонению, однако в Родительном падеже существительные, согласно правилу, имеют окончание -а (-я). Эти окончания никак не подходят к указанным существительным. В итоге вводится новое правило: в косвенных падежах разносклоняемых существительных пишется окончание -и.

нет пламен.. костра

нет красной тетрад..

убежать из дикого плем..н..

приятный запах сирен..

прийти к назначенному врем..н..
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