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Моя профессия – Воспитатель!!!  Везде и каждому я могу с гордо поднятой головой сказать – да, я - ВОСПИТАТЕЛЬ. И я горжусь этим! Конечно, и я не в коем случае  не спорю с тем, что все профессии  достойные, но свою  считаю, наиглавнейшей. 
Многое зависит от нас, воспитателей, каким оно  будет, подрастающее поколение, какими по жизни они будут людьми, кем они станут. Как губка впитывающие в себя все то, что происходит вокруг, мы зачастую забываем о самом главном – Дети, это наше зеркало! Мы должны, да нет, просто обязаны показать пример счастливых и гармоничных отношений и не только на работе, или в своей собственной семье, а просто иметь такую жизненную позицию – быть достойным членом общества. 
Я мама двух замечательных детей, моя  старшая дочь, выбрала профессию учитель и наверно, всё-таки не просто так. Приходя домой, после работы я много говорила и говорю,  о том,  как прошел день, что было интересного, чем занимались, что узнали нового,  а дочь слушала и восхищалась и  возможно,  именно поэтому,  у нее появился интерес к работе с детьми, а не к другой профессии. Да, часто приходишь домой и просто валишься от усталости в кровать, но мысли о роботе не дают покоя, а ты все думаешь, как бы что- то исправить  или переделать, засыпаешь  буквально с мыслями о работе и это правильно, так как все таки, наверно нужно родиться воспитателем, чтобы полностью отдаться этой профессии. Это доказывает, то, что я выбрала правильную и нужную специальность – воспитатель, а она выбрала меня!
Закончить свое эссе я хочу прекраснейшими строками из стихотворения Розы Асламовой «Я-воспитатель», они запали мне в душу и я часто его рассказываю своим знакомым и друзьям:  «Мир детства сладостен и тонок, как флейты плавающей звук. Пока смеётся мне ребёнок, я знаю, что не зря живу. Твердят друзья: «Есть нивы тише», но ни за что не отступлю. Я этих милых ребятишек, как собственных детей люблю…
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