1 июля - Всемирный день шоколада.
Как вы думаете, какое самое любимое лакомство детей? Его любят большие и маленькие, взрослые и дети. Оно бывает горьким и сладким, молочным и с начинкой, с изюмом и с орешками... Это всеми любимый - ШОКОЛАД!
Сладкоежки, наверное, не все знают, что в разгар лета, 11 июля, ежегодно отмечается Всемирный день шоколада.
В группе №8 «Пчёлка» прошло мероприятие под названием «Мир шоколада». День начался с беседы про вкусное лакомство. Дети с интересом узнали и увидели из презентации, где и как производят сырье для изготовления шоколада, какие виды его бывают. Виртуально побывали на шоколадных фабриках, удивились разнообразию шоколадных изделий. 
Весело и интересно поиграли в дидактические игры «Угадай на вкус», «Отгадай и покажи», а также для ребят была подготовлена игра - викторина «Шоколадный счастливчик». Ребятам нужно было не только показать эрудицию, но и поразмышлять, проявить смекалку. 
В этот день дети попробовали себя в роли художников, нарисовав красивые и яркие упаковки для шоколадок и шоколадных конфет.
В группе, с помощью родителей воспитанников, организовали выставку шоколада и провели акцию «Поделись шоколадным лакомством с другом». Дети получили массу эмоций и впечатлений на весь день. 
Мы хотим всем пожелать, чтобы ваша любовь к шоколаду была разумной и приносила только пользу и удовольствие.
Педагоги группы: Прохорова Светлана Владимировна, Елисеева Ольга Васильевна 
МДОБУ «Детский сад №10 «Светлячок»
