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Ритмика важная составляющая в развитии ребенка
Ритмике как средству художенственно-эстетического и физического воспитания детей должно отводиться значительное место в системе дошкольного и начального школьного образования.В основе учебного предмета Ритмика лежит изучение элементов пластической,двигательной выразительности,наиболее ярко,естественно и логично способствующих передаче посредством движений характера музыки.

Уроки ритмики как важная составляющая в реализации цели начального образования-развития личности ребенка,являются наилучшим средством удовлетворения личных потребностей ребенка младшего школьного возраста в познании окружающего мира.
Учащиеся начальных классов усваивают основные виды танцевальных движений и других видов движений посредством развития музыкального слуха,музыкальной памяти,чувства ритма,развития легкости и гармонии движений,ощущения собственного тела в пространстве и умения свободно управлять им.
Движения,исполняемые под музыку,формируют художественный вкус детей,способствуют развитию творческих способностей,приобщают к миру танца,музыки и театра.

Ритмические упражнения служат и задачам физического воспитания.Они соверщенствуют двигательные навыки,вырабатывают у младших школьников умение владения собственным телом,укрепляют мышечную систему,благотворно влияют на работу органов дыхания,речи,кровообращения.

На занятиях с детьми дошкольного возраста педагогу необходимо учитывать,что дети еще не знают,как увязывать свои движения с музыкальным звучанием.Они нуждаются в терпеливом и тактичном разъяснении,качественном и эмоциональном показе програмного матерала.

Движения детей дошкольного возраста отличаются резкостью,порывистостью,плохой скоординированностью,несформированностью.Работа по формированию танцевального движения налагает огромную ответственность на педагога.Во время уроков учителю следует помнить о разумном чередовании активных и нагрузочных движений и упражнений с успокаивающими,восстанавливающими дыхание.Необходимо учитывать индивидуальные возможности детей,оказывать помощь каждому ученику в раскрытии собственных творческих и двигательных возможностей.
Уроки ритмики желательно проводить при участии педагога и концертмейстера находящихся в постоянном творческом контакте и стремящихся к тому,чтобы на каждом уроке музыка не просто сопровождала движения,а являлась ритмической и эмоциональной основой движения.Уроки ритмики призваны в игровой,доброжелательной форме,в атмосфере хорошего настроения привить любовь и интерес любому ребенку к движению под музыку.
