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Выразительность важное качество детской речи. «Выразительность речи – умение внятно, убедительно и в то же время по возможности сжато выражать свои мысли и чувства; умение интонацией, выбором слов, построением предложений, подбором фактов, примеров действовать на слушателя и читателя», – писал Н.С. Рождественский [4].

Интонация – это совокупность звуковых средств языка, которые фонетически организуют речь, устанавливают смысловые отношения между частями фразы, сообщают фразе повествовательное, вопросительное или повелительное значение, позволяют говорящему выражать различные чувства. Под интонацией понимается целый комплекс компонентов: мелодика, темп, ритм, тембр, логическое ударение [2].

Раннее восприятие ребенком слов осуществляется на основе ритмико-мелодической структуры. Н.Х. Швачкин отмечал, что в начальный период развития речи «интонация, ритм и общий звуковой рисунок слова получают… смысловую нагрузку». По словам С.Л. Рубинштейна, речь маленького ребенка часто обладает яркой выразительностью, но она непроизвольна, неосознанна, выразительные моменты проявляются в качестве импульсивной эмоциональности. Чтобы добиться сознательной выразительности, необходима тщательная работа.
Ребенок третьего года жизни может уже пользоваться и интонационными средствами выразительности речи (изменять голос по высоте и силе, правильно делать паузы, смысловое ударение, менять темп речи в зависимости от характера высказывания). Малыши обычно рано перенимают от взрослых тон и манеру их речи. Живая, эмоциональная речь взрослых служит хорошим образцом для подражания. Поэтому, рассказывая или читая ребенку сказку, не забывайте о выразительности своей речи. Малыш может только тогда правильно передавать интонации, когда он хорошо понимает то, о чем говорит. Поэтому сказки, рассказы надо подбирать с учетом возраста ребенка.
На четвертом году жизни ребенок еще не всегда может управлять своим голосовым аппаратом, менять громкость, высоту голоса, темп речи. Иногда на вопросы взрослых, особенно посторонних, он отвечает очень тихо, хотя с близкими и родными говорит громко. Дети неплохо перенимают интонацию и правильно передают ее, подражая речи взрослых.

Достаточно развитый речевой слух ребенка пятого года жизни дает ему возможность различать в речи взрослых повышение и понижение громкости голоса, замечать ускорение и замедление темпа речи, улавливать различные средства выразительности. Подражая взрослым, дети могут и сами довольно точно воспроизводить различные интонации: повышать и понижать тон голоса, выделять во фразах отдельные слова и группы слов, правильно выдерживать паузы, выражать эмоционально-волевое отношение к произносимому. Дети уже умеют не только говорить достаточно громко, но и следить за громкостью речи окружающих. Они способны менять громкость голоса с учетом содержания высказывания. Возможности детей в использовании своего голосового аппарата значительно расширяются. Меняя громкость и темп речи, дети начинают шире пользоваться интонационными средствами выразительности, более точно выражать свои мысли, выразительно читать художественные произведения. В этом возрасте у детей удлиняется выдох [1].

Работу по развитию выразительности речи дошкольников целесообразно проводить последовательно, в два этапа: сначала формировать навыки восприятия интонации, затем – навыки ее использования в собственной речи [2]. Прием сопоставительного анализа двух образцов чтения одного и того же текста дает возможность показать детям роль интонации в речи. Первый раз воспитатель читает текст невыразительно, второй раз – с интонационным оформлением. Дети, безусловно, отметят разницу, и их будет легко подвести к выводу, что она заключается в выразительности речи. Желательно объяснить младшим дошкольникам, что интонация помогает не только точно передавать свои мысли и чувства, но и лучше понимать чувства и отношение к нам других людей.


Для привлечения внимания детей к мелодике (основному тону голоса) и показа ее значимости можно использовать такой прием, как «рассказ проблемной истории»: «Вчера я была в магазине. Там купила яблоки, груши, бананы. Это фрукты». (Утверждение, тон голоса понижается.) После паузы спросить: «Почему вы мне ничего не ответили?». Предположительный ответ детей: «Вы нас не спрашивали!» – «Ну хорошо, слушайте дальше. А еще я купила огурцы и помидоры. Это овощи?» – «Да, конечно!» – «Как вы узнали, что в первый раз я вас не спрашивала, а во второй раз спросила?». Скорее всего, дети не дадут правильного ответа, но выскажут предположение, что изменился голос [1]. Г.А. Османова и Л.А. Позднякова предлагали развивать речевой слух и формировать понимание основного тона высказывания с помощью игры «Сказочный огород», где педагог объясняет, что человеческий голос может изменяться – «подниматься и спускаться с горки». При объяснении следует использовать наглядный материал: карточки, на которых повышение мелодики будет обозначено стрелкой, направленной косо вверх, а понижение мелодики – стрелкой, направленной косо вниз. Эффективным является прием дирижирования, при котором повышение и понижение голоса сопровождается плавными движениями руки вверх или вниз.


Формировать восприятие и воспроизведение мелодики повествовательных предложений возможно с помощью игр «Слушай и повторяй», «Назови фрукт», «Собираю грибы» и упражнений «На грядке», «Птицы». Одним из приемов, используемых в работе, является сопоставительный анализ двух образцов высказываний с различной мелодикой. Этой цели могут служить игры типа «Вопрос-ответ» [3]. 

Наиболее сложными являются задания на восприятие фраз с переломом мелодического рисунка (голос сначала повышается, а затем понижается). В процессе восприятия этого речевого материала детям сначала предлагается, дирижируя рукой, показать изменения мелодики, а затем выложить на столах схему из двух карточек с изображением стрелок (игры «Вопросы», «Вопросительный знак», «Позовем вместе», « Просьба», «Воздушный шарик»).

При развитии восприятия этого интонационного компонента может возникнуть необходимость провести предварительную работу: познакомить детей с понятиями «быстро», «медленно», «умеренно». Сначала вводятся контрастные образцы темпа: «быстро» и «медленно», после овладения ими предлагается образец умеренного темпа. В качестве речевого материала могут служить потешки, поговорки. Если взрослый ускоряет речь (переходит от медленного темпа к быстрому или умеренному), то дети тоже должны ускорять свои движения (например, игры «Карусели», «Курочка и цыплята», «Барабанщик»). 


Формирование навыков восприятия тембра следует начинать со знакомства детей с двумя контрастными окрасками голоса: радостной и грустной. Это впоследствии станет основой для введения менее контрастных по тембру эмоциональных проявлений: гнева, удивления, испуга и др. При этом в качестве наглядного материала можно использовать пиктограммы, фотографии с изображением эмоционально выразительных лиц; в качестве речевого материала – тексты и фразы. Следует учитывать, что анализ отдельных фраз более сложен, чем анализ фраз в контексте. Г.А. Османова и Л.А. Позднякова предлагают развивать умение изменять тембр голоса с помощью игр «Волшебные превращения», «Угадай, кто говорит». Также используются «проблемные речевые истории», связанные с сюжетами литературных произведений или личным опытом детей.

Кроме прослушивания «проблемных речевых историй», вниманию детей можно предложить игры «Кто боится прививки?», «Угадай-ка» и др. Эти игры-упражнения также обогащают эмоционально-экспрессивную лексику и развивают речевой слух детей.

Таким образом, методика развития выразительности речи дошкольников предполагает формирование навыков восприятия отдельных интонационных компонентов: мелодики, темпа, ритма,  тембра, логического ударения.
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