Проект старшей группы № 7 «Азбука района»
Цель проекта:  Создание воспитательно - образовательной среды, способствующей полноценному духовному и нравственному воспитанию старших дошкольников.
Задачи проекта: 
[bookmark: _GoBack]1. Обогащение предметно — развивающей среды ДОУ.
2. Обогащение воспитательно - образовательного пространства новыми формами.
3. Расширение кругозора дошкольников.
4. Знакомство с особенностями Автозаводского района, его историей, памятными местами.
5. Знакомить детей с культурными достопримечательностями и ценностями Автозаводского района. 
6. Воспитание чувства патриотизма, любви к своему району. 
7. Формирование представлений об историческом времени.
8. Развивать познавательный интерес, мелкую моторику, коммуникативные навыки.
9. Вызвать в детях чувство гордости за свой район и стремление сделать его богаче и краше.
Содержание проекта:
        Проект является частью образовательного пространства детского сада, он тесно связан с системой занятий, экскурсий, досугов, а так же с самостоятельной  деятельностью детей. Это результат сотрудничества взрослых и детей.
Проект  «Азбука района» расположен на прогулочной площадке группы.
Для реализации задач музея были созданы макеты исторических зданий и мест Автозаводского района, такие как:
· Здание Детской железной дороги (выполнено из пластмассового конструктора) и железная дорога с игрушечным поездом. Макет мобилен и позволяет достраивать станции и развивать игру по замыслу и желанию детей.
· Кинотеатр «Родина» в Автозаводском парке (выполнено из картона и самоклеющейся бумаги), макеты деревьев и парковое озеро.
· Здание Аэропорта «Стригино» до реконструкции (выполнено из картонной коробки и самокл. бумаги), взлетная полоса с игрушечными самолетами. Так же в этом макете были подготовлены атрибуты для сюжетно-ролевой игры «Аэропорт» (диспетчерский пульт- наушники, клавиатура, микрофон, табло полетов).
· В песочнице бала сымитирована стройка Соцгорода. По всему периметру располагалась фотохроника строительных объектов и домов тех лет.
· На столе рядом с верандой макет ГАЗа и дидактическая игра «конвейер» (собрать машины из деталей). На стенде фотовыставка конвейера ГАЗ. Здесь же находятся раскраски с видами и достопримечательностями автозаводского района, и альбом «История автозаводского района».
· Веранда разделена на две части: слева-Автозаводский универмаг (ширма с баннером, атрибуты для игры в магазин), справа-гостиница «Волна» (гостиничный номер и столик в ресторане, ширма с баннером и фото гостиницы).
· На участке был сделан перекресток проспектов Молодёжного и Октября (дорога из искусственной кожи и самокл. пленки, макеты домов, дорожные знаки, машины). Так как дома изготовлены из коробок , то макет может быть видоизменен и сконструированы другие объекты по замыслу детей. 
         Воспитание патриотических чувств у ребенка является важнейшим направлением в развитии дошкольника, а создание такого вида мини-музея способствует формированию чувства гордости и развитию привязанности к своей малой родине, вызывает стремление развивать и улучшать место, где мы живем.
Экспонаты нашего проекта постоянно пополнятся и усложняться в соответствии с возрастом детей, и мы надеемся, дети не потеряют интерес к своему любимому и родному району, где они появились на свет, где они подрастают и радуют своих родителей.
         Основная идея проекта заключается в формировании у детей знаний об истории и культуре Автозаводского района, воспитании чувства любви к своей малой Родине, гордости за нее.





