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Моя педагогическая концепция
Я стараюсь, чтобы общение с природой доставляла моим малышам радость и удовольствие, а мне помогало развивать их ум и смекалку, память и воображение. Мои малыши очень любят уроки-экскурсии. Здесь они не боятся своего незнания, откровенных мыслей вслух и внезапно прорвавшихся  эмоций. И я стараюсь поддержать их быть естественными, не комплексовать. Я учусь понимать их, а они – меня.

И я часто обращаюсь к игре -  как на уроке, так и в природе. Через игру они понимают, что в любой ситуации всегда можно найти выход, испытывают восхищение и счастье, когда находят правильное решение. И будто взрослеют прямо на глазах, ведь « плохой учитель сообщает истины, а хороший открывает их вместе с учениками. Я хочу быть хорошим учителем, поэтому стараюсь, чтоб мои дети на уроке были «пытливыми исследователями окружающего мира», а я лишь при необходимости протягиваю руку помощи. Дети многое могут открыть сами. Им только нужно доверять! И они уверенно идут вперед, порой обрушивая на меня град вопросов. Я очень люблю их любознательность, живой интерес, способность удивляться и восхищаться.

Нам хорошо рядом! Нам легко вместе познавать новое, быть во всем первопроходцем. Поистине « слагается учительское счастье из ученических побед».

Я осознаю, что жизнь подарила мне великое счастье - каждое утро дети с доверием смотрят мне в глаза. 

 «Учитель перестает быть учителем, если он перестает учиться». Поэтому я бы хотела  вместе с моими детьми еще лучше, результативнее учиться.

Знание рождает любовь. Для того, чтобы к ребенку пришло понимание природы, мало дать конкретные задания по ней, необходимо его научить радоваться, сопереживать ей, научить видеть прекрасное, когда идет снег или светит солнце, шумит ветер или звенит капель. Именно эти навыки обогащают и внутренний мир ребенка, заставляют его лучше понимать, познавать окружающую среду, повышают интеллект и культуру общения с природой. 

 Воспитать доброго, отзывчивого человека можно только через общение с природой. И я твердо уверена в том, что, познакомившись со своими соседями по планете, мои дети никогда не останутся равнодушными к их бедам. А в наш век это очень важно - не быть равнодушным к природе. Ведь сейчас все меньше и меньше остается места для диких животных: появляются новые города, заводы, пашни, шоссейные и железные дороги. И спасти природу, спасти диких животных- птиц, зверей, лягушек, бабочек, улиток и других - может только чувство глубокой ответственности за их судьбу. Я не устаю напоминать своим детям, чтоб они помнили: для того чтобы создалась та природа, которая нас окружает, понадобились миллионы и миллионы лет, а разрушить, уничтожить ее можно в считанные дни. Разрушить безвозвратно. Поэтому так важна ваша любовь и бережное отношение к ней, которое, я надеюсь, вы из детства пронесете во взрослую жизнь. И я хочу, независимо от того, кем они станут в будущем - врачами или космонавтами, инженерами или поэтами, машинистами или комбайнерами, чтобы с радостью вспоминали наши « уроки в природе». И кто знает, может быть, кому-то из них захочется посвятить себя изучению природы, ее охране и спасению. Что ж, это было бы правильно!

Но если даже  просто вырастут экологически грамотными людьми, то  этот след в сердцах и умах моих воспитанников для меня дороже всех богатств, дороже покоя, душевного равновесия.

И все это заставляет меня вновь и вновь искать, добиваться, достигать, в общем, жить, а не существовать!
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