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Одной из задач курса «Татарской  музыкальной литературы» является  возрождение  национальных музыкальных традиций, духовной культуры. Динамично развивающиеся условия жизни направляют преподавателей к поиску новых, современных форм приобщения учащихся к учебному предмету. Одной из популярных форм проведения  зачета в нашем колледже  стала – концерт-лекция.
Основной целью проведения подобных мероприятий является повышение интереса к национальной культуре и предмету «Татарская музыкальная литература». Задачи: развитие творческих способностей студентов; знакомство с большим количеством музыкального материала; познание дополнительных сведений о жизни композиторов и выявление особенностей их музыкального стиля; раскрытие организаторских способностей учащихся,  расширение их кругозора.

Успех мероприятия зависит от инициативы, самостоятельности и творческих возможностей самих учащихся. Обычно студенты с энтузиазмом подходят к процессу подготовки концерта, с желанием распределяют номера, собираются на репетиции, что способствует также большему сплочению студенческого коллектива. Как один из вариантов, преподавателям рекомендуется обратить внимание на творчество композиторов-юбиляров. Ниже предлагается сценарий концерта-лекции «Камерно-вокальное творчество Р. Яхина».

Творчество Рустема Хазиевича Яхина (1921 - 1993), занимает особое место в истории татарской музыки. Лирическая, выразительная, мелодичная музыка композитора не оставляет слушателей равнодушными вот уже несколько десятилетий.

Музыкальные способности будущего композитора проявились довольно рано, из-за трудных семейных обстоятельств серьезно учиться музыке Рустем начал только в 13 лет по совету родственницы, известной татарской певицы Марьям Рахманкуловой. В 1937 году окончив музыкальную школу, Яхин продолжил образование в Москве, где в течение трех лет прошел курс музыкального училища и весной 1941 года поступил в консерваторию. Первые произведения Р. Яхина написаны в 1942 году. Это один из шедевров композитора – романс «Песня любви» на стихотворение Габдуллы Тукая и фортепианные вариации на тему татарской народной песни «Яз да була». (Исполняется романс «Кем белер кадереңне?» («Песня любви») сл. Габдуллы Тукая)

Московскую консерваторию Р. Яхин как композитор окончил у видного отечественного педагога – Ю. Шапорина, а как пианист – у В. М. Эпштейна. К началу активной творческой деятельности Рустема Яхина, а именно к 50-м годам, в татарской композиторской школе уже сложились определенные традиции. Вполне естественно,  что композитор унаследовал некоторые приемы гармонического и мелодического письма.
В то же время, рассматривая его сочинения, нельзя не отметить влияния на них традиций композиторов-романтиков. Сам композитор говорил, о том, что определенное воздействие на его творчество оказала музыка  Чайковского, Шопена,  Грига, и, прежде всего, Рахманинова. Близость стиля творчества Яхина и композиторов романтического направления находит претворение не только в образном и эмоциональном плане, но и в выборе жанров: композиторский дар Рустема Яхина проявился, главным образом, в области фортепианной и вокальной музыки. (Исполняется романс «Син кайда идеӊ?» («Где же ты была?») сл. Наби Даули) 

Вокальная музыка малых форм – основная сфера творчества Рустема Яхина. К ней композитор обращался на протяжении всей жизни. В этом жанре им написано около 400 произведений. Круг татарских поэтов на чьи стихи Р. Яхин писал романсы, очень широк: Г. Тукай, М. Джалиль, Г. Насретдинов, А. Ерикей, М. Нугман, Г. Зайнашева, Л. Айтуганова и другие. Но с одним из поэтов – Мустафой Нугманом – Рустема Яхина связывали не только творческие, но и глубоко дружеские отношения. Первым плодом их совместного творчества является романс «Оныта алмыйм». По словам Рустема Яхина, песня-романс возникла необыкновенно легко, без напряжения, как бы сама, непроизвольно вылилась из-под пера и также легко нашла свое признание среди слушателей. (Исполняется романс «Оныта алмыйм» («Забыть не в силах») слова Мустафы Нугмана)
Результатом удивительного содружества поэта и композитора явились лучшие романсы Р. Яхина, вошедшие в сокровищницу татарской вокальной музыки. Среди них «Бөдрә таллар», «Киек казлар китә», «Каеннар шаулый», «Бәхтияр батыр», «Әниләр». (Исполняется романс «Күзләрем тик сине эзлиләр» («Глаза мои ищут только тебя») сл. Мустафы Нугмана) 

В камерно-вокальном творчестве Р. Яхина преобладает лирическая тематика со свойственными ей возвышенностью чувств, настроений, одухотворенностью. Тематика и жанры камерно-вокальных сочинений композитора очень разнообразны: широко представлены образы природы, родной деревни, величаво-эпические романсы в духе народных сказаний, образцы гражданской песенности, шуточные, детские песни. (Исполняется романс «Серле күзләр» («Таинственные глаза») сл. А. Саттара) 

Обращение к новым поэтическим образам вызвало обновление музыкального языка. Прекрасная «яхинская» мелодика открыла для татарской музыки новый тип – романсовый. Романсовые интонации в сочетании с особенностями татарской песенной мелодики создали неповторимый стиль композитора. (Исполняется романс «Шәһәрнең гүзәле син» («Прекрасная Казань») сл. Рамазана Байтимирова) 

Значительно повлияла на создание романсов пианистическая деятельность композитора. Будучи замечательным пианистом, он обогатил фортепианную партию вокальных сочинений, открыл татарскому слушателю огромные выразительные возможности фортепиано. (Исполняется романс «Киек казлар китә» («Улетают дикие гуси») сл. Мустафы Нугмана)
Творческое наследие Р. Яхина вошло в золотой фонд музыки республики и занимает одно из важнейших мест в татарской культуре благодаря высокой художественности и национальному своеобразию. (Исполняется романс «Ышанам» («Верю») сл. Лябиба Айтуганова)
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