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Настоящее, непредсказуемо изменчивое время, характеризуется тем, что образованность большей части населения скорее падает, чем повышается. Тем более, образованность разноплановая, включающая различные сферы жизнедеятельности человека, связанные не только с какой-либо практической специализированной деятельностью, а образованность, охватывающая общекультурные сферы жизни, имеющие, в том числе,  наполненность художественным мировосприятием, эстетическим чувством, потребностью в творческом самовыражении. Творческая составляющая данных сфер способствует самоосознанию человека, как целостной, свободной, нешаблонно мыслящей личности направленной на саморазвитие и интеграцию. Человек гармонично развитый, умеющий думать и чувствовать независимо, может в достаточной мере реализовывать имеющийся у него потенциал. Обладая такой свободой применения своих сил, и стремясь к самоактуализации, он будет создавать что-либо новое, и это уже будет указывать на творческую составляющую его личности. И напрашивается вопрос, - как достичь этого уровня развития? Как сформировать целостную гармонично развитую творческую личность, способную к преобразованию, имеющую направленность к самосовершенствованию и умению жить в гармонии не только с окружающим миром, как природным, так и социальным, но и в ладу с самим собой?
Для того чтобы ответить на эти вопросы, напомним, что формирование и развитие творческой направленности личности  происходит в разные возрастные этапы. Это и дошкольный возраст, где происходит развитие предпосылок к изобразительной деятельности, школьный возраст, где ребенок овладевает средствами и приемами изобразительной деятельности или подростковый возраст, который является благоприятным периодом для развития творческости как устойчивой характеристики личности. В это переломное время для ребенка, происходит открытие внутреннего мира, активизируется воображение, формируется эмоционально-волевая, интимно-личностная сферы, меняется отношение к миру и к себе. Все это благоприятная среда для развития. Подросток, стремясь повзрослеть, активно и некритично усваивает все, что видится привлекательным в окружающем его мире, а поток информации, обрушивающийся на еще неокрепшее сознание подростка, через массовые средства информации и Интернет оказывают в основе своей деструктивное влияние, подменяя духовные общечеловеческие ценности – массовой субкультурой. Но ценности как элемент культуры являются убеждениями относительно целей, к которым человек должен стремиться, они составляют основу нравственных принципов. Массовая низкопробная культура преследует совершенно иные цели. Соответственно для формирования полноценной, творческой, созидающей личности необходимы определенные условия, так как окружающая действительность часто этому не способствует и направлена на нечто обратное. В связи с этим возникает необходимость в изучении таких условий, которые способствовали бы развитию творческих способностей и возможности реализации этих способностей. В нашем случае условием развития выступает художественная деятельность. И эти способности можно увидеть только в процессе деятельности, посредством которой они развиваются.
Формирование и развитие художественных способностей то, как это происходит в разные временные этапы, развитие творческой составляющей в изобразительной деятельности, создание творческих программ обучения детей, а также воспитание эстетического отношения к миру, формирование в человеке незаурядной, творческой личности — это те вопросы и задачи, которые стоят перед педагогами, в том числе и преподавателями детских школ искусств.
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