Конспект родительского собрания

«Что такое игровая технология или зачем играть, как играть, во что играть, чтобы вырастить здорового и умного ребенка»

Катукова С.В., воспитатель МБДОУ «ДСКВ № 98»

Цель: Повысить педагогическую компетентность родителей в вопросах развития игровой деятельности детей.
Задачи: 
-Познакомить родителей с содержанием работы ДОУ по развитию игровой деятельности детей средней группы

- Способствовать получению практических навыков по их проведению в домашних условиях

- Привлечь родителей к обмену опытом игровой деятельности в семье
Форма проведения: семейная гостиная

Участники: воспитатели,  родители

Ход мероприятия:                                                                                                          Вступительная часть:

Воспитатели группы  приветствуют родителей:
- Добрый вечер, уважаемые родители! Мы рады видеть  Вас на нашем родительском собрании. Оно посвящено теме: «Что такое игровая технология или зачем играть, как играть, во что играть, чтобы вырастить здорового и умного ребенка». 
                                                         Ход:
Разминка-приветствие. Родители и воспитатели  встают в круг.
Воспитатель: Давайте все дружно поприветствуем друг друга. Сейчас я повернусь к тому, кто стоит справа от меня, назову его по имени и скажу, что рада его видеть( можно дотронуться рукой). Он повернется к своему соседу справа и сделает тоже самое и так до тех пор, пока каждый из Вас не поприветствует своего соседа.

Упражнение «Полная чаша» Звучит спокойная музыка. На мольберте чаша, вырезанная из листа ватмана.
Воспитатель: Ребенок, это полная чаша. Каким бы вы хотели видеть своего ребенка? Какими чертами характера он должен обладать? Какими качествами хотели бы вы его наделить? – У каждого из Вас есть сердечко (сердечки вырезаны из яркой цветной бумаги), напишите качества, которым вы хотите наделить своего ребенка, поместите в чашу.
- Посмотрите, каким ярким и прекрасным мы хотим видеть своего ребенка. А какими должны быть мы – взрослые, среди которых живет ребенок, чтобы эта чаша не расплескалась, не разбилась, а стала еще полнее?

Правильно, добрыми, умными, щедрыми, сильными, справедливыми, здоровыми, заботливыми и конечно же оптимистами!

В нашем детском саду воспитатели в своей работе используют игровые технологии. Что же это такое?
    Игровые технологии включают в себя игры с определенной целью и педагогическим результатом. Цель игровой технологии – не менять ребенка, не учить ребенка, а дать возможность «прожить» в игре волнующие его ситуации при полном внимании взрослого.

Существуют определенные виды педагогических  технологий:

«Здоровьесберегающая» технология, технология ТРИЗ, технология проблемного обучения, игровая технология, социо-игровая технология и др.

В нашей группе «Подснежник» воспитатель Елена Владимировна  активно использует технологию ТРИЗ в работе с детьми. Светлана Васильевна также подключается к этой интересной работе . 
Слово предоставляем воспитателю - Елене Владимировне, она расскажет о технологии ТРИЗ, и успехах в работе с детьми по этому направлению.
Далее продолжает  второй воспитатель – Светлана Васильевна.

- Игру нередко и по праву сравнивают с зеркалом социального статуса детей. Свободная, непринужденная , инициированная самими детьми игра – это показатель их зрелости, компетентности, культуры. Великий педагог  В. А. Сухомлинский писал : «Игра – это огромное  светлое окно, через которое в духовный мир ребенка вливается живительный поток представлений, понятий об окружающем мире».  А вот известный детский врач и педагог Е. А. Аркин утверждает, что игры – «психические витамины, необходимые для здоровья ребенка». Конечно же мы с этим все согласимся.

 Давайте еще  чуть-чуть поиграем.

Игра «Как живете?»
Все становятся в круг. Ведущий задает вопросы, участники отвечают, имитируя движения.

- Как живете?

- Вот так! ( показываем большие пальцы обеих рук)
- Как идете?

 - Вот так! ( Маршируют)

-Как бежите? 

- Вот так! ( бегут на месте)

- Как ночью спите?

- Вот так!

- Как берете?

 - Вот так! ( Прижимают ладонь к груди)

- А даете? 

- Вот так! ( выставляют ладонь вперед)

- Как молчите?

- Вот так!

- Как грозите?

- Вот так! ( грозят пальцем друг другу)
     Уважаемые родители, сегодня мы собрались, чтобы поговорить о детской игре, которая нас объединяет.  Игра детей - это и развлечение, и обучение, и средство самоисследования, и построения своего «Я», и коррекция детско-родительских отношений. Играли всегда и везде. А для чего и почему играют? (высказывания родителей)

Воспитатель: -  Игра – потребность детского организма, средство разностороннего воспитания ребенка. В игре ребенок приобретает новые и уточняет уже имеющиеся знания, активизирует словарь, развивает любознательность, пытливость, а также нравственные качества: волю, смелость, выдержку, умение уступать. У него формируется начало коллективизма. Ребенок в игре изображает то, что видит, пережил, он осваивает опыт человеческой деятельности.

В сюжетно-ролевых играх дети средней группы продолжают осваивать  взаимодействия людей в обществе. Здесь развивается самостоятельность, выполнение правил игр и норм поведения. У ребят развивается инициатива,   умение действовать в команде.

 Наши дети играют в следующие сюжетно-ролевые игры:  «Маленькие хозяюшки», «Семья», «Зоопарк», «Ателье моды», «Поликлиника», «Супермаркет»,  «Почта»,  «Моряки»,  «Инспектора ГАИ», «Пожарные» и т.д. 

Мы поддерживаем стремление детей по-своему обустроить собственную игру, создать достающие для игры предметы (билеты для игры в театр, деньги для покупок). В такой игре ребенок берет на себя различные роли в соответствии с сюжетом игры, использует атрибуты, конструкторы, строительный материал.

В самостоятельной и совместной деятельности закрепляется умение использовать разные подвижные игры. В этом возрасте развивается интерес к народным играм. 

Ребята любят театрализованные игры. Они самостоятельно выбирают сказку, стихотворение, песню для постановки, готовят необходимые атрибуты, распределяют между собой роли и играют ( Пальчиковый театр, театр картинок, бибабо, кукольный театр и др.)

В дидактических играх  развиваются организаторские умения , ребенок исполняет здесь роль ведущего. В нашей группе большое количество дидактических игр ( лото, мозаика, игры о культуре  поведения , о правилах этикета, математические игры, направленные на развитие мышления, памяти и сообразительности и т.д.) Мы привлекаем ребят к созданию некоторых  игр своими руками («Шуршалки», «Шумелки»)

Воспитатель: - На игры уходит много времени. Многие из родителей считают так: - Лучше пусть ребенок сидит у экрана телевизора, компьютера, слушает сказки в записи. Тем более в игре он может что-то сломать, порвать, испачкать, потом убирай за ним. А знания он и так получит в детском саду.

- Есть ли другие точки зрения о значении детской игры? (Желающим предлагается высказаться).

- В игре развивается воображение.  Ребенок верит, что кукла живая, ей больно, что он – настоящий капитан или летчик. 

Помните, что ребенку бывает трудно выйти из игры, прервать ее. Так, если например, ребенок играет в «Больницу», можно обратиться к нему: «Доктор, вашим больным нужен покой, им пора спать», или напомните «водителю», что машины едут в гараж.

Воспитатель: - Ребенку необходимо время и игровое пространство. Игровое пространство – это уголок или отдельная комнатка, столик с любимыми игрушками, стул, правильно подобранный игровой материал. Дети очень любят, когда  мы, взрослые ,начинаем с ними играть или хотя бы вникать в их игру. Важно направлять игру детей, не разрушая ее, сохранив самостоятельный, творческий характер игры, веру в правду игры. Можно почитать  литературные произведения и на примере их главных героев выстраивать положительный сюжет игры. Нельзя допускать, чтобы дети выбирали игры с отрицательным содержанием. ( «Пусть у нас в игре папа будет добрым и ласковым»)

     Родители обмениваются опытом игровой деятельности в своих семьях рассказывают как они играют с детьми, в какие игры, что получается, с какими трудностями сталкиваются. Высказываются и делятся опытом семьи  по желанию.

Подведение итогов собрания.

- Использовать информацию, полученную на родительском собрании для полноценного развития детей

- Продумать в семье организацию игрового пространства для детской игры

- Уделять больше внимания детской игре. Включаться в игры ребенка.

- Поощрять сюжетно-ролевые игры детей

- Познакомить ребенка с играми своего детства

- Принести фотоснимки «Играем все вместе»

Игра с родителями «Комплименты»

-Слышать комплименты, касающиеся себя или своего ребенка, своей семьи всегда очень приятно. Практическую часть нашей встречи мы с вами закончим комплиментами. Для этого нам нужно встать в круг, под музыку по кругу будем передавать эту удивительную птичку ( игрушка, удерживающаяся на кончике пальца). У кого в руках оказывается птичка, тот говорит комплимент соседу, стоящему справа. Таким образом, каждый получит в свой адрес комплимент.

Рефлексия «Мое мнение»

Родителям предлагается высказаться о проведенном собрании, приклеив сердечки 3 цветов ( красный, синий, зеленый ) на мольберте. 

Воспитатели благодарят всех за активное участие и предлагают вниманию родителей картотеки различных игр для детей старшего дошкольного возраста.

- А напоследок мы хотим Вам сказать: любите своих детей, играйте с ними, помогайте им. Это самое дорогое, что у нас есть!

Далее слово предоставляется родительскому комитету. Родители решают  разные вопросы, в том числе  связанные с проведением Нового года .

Родители и воспитатели приглашают ребят для проведения чаепития.

