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Воспитатель
Одной из базовых ценностей ФГОС ДО является поддержание и укрепление всех компонентов здоровья каждого ребенка, посещающего дошкольную образовательную организацию: физического, нервно-психического и социально-психологического. Эта задача в условиях современного детского сада является приоритетной, особенно в адаптационный период, когда ребенок находится в состоянии психического и эмоционального напряжения. 

Трудности адаптации к условиям дошкольного учреждения и их причины изучались отечественными и зарубежными исследователями: Н.М. Аксариной, Р.В. Тонковой-Ямпольской, Е. Шмидт-Кольмер, В.С. Мановой-Томовой, Н.В. Соколовской, А. С. Русаковым, К.Л. Печора, Г.В. Пантюхиной, Л.Г. Голубевой и др. В работах данных авторов раскрыты факторы, влияющие на продолжительность и характер периода адаптации; разработаны рекомендации для педагогов и родителей по подготовке ребенка к поступлению в дошкольное учреждение и организации периода адаптации к условиям детского сада.
Процесс адаптации имеет большое значение в развитии личности человека. С приходом в дошкольное учреждение у детей начинается новый этап в их жизни. Некоторым детям достаточно тяжело дается процесс привыкания к условиям детского сада. У таких детей часто процесс адаптации сочетается с нервными и эмоциональными перегрузками. Появление у ребенка так называемого «адаптационного синдрома» считается непосредственным результатом его эмоциональной неготовности к посещению детского сада.

Рассмотрим понятие «адаптация».

Адаптация – система признаков, связанная с характерными чертами объекта и его сферы обитания, способную осуществить цели объекта в этой среде, основанную и создаваемую в ответ на реальные и вероятные действия факторов (автор Н.В. Соколовская).
Адаптация у человека – это не только приспособление к успешному функционированию в данной среде, но и способность к дальнейшему психологическому, личностному, социальному развитию. 
Под адаптацией детей к условиям дошкольной образовательной организации понимается процесс и результат качественных изменений состояния психики детей к изменившемуся образу жизни и деятельности, к новому социальному окружению, которые происходят на биологическом, психологическом и социальном уровнях. Исследования ученых показывают, что именно психологическая адаптация детей к условиям дошкольного учреждения проходит наиболее тяжело и занимает более длительное время. 
Возраст 2-2,5 лет – особо ответственный период в формировании личности ребенка. В этот период закладываются важнейшие способности и качества личности: познавательная активность, речь, наглядно-действенное мышление, пространственный образ Я и первые формы самосознания, общение со сверстниками и пр. Все эти новообразования возникают не сами по себе, а в результате образования и совместной деятельности ребенка с взрослыми. Обеспечение ухода совершенно недостаточно для нормального развития и комфортного самочувствия маленького ребенка. Адекватные возрасту педагогические воспитательные и образовательные воздействия в этот период совершенно необходимы.

Наиболее безболезненное прохождение процесса адаптации детей младшего дошкольного возраста требует адекватных воздействий со стороны взрослых: как педагогов, так и родителей.

Срок периода адаптации зависит от возраста детей при поступлении, чем раньше они приходят в дошкольное учреждение, тем быстрее привыкают к новым условиям жизни.

Например, если ребенок начинает посещать дошкольное учреждение в младшем дошкольном возрасте, то психологическое развитие ребенка в этот период происходит на таком неблагоприятном фоне, как кризис трех лет, повышенный эмоциональный фон, ранимость и чувствительность организма, сбои организма, реакции на стресс, низкая сопротивляемость к заболеваниям, что ухудшает процесс адаптации к новым условиям. 
Длительность и тяжесть привыкания зависит и от предшествующего воспитания в семье.

По результатам многочисленных исследований, можно утверждать, что дети одного и того же возраста по-разному адаптируются к условиям дошкольного учреждения в зависимости от индивидуально-типологических особенностей высшей нервной деятельности. Например, многие дети в первые дни посещения детского сада начинают кричать во время прощания с родителями, во время режимных моментов протестуют против каждого предложения педагога, могут даже отказываться есть, спать. Но через несколько дней (два - три дня) уже втягиваются в режим дошкольного учреждения и довольно хорошо и свободно себя чувствуют в условиях детского сада. Другие же дети, наоборот, в первые дни внешне абсолютно спокойны, без особых возражений следуют за педагогом, выполняют его просьбы и предложения, а в последующие дни начинают плакать, длительное время плохо едят, не играют и с трудом привыкают к условиям дошкольного учреждения.

Процесс прохождения адаптации к условиям дошкольного учреждения зависит от условий жизни ребенка, наличия или отсутствия тренировки нервной системы в приспособлении к меняющимся условиям. Если ребенок до поступления в детский сад взаимодействовал с другими детьми, имел общение со многими взрослыми, имел возможность получать разнообразные впечатления, например, живя на даче, в деревне у бабушки, то тогда ему будет легче адаптироваться и к новым условиям детского сада.

Для облегчения процесса адаптации ребенка к условиям дошкольного учреждения, а также для его быстрейшего завершения, родителям важно  создавать благоприятные условия, обеспечивающие оптимальное развитие ребенка и воспитание у него необходимых качеств личности, учитывать последствия тех или иных способов взаимодействия с ребенком. Применение игры в период адаптации детей к условиям дошкольного учреждения является необходимым условием, так как содействует профилактики эмоциональных нервно-психических нарушений детей, а также важным мероприятием по сохранению и укреплению здоровья детей, их социализации. 
Игра является одним из лучших антистрессовых методов работы с детьми. Игры способствует раскрепощению и расслаблению. В адаптационный период детей к дошкольному учреждению, родителям важно способствовать возникновению эмоционально насыщенной атмосферы в игре, то есть включаться в игру, заражая детей своим интересом, эмоциями, использовать выразительные движения, мимику, интонированную речь, вносить в игру моменты неожиданности, таинственности, сказочности. 

В период адаптации родителям важно проводить с ребенком больше времени, занимаясь какой-либо продуктивной деятельностью. Для этого можно применять развивающие дидактические игры и пособия, сделанные из подручных материалов: пластиковых бутылок, крышек, прищепок, ниток и пр. Такие материалы отличаются неограниченными возможностями для развития детской фантазии и творчества, могут использоваться в разном возрасте, абсолютно безопасны. Дома ребенку можно предложить поиграть с простой бумагой, которая также открывает широкие возможности для обогащения сенсорного опыта детей и развития мелкой моторики. Экспериментируя с бумагой, дети сминают, комкают, складывают, разворачивают, разрывают ее, знакомятся с разнообразными свойствами этого материала.

Для облегчения процесса адаптации ребенка к условиям дошкольного учреждения, родители могут использовать сказку. Терапевтическое значение сказок заключается в том, что они позволяют ребенку пережить, «проиграть» эту ситуацию и найти выход из нее, быть более уверенным в себе и т. д. Если сказка рассказывается сыну, то главным героем сказки становится мальчик, если дочери – то девочка. Но имя главного героя сказки лучше оставлять выдуманным, чтобы у ребенка не было ощущения, что это история непосредственно о нем или его друзьях, ведь герои в этих сказках не всегда поступают хорошо.

При рассказывании сказки, можно добавлять в нее сюжеты из жизни самого ребенка – это делает сюжет более знакомым и понятным для него. В процессе чтения можно комментировать поведение героев и делать акцент на том, что в детском саду много интересных занятий, и можно играть вместе с другими детьми.

Общение с природой также способствует снятию тревожности, физического, нервно-психического и социально-психологического напряжения. Погружаясь в мир природы, младшие дошкольники забывают о своих тревогах, открывая для себя новый мир, который способствует стабилизации их эмоционального состояния и стимуляции развития познавательного интереса в дальнейшем. Родителям вместе с детьми следует чаще гулять, обращая внимание на окружающую их природу. 
Родителям следует ежедневно интересоваться тем, чем занимался ребенок в детском саду в течение дня, чему научился в ходе организованной педагогом деятельности:  в какие игры играли, какие произведения читали, какие песни пели и т.п.. В конце дня обязательно следует поинтересоваться у педагога с какими трудностями столкнулся ребенок сегодня, а что уже хорошо получается.

В выходные дни родителям важно максимально приблизить домашний режим к режиму детского сада и не нарушать его и в другие дни недели, когда ребенок бывает дома.

Таким образом, родители играют важную роль в процессе адаптации ребенка к условиям детского сада и имеют большие потенциальные возможности для безболезненного прохождения детьми адаптационного периода.
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