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О книге и библиотеке


Добрый день, дорогие ребята! Итак, мы начинаем библиотечный урок о книге, в библиотеке, о том, что такое структура книги, а в конце вас ждёт книжное обозрение. 

Ребята, мы с самых ранних лет знакомы с книгой и до того привыкли к книге, что редко думаем о ней, как о чуде, как о замечательном сокровище, и, бывает, не всегда ценим и бережём её.


Но вдумайтесь; ведь книга – это наследство, которое передаётся от поколения к поколению. Это единственная «машина времени», с помощью которой можно совершать увлекательнейшие путешествия.

Со страниц книг перед нами встают древний Рим, старая Русь, средневековый замок, шумный современный город, будущее планеты Земля.


Книга позволяет побывать в любой части света земного шара, познакомиться с жизнью замечательных людей.


Книга – источник знания. Она прошла долгий и сложный путь, прежде чем предстала перед людьми в современном виде. Вот об этом мы сегодня и поговорим.


Для этой цели мы с вами сегодня посетим «Музей книги», который имеет 3 раздела: Прошлое, настоящее, будущее.


Итак, заглянем в Прошлое. Первой книгой человечества была глиняная плита. В середине прошлого века археологи раскопали остатки столицы Ассирии – Ниневии. При раскопках они обнаружили глиняные плитки, заполненные ровными мелкими строчками. Эти глиняные плитки оказались страницами книг. Их возраст – 5 тыс. лет. Из мягкой глины формировали прямоугольные плиты тростниковой палочкой, выдавливали и обжигали в печи.


Ниневийская библиотека хранила десятки тысяч книг (табличек). Это были сочинения по всем известным тогда наукам – астрономии, истории, математики, медицине, а также словари, договоры, законы, сводки о военных действиях.


В древнем Египте писали на папирусе. Папирус – это тростник, который растёт на берегах Нила. Достигал 5м. высотой. Он был светло-коричневого цвета, гладким, как полотно, но очень хрупким. Листы папируса склеивали в ленту, а ленту свёртывали в трубку, напоминавшую кусок обоев. Длины такого свитка достигали 6-ти до 45м.


А вот пергамцы нашли для книг другой материал, лучше папируса. Выделывался он из шкур телят, ягнят, ослов. Из шкур получался белый, тонкий, чрезвычайно прочный материал – пергамент. На нём можно было писать с обеих сторон. Листы пергамента складывались в виде тетради. Тетради склеивались вместе и заключались в деревянные крышки. Они уже тогда напоминали форму книги, к которой мы привыкли. Всем хорош был пергамент: прочен, домовечен и удобен для письма. Только стоил он очень дорого, ведь для одной книги в 700стр. нужно истребить целое стадо животных. Приобретать такие книги могли только очень богатые люди.


В Китае применяли для письма бамбук и шёлк (кисточкой на дощечках из бамбука), в Индии – пальмовые листы сушили и нарезали пластинами. 


А на чём же писали в древней Руси?


В 1951г. археологи обнаружили при раскопках в Новгороде потемневшую от температуры, скрученную полоску берёзовой коры. Это была берестяная грамота. Потом нашли ещё много таких грамот. Их авторами были крест, ремесл, учащиеся. Наши далёкие предки писали на бересте. Бересту кипятили, это делало её эластичной и прочной. 


А вот бумага, на которой мы сейчас пишем, впервые появилась в Китае во 2-м веке до н.э. Но китайцы в течении 7-ми столетий хранили в глубочайшем секрете способ приготовления бумаги. За разглашение тайны грозила смертная казнь. Только спустя 700 лет бумажная мастерская появилась за пределами Китая – в Самарканде. Ни один материал не распродавался так быстро, как бумага. Бумага легка, удобна, её материал производят в любой стране. Ведь сырьём для неё служит тряпы, растительные волокна, древесина. 


Но и с приобретением бумаги делать книги было трудно. Буква за буквой, строка за строкой выводил …. Это была очень трудоёмкая работа. Книги были очень дорогие. В публичных библиотеках они приковывались к полкам железными цепями. И народ не пользовался этими книгами.


Только с изобретением книгопечатания вместо дорогих и редких рукописей появились сравнительно дешёвые издававшиеся в большом количестве книги.


На Руси началу книгопечатанию положил Иван Фёдоров. Это было 4000 лет назад.


19 апреля 1563г. И.Фёдоров приступил к набору первой страницы первой печатной книги на Руси. За его работой с большим интересом следил пришедший в типографию царь Иван Грозный.


С тех пор, люди научились читать и писать, всю свою мудрость они доверили книгам. Они научились делать книги, научились, и хранить их.


С незапамятных времён появились библиотеки – кладовые мудрости. Самой крупной библиотекой древности была Александрийская в Египте. Она просуществовала 6 столетий и имела 700 тыс. свитков с записями лучших производственных мудрецов, поэтов, драматургов. Здесь была представлена греческая, римская, египетская, индийская литература.


Во главе библиотеки во все времена стояли крупные учёные. Её называли одним из 7 чудес мира.


А теперь мы перейдём во 2 зал – «Настоящее». Здесь мы встретимся с настоящими книгами.


Наша страна  - самая читающая страна в мире. Книг у нас издаётся больше, чем в других странах. Если взять все книги, изданные в нашей стране, и поставить рядом, то они могли бы 3 раза опоясать земной шар.


Книг нужно много, они д.б. красивыми, прочными, интересными. Вот такие красочные книги выпускает наша промышленность для ребят.




В г. Якутске самая крупная библиотека им. Пушкина, в центре города. В городе работают 3 детские библиотеки.


Наша школьная библиотека существует очень давно. Долгие годы библиотекарями работали Евдокия Васильевна Платонова, Клара Ивановна Яковлева, Федорова Антонина Саввична.

Теперь мы с вами пройдём в зал «Будущее».


Рассказ о сети «Интернет».

Структура книги

С.К. помогал в выборе книги.


А теперь ребята, вспомним из каких элементов состоит книга. Это обложка. Если она выполнена из картона, то называется переплётом. А вот корешок книги. Вы знаете, что книги на полках ставятся корешком наружу.


Что написано на обложке? 


Фамилия автора, заглавие. Автор – главное лицо в создании книги, поэтому его фамилия печатается на обложке на 1-м месте. Заглавие приоткрывает содержание книги и занимает 2-е место на обложке, после фамилии автора.

Открываем книгу. После обложки имеется форзац. Он может быть чистым, цветным, с рисунком.


Далее следует титульный лист. Какие сведения даёт нам титульный лист?


Фамилия автора, заглавие книги, год и место издания. Иногда под  заглавием даются подзаголовочные данные. Из которых мы узнаем о жанре произведения (роман, повесть, рассказ, стихи). Иногда эти данные дополняют название книги например: Повесть в детстве С.И. Кирова, иногда они сообщают имена художеств и т.д. Очень часто сразу догадаться, о чём эта книга бывает очень трудно. Поэтому нужно всегда обращать внимание на аннотацию книги. Аннотация м.б. краткой и более подробной. Обычно аннотация помещается на обороте титульного листа, редко в конце книги. Аннотация вкратце рассказывает содержание книги. Некоторые книги могут иметь предисловие. В предисловии обычно даются сведения о том, как писалась эта книга, какая у неё судьба, или о самом авторе, также обращение автора к читателю. Поэтому предисловие нужно читать очень внимательно, оно поможет вам не только в выборе книги, но и понять саму книгу.


Некоторые книги могут иметь послесловие, в котором также могут быть обращение автора к читателю, пояснение некоторых событий, моментов, ситуаций, набытий, в которых происходят в произведении, что очень поможет вам понять прочитанное.

При выборе книги полезно заглянуть в оглавление книги. Оглавление особенно важно рассматривать, если в книге нет ни предисловия, ни аннотации. Большинство оглавлений книг подробно и точно передают их содержание. Поэтому что оглавление – это как бы план книги, которая говорит о чём эта книга.

