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Музыкальная деятельность подготовительных классов в ДМШ и ДШИ предполагает  посильное детям исполнительство: пение, игра на музыкальных инструментах, музыкально-ритмические движения. Каждое занятие с детьми дошкольного возраста носит интегрированный характер, так как базируется на комплексе предметов: «Ритмика» и «Детский оркестр» с элементами сольфеджио и слушания музыки. Игра  на детских  инструментах в оркестре обогащает и дополняет новыми возможностями обычную в подготовительных группах музыкальную деятельность: способствует развитию звуковысотного, ритмического и тембрового слуха; умение слышать и исполнять свою партию в многоголосной фактуре, чувства ансамблевой игры; помогает формированию у детей творческой активности, художественного вкуса, музыкального кругозора, психологической готовности к выступлениям на сцене. Занятия  позволяют раскрыть музыкальные способности дошколят: чувство метроритма, музыкально-слуховые представления, развивается  интеллект,  расширяется кругозор, дается возможность овладеть приемами игры на детских ударных инструментах уже на раннем этапе обучения малышей. Обучаясь, дети различают красоту голосов инструментов, лучше и чище поют, чётко воспроизводят ритм, с помощью инструментов живут в мире музыкальных образов, знакомятся с творчеством различных композиторов.
Предмет «Детский оркестр»

Предмет «Детский оркестр» является начальным этапом овладения навыками игры на инструментах. На первом году обучения (дети 4-х лет) ведётся знакомство с таким понятием как «Ритм». Ритму и музыкально-ритмическому воспитанию отводится первостепенная роль. Начинается знакомство с голосами детских музыкальных и ударно-шумовых инструментов  (понятие «Тембр») и приёмами игры на них, беседы о характере, настроении музыкальных произведений в зависимости от регистра, темпа, лада.
Обучение построено по принципу от простого к сложному. На начальном этапе преобладают ритмические игры, импровизации с использованием ударно-шумовых инструментов. Обучение начинается с групп инструментов, не имеющих звукоряда. Важно обращать внимание детей на выразительность тембра каждого инструмента, использовать образные сравнения, характеристики: нежный, переливающийся (колокольчик), шуршащий маракас, звонкий (треугольник), четкий, стучащий (барабан), обсуждать с детьми какой инструмент сопровождает ходьбу, бег, танец. Полезно использовать дидактические игры для определения детьми тембров музыкальных инструментов.
 В младшем дошкольном возрасте дети, приобщаясь к музыкальной грамоте, начинают импровизировать, отбивая ритм на ложках, изображать цокот копыт деревянными палочками, стук дождя (стаккато на треугольниках, колокольчиках). Важно, чтобы дети понимали, что, создавая какой-либо образ, необходимо выразить настроение, характер музыки. Например, обращаясь в песне к ленивому братцу Якову (сб. «Французские песни-игры») дети будят его перезвоном колокольчиков в заданном по тексту ритме. Ложки лучше использовать в связи с русскими народными песнями «Во саду ли в огороде», «Как у наших у ворот».

Марши, песни, танцы дети слушают, выполняют движения с использованием шумовых-ударных  инструментов (барабан, бубен), тем самым вырабатывая в себе чувство пульсации. 

На втором году обучения (дети 5-ти лет) идёт непосредственное знакомство с музыкальной грамотой. Предусматривается  новый  вид  музыкальной
 деятельности - исполнение мелодий, лёгких попевок, песен на мелодических ударных инструментах.  В это время можно начинать обучение детей игре на металлофоне, ксилофоне, знакомить их с правильной постановкой рук, с приёмами  звукоизвлечения – стаккато, глиссандо.  Сначала это будут простенькие попевки на 1-2-х звуках («Андрей-воробей, «Петушок», «Дождик»), а затем поступенные восходящие и нисходящие попевки в пределах квинты и октавы («Прозвенел звонок», «Василёк», «Ах, качи»).  Важно, что бы дети, уже ознакомившись с музыкальной грамотой, адаптировались к клавиатуре металлофона, ксилофона. При игре на металлофоне изучаются и буквенные обозначения нот: C, D, E, F, G, A, B, H, C. Ребята запоминают названия букв зрительно, что помогает в дальнейшем на уроках сольфеджио при знакомстве с латинскими обозначениями тональностей. На этом этапе у ребят небольшой исполнительский опыт, они ещё не в совершенстве владеют металлофонами, поэтому для исполнения всем составом оркестра следует брать пьесы с простой повторяющей мелодией, а в оркестровке больше использовать шумовые ударные инструменты.

С 6-7 летнего возраста, после освоения детьми первоначальных навыков ансамблевой игры,  начинается игра в оркестре. 
В инструментальных классах к занятиям по оркестру в концертном коллективе привлекаются  учащиеся  подготовительного и первого классов ДМШ и ДШИ.

 Инструментальной базой оркестра служит комплект Орфовских инструментов: колокольчик-сопрано, колокольчик-альт, металлофон, ксилофон; шумовые инструменты. Фортепиано уплотняет звучность детского оркестра, создаёт ритмическую основу произведения. Синтезатор помогает заменить любую группу инструментов, а также играть в специфических музыкальных тембрах (челеста, банджо, фэнтези). Партия синтезатора  как и партия фортепиано отличается достаточной сложностью, но  может исполняться не только педагогом, но и  учащимися старших классов. Тембры  скрипки, флейты, синтезатора  дополняют и украшают звучание оркестра. 
 По учебному плану (предмет «Оркестр» трактуется уже как самостоятельный) ученики занимаются один раз в неделю: 1 час – групповое занятие (по 5 человек в группе).  Для гармоничного звучания смешанного оркестра 1 раз в месяц (2 часа) проводится сводная репетиция. 

 Исполнение в оркестре детских ударных инструментов отличается своеобразием, неповторимостью, оригинальностью. При распределении партий в оркестре необходимо учитывать  интересы детей, их способности. Ребятам, которые наиболее легко подбирают и запоминают мелодии, можно поручать партии мелодических инструментов. Чтобы держать ритмическую основу, важно иметь хорошее чувство ритма. Поэтому исполнение метрической пульсации, ритмического рисунка мелодии доверяют детям с развитым чувством ритма. Количественный состав оркестра может быть различным, но не должен превышать 15-20 человек, иначе трудно добиться слаженной игры. В репертуар оркестрового класса, помимо детских песен, необходимо вводить произведения русской, зарубежной и современной классической музыки различных жанров и форм, так как уже на раннем этапе обучения малыши способны грамотно исполнять произведения крупной формы.

Детский оркестр – один из видов  коллективного музицирования. Исполнительское искусство является практическим подтверждением знаний из курса сольфеджио, ритмики и детского оркестра. Развитие моторики при овладении инструментами – основа прочной базы для координации и коррекции двигательного аппарата ребенка.  Занятия в детском оркестре открывают для детей мир музыки на лучших её образцах, способствуют органичному переходу к дальнейшему этапу обучения игре на профессиональных музыкальных инструментах, в том числе и в профессиональном оркестре. Игра в оркестре увеличивает число концертных выступлений детей. Каждый концерт рождает в них чувство прекрасного, удовлетворённости, творческой радости. Это первые шаги в мир прекрасного, которые не забываются и в старших классах школы, а может  будут помниться и всю жизнь. 

Зажечь искру в душе ребёнка, убедить его, что он способен сам творить что-то новое – это и есть задача любого педагога.
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