МАСТЕР КЛАСС
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муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

 «Основная общеобразовательная школа села Новодубровка 

Петровского района Саратовской области»

(МБОУ ООШ с.Новодубровка)

Добрый день.

Хотите в течение 20 минут узнать, как  решить любую проблему, тогда добро пожаловать на мастер класс.
Очень надеюсь, что  этот мастер класс будет для вас полезным и интересным: Я приглашаю вас к сотрудничеству.
Работать мы будем в группах. Правила работы в группах на экране.

Слайд 1 

1. Активно обменивайтесь информацией.

2. Распределяйте обязанности

3. Совместно делайте выводы.

4. Совместно вырабатывайте единый подход.

5. Помните, от вклада каждого участника зависит общий результат работы

Уважаемые коллеги. Спешу поделиться  с вами следующей  информацией: 
Ватные диски чрезвычайно удобны в использовании. Ими можно в мгновенье ока нанести лосьон или смыть косметику. Спасая нас от бактерий и загрязнений, диски делают нашу жизнь более комфортной.
Украшения из ватных дисков выглядят очень нежно и трогательно. Сделанные собственными руками декоративные изделия из ваты, могут стать изумительным шедевром. Их можно применить как украшение собственного дома, в качестве подарка или сувенира родным и близким.
 Какой вывод можно сделать, прослушав информацию.
(увидеть необычное в обычном; увидеть по- новому некоторые вещи) 

Скажите, теперь вы можете предположить, чем мы сегодня займемся?
Давайте попробуем увидеть по новому  наши привычные  вещи.

Живя в комфорте, никто и не помышляет, что может оказаться в экстремальной ситуации.
Оказавшись в экстремальной ситуации, очень часто люди психологически не могут настроиться на спасение и теряются под действием паники.
Это состояние человека описал писатель Д. Кольер в своей повести «Трое против дебрей»: «Человек, сбившись с пути в лесной чаще, все больше и больше теряет ориентировку, легко переходит грань между трезвой рассудительностью и лихорадочной паникой. Обезумев, мечется он по лесу, спотыкается о кучи бурелома, падает и, поднявшись, снова спешит вперед, уже не думая о верном направлении, и, наконец, когда физическое и умственное напряжение доходит до предела, он останавливается не в силах сделать ни шагу».


Знание простых практических рекомендаций может спасти жизнь в самых разных ситуациях, начиная от вылазки на природу, и заканчивая путешествиями по тайге, пустыне или тропическим джунглям.

Главное — победить панику, выстроить план действий.

Уважаемые участники, вы оказались в экстремальной ситуации. Вам сейчас предстоит разработать план ваших действий и назвать несколько способов использования уцелевших в аварии  вещей. Для этого у вас имеется карточка – подсказка. Проранжируйте план действий, расставив номера.1,2,3 и т.д. 
Ровно через минуту мы начнем проверку.

Вы так успешно справились с заданием, я думаю, что вам по плечу следующее задание. Теперь вы из путешественников становитесь исследователями, изобретателями. Внимание на экран.

Достаточно сложная ситуация. В течение пяти минут вы должны выполнить два задания. Первое – техническое. Вам необходимо предложить свой способ создания прочной и легкой веревки, с помощью которой вытянуть ракету, случайно улетевшую в космос. Для этого у вас есть справочные материалы по современным достижениям науки. Все необходимо для создания макета  находится в контейнере. А также вы должны написать  обращение к улетающим,  чтобы успокоить главных героев.  После истечения 5 минут каждая группа представит свой проект публично. Минута на техническое и минута на обращение.
Уважаемые группы, вам понятно задание?  
А что нужно сделать, чтобы успеть выполнить его во время? 
(Конечно, распределить обязанности в команде).
Засекаем время. 

Уважаемая аудитория, скажите, какие ассоциации у вас возникают, когда вы слышите словосочетание семья Медичи?
(Флоренция, искусство) правильно.

Я предлагаю посмотреть на это по иному.

Слайд 2

Этот мастер класс продемонстрирует суть одного методического приема Эффекта Медичи, призванного для решения конкретных задач путем объединения людей из различных областей науки. 

Посмотрим, что из этого получится. А я расскажу об эффекте Медичи, ключевом приеме межпредметной интеграции.

В жизни нам приходится сталкиваться с множеством вопросов и проблем, решение которых требует принципиально нового подхода, затрагивает различные сферы деятельности. Успех такого проекта можно предопределить, если заглянуть в глубь истории.

Слайд 3

Одним из посылов научной революции является эффект Медичи, представляющий собой взрыв невероятных идей с помощью пересечений. Пересечение - это особое место, где встречаются различные дисциплины, в результате чего рождается какая – то общая гениальная идея. 

Медичи- семья флорентийских банкиров, которые внесли огромный вклад в развитие науки и искусства. Благодаря этой семье и некоторым другим, похожим на неё, скульпторы, учёные, поэты, философы, финансисты художники и  архитекторы стремились во Флоренцию. Там они находили друг друга, учились друг у друга. Разрушая границы между дисциплинами и культурами. Вместе они создали новый мир, новую эпоху, которая впоследствии стала называться   Возрождением. В результате Флоренция стала эпицентром взрыва  креативности, связанного с одной из самых творческих эпох в истории человечества.   
Инновации возможны только на пересечении различных областей знаний. 
Автор книги назвал эффектом Медичи – объединение существующих концепций, когда вы ступаете на  пересечение областей, сфер, культур или дисциплин, в большое количество новых невероятных идей.

Сегодня мы живем в эпоху, в которой объектов для пересечений на порядки больше, чем во времена Медичи. 
Современный человек, прежде всего, должен уметь находить тенденции и модели, а затем применять свои знания на практике. Он должен быть любознателен, интересоваться самыми разными вещами. Для того, чтобы совершить инновационное открытие, добиться цели он должен выйти за рамки привычной области, уметь интегрировать полученные знания и опыт в том, чем занимается.
Слайд 4 

 Эффект Медичи – не просто термин, введенный Франсом Йоханссоном, а эффективный метод обучения, активно используемый в моей практике. Тому, как применяется  на практике данный метод, и посвящен мастер-класс.
Вы сейчас наблюдали за работой двух групп. Каждая группа состоит из преподавателей различных школьных наук, что соответствует ключевой идее эффекта Медичи.

Слайд 5 

В результате такой работы мы продолжаем формировать предметные знания в области физики, химии, экологии, ОБЖ Таким образом удается создать целостную картину окружающего мира,  предвидеть опасности и правильно действовать в чрезвычайных ситуациях.
Также мы формируем  метапредметные навыки.

Регулятивные – это умения:

-  найти решение в ситуации выбора;

-  определять необходимые действие(я) в соответствии с учебной и познавательной задачей и составлять алгоритм их выполнения;

-  выбирать из предложенных вариантов и самостоятельно искать средства/ресурсы для решения задачи/достижения цели
Познавательные – это умения:

-   объяснять явления, процессы, связи и отношения, выявляемые в ходе

познавательной и исследовательской деятельности;
-  создавать вербальные, вещественные и информационные модели с

выделением существенных характеристик объекта для определения способа

решения задачи в соответствии с ситуацией.
Коммуникативные – это умения: 
- организовывать учебное взаимодействие в группе (определять общие цели, распределять роли, договариваться друг с другом и т. д.);

- соблюдать нормы публичной речи, регламент в монологе;
- создавать письменные «клишированные» и оригинальные тексты с использованием необходимых речевых средств.
Среди личностных  результатов выступают: 
Сформированность правил индивидуального и коллективного безопасного

поведения в чрезвычайных ситуациях, угрожающих жизни и здоровью людей;
Сформированность разумного использования современных достижений науки;
Сформированность целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, учитывающего социальное, культурное, языковое, духовное многообразие

современного мира.
Уважаемая аудитория, я предлагаю посмотреть результативность эффекта Медичи в условиях урока. Время работы в группах заканчивается.
Итак, я представляю слово первой группе. Вы помните,  у вас есть одна минута на защиту своего технического проекта и одна минута на обращения.
-----

Уважаемая аудитория, как вы думаете, такой проект имеет право на существование? Давайте поаплодируем. 
Прошу вторую группу. 

-----

Как вы считаете, а этот проект заслуживает ваших аплодисментов?

Я хочу поблагодарить вас за успешную плодотворную работу. У нас все получилось.
В итоге такого пересечения науки и усилий произошел взрыв невероятных идей и родилась разгадка проблемы, которую невозможно было решить поодиночке.

