Загоскина Ольга Вадимовна,

методист 
государственного бюджетного комплексного учреждения Архангельской области общего типа «Архангельский центр социальной помощи семье и детям»

(ГБКУ АО «Архангельский ЦСПСиД»)
«Место и роль занятий творческой деятельностью 
в процессе социализации и реабилитации детей и подростков, находящихся в трудной жизненной ситуации»
Одним из разделов реабилитационной работы с детьми и подростками является организация их досуга, развитие творческих способностей, направленных на формирование коммуникативных навыков, их эмоциональное развитие, раскрытие творческого потенциала, создание ситуации успеха в значимой для ребенка деятельности, подготовка к будущей самостоятельной жизни. 
Занятия в кружках, творческих объединениях – это чаще всего совместная творческая деятельность педагога и ребенка. Главная цель педагога - социальная реабилитация ребенка через творческую деятельность и ручной труд.
Для организации занятий творческой деятельностью используются различные материалы. Из бросового, природного материала дети совместно с педагогом могут создавать чудесные поделки, панно; из соленого теста - сувениры, из стеклянных бутылок красивые вазы. В работе с детьми используется практически все: цветная бумага, картон, поролон, пластиковые бутылки, фантики от конфет, шишки,  семена, листья, соломка, бисер,  ткань, дерево (выжигание, роспись по дереву), краски различной текстуры:  акварель, гуашь, акриловые краски, другие изобразительные средства, такие как, фломастеры, восковые мелки, пластилин, цветные карандаши и пастель.
 Такое разнообразие изобразительных средств способствует развитию у детей воображения, фантазии, а также воспитанию усердия и трудолюбия. 
Каждый используемый для работы материал обладает своими неоценимыми свойствами: тесто пластично, легко меняет форму, позволяет ребенку исправить недостатки в работе, что-то переделать; ткань, дерево в виде готовых предметов, вещей практичны и могут использоваться детьми по их прямому назначению (подставки под горячее, панно из дерева; прихватки, салфетки, фартуки, используемые в быту, предметы гардероба, мягкие игрушки  и пр.). 
Нет предела творческой фантазии педагогов и детей – они рисуют окружающий мир, учатся замечать красоту в обычных вещах, выражать свое настроение цветом. Сами краски вызывают яркие эмоциональные переживания и помогают снять эмоциональное напряжение, улучшить настроение, вызвать положительные эмоции – чувство радости, покоя, уверенности. 

 Кто из специалистов социального учреждения может заниматься творческой реабилитацией? Воспитатели, психолог, педагог-организатор и музыкальный руководитель, педагог дополнительного образования и другие специалисты. 
 Творческая реабилитация направлена на эстетическое воспитание, тесно связана с умственным, трудовым, нравственным и патриотическим воспитанием, с психическим развитием ребенка.

Педагогами, занимающимися с детьми изобразительной деятельностью и ручным трудом, психологами, занимающимися арттерапией, отмечается терапевтический эффект таких занятий, способствующий стабилизации эмоционального состояния ребенка, снятию тревожности, агрессивности, импульсивности поведения. У детей формируются усидчивость,  произвольность внимания, и такие нравственные качества, как терпение, настойчивость, трудолюбие, желание довести начатое дело до конца, то есть, занятия творческой деятельностью и в частности, занятия ручным трудом, способствуют формированию у ребенка эмоционально-волевой сферы.
Музыкальный руководитель и (или) педагог-организатор социального учреждения является непосредственным организатором и участником  мероприятий, направленных на творческую  реабилитацию. Организация досуговой, познавательной деятельности, реабилитация ребенка через творческую деятельность – основные задачи этих специалистов. 
Формы и методы работы могут быть различны – от использования ресурсов учреждений культуры и дополнительного образования до организации театрального кружка, танцевального коллектива, вокальной группы в самом социальном учреждении, проведение праздников детского творчества, ярмарок, выставок, шоу и многое другое. 

 Анализируя опыт нашего учреждения, необходимо отметить, что использование в работе художественного слова, драматизаций, небольших музыкально-литературных композиций, организация концертов с участием детей являются традиционными методами работы. Участие в конкурсах драматизаций, театральных постановок по известным произведениям литературы доставляет детям удовольствие. Костюмированные представления с переодеваниями, аплодисменты зрителей приносят детям радость, признание их успеха, что, безусловно, важно при формировании уверенности в себе, преодолении комплексов, снижении уровня агрессивности, повышении самооценки ребенка, коррекции таких черт характера, как замкнутость, застенчивость, т.е. в формировании позитивного стиля поведения и навыков общения.
С целью формирования у детей представлений об окружающем мире, развития их познавательного интереса, воспитания у детей чувства прекрасного, эстетического вкуса уже много лет продолжается сотрудничество с культурными учреждениями города: Музеем изобразительных искусств, музейным комплексом «Гостиный двор», Краеведческим музеем, Архангельским областным театром кукол.
В нашем учреждении реализуется несколько программ по направлению реабилитации ребенка через совместную творческую деятельность:
· «Город мастеров»
· «Солнечные лучики»

· «Веселый художник»

· «Умелые ручки»

· «Театр и дети»

· «Поиграем в сказку»

· «Школа телевидения»
· «Студия «Мульти-пульти»
В каждой программе используются различные техники и различные материалы, о свойствах которых мы говорили выше. 

 «Город мастеров»  Руководитель: педагог дополнительного образования Алексеева О.С.
     Программа предназначена для работы с детьми в возрасте от 8 до 16 лет: позволяет решить одну из главных задач современного образования – подготовки подрастающего поколения к самостоятельной жизни и трудовой деятельности. Эти занятия любимы детьми. Их увлекает  необычность,     новизна,  оригинальность.
Основные цели и задачи: коррекция и развитие детей с педагогической запущенностью и отклонениями в поведении средствами изобразительного искусства и творческой деятельности, развитие познавательного интереса, обучение детей основам живописи, различным техникам рисования и ручного труда. Дети совместно с педагогом выполняют сложную и трудоемкую работу, создают замечательные выставочные экспонаты: топиарии, подвески «ветерок» и «ловец снов», раскладные коробочки с сюрпризом, фигурки мукосольки, открытки, собственно рисунки в различной технике и многое другое. 
 
«Веселый художник» коррекционно-развивающая программа

 для детей 5-7 лет, руководитель - воспитатель  Анисимова Т.Б.
Цель занятий: Развитие творческих способностей детей дошкольного возраста в изобразительной деятельности через использование различных традиционных и нетрадиционных техник.

     
Занятия по программе направлены на развитие мелкой моторики,  речевой активности дошкольника, его эмоциональное развитие, развитие изобразительных навыков, формирование произвольного внимания, усидчивости, развитие коммуникативных навыков. Педагогом используются разнообразные техники: печать листьев, рисование пальчиками, раздувание краски, рисование поролоном, рисование штрихом, набрызг, рисование солью, фотокопия, витраж, шаблонография, кляксография, рисование нитками, граттаж, монотипия, метод тычка.

 «Солнечные лучики» - коррекционно-развивающая программа для детей в возрасте 3-5 лет, руководитель - воспитатель Оленичева Л.В.

Цель программы: Развитие у детей творческих способностей средствами нетрадиционного рисования (пальцеграфия, штампики, печатки).

Рисование необычными материалами с использованием оригинальных техник позволяет детям ощутить незабываемые положительные эмоции. Оригинальное рисование без кисточки и карандаша расковывает ребёнка, позволяет почувствовать краски, их характер, настроение. Незаметно для себя дети учатся наблюдать, думать, фантазировать. В процессе нетрадиционного рисования происходит гармоничное развитие двигательных функций – мелкой моторики пальцев и кистей рук детей, а главное, происходит бурное развитие речевой активности дошкольников.
«Театр и дети» - программа театральной студии «Непоседы» для детей 8-16 лет, руководитель -  педагог дополнительного образования Петрищева Е. В. 

Цель программы: Содействие успешной социализации и адаптации детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, через организованную театрализованную творческую деятельность.

Формы и методы работы с подростками разнообразны:

- Театральные постановки  по произведениям художественной литературы: «Модница», «Заяц в лесу», «Иван-Царевич», «Козленок, который умел считать до 10», «Лиса и Волк»;

- Кукольные спектакли «Красная Шапочка», «Маша и Медведь», «Репка», «Заюшкина избушка» и др.

- Концертные и игровые программы к календарным датам и праздникам: «Зимняя сказка», «Три поросенка на новый лад», «Приключения Васи-Василька», «Снеговик-почтальон»;
- Уличные спектакли и концертные выступления в «Летнем театре» на территории учреждения;

- Создание афиш, буклетов, декораций,  фотодневников о деятельности студии;

- Ремонт костюмов и декораций;

- «Маленькие гастроли» - выступления в детских дошкольных учреждениях округа с театральными и кукольными постановками;

- Участие в городских и областных конкурсах театральных коллективов.


В процессе подготовки сказочных спектаклей дети всегда знают о том, что продукт их труда увидят зрители, и ответственно готовятся к выступлениям. Правда, подготовка не всегда обходится без слез, перемены настроения, но каждый спектакль щедро награждает «артистов» благодарными аплодисментами зрителей. Позитивное взаимодействие в театрализованном представлении дает возможность каждому ребенку почувствовать себя успешным и  значимым в коллективе сверстников.

Через поставленные спектакли, сказки, сценки, участие в совместных праздниках для детей и родителей, выступления перед детской аудиторией помогают нашим воспитанникам усвоить моральные и нравственные нормы поведения, способствуют лучшему пониманию жизненных ценностей и содействуют в целом успешной адаптации и социализации детей. 


Какого труда стоит для педагога сначала замотивировать ребенка принять участие в каком-либо спектакле, удержать его интерес в процессе подготовки, постоянно поддерживая и подбадривая, иногда давая возможность «выпустить пар», когда что-то не получается, и начать сначала, потому что скоро праздник! Любой ребенок, находящийся в Центре, может рассчитывать, что будет принят в творческую студию «Непоседы», даже самый задиристый и ершистый, и самый стеснительный, но именно ОН нуждается в нашей поддержке, создании ситуации успеха, которая любого ребенка просто окрыляет! 

Самое главное, что занятия в студии «Непоседы» полюбили старшие подростки, которым уже исполнилось 14-15-16 лет. Нам порой кажется, что этим детям, которые поступая в Центр, уже имеют опыт употребления алкоголя, курят с 7 лет, допускали самовольные уходы из дома, а некоторые уже совершили правонарушения,  им уже ничего не интересно. Но взрослые тоже ошибаются…На занятиях в театральной студии они ХОТЯТ стать настоящими артистами и многим ЭТО УДАЕТСЯ.

 В декабре 2016 года в новогоднем спектакле «Снеговик-почтальон» все роли, включая роль Деда Мороза, Снегурочки и Бабы Яги, исполнили наши воспитанники!!! Праздник удался!
Безусловно, важным является умение использовать при организации реабилитационного процесса учреждений дополнительного образования с целью проведения тематических праздников, конкурсов, ярмарок и выставок детского творчества на городском и областном уровне, тем самым, расширяя границы общения детей. Воспитанники и сотрудники нашего учреждения неоднократно участвовали в подобных конкурсах, вот лишь некоторые из них:
· творческий конкурс Центра «В мире красок и мелодий», май 2011 г.

· III Всероссийский конкурс детских рисунков  “Страна БезОпасности”, май 2013г., каждый участник получил диплом;
· фестиваль-конкурс  корпоративного творчества "Архангельск-город творческих людей",  диплом 2 степени за исполнение песни «Тополя», апрель 2014 г.
· конкурс рисунков "Мое здоровье в моих руках" , 2014 г.

· конкурс  рисунков  «Крошка рисует мир из окошка», организованный ТК «Домино Плюс», 2014 г.

· конкурс рисунков "Символ ЗОЖ", организованный Областным центром медицинской профилактики,  2014 г.

· конкурс рисунков «Олимпийская  зима», организованный Центром дополнительного образования (ЦДО), 2014г.  

·  фестиваль  творческих идей взрослых и детей Центра "Северное сияние", декабрь  2014г.;

· областной конкурс рисунков «Символ ЗОЖ» - 2015 год;
· фестиваль – конкурс творческих коллективов г. Архангельска «Архангельск поет о Победе», специальный приз жюри конкурса за исполнение песни «Тучи в голубом», май 2015 г.

· ежегодный окружной творческий конкурс «Изюминка», воспитанники Центра неоднократно становились дипломантами этих конкурсов в различных номинациях;

· городской конкурс детских театральных коллективов «Радуга», март 2016 г.;

· XI Областной фестиваль театрально-студийного творчества «Смех и горе у Бела моря» по произведениям С.Г. Писахова и Б.В. Шергина,  апрель 2016 г.;
· окружной творческий конкурс «Осенний вернисаж», октябрь 2016 г., Даниил К. стал победителем этого конкурса в номинации «Рисунок», педагог Центра Е.В. Панова – получила диплом первой степени за свою творческую работу «Дед-лесовик»;

· областной творческий конкурс 2016-2017 г.г. «Моя  Родина – Россия!» Центр занял второе место;
· областной конкурс чтецов «Радуга стихов» в г. Северодвинске, март- 2017 г., четверо воспитанников были награждены дипломами «Победитель областного конкурса»;
· XII Областной фестиваль театрально-студийного творчества «Сказками Корней богат, пусть звучат на новый лад!», воспитанники Центра заняли третье место, март 2017 г.
· Областной фестиваль семейных театров «Сказка приходит в твой дом» - сертификат участника, кукольный спектакль «Волк и семеро козлят»; ноябрь 2017 г.

· Окружной конкурс «Мы за здоровый образ жизни», диплом II степени за театрализованную постановку «Верить!Жить!Творить!»; ноябрь 2017 г.

· XIII Областной фестиваль «А что у вас?» по произведениям С.В. Михалкова, апрель 2018 года; Диплом «за оригинальность и творчество» в номинации «Коллаж по произведениям С.В. Михалкова».
За время работы в нашем Центре сложились творческие традиции, это:
· оформление тематических выставок и стендов лучших детских работ и рисунков  ко Дню семьи, Дню матери, Дню защитников Отечества, Дню Победы, Дню защиты детей, по произведениям А.С.Пушкина,  К.И.Чуковского;
· изготовление подарков-сувениров родителям, сотрудникам  и партнерам-благотворителям к 8 марта, Новому году, Дню Святого Валентина, Дню защитника Отечества, Дню Отца и Дню матери, участие во всероссийских акциях «Красная гвоздика» и «Георгиевская ленточка»;
· до января 2015 года в учреждении на базе отделения оптимизации семейных ресурсов для детей, посещающих группу дневного пребывания, была организована школа детского телевидения «Телевичок», руководитель Елена Алексеевна Меньшикова. Профессионал - журналист, энтузиаст, Елена Алексеевна знакомила детей с профессией журналиста и старалась развить в детях их творческие способности, вместе с детьми  было создано несколько видеопроектов;

· с апреля 2018 года на базе отделения круглосуточного пребывания детей организована работа «Школы телевидения» под руководством педагога-организатора Анны Анатольевны Кравцовой

· в Центре уже три года работает театральная студия «Непоседы» под руководством педагога дополнительного образования Елены Валентиновны Петрищевой;

· в течение шести лет воспитанники Центра под руководством Ольги Вадимовны Загоскиной создают мультфильмы, которые ежегодно участвуют в областном фестивале детских анимационных фильмов «Живые картинки» и даже направляют их для участия во Всероссийском интернет-конкурсе детского анимационного кино:
 2012 год «На круглой планете» - диплом за 3 место городского фестиваля «Живые картинки»;

 2013 год «Если меня совсем нет» (пластилиновый фильм) – диплом победителя в номинации «Дерево сказок» городского фестиваля «Живые картинки»;

 2014 год «У Лукоморья» - диплом победителя в номинации «Дерево сказок» городского фестиваля «Живые картинки»; 

 2015 год «Розовый слон» – спецприз жюри городского фестиваля «Живые картинки»; 

 2015 год «Розовый слон» Всероссийский интернет-конкурс «Мульт-горой» (г. Красноярск), диплом участника; 

 2016 год «Мезенские мотивы»  - приз первых победителей областного фестиваля «Живые картинки»;

 2016 год «12 месяцев» - спецприз жюри областного фестиваля «Живые картинки»;

 2017 год «Как ежик нашел себе друзей» спецприз жюри областного фестиваля «Живые картинки» за доброту и сострадание; 

 2017 год «Как ежик нашел себе друзей» Особый диплом Всероссийского интернет-конкурса «Мульт-горой» (г. Красноярск) за добрых и обаятельных героев.

· в течение 10 лет в Центре реализуется проект «Разноцветное детство» совместно с ГБУ АО «Опорно-экспериментальный реабилитационный центр для детей с ограниченными возможностями» выпущено в свет 34 номера этого замечательного рукописного детского журнала. Трудно, даже примерно, подсчитать, сколько детей приняли участие в реализации этого проекта. В своем журнале дети обсуждают «не детские проблемы». «Что такое дружба?», «Если бы я был мэром…», «Земля – наш общий дом», «Герои северных земель», «Планета детства», «Новый год шагает по планете», «Весенняя капель», «От колеса до робота», «Я уколов не боюсь», «PRO спорт, рекорды и футбол!»   - вот только некоторые темы журнала.
 Проект примечателен тем, что он задумывался и реализовывался с целью создания условий для совместной творческой деятельности обычных детей и подростков и детей с особыми потребностями, имеющими ограниченные возможности здоровья. Идея создания журнала принадлежит Ольге Павловне Дерец, методисту Центра по связям с общественностью (работавшему в Центре до 2011 г.), члену союза журналистов России.
В настоящее время проект продолжается и два раза в год выходит в свет новый выпуск рукописного журнала. В 2017 году один из номеров журнала был посвящен Году Экологии «Нам этот мир завещано беречь!».

Немаловажное значение в творческой реабилитации  имеет использование педагогами видов деятельности с учетом регионального компонента (изучение северных росписей по дереву, изготовление кукол-оберегов с элементами северного костюма,  драматизации северных сказок по произведениям С. Писахова, Б.Шергина и т.д.), проведение календарных и народных праздников – «Масленица», «Праздник русской березки», «Северные посиделки» и многие другие.
Занятия творческой деятельностью играют существенную роль и в снижении профессиональных рисков специалистов Центра: рисование рукой, пальцами, пение караоке, участие в драматизациях вместе с детьми, вышивка, вязание – все это моменты для релаксации, отдыха, снятия эмоционального напряжения для них. В 2018 году сами педагоги организовали и провели несколько мастер-классов: «Домовенок» - техника мукосоль, «Изонить» - техника изонити. Педагоги – психологи нашего Центра не забывают о проблеме синдрома профессионального выгорания и применяют проведение творческих мастер-классов для коллег в своей практике.
Таким образом, занятия творческой деятельностью являются неотъемлемой и значимой частью процесса социализации и адаптации, реабилитационного процесса и тесно связаны с такими направлениями работы, как умственное, эстетическое, трудовое, нравственное и патриотическое воспитание. Их влияние  на развитие и становление личности ребенка невозможно переоценить. Они позволяют ребенку чувствовать себя успешным, получив признание сверстников, родителей, педагогов.

