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Вначале необходимо обратиться к нескольким понятиям Энциклопедического словаря:

· когнитивизм — совокупность  концепций, объединенных  убеждением, что все психические явления есть  явления познавательные и могут быть описаны в терминах логики познания и процессов переработки информации. Термин стал широко применяться с середины ХХ в. сразу в нескольких областях знания — в философии науки, в психологии, в лингвистике, в нейрофизиологии, в этике и т. д.;
· когнитивный подход в психологии (в самых общих чертах) заключается в стремлении понять, каким образом человек расшифровывает информацию о действительности и организует ее, чтобы принимать решения или решать насущные задачи;
· когнити́вность  —  способность к умственному восприятию и переработке внешней информации.

Когнитивной деятельностью считают деятельность, опирающуюся на познавательные (когнитивные) способности ученика. К когнитивным способностям  относятся: логические и эмоционально-образные способности, смысловое  видение, способности задавать вопросы, формулировать гипотезы, делать выводы и др.

Педагогический интерес к когнитивной теории проявился в концепции когнитивного обучения. Принято считать, что концепция когнитивного обучения в отечественной психолого-педагогической теории и практике сформировалась на основе работ Л. С.Выготского;  С. Л. Рубинштейна, Б. М. Теплова. 
Общей теоретической базой этих исследований является идея сочетания и взаимообусловленности знаково-речевого и субъектно-деятельностного подходов в психологии.  Основная цель когнитивного обучения заключается, по мнению исследователей, в развитии всей совокупности умственных способностей и стратегий, делающих возможным процесс обучения и адаптации к новым ситуациям. 

Такая система обучения использует не только интеллектуальные познавательные механизмы, реализующиеся в традиционных вербальных методиках обучения, но и сенсорно-перцептивные каналы различной модальности, а также чувственно- интуитивные способы получения новых знаний. 

Методы когнитивного обучения.
Методы когнитивного обучения сосредоточены на когнитивной деятельности, поскольку их главная цель – облегчить её.
Для организации учебной деятельности по изучению новой информации, контролю и коррекции разрабатываются специальные средства в виде заданий, в процессе выполнения которых ученик вынужден выполнять многократную логическую обработку материала. Наиболее часто в когнитивной образовательной технологии применяются:

· методика "Расставьте в правильном порядке"; 

· методика "Вставьте нужное слово"; 

· изложение; 

· составление простого и развёрнутого плана изученного материала; 

· составление интеллект-карты; 

· составление карты понятий; 

· составление или дополнение граф-схемы; 

· методика "Аналогии"; 

· методика "Исключение лишнего"; 

· методика "Поиск существенных признаков"; 

· методика "Обобщение"; 

· поиск оценочных суждений; 

· поиск логических ошибок; 

· поиск недостающих исходных суждений; 

· сравнительный анализ текстов; 

· задания на перекодирование информации; 

· завершение умозаключений; 

· представление вывода в виде полисиллогизма; 

· изображение связей между понятиями с помощью кругов Эйлера; 

· планирование и проведение наблюдения; 

· планирование и проведение эксперимента.

Каждый ученик выполняет несколько заданий, что требует неоднократного изучения и логического анализа источников информации. В результате такой многократной логической переработки достигается понимание информации (встраивание новых понятий в уже существующую семантическую сеть с помощью известных или новых, но осознаваемых учеником, видов связей). Одним из следствий этого процесса является непроизвольное сохранение информации в долговременной семантической памяти и её упорядочивание в соответствии с законами изучаемой предметной области (по материалам М. Е. Бершадского.)
Теория множественного интеллекта. 
В 1981 году американский психолог Говард Гарднер инициировал научную дискуссию, предметом которой является утверждение, что человек по природе обладает не единым общим интеллектом, как это было традиционно признано, а рядом относительно автономных интеллектов.

Важно подчеркнуть, что трактовка интеллекта (по Гарднеру) несколько отличается от определений, принятых в отечественной практике. На основании масштабного междисциплинарного исследования, ученый пришел к новому пониманию интеллекта и составил свой перечень его видов. Концепция множественного интеллекта предлагает следующую типологию:

- виды интеллекта, связанные с символами (лингвистический, логико-математический);

-«неканонические» интеллекты (музыкальный, пространственный, телесно-кинестетический, позднее был добавлен «интеллект натуралиста»);

- личностные интеллекты (внутриличностный, межличностный);

- экзистенциальный интеллект.

Последний вид интеллекта был добавлен несколько позже. По мнению автора «экзистенциональный» интеллект подразумевает способность человека задавать глобальные вопросы наподобие «Кто мы такие? Почему мы здесь? Что с нами будет? В чем смысл жизни? И др.»  

Гарднер разработал критерии, основанные на психологии, антропологии, биологии и культурологических исследованиях, и подробно описал выявленные типы интеллекта. 

Лингвистический интеллект — способность к порождению речи, включающая механизмы, ответственные за фонетическую (звуки речи), синтаксическую (грамматику), семантическую (смысл) и прагматическую составляющие речи (использование речи в различных ситуациях). Описывая лингвистический интеллект, Г. Гарднер вспоминает слова Дж. Элиота о том, что логика мышления поэта такая же строгая, как и логика ученого, несмотря на разницу рода деятельности.

Центральными аспектами лингвистического интеллекта являются чувствительность к оттенкам значения слов. Поэты, яркие представители возможностей высокоразвитого лингвистического интеллекта,  восприимчивы к звукам, ритмам, интонации, что заставляет звучать даже поэзию на иностранном языке. 

Лингвистический интеллект был первым тщательно изученным интеллектом. Г. Гарднер объясняет это тем, что лингвистический интеллект - один из самых распространенных доминирующих типов человеческого интеллекта.

Музыкальный интеллект — способность к порождению, передаче и пониманию смыслов, связанных со звуками, включая механизмы, ответственные за качественные характеристики звука. 

Нетрудно догадаться, что представителями ярко выраженного музыкального интеллекта являются композиторы. Источником музыкальных идей для композитора, по мнению Г. Гарднера, служит механизм тональной памяти. Она не начнет работать творчески до тех пор, пока не впитает в себя достаточное количество услышанных тональных вариаций. Каждый, кто хотел бы развивать музыкальные способности, должен тренироваться в формальном музыкальном анализе и применять свои знания на практике. Каким бы ни был ребенок талантливым, очень важно дополнять его интуитивное понимание систематическими знаниями о музыкальных законах и правилах.

Логико-математический интеллект — способность использовать и оценивать соотношения между действиями или объектами, когда они фактически не присутствуют, т. е. к абстрактному мышлению. 

Согласно известному математику Альфреду Адлеру, к помощи которого обращается Г.Гарднер, психологическими особенностями математически одаренного человека являются строгость и скептицизм: ни один факт не должен приниматься им до тех пор, пока не будет убедительно доказан в соответствии с общепринятыми правилами. 
Пространственный интеллект — способность воспринимать зрительную и пространственную информацию, модифицировать ее и воссоздавать зрительные образы без обращения к исходным стимулам. Включает способность конструировать образы в трех измерениях, а также мысленно перемещать и вращать эти образы. 

В некоторых профессиях, например, скульптора, художника или тополога, этот тип интеллекта играет особенно важную роль. Существует также множество других видов деятельности, где  наличие одного пространственного интеллекта недостаточно, но где он выступает основной движущей силой.

Телесно-кинестетический интеллект — способность использовать все части тела при решении задач или создании продуктов; включает контроль над грубыми и тонкими моторными движениями и способность манипулировать внешними объектами. 

Основная особенность этого интеллекта – способность искусно и разнообразно использовать свое тело в целях выражения своих чувств и эмоций, а также для других целенаправленных действий. Г. Гарднер указывает на непременное развитие  двух основных способностей – умения управлять движениями тела и мастерски обращаться с предметами. 

Нетрудно назвать профессии, в которых телесно-кинестетический интеллект играет большую роль – это танцоры и пловцы, механики, слесари, бейсболисты, инструменталисты, изобретатели и актеры (особенно мимы). Но следует заметить, что в этих профессиях большую роль играют и другие интеллекты. Например, в профессии актера немаловажное значение имеют личностный, лингвистический и музыкальный интеллекты. 

Личностные интеллекты: 

Внутриличностный — способность распознавать свои собственные чувства, намерения и мотивы.  Г. Гарднер изучает развитие внутренних аспектов личности, центральное место здесь занимает доступ в сферу чувств: способность различать и определять чувства, облекать их в символы. Внутриличностное знание, по мнению автора, позволяет определять и адекватно выражать сложные и высоко дифференцированные группы эмоций. Развитая форма этого типа интеллекта может быть у писателя, который пишет о своих чувствах, а также у мудрых стариков, которые могут дать советы близким, исходя из богатейшего внутреннего опыт.

Межличностный интеллект — способность распознавать и проводить различия между чувствами, взглядами и намерениями других людей. Главное положение здесь занимает способность замечать и распознавать отличительные особенности других людей, их настроения, черты характера, мотивы и намерения. Элементарная форма этого интеллекта - способность ребенка различать людей вокруг него, а также все разнообразие их настроений. Развитая форма межличностного интеллекта дает возможность опытному человеку предсказывать намерения и желания других людей (даже без их желания). Мы можем наблюдать высокоразвитую форму межличностного интеллекта у многих политиков и религиозных деятелей, у талантливых преподавателей, у людей, чьи профессии связаны с оказанием помощи, например, у врачей и адвокатов [1]. 

Интеллект естествоиспытателя – способность распознавать и классифицировать природные объекты. Человек с преобладающим интеллектом естествоиспытателя проявляет интерес к природе, природным явлениям, животным, растительности, демонстрирует способность понимать мир природы  и т.д.)

Гарднер считает, что все нормальные индивидуумы в той или иной степени способны проявлять все разновидности интеллекта, но каждый из нас характеризуется уникальным сочетанием интеллектуальных способностей, развитых в большей и меньшей степени, чем  объясняются индивидуальные различия между людьми. Автор убежден, что  любой интеллект, так же как и мышцы, можно развить с помощью ежедневных тренировок. 

Теория множественного интеллекта и ее роль в педагогической деятельности.

Теория множественного интеллекта  предоставляет учителям средства, которые, при правильном использовании, позволят большему числу индивидов более успешно осваивать соответствующий материал, реализовать свой потенциал.  

Анализ традиционной системы школьного обучения свидетельствует, что в педагогической классно-урочной практике (за исключением специальных дисциплин, таких как музыка, рисование, физкультура), преимущественно используются только два типа интеллекта - вербальный (лингвистический) и логико-математический. В то время, когда знания и умения в этих конкретных областях являются необходимыми, но не достаточными для выживания и успешного существования в современном мире. При этом очевидно, что выявленные Гарднером  дополнительные  типы интеллекта очень важны для полноценного развития человека. Достаточно часто способности учеников находятся именно в этих интеллектуальных сферах (музыкальной, визуально-пространственной, телесно-кинестетической, внутриличностной, социальной, естественно-научной), которые, увы, недооцениваются в традиционной методике преподавания основных дисциплин. С другой стороны, когда ребенок имеет возможность обучаться с опорой  на эти имеющиеся способности, он становится более уверенным и успешным в обучении по самым разным предметам, включая и базовые умения.

В 1983 году Гарднер опубликовал работу «Структура разума: теория множественного интеллекта»,  в которой излагает основы своего подхода. В течение  последующих 25 лет эти идеи определяют инновационную педагогическую линию развития зарубежного образования. В чем же коллеги-педагоги увидели привлекательность данной психологической теории?

Как уже было сказано, в качестве основного аргумента, как правило, педагоги называют возможность успешного обучения для детей разных способностей. Понимая, что дети, да и взрослые учатся по-разному, педагоги используют множественный интеллект, как инструмент, помогающий  «достучаться до каждого ученика», как способ создания своеобразного поля успеха.

Однако первые шаги начинаются, как правило, с инициативы одного конкретного учителя в рамках собственного урока, когда планирование и изучение любой темы организуется не менее чем 8 различными способами. Рассказывая о своих впечатлениях, учителя отмечают не только мощный прогресс учеников, но и собственное  развитие по всем 8 видам интеллекта.  Меняется общая эмоциональная атмосфера уроков, каждая единица учебного времени становится более значимой и насыщенной. 
 Семиотическая деятельность: виды заданий для самостоятельной работы.

Важным компонентом семиотической дидактики является организация самостоятельной работы учащихся в логике семиотической деятельности.

  Предлагаемые виды самостоятельной работы при изучении темы становятся своеобразными «двигателем»», усиливая динамичность контента и давая широкий простор для каждого вида интеллекта.

  Семиотическая дидактика предполагает такую организацию учебного процесса, при которой вариативность учебных заданий априори обеспечивает «поле возможностей» и свободу выбора в соответствии с  доминирующим типом интеллекта. 

        Материальным аналогом «поля возможностей» является «Технологическая карта темы», в которой на каждый вид интеллекта представлена подборка заданий. 

«Технологическая карта темы»

Урок русского языка в 8 классе

 «Словосочетание как единица синтаксиса»
	Задания блока 1.

Вербально-лингвистический 

 Прочитайте  фрагмента  очерка К.Г. Паустовского «Алмазный язык» и ответьте на вопросы, подтвердив ответы примерами из очерка.


	Задания блока 2.

Логико-математический 

Составьте возможные словосочетания с главными словами из центра схемы и сделайте вывод о том, почему одни слова могут сочетаться друг с другом, а другие – нет.
	Задания блока 3.

Визуально-пространственный

Рассмотрите репродукцию  картины  В.Е. Попкова «Осенние дожди» и составьте несколько словосочетаний.

	Задания блока 4.
Аудиально-музыкальный

Прослушайте пьесу «Октябрь. Осенняя песнь» из  фортепианного цикла              П. Чайковского «Времена года» и составьте по впечатлениям от услышанного несколько словосочетаний.

	Задания блока 5.

Телесно - кинестетический

Сконструируйте из карточек со словами различных частей речи несколько словосочетаний и запишите их в правильной грамматической форме.
	Задания блока 6.

Исследовательский

Прочитайте текст на лингвистическую тему о единицах языка и запишите названия  единиц языка от наименьшей до наибольшей,  подберите примеры.

	Задания блока 7.
Внутриличностный

Составьте «Правила поведения в читальном зале школьной библиотеки» выпишите словосочетания с глаголами в повелительном наклонении.
	Задания блока 8.

Межличностный (социальный)

Работая в паре, составьте словосочетания, употребляя  опорные слова сначала как главные, затем - как зависимые
	Задания блока 9.

Экзистенциальный

Выучите  басню С. Михалкова наизусть «Ромашка и роза» и выпишите из неё несколько словосочетаний с прилагательными.


Заключение. 
Развитие символических систем и способностей является мостом между интеллектом и его применением в образовании. Можно говорить о социализации интеллектов посредством символов. Пространство символов служит связующим звеном между информационными потребностями ученика и педагогическими целями учителя.
Семиотическая дидактика это утверждение вариативности как педагогической позиции современного учителя. Без сомнения, данный подход  соответствует логике стандартов нового поколения. 
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