В. А. Сухомлинский утверждал, что сама по себе природа не развивает и не воспитывает. Оставив ребенка наедине с ней, только надеяться, что он под влиянием окружающей среды станет умным, глубоко моральным, непримиримым ко злу. Только активное взаимодействие с природой способно воспитывать лучшие человеческие качества.

                "Экологическое образование" мы понимание не только как сам процесс образования, обучения, передачу конкретных знаний и умений, но и то, что принято называть воспитанием. Экологическое образование будет эффективным только в том случае, когда школьникам не просто передаются те или иные знания, а формируются отдельные теоретические, оценочные и практические умения экологического характера, с помощью целостной системы педагогических технологий воссоздается модель экологически целесообразного взаимодействия человека с обществом, природной и социальной средой. Стратегия всеобщего экологического образования подразумевает его непрерывность, т.е. необходимость учиться в течение всей жизни в соответствии с развитием личности и сменой форм деятельности. Сегодня экологическое образование становится одним из системообразующих факторов образования и определяет его цели. Именно школа дает базовую подготовку в области экологического образования. По этому направлению школа работает на протяжении 11 лет. Вопросы экологический направленности, кроме общеобразовательных предметов в целом, являются частью регионального компонента и включены в рабочие программы по биологии 6-7 класс и химию 8 класс. Однако, сформировать высокий уровень экологической образованности недостаточно только путем введения в учебный план регионального компонента экологической направленности, классных часов или разработав интересный элективный курс. Наиболее эффективный результат даст вовлечение учащихся в деятельность, где постоянно формируются знания, умения и воспитывается бережное отношение к природе, формируются черты личности, которые обеспечивают гармонию человека с природой, с обществом и самим собой. Формирование знаний, умений и навыков идет через экскурсии, работу по озеленению рекреаций школы, кабинетов, территорий прилегающих к школе. Но наиболее результативным способом, на мой взгляд, является вовлечение учащихся в проектно-исследовательскую деятельность. Дети - народ активный, любознательный, им постоянно хочется что-то сделать, поделиться своими впечатлениями со сверстниками или со старшими друзьями, родителями, учителями. Поэтому проектная деятельность так по душе этим непоседам. Ребята учатся не только задавать вопросы, но и искать на них ответы. А ещё им нравится делиться своими находками с друзьями, одноклассниками, учителем. Идёт своеобразное соревнование друг с другом, у кого больше и интереснее найденный материал. Для детей это игра, которая помогает развитию любознательности, целеустремлённости, мышления, речи, умению ориентироваться в информационном материале, самостоятельно конструировать свои знания, а ещё грамотно преподнести окружающим собранную информацию. Им нравится быть в роли «открывателей». Проектная деятельность дает возможность выйти за рамки урока и представить изучаемую проблему объемно, с позиции различных дисциплин. В основе этих методов - развитие познавательных интересов учащихся, умение самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, проявлять компетенцию в вопросах, связанных с темой проекта; развивать критическое мышление, выдвигать гипотезы, делать выводы, строить умозаключения. Мы организуем проектную деятельность по двум направлениям: экологическое проектирование и социальное проектирование.

           В рамках реализации проектов мы с учениками пятого класса выбрали три модуля: выращивание кристаллов, «смастери» кормушку и развешивание их в Александровском парке и выращивание огурцов на подоконнике при комнатных условиях. Все три модуля разделили по продолжительности:

• недельные (выращивание кристаллов и «Смастери кормушку»), требующие 30-40 часов; предполагается сочетание классных и внеклассных форм работы; глубокое погружение в проект делает проектную неделю оптимальной формой организации проектной работы;

• долгосрочный (второе полугодие) – выращивание огурцов.

            Проекты выполняются, как правило, во внеурочное время.

Этапы работы над проектом можно представить в виде следующей схемы:

Начальный этап.

Выбирая тему, прежде всего, думаю о том, насколько она заинтересует детей. Тема должна быть необычной – оригинальной и не сложной. Все эти проекты межпредметные, выходят за рамки школьной программы.

Основной этап состоит из двух важных шагов:

1. Подготовительный - анализ способов и целей работы в группах.

Он включает в себя:

- выявление исходного уровня;

- разработку проекта;

- подготовку к предстоящему исследованию.

2. Практический –

- поиск источников необходимой информации;

- сбор материала;

- анализ возможных трудностей;

- освоение проектной технологии;

- организация мониторинга;

Этапы работы над проектом.  Содержание работы

НАЧАЛЬНЫЙ ЭТАП

1) актуальность темы. 

2) Идея исследования.

3) Замысел исследования.

4) Объект исследования (с кем или с чем работать). 

5) Предмет исследования (что будут исследовать). 

6) Цель исследования.

7) Задачи. 

8) Гипотезы (что возможно и при каких условиях). 

9) Диагностический инструментарий.

10) Критерии оценки ожидаемых результатов. 

11) Прогноз возможных негативных последствий. 

12) Способы коррекции, компенсации негативных последствий.

ОСНОВНОЙ ЭТАП

1) Подготовительный;

2) Практический;

3) Обобщающий;

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП (внедренческий)

1) Выступление; 

2) Презентация; 

3) Участие в конкурсах, семинарах, конференциях и т.д. 

4) Вывод и рецензирование.

ОБОЩАЮЩИЙ ЭТАП – подведение итогов.

1) Обработка данных исследования, обсуждение;

2) Соотнесение результата исследования с поставленными целями;

3) Корректировка гипотезы;

4) Оформление и описание хода и результатов исследования;

5) Разработка практических рекомендаций.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП

        Результаты выполненных проектов должны быть материальны, то есть надлежащим образом оформлены (видеофильм, альбом, компьютерная презентация). В ходе решения какой-либо проектной проблемы учащимися приходится привлекать знания и умения из разных областей: географии, иностранного и русского языков, литературы, математики.

Виды презентации проектов: научный доклад, демонстрация видеофильма, экскурсия, научная конференция;

Убеждена, что проектная деятельность, даёт большой результат в экологическом воспитании. Изучая и познавая закономерности природных процессов, участвуя в исследованиях, проводя акции, обучающиеся осознанно подходят к природопользованию, у них формируется новый экологический тип мышления.

