Рекомендации родителям для выполнения дыхательной гимнастики.

· Воздух необходимо набирать через нос, плечи не поднимать

· Выдох должен быть длительным, плавным

· Необходимо следить, чтобы не надувать щеки (при необходимости держать щеки руками)

· Упражнения можно выполнять как стоя, так и сидя

· Не переусердствуйте! Достаточно 3-5 повторений. Многократное выполнение дыхательных упражнений может привести к головокружению

Дыхательная гимнастика с использованием игровых приемов. 

Футбол

Из кусочка ваты скатайте шарик. Это мячик. Ворота два кубика. 

Ветреная мельница

Для этой игры необходима игрушка – мельница или вертушка. Ребенок дует на лопасти игрушки, взрослый сопровождает его действия словами:

Ветер, ветер, ты могуч,

Ты гоняешь стаи туч!

                           А.С. Пушкин

Снегопад

Сделаете снежинки из ваты (рыхлые комочки). Предложите ребенку устроить снегопад у себя дома. Положите «снежинку» на ладошку ребенка. Пусть он правильно сдует ее (не надувая щеки).

 
Снег, снег кружиться,

Белая вся улица!

Собрались мы в кружок,

Завертелись как снежок. 

                         А. Барто

Листопад

Вырезаете листочки из цветной бумаги или используете настоящие листочки. Сдуваете листочки с ладошки. 
Бабочка

Вырежьте из бумаги бабочек. К каждой бабочке привяжите ниточку на уровне лица ребенка. Произнесите вмести с ребенком русскую народную поговорку:
Бабочка – коробочка,

Полети на облачко,

Там твои детки –

На березовой ветке!

Затем предложите  ребенку подуть на бабочку, что бы она «полетела»

Волшебная дудочка

Сильно дуем в трубочку. 

Следите, чтобы не надувал ребенок щеки. 
Я волшебник

Дуем сильно в трубочку, чтобы шарик начал парить в воздухе.

Шторм в стакане

Для этой игры необходимы соломинка для коктейля и стакан с водой. Посередине широкого языка кладется соломинка, конец которой опускается в стакан с водой. Ребенок дует через соломинку, что бы вода 
забурлила. Следите, чтобы щеки не надувались, а губы были не подвижны! 
Задуй свечу

Предложите ребенку задуть горящую свечу или нарисованную, с фитильком на веревочке, как на картинке. 

Выдох должен быть плавным, но достаточно интенсивным.  
Чей пароход лучше гудит?

Для игры необходимы стеклянные пузырьки. Взрослый показывает, как надо гудеть в пузырек. Надо слегка высунуть кончик языка так, чтобы он касался края горлышка, пузырек касается подбородка. Струя воздуха должна быть длительной и идти посередине языка. 
Горячий чай

Картон в виде чашки. Ребенок вдыхает воздух через нос, а выдыхает, не надувая щеки.

Поезд и птички.

Ребята, послушайте, что однажды произошло. Ехал поезд через лес, и его колеса стучали сердито: «т-т-т-тт». Услыхала его песенку птица и захотела спеть так же, но у нее получилось ласковая песенка: «Ть-ть-ть-тьтьть» (дети повторяют звукосочетания по 2 раза, предварительно вдохнув «животиком»).

Итак, мальчики будут поездом, а девочки – птичками. Идет поезд, колеса стучат.. поет птичка.. упражнения повторяются по 3 раза, затем дети меняются ролями, и игра повторяется.
Задуй свечи.

Сидя на стуле, левую ладонь положить на живот для контроля правильного речевого дыхания. В правой руке дети держат полоску бумаги. Спокойно, неслышно вдохнуть ртом. Почувствовать, как при этом надувается живот. Затем неслышно вдохнуть ртом. Почувствовать, как при этом надувается живот. Затем сразу же начинать медленно, постепенно выдыхать – «гасить свечу», произнося «ф-ф-ф».
Самолет.

Стоя, медленно поднимать руки вверх, а затем опускать, произнося «у-у-у2 в начале низким голосом, который постепенно повышается, а затем снижается.

Самолет идет на взлет –у-у-у.

Самолет летит – у-у-у.

В нем мотор гудит.

Самолет садится – у-у-у.
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Упражнение «Узнай фрукт»

Материал: блюдо с фруктами: апельсином, лимоном, яблоком.

Дети рассматривают фрукты, называют их. Логопед разрезает их; дети запоминают запахи. Логопед всем по очереди завязывает глаза и предлагает узнать фрукт по запаху. Предварительно дети вспоминают, как правильно делать глубокий, длинный вдох: плавно, медленно, не поднимая плеч.

Упражнение «Подуй на бабочку»

Материал. На каждого ребенка по бабочке, вырезанной из прямоугольника цветной гуммированной бумаги (4x3 см), укрепленной на нитке длиной в 10 см.

Дети поносят ко рту бабочку, произносят: «Фу –у-у» - дуют на нее.

Упражнение с небольшими паузами повторяется 5-6 раз.

Упражнение «Пусти лодочку по воде»

Материал: Бумажная лодочка, длиною 4 см, тазик с водой.

Таз до половины заполнен водой. Каждый ребенок, произнося: «Фу-у-у», дует на лодочку так, чтобы она плыла от одного «берега» до другого.

Упражнение выполняется 2 раза.

«Мыльные пузыри»

Эта забава известна всем. Научите малыша пускать мыльные пузыри: вдох - носом, а выдох через сложенные в трубочку губы, длинный и мягкий, тогда пузырь получится большой и красивый. 

Игра-соревнование «Чья бабочка дальше полетит?»

Материал. Две подставки, между которыми натянута леска с тремя бабочками из бумаги (4 на 4 см) на нитке длиной в 8-10 см (леска натянута на уровне рта ребенка).

Вызываются трое детей. Они встают перед бабочками. По сигналу «Бабочка, лети» дети дуют на свою бабочку, произнося: «Фу-у-у» один раз. Чья бабочка выше полетит, тот выиграл. В игре должны принять участие все дети.

Упражнение «Прокати карандаш»

Материал. 1 по одному круглому карандашу на каждого ребенка.

                   2. по одному граненому карандашу на ребенка (усложнение).

Детям предлагается присесть на карточки около стола (рот на уровне стола), положить перед собой круглый карандаш и подуть на него так, чтобы он покатился: «Фу-у-у».

Упражнение повторить 3-4 раза.

«Надуй шарик»
 ИП: ребёнок сидит или стоит. «Надувая шарик» широко разводит руки в стороны и глубоко вдыхает, затем медленно сводит руки, соединяя ладони перед грудью и выдувает воздух – ффф. «Шарик лопнул» - хлопнуть в ладоши, «из шарика выходит воздух» - ребенок произносит: «шшш», вытягивая губы хоботком, опуская руки и оседая, как шарик, из которого выпустили воздух.

«Каша кипит»

Исходное положение (ИП): сидя, одна рука лежит на животе, другая - на груди. Втягивая живот и набирая воздух в легкие – вдох, опуская грудь (выдыхая воздух) и выпячивая живот – выдох. При выдохе громко произносить звук «ф-ф-ф-ф». Повторить 3-4 раза.

