Чудесный город. Рисунок (групповой) «Город вашей мечты»
Введение
Разогрев — упражнение «Шум растет».
Создание проблемной ситуации
Ведущий. Ну вот, ребята! Как много теперь вы знаете о себе, о своих чувствах, настроениях! А я узнала о вас тоже очень многое — какими вы будете взрослыми и какие вы сейчас; какие сны вам снятся и чего вы боитесь. Я узнала, как вы умеете бороться со своими страхами и как вы общаетесь со своими друзьями, как умеете дружить.
Наверное, самым лучшим подарком для вас было бы путешествие в сказочную страну. Но нам вряд ли удастся туда быстро добраться, а вот придумать ее мы можем прямо сейчас...
Закройте глаза... (Звучит спокойная «волшебная» музыка.) Вы летите высоко-высоко в облаках... Вокруг только небо и мягкий пух, который вы раздвигаете руками... Внизу пока ничего не видно.
Но вот облака рассеиваются, и вы пролетаете над самой замечательной сказочной страной... Вот прямо под вами расстилается Город вашей мечты! Какой он большой и красивый! В нем множество улиц, рек и мостов, парков и дворцов! И в этом городе есть ваш дом, где живете только вы и ваши близкие... Где он? Спуститесь к нему поближе... Рассмотрите его... Правда, он чудесный? Запомните его таким!.. А теперь тихонечко откройте глазки! Вы увидели свой дом? Вам он понравился?
Рисунок на тему «Город вашей мечты»
Ведущий. Наш город, город вашей мечты, мы можем сделать почти реальным, мы можем его нарисовать! У меня есть огромный рулон бумаги, на нем для каждого найдется место, каждый нарисует свой дом таким, каким его запомнил.
Пусть Город станет самым красивым и цветным: пусть вокруг домов цветут цветы и резвятся разные зверюшки. Пусть каждый нарисует то, что очень ему дорого! Ну, за дело, Волшебники!
Упражнение на сплочение группы
По итогам занятий обязательно организуется выставка рисунков. Поясняется, что рисунки носят особенный характер, разъясняются цели рисования.
Релаксация

