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Воспитатель 
Программное задание: Познакомить детей с частями тела человека и их названиями. Выяснить функциональное значение разных органов, их взаимосвязь в человеческом организме. Закрепить общие правила ухода за телом.
Методические рекомендации:
1) Наблюдение за окружающим. Закрепить умение детей различать и называть отдельные части тела, уметь различать по размеру и внешнему виду частей тела половую и возрастную принадлежность (ребенок, взрослый, старый человек). Обратить внимание детей на наличие у каждого человека волос и ногтей; отметить, что волосы могут быть разного цвета (черные, темные, светлые, а также крашенные), и могут иметь разную структуру (прямые и кучерявые), и могут быть разной длины (длинные и короткие).

2) Работа на занятиях и индивидуальная. Развитие речи – описание взрослого человека, девочки, мальчика; обозначение схожих и различных черт внешнего вида. Лепка, аппликация, рисование – изображение человека в разных позах: стоя, в движении.

3) Беседа о строении тела. Выучить и закрепить названия частей тела, обратить внимание на наличие у человека волос и ногтей. Предложить детям ответить на вопросы: «Где находится наша голова? Какие органы расположены на голове, вы можете назвать? Где у этого ребенка туловище? Что такое «верхние конечности»? Из каких частей состоит нога?»

4) Рассматривание иллюстраций, картин, атласов с изображением тела человека.  Закрепление при помощи наглядности правильных названий частей тела. На голове: лоб, виски, уши, скулы, брови, глаза, ресницы, нос, рот, подбородок, шея, затылок. На туловище: руки, ключица, грудь, живот, половые органы, лопатки, поясница и ягодицы. На руке: плечо, предплечье, локоть, запястье, ладонь. На ноге: бедро, колено, голень, икра, кость, стопа, пятка, пальцы ног.
5) Чтение книг по теме: «Расти здоровым», рассматривание иллюстраций и т. п.

6) Использование устного народного творчества в беседах и в ежедневном общении с детьми.


7) Занятия.
· ТЕМА: «Из чего состоит тело человека».

Программное содержание: познакомить детей с частями тела человека. Учить описывать внешний вид каждой из этих частей. Уточнить правильное название  отдельных частей тела. Выяснить функциональное значение внешних органов. Повторить общие правила ухода за телом. 

Словарь: Туловище, голова, шея, руки, ноги; лоб, виски, скулы, затылок; ключица, поясница, предплечья, запястья; бедро, голень, икра, кость,  стопа.  Материал: картины, иллюстрации, атлас с изображением тела человека; загадки, стихи; карандаши, фломастеры, листы бумаги.
· ТЕМА: «Взаимосвязь частей тела человека»

Программное содержание: раскрыть детям взаимосвязь частей человеческого тела. Закрепить функциональное значение отдельных органов, закрепить правила ухода, сохранения их.

Словарь: глухота, немота, слепота.

Материал: платочек для глаз, затычки для ушей, прищепка для носа. 
· ТЕМА: «Волосы и ногти».
Программное содержание: объяснить детям необходимость наличия волос и ногтей. Познакомить со строением волоска и ногтя. Объяснить, что волосы и ногти быстро растут; научить правилам ухода за ними. Познакомить со средствами профилактики педикулёза.

Словарь: волосы, волосок, волосяная луковица, ногтевая пластинка, заусенцы, педикулёз.

Материал: волосок, гребешок, изображение строения волоска и ногтя. 

· ТЕМА: «У здорового человека красивое тело»

                                             (итоговое занятие)

Программное содержание: сформировать у детей представление о  поле человеке. Закрепить знания частей человеческого тела, их названия. Объяснить необходимость утренней гимнастики и двигательной деятельности для поддержания бодрого состояния организма.

Словарь: пол, конечности, сгибание, разгибание, движение, двигательный режим, бодрость, долгожитель.

Материал: атлас, иллюстрации с изображением тела человека, карточки со схематичным изображением утренней гимнастики, картинки с изображением мальчика и девочки, дидактическая игра «Собери человечка».
                                                 ХОД ЗАНЯТИЯ:

· Предложить детям рассмотреть один- два любых предмета, определить из чего они состоят.

· Назвать из каких частей состоит тело человека.

· Придумать загадки про отдельные части тела. Рассказать про отдельные части тела человека. 

· Указать, как определяют пол человека. Описать девочку и мальчика.

· Дидактическая игра  «Составь человечка»: сложить человечка из разных геометрических фигур.

· Беседа о пользе ежедневной зарядки.

8)  Валеоминутки. 

«Что есть на голове?» Дети, рассматривая себя в зеркало, перечисляют какие внешние органы расположены на голове. Воспитатель помогает им.  

«Познакомимся с ножками ». Воспитатель вместе с детьми повторяет названия частей ноги: бедро, колено, икра, голень, кость, стопа, пятка, пальцы ног.

«Что спряталось в нашем туловище?» Дети вспоминают, где у них расположены внутренние органы: сердце, легкие, желудок, кишечник, печень, почки.  
«Из чего состоят наши руки?». Дети повторяют названия частей руки: плечо, предплечье, локоть, запястье, пясть, пальцы.
9) Исследования.
Детям предлагают практические задания для того, чтобы определить важность каждой части тела (различных органов). Надо попробовать: 

· рассмотрите картинку с закрытыми глазами;

· пройдите по комнате на одной ноге;

· завяжите шнурок одной рукой;

· послушайте и повторите песню с закрытыми ушами;

· съешьте конфетку, не раскрывая рта.

10) Сюжетно- ролевые игры:  «Больница», «Аптека», «Семья».

11) Подвижные игры: «Чье звено быстрее соберется?», «Караси и щука», «Не замочи ног», «Удочка», «Кто лучше прыгает?», «Попади в цель», «У кого мяч?».
12) Правила ухода за волосами. Голову необходимо мыть хотя бы один раз в неделю, пользоваться только своим гребешком и расческой, девочки пользуются только своими заколками.

13) Развлечение «Растем здоровыми».
ЦЕЛЬ: закрепить знания о строении тела человека, функции его тела. Углубить знания о пользе закаливания, спортивных соревнованиях, о правилах отдыха. Расширить знания о правилах техники безопасности, значении витаминов в жизни человека.    

Оборудование: выставка детских рисунков, на которых  дети занимаются различными видами спорта; мячи, гимнастические обручи.

ХОД ЗАНЯТИЯ:

Дети в музыкальном зале сидят на коврике.

Ведущая: Дети, я получила письмо из Города Здоровья. У нас скоро будут гость – её зовут Пилюля.

Пилюля (заходит). Здравствуйте, ребята, Я приехала из сказочного Города Здоровья. Знаете, там нет больных детей, потому что я их всех вылечила, и решила приехать к вам, чтобы спросить, знаете ли вы как избежать болезни? Покажите мне, пожалуйста, из чего состоит ваше тело.  
Дети показывают , где у них находятся голова и живот, спина и грудь, руки и ноги. Пилюля спрашивает о функции ног, рук, глаз, рта, ушей и носа. Дети рассказывают и делают вывод, о том, что все органы необходимы.

Пилюля. А ваше тело вас слушается?
Один ребенок дает команду себе и другим детям: встать, сесть, помахать руками, присесть и т. д. Другие дети выполняют задания.

Пилюля: А как вы заботитесь о своём теле, чтобы оно всегда было здоровым? (Дети отвечают.)  А физкультуру вы любите?
Дети: очень любим!

Пилюля: А какие правила безопасности нужно выполнять во время проведения физкультурных занятий?




Дети вспоминают, как нужно вести себя на занятиях физкультуры.

Ведущая: Сейчас я вам раздам картинки. На них изображены дети и взрослые, которые занимаются различными видами спорта. Вы назовете Пилюле это виды спорта и расскажите, какие части тела наиболее развиваются во время занятия указанными видами спорта. (Дети отвечают.)

Пилюля: Вот вам, дети, ещё одно задание. Скажите мне, пожалуйста, кто лучше отдохнет: тот, кто целый день будет смотреть телевизор, лежа на диване, или тот, кто будет играть, двигаться, помогать родителям? (Дети отвечают.) Наш организм устроен так интересно, что он лучше отдыхает не тогда, когда ничего не делает, а когда одна нагрузка сменяется другой. Не забывайте это правило - и вы всегда будете здоровыми и счастливыми.    

