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Музейное пространство для развития детской одаренности
   Под одаренностью понимаем то, что даровано человеку природой. Среда, воспитание либо подавляют его, либо помогают ему раскрыться. Поэтому ценится не сама одаренность, а то, чего достиг человек. Благоприятная среда и квалифицированный педагог способны превратить этот природный дар в выдающийся талант. Музей – позволяет учителю значительно расширяет возможности. Музейное пространство позволяет  создать условия для  развития личности ребенка.   Интеграция, обобщение, осмысление новых знаний, увязывание их с жизненным опытом ребенка на основе формирования умения учиться. Учить себя – вот та задача, в решении которой школе сегодня замены нет. С помощью  музейной педагогики я воспитываю творческую личность, способную самостоятельно принимать решения в непредсказуемых ситуациях. Использование средств музейной педагогики позволяет адаптировать детей к современной жизни, восприятию окружающего мира на основе законов культуры, традиций, общечеловеческих ценностей. Активное приобщение детей к постижению  культуры, воспитание гражданского и патриотического самосознания позволяет правильно сориентировать ребенка на духовные ценности и дает надежду на возрождение высоко духовного российского общества

Музей способствует социализации личности, включая, индивида в жизнь общества через усвоение личностью норм поведения в обществе, приобщение ее к ценностям общества. Музей – особое пространство,  которое   приближает современное искусство к ученику, позволяет ему творчески развиваться. 
Музейные уроки,  направлены на формирование умения видеть – наблюдать, анализировать, переживать, обобщать, размыш​лять, сравнивать и фантазировать по поводу увиденного. При планировании занятий по музейной педагогике использую следующие методические принципы: 
1. Деятельность. Постоянный процесс открытия новых знаний. 
2. Вариативность. Право выбора решения проблемной ситуации: ученик всегда прав, если может объяснить свою точку зрения. 
3. Креативность. Поощрение  творчества ребенка через коллективную и индивидуальную деятельность. 
4. Непрерывность. Получение знаний не заканчивается на занятиях, а продолжается на других уроках. 
     Изложенное выше позволило мне сформировать свою собственную методическую систему, позволяющую развиваться ребенку в современных условиях среды, в том числе и на базе музея. То, что ранее критиковалось, не признавалось (музейные уроки), в условиях нового ФГОС стало нормой, обеспечивающей качество образования.

