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В период модернизации системы образования в России значительно возрастает роль учителя как активного субъекта педагогического процесса, повышаются требования к его личностным и профессиональным качествам, социальной и профессиональной позиции. Сегодня, наряду с высокой профессиональной компетентностью, современной школе нужен учитель с высоким уровнем профессионального самоопределения, с осознанием социальной и профессиональной ответственности за образование молодежи, обладающий системой профессионально значимых ценностных ориентации, высокой мотивацией своей педагогической деятельности, умеющий принимать нестандартные решения в любых педагогических ситуациях.

Сегодня как никогда важно чтобы учитель обладал всем набором компетентностей, которые необходимы для реализации педагогической деятельности. Из всего набора компетентностей в современных условиях на первое место выходит умение учителя ориентироваться в информационных потоках, которые немыслимо осваивать без владения информационными технологиями. Поэтому современный учитель должен уметь использовать в своей профессиональной деятельности информационно-коммуникационные технологии.
Обладающие такими качествами учителя способны более успешно и грамотно способствовать реализации национальных проектов и программ, осуществлять обучение и подготовку подрастающего поколения, ориентируя учащихся не только на получение знаний, но и развитие таких профессиональных способностей как инициативность, инновационность, мобильность, гибкость, динамизм и конструктивность. Реализация такого подхода возможна только в условиях использования современных технологии, инновационного опыта, выработанного отечественной педагогической практикой.
Роль информационных технологий в проектировании своей образовательной деятельности учителем сегодня велика, но при этом мы должны учитывать и тот факт, что реализации навыков использования информационно-образовательных технологий в своей деятельности возможна при наличии совершенной информационно-образовательной среды образовательного учреждения.

В настоящее время разрабатывается и реализуется достаточно много различных государственных программ о развитии ИОС всех видов учебных заведений и направленных на внедрение новых информационных технологий в образовательную деятельность.
Развитие и совершенствование информационной среды, в первую очередь, связано с организационно-техническим оснащением, которое в свою очередь оказывает непосредственное влияние на определение педагогических целей и организацию взаимодействия участников образовательного процесса.

Информационная среда образовательного учреждения должна включать в себя инвариантные компоненты, обеспечивающие информатизацию всех видов учебно-воспитательной деятельности.

Виды деятельности образовательного учреждения, которые реализуются на основе использования информационно образовательной среды, следующие:

· учебно-воспитательная работа;

· управление образовательным процессом;

· управление контингентом;

· управление кадрами;

· управление ресурсами (1. С. 42(
Каждый вид образовательной деятельности при соответствующей организации информационной образовательной среды должен быть обеспечен соответствующими программно-аппаратными средствами. При организации учебно-воспитательной работы обосновано применение обучающих программ-тренажеров, тестовых систем, медиатек и электронных энциклопедий, ресурсов электронной почты и Интернет, операционных систем и прикладных программ иного назначения.

Управление образовательным процессом предусматривает информатизацию системы учета успеваемости и личных достижений обучающихся, программы составления и редактирования учебной нагрузки, расписания занятий, базы данных по работникам образовательного учреждения и обучающимся.
Освоение новых технологий в условиях формирования информационно-образовательной среды открывает для педагогов возможность создания принципиально новых информационных ресурсов поддержки образовательного процесса. Преподаватель, который хорошо знает и владеет методикой организации занятий с использованием мультимедиа-проектора, электронной доски и компьютера, имеет выход в Интернет, обладает качественным преимуществом перед коллегой, использующего традиционные методы обучения.

При наличии в образовательном учреждении сформированной информационно-образовательной среды существенно изменяется содержание и качество педагогического сопровождения самоопределения обучающихся при подготовке к будущей профессиональной деятельности.

Как было сказано, информационно-образовательная среда должна ориентировать обучающихся на самостоятельное освоение знаний. Поэтому педагогическое сопровождение процесса обучения с использование ИКТ должно базироваться на эффективной организации самостоятельной работы, которая является подлинно творческой, поскольку сам индивид ставит перед собой цель и при ее реализации выбирает себе задание, вид работ и средство обучения. Самостоятельная творческая работа должна быть организованна педагогом с использованием возможностей ИОС образовательного учреждения. При этом, учитывая, что «самостоятельная работа, прежде всего, завершает задачи всех других видов учебной работы. Никакие знания, не ставшие объектом собственной деятельности, не могут считаться подлинным достоянием человека». (2. С. 136.(.
Информационно-образовательная среда школы в свою очередь оказывает важное влияние на профессиональное совершенствование учителей. Если в вузе она играла в основном роль формирования и приобретения компетенций, необходимых будущему учителю, то уже при реализации педагогической деятельности она играет стимулирующую роль. Сформированная и совершенная информационно-образовательная среда школы позволяет учителю использовать широкие возможности информационных технологий для своего профессионального совершенствования, овладения современными образовательными технологиями, инновациями в использовании ИКТ и мультимедиа-технологий в образовательном процессе.
Умение учителем использовать все возможности, предоставляемые сформированной информационно-образовательной средой образовательных учреждений, при реализации своих профессиональных задач, позволят строить процесс обучения подрастающего поколения в строгом соответствии с требованиями времени. При этом постоянно совершенствовать свое педагогическое мастерство и создавать для учащихся актуальную образовательную среду, ориентирующие их на формирование всех необходимых для современного человека качеств.
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