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В настоящее время большинство моделей клавишных синтезаторов обладают широким спектром функциональных возможностей и открывают бескрайние перспективы для творчества. Но что делать, если модель синтезатора существенно устарела, в нем недостаточно  каких – либо функций, а поменять синтезатор на более современную модель пока не представляется возможным? Не исключено, что с такой проблемой и сегодня сталкиваются многие пользователи. Действительно, отсутствие каких-либо нужных функций в синтезаторе часто «ставит в тупик», становится «камнем преткновения» в работе и на первый взгляд кажется непреодолимым. Но по-сути, проблема состоит не столько в ограниченных возможностях синтезатора, сколько в методах их рационального использования. Кроме обычных функций, заявленных  в инструкции, существенно расширить границы реальных возможностей синтезатора, могут помочь так называемые скрытые возможности, догадаться о наличии которых не всегда бывает просто. Скрытые возможности синтезатора – это ни что иное, как имитация отсутствующих функций и режимов посредством использования реальных возможностей синтезатора, часто направленных на создание иллюзии слухового восприятия. 
Например, если нужно разделить клавиатуру на два разных тембра, а режим Split в синтезаторе отсутствует, то можно посредством применения  режима  Dual или Layer, сымитировать этот эффект. Достаточно будет лишь соединить тембры с различной остротой атаки, величиной протяженности, и что особенно важно, по-разному реагирующие на способ артикуляции при игре на клавиатуре. Допустим, необходимо, чтобы в верхнем регистре  звучал тембр вибрафона (ксилофона или др.), а в нижнем  - струнных инструментов. При наложении этих тембров, в верхнем регистре, за счет ударного воздействия на клавиши, происходит преобладание  звучания вибрафона, а в нижнем регистре, за счет медленной безударной атаки – звучание струнных. Конечно, тембр струнных безусловно будет слышен и в верхнем регистре, но скорее в качестве фона, а вот тембр вибрафона при медленной безударной атаке в нижнем регистре воспроизводиться не будет. Таким образом, ухо слушателя будет отчетливо  фиксировать два регистровых пласта музыкальной ткани - группу струнных и хроматические ударные. 
Другой вариант, если режим Split в синтезаторе имеется, но тембры в нем назначены по умолчанию и не могут быть изменены. Тем не менее, и в этом случае можно выбрать другие тембры. Для этого следует отключить громкость основного тембра (Main volume 000), и воспользоваться режимом Dual или Layer, выбрав нужный тембр по - желанию. Таким образом,  вместо основного тембра будет звучать наложенный тембр, и только тембр  для левой руки останется прежним, по умолчанию.

Отсутствие педали для синтезатора, как функции для продления звука, привычное явление. Обычно, её отсутствие можно компенсировать применением функции Sustain или Left hold. Но что делать, если в синтезаторе нет ничего из вышеперечисленного?  Тогда создать эффект связности и мягкости звучания  помогут более протяженные и медленно затухающие тембры. Такими качествами обладают тембры струнных или других фоновых инструментов. Назначение последних в качестве наложенных тембров в режиме Dual или Layer (с соответствующим уменьшением уровня громкости), позволяет дополнительно выбирать любой другой солирующий инструмент с большей остротой атаки. Такое сочетание может способствовать  удобству и естественности исполнения, а также большей насыщенности и объемности фактурного звучания. 
Недостаточное количество ячеек регистрационной памяти можно компенсировать, предварительно сохранив в них немного больше настроек, чем требуется для начала исполнения произведения, но которые обязательно понадобятся в середине или конце. Такими настройками  должны быть режимы или функции, которые могут быть отключены одним нажатием. Например, режимы Dual или Layer, Harmony, Echo, всевозможные эффекты, режимы автоаккомпанемента и др.  Важно перед началом исполнения не забыть отключить ненужные функции.  Кроме того, в целях экономии ячеек регистрационной памяти, необходимо тщательно продумывать их содержимое и по возможности повторно использовать некоторые настройки в репризных частях произведения. 
Часто внутренний секвенсор синтезатора может записывать песню только на основе какого-либо стиля. Но как быть, если нужно записать песню совсем без поддержки автоаккомпанемента? Для этого перед процессом записи необходимо полностью выключить громкость автоаккомпанемента, при этом индикатор дорожки всё-равно  будет мигать, как при записи, но её звук воспроизводиться не будет. Метроном может помочь в такой записи, но он будет отражать темп и размер того стиля, который был предварительно выбран.

Таким образом, благодаря творческой выдумке и фантазии всегда можно попытаться преумножить возможности синтезатора и обратить его недостатки в достоинства. В любом случае, каким бы ни был синтезатор, достижение художественного результата не всегда зависит только от его функциональных возможностей. Важно помнить, что даже с ограниченным количеством функций можно добиться художественно – верного решения в интерпретации и аранжировке произведения. 
