Коррекция и профилактика самовольных уходов подростков.
Самовольный уход из организации для детей-сирот  и  последующее  бродяжничество  считаются  одним  из внешних проявлений социального неблагополучия   подростка

   Систематически наблюдается тревожная тенденция: практически не снижается количество самовольных уходов несовершеннолетних из дома, учреждения и организаций для детей-сирот, образовательных учреждений.
Мы делим самовольные уходы на два вида:

- разовые уходы, по итогам которых ребёнок возвращается в течение суток, максимум 2х. Разыскивают и возвращают воспитанника в детский дом сотрудники Детского дома;

- систематические самовольные уходы – воспитанник возвращается в Детский дом работниками полиции, находится в Детском доме не более 1 недели;

 Причины разовых самовольных уходов:

- тоска по родителям, которых лишили прав на ребенка. При этом совершенно неважно, какие это были родители. Ребенок мог ходить голодным, грязным, подвергаться периодическим унижениям, но он все равно бежит из интерната к маме или папе. 

-стремление встретиться со своими   друзьями;

- трудности в адаптации к новым условиям проживания 

Причины систематических самовольных уходов:

- патологическое неприятие сиротскими детьми дисциплины в любом виде проявлений

- желание жить самостоятельной жизнью  (опыт до Детского дома)

- устойчивый опыт бродяжничества,   

- ранний опыт половой жизни

 К   причинам самовольных уходов можно отнести следующее:

  - недостаточно эффективный уровень работы в муниципальных образованиях   по профилактике раннего семейного неблагополучия и социального сиротства; 

-органы опеки, надеясь на то, что родители исправятся, тянут решение об изъятии ребёнка из семьи до подросткового возраста, когда подростки приобретают опыт бродяжничества, ранней половой жизни, у них появляется устойчивая тяга к спиртным напиткам и наркотическим средствам;

  -   в работе с подростками часто используются   устаревшие формы и методы, не изучаются факторы риска и причины девиантного поведения несовершеннолетних, не   используются   имеющиеся ресурсы органов и учреждений системы профилактики, общественных организаций, отсутствует институт наставничества для работы с состоящими на профилактическом учете несовершеннолетними до лишения родителей родительских прав;

-  школы не работают с «трудными» детьми и семьями в полном объёме, стараясь избавиться от них отправляя в Центры образования  и сиротские учреждения (где получается скопление детей группы риска)

-  необходимо организовать отдых и занятость подростков старше 14 лет в летний период, используя ресурсы различных ведомств
      При поступлении в любое сиротское учреждение подростков с устойчивой тягой к бродяжничеству, длительным негативным жизненным опытом, асоциальным поведением работа по профилактике самовольных уходов ни каких результатов не даст.

     С такими воспитанниками должны работать специалисты дивинтологи, психотерапевты, психиатры и т.д. При этом, данных воспитанников необходимо направлять в специальные   учреждения с более строгим содержанием (возможно учреждения закрытого типа для исправления грубых поведенческих нарушений).  Воспитатель, работающий на группе, должен уделять максимум внимания каждому воспитаннику, а при наличии «побегушника» контроль только за ним и всё внимание максимально ему. Результативность работы с другими детьми значительно снижается.  

    Детские дома на практике   профилактическую работу проводят практически, в одиночку.    С одной стороны проводится совместная работа с различными социальными институтам с другой стороны, эта работа носит формальный характер (лекционный)

-   психотерапевт – профилактическая беседа

-   инспектор ОДН – профилактическая беседа

-   КДН и ЗП – профилактическая беседа, административное взыскание на опекуна,

-  волонтёры (психологи, юристы) – профилактическая беседа

   В результате учреждение «варится в собственном соку», а воспитанники, повторно сбежавшие и прошедшие все инстанции,  чётко усваивают, что могут уходить безнаказанно, ни чем наказать их не могут, пока они не совершают преступления
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