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Моделирование - наглядно-практический метод обучения. Модель представляет собой обобщенный образ существенных свойств моделируемого объекта. Особенность и значение моделирования заключается в том, что оно делает наглядным скрытые  от непосредственного восприятия свойства связи, отношения объектов, которые являются существенными для понимания фактов, явлений, при формировании знаний, приближающихся по содержанию и понятиям, что необходимо для детей. В основе метода моделирования лежит принцип замещения: реальный предмет ребенок замещает другим предметом, его изображением, каким-либо условным знаком. 

Введение наглядных моделей в процесс развития речевого творчества позволяет мне более целенаправленно развивать импрессивную речь детей, обогащать их активных лексикон, формировать и совершенствовать умения использовать в речи различные конструкции предложений, составлять рассказ.

В данной статье я поделюсь опытом работы по развитию речевого творчества (обучению детей самостоятельному рассказыванию) с использованием моделей. Систему моей работы можно представить следующим образом:

	Направление
	Деятельность

	Использование модели (иллюстрированных схем-панно) при пересказе сказки.
	Создание схем-карточек с изображением эпизодов сказки (подбор фигур-заместителей ко всем персонажам сказки)

	Использование модели для обучения структуре рассказа 
	Создается картинно-схематический план рассказа (сказки): 

начало – середина – конец 

(завязка – кульминация - развязка).

	Использование карточек со схематическим изображением персонажей
	Сначала создается картинно-схематический план смысловой последовательности частей текста, затем осуществляется обучение умениям строить модель из готовых элементов в виде карточек.


В работе использую 3 вида моделирования сказки:

· сериационный;

· двигательный;

· временно-пространственный.

В старшей группе в основном использую временно-пространственный вид моделирования сказок. Но прежде, чем приступить к такой сложной для детей работе, я начала с простого – сериационного вида моделирования сказок. Стала строить свою работу с повторения уже знакомых детям кумулятивных сказок: «Репка» и «Теремок». Дети вспомнили и назвали персонажей сказки «Репка», уточнили, сколько героев в этой сказке, во что одеты, какого цвета одежда. Рассмотрели картинки из этой сказки, выкладывали мозаику отдельных кусочков сказки, обыгрывали сказку, используя настольный театр. Сказка «Теремок» - небольшая по содержанию и все дети охотно участвовали в драматизации этой сказки, старались подражать движениям и голосам героев сказки, что требовало от детей интонационной и мимистической выразительности. В свободное время дети рисовали эпизоды из сказок «Репка», «Теремок», лепили зайца. Лису. Волка, медведя. Когда вся предварительная работа была проделана, я предложила детям условные заместители персонажей сказки – это: кружочки, полосочки, квадратики и др. «близкие вещи». Дети отмечали, чем они похожи и чем отличаются (цветом, размером). К сказке «Репка» мы отобрали для 6 персонажей – полоски одинакового цвета, но разной величины (от самой высокой до самой низкой), репка была желтым кружком. Дети быстро выложили сказку и рассказали ее без труда. В другом варианте я использовала геометрические фигурки: квадратики и кружки, одинакового размера, но разного цвета. Дети быстро выбирали нужные по цвету фигурки. Выкладывали и рассказывали сказку. Диана В. и Виолетта Я. даже старались продолжить ее, добавляя нужные геометрические фигурки или полосочки к своим персонажам (мушке, муравью).

Дети быстро освоили сериационный метод моделирования, всегда и с интересом и охотой подбирали заместители героям сказки, без труда рассказывали сказку (близко к тексту). Для героев сказки «Теремок» мы отбирали сначала кружки, а потом квадратики разного цвета и разного размера, постепенно увеличивающиеся от маленького до большого. С помощью условных заместителей дети быстро составили модель сказки, последовательно и самостоятельно ее рассказали, старались подражать голосам диких животных. 

Далее я перешла к более сложному виду моделирования – двигательному. Вспомнили с ребятами знакомые сказки: «Курочка – ряба» и «Заюшкина избушка». По этим сказкам была проведена большая предварительная работа: рассматривались иллюстрации, обыгрывались наиболее интересные и наиболее сложные для рассказывания эпизоды той или иной сказки. Дети активно участвовали в инсценировке сказки «Курочка – ряба». Я использовала потешки – присказки:

Лиса по лесу ходила, 

Звонки песни выводила, 

Лиса лычки драла,

Лиса лапотки плела – это еще присказка.

А сказка дальше пойдет.

Дети отмечали, что эту присказку можно отнести к сказке «Заюшкина избушка» и к сказке «Лисичка-сестричка и серый волк». Ребята уточняли, сколько героев в данной сказке, во что одеты, какого цвета одежда, делали рисунки к сказкам.

К сказке «Курочка – ряба» мы выбрали в качестве заместителей разные геометрические фигурки разного цвета и каждую фигурку соотнесли с персонажем сказки.

К сказке «Заюшкина избушка» мы взяли одинакового размера кружки, но разного цвета. Кроме уже отобранных по цвету заместителей, я добавляла другие цвета. Дети выбирали нужный цвет, соответствующий данному герою, объясняли свои действия. Закрепляла с помощью карточек отдельные эпизоды сказки. С помощью этих сказок у детей развивается память на цвет, соответствующий каждому герою сказки.

Далее взяла сказку «Заяц – хваста». Сказка для детей была новая, для многих незнакомая. В книжном уголке я поместила новую книжку. Отдельные иллюстрации к этой сказке. Дети, рассматривая иллюстрации, пытались определить, что это за книга (сказка или рассказ), о чем она. Дети высказывали свои предположения, затем я назвала сказку: «Заяц – хваста». Для обыгрывания этой сказки мы отобрали игрушки, имеющие отношение к этой сказке, рассмотрели их, отметили особенности каждой. Сделали и отобрали разные геометрические фигурки одинакового цвета, соотнесли их с героями сказки. Ребята, в основном все, без труда рассказывали сказку, используя двигательный вид моделирования.

После этого я перешла к пространственному моделированию сказок – это более сложный вид, посредством которого временные события сказки могут быть наглядно представлены в виде модели, при этом сначала используются готовые пространственные модели. Если раньше важно было, чтобы дети «схватили» тот внешний признак, который выделяется как основной (цвет, размер), то основание, которое являлось для них отправной точкой для общения, чтобы строить логику сказки с помощью заместителей. Далее детям предлагался уже более сложный признак – не наглядный, связанный с характером персонажа. Отмечала с детьми: если это добрый, светлый образ, то он может замещаться светлыми цветами: голубым, розовым, белым; а если злой – черным и т.д. Так, постепенно ребенок делал первые шаги, знакомясь с «символической» культурой отраженной в сказках. Потом дети проигрывали с заместителями основные эпизоды сказки, выделяя ее структурные элементы, переходя к моделированию. Предварительно ребенок проживал эмоционально содержание сказки, а затем уже овладевал структурой сказки, постигая закономерности ее построения.

Итак, я познакомила детей с русской народной сказкой «Лисичка – сестричка и серый волк». Дали каждому персонажу фигурку – заместителя, они разного цвета и формы. Еще дала рамочки для каждого эпизода сказки, стрелки показывают на продолжение сказки. Спрашивала детей: назовите эпизод сказки в 3-ей рамочке, в 6-ой, 10-ой. Большинство детей без труда рассказывали часть сказки, глядя в соответствующую рамочку.

Аналогично строила работу по сказке «Крошечка – Хаврошечка». На фланелеграфе  я разместила фигурки – заместители персонажей, решила с детьми, какая фигурка кого будет означать и почему. Модель сказки не давала детям забыть последовательность сказки. В основном, дети справлялись с заданием, старались полно передать содержание сказки, вспомнили повторы сказки, образные сравнения.

После рассказывания сказки задавала детям вопросы:

 - понравилось вам составлять сказку-модель по фигуркам – заместителям;

- назовите сказочные, волшебные образы;

- назовите сказочные действия.

Используя модель сказки, я пришла к выводу, что детям это интересно. Занятия проходили в более живой форме, где дети выполняли игровые упражнения, драматизировали отдельные кусочки сказки, принимали участие в настольных и подвижных играх. А самое главное, что дети хотели рассказывать сказку, были более активны, внимательны друг к другу.

     
Далее перешла к более сложному виду речевой деятельности – сочинению сказок. Сочинение сказок в методике развития речевого развития дошкольников рассматривается как проявление самостоятельной художественной деятельности детей.

Работа в этом направлении проходила в несколько этапов. Рассмотрим их подробнее.

1 этап.   Придумывание новых концовок к сказкам.      

На первом этапе знакомлю детей с составными частями сказки.   Объясняю, что любая сказка имеет три части:

1 часть – зачин.  Начало сказки, где знакомимся с героями (представляется графическая модель).

2 часть – середина. Описываются события, разворачивается основной сюжет (представляется графическая модели). 

3 часть – конец. Подводится итог сказки (представляется графическая  модель/модели).

В дальнейшем,  при чтении или прослушивании аудиозаписи, обязательно обращаю внимание на составные части сказки. Задаю вопросы:

- с чего начиналась сказка?

- чем закончилась?

- какие события происходят в середине?

         Затем начинаю работать над сочинением концовок к знакомым сказкам, для этого использую подготовительные игры  «Кто на свете злее всех»? «Кто у нас в гостях», «Угадай, кто я»? В процессе игр развивается связная образная речь.

Например, игра «Кто на свете злее всех»? дети выявляют злых коварных героев, описывают их внешний вид, характер, образ жизни (также можно проанализировать положительных героев), затем обсуждают, может ли существовать сказка без таких персонажей, для кого эти герои являются злыми и почему?  А кто воспринимает их качества в другом свете, например, считает бабу Ягу ласковой и доброй? (Например, для Кощея Бессмертного она  верный друг. Почему?) 

Возможно введение нового сказочного персонажа  через словесную игру «Угадай, кто я?» для изменения концовки сказки. 

Сказочный герой прячется за ширмой. Я предлагаю детям   отгадать про него загадку, только загадка эта не простая: нужно  задавать сказочному герою вопросы, а он будет отвечать на них, НО есть одно простое правило: нельзя спрашивать, как его зовут. По ответам  персонажа дети должны отгадать, кто прячется за ширмой.

После проведенных игр постепенно подвожу детей к пониманию того, что конец сказки может быть другим  если: 

- изменится характер героя, 

- появится другой персонаж,

- сказка дополнится новыми событиями.                          


Например, после прослушивания сказки «Репка», задав детям вопрос: «Что же интересного произошло после того, как репку вытащили»? дошкольники предложили разнообразные варианты концовок:                                                                       
· Прикатили репку, помыли ее. Бабка репку резала, а дед держал ее, а потом поделили ее поровну. Репка была вкусная и сладкая.

· Притащили репку домой. Еле ее донесли. Уж такая выросла большая. Сделали салат, стали есть и хвалить репку. Ели репку бабка, дедка и внучка, а кошка и Жучка не хотели есть репку. Кошке дали молока, а Жучке – мяса.

Одновременно предлагаю детям составить модель своего финала сказки. А затем рассматриваем их и обсуждаем.

После того как дети научились придумывать собственные  концовки, перешла к следующему этапу:

2 этап.   Сочинение  сказки  совместно  с  воспитателем.     

 На этом этапе использовала метод «Продолжить сказку, начатую воспитателем». Рассказывала сюжет до того места, где действие подходит к наиболее напряженному переломному моменту, и предлагала детям  продолжить повествование. 


 Например, «В одной семье жил – был старый чайник со свистком. По утрам его ставили на газовую плиту, когда вода в чайнике начинала кипеть, он громко и весело свистел, созывая всех к столу. Чайник любили и он этим очень гордился. Но однажды купили новый чайник, электрический, а старый   убрали в темный шкаф на полку.  Ему там было скучно, грустно и одиноко.  Он стал никому не нужным.

Вода в новом электрическом чайнике закипала быстрее, чем в старом. Но он не умел громко и весело свистеть и чай не казался уже таким вкусным, как раньше. Однажды в доме отключили электричество. А без электричества в электрическом чайнике нельзя вскипятить чай. И тут все вспомнили про старый чайник со свистком. Бабушка достала его из темного шкафа, поставила на плиту и сказала: «Старый друг – лучше новых двух». 

Таким образом, я дала начало сказки, ввела главного героя, а дети продолжили  и закончили её.

Одновременно с детьми составляем модель сказки (сериационную, двигательную либо пространственно-временную)  

Используя метод «Сказки с середины»,  учила  детей  сочинять середину сказки, логично ее связав с предложенной концовкой. А в качестве помощи предлагала детям затейливое начало и понятный, яркий конец.



Например: «Однажды мы с папой спешили из детского сада. Вдруг мы увидели…     Теперь это мой самый лучший друг».
3 этап работы.   Самостоятельное сочинение сказки с хорошо знакомым сказочным героем  или  по конкретно заданной теме.   
              Данную работу веду по  2 направлениям. Детям предлагаю:

- хорошо знакомых героев из сказок.

- конкретно заданную тему.

 




       В качестве отправного пункта для сочинения сказок использовала следующие методы работы:
· Сказки из потешек, кричалок и других форм малого фольклора.
     Читаю потешку,  дети определяют героя, о котором нужно   сочинить сказку. Если они затрудняются, то задаю вопрос: «О ком придумаем сказку?» или предлагаю  начало сказки. Таким же образом можно проводить работу по загадкам, стишкам, кричалкам и другим формам  малого фольклора. 

Потешка
                                               Начало сказки

Что ж ты, еж такой колючий?                   В одном лесу жил еж,

Это я на всякий случай:                             У которого весной почему - то

Знаешь, кто мои соседи?                            Пропали все иголки

Лисы, волки и медведи!                             Оглянулся он …

· Сказки из небылиц.
Спрашивала у детей, что такое небылица, где они их слышали. Затем предлагала найти какую – нибудь небылицу в знакомых сказках, учила различать реальное и выдуманное, далее они  уже сами составляли рассказы с небылицами.

· Сказки из фразеологизмов.
Я знакомила с фразами, которые часто встречаются в рассказах и сказках, затем помогала понять их настоящий смысл и только потом начинали вместе сочинять.

 «Крокодиловы слезы» -притворные слезы, чтобы пожалели.                                

Каждое утро капризный мальчик  лил крокодиловы слезы. Это всем ужасно надоело …                                                                                 

· Знакомые герои в новых обстоятельствах.

Один из вариантов этого метода будет  изменение ситуации в знакомых сказках. Рассказываю детям сказку и с детьми договариваемся что – то в ней изменить. Вначале меняем совсем немногое  и этим побуждаем ребенка придумывать. Например «Золушка убегала от принца, потеряла не туфельку, а что – то другое. Что же потеряла Золушка»? И как ее нашел принц? Путем рассуждений, проб и ошибок мы вместе двигаемся к возможным ответам: Это может быть кольцо, брошка, поясок от платья. Постепенно дети сами учатся менять ситуации в сказках.

· Сказки из загадочных объявлений. 
Инициативой начала сочинения новой сказки может стать любое интересное объявление. Читаю обращение какого-либо сказочного героя, не называя его. Дети связывают то, что говорят персонажи с реальным образом (животного или растения) или придумывают невероятную фантастическую историю. 

Например, объявление «Прошу разбудить меня весной. Приходите лучше с медом», или «Помогу всем, у кого сломался будильник»,  «Хочу свить гнездо. Одолжите, подарите пух и перья».                                                                                                                                   
4 этап.  Придумывание сказки на самостоятельно выбранную тему. 

Наиболее интересные и разнообразные сказки дети придумывают в том случае, если я заинтересовываю их, создаю у них эмоциональное настроение.

 Например, сказка может «звучать». Для этого слушаем музыку: запись шума ветра, леса, воды, пение птиц. Дети, закрыв глаза, прослушивают мелодию и придумывают под нее сказочный сюжет.  

        «Проживаем» сказку с помощью обоняния - нюхаем разные предметы: лавровый лист, корицу, чеснок, мед, чай, кофе).  Например, дети сообща решают, из каких запахов можно составить аромат дома Бабы Яги (горчица, смола, чеснок); когда появляется принцесса – выносят баночку с духами. Все это создает завораживающую атмосферу, в которой у ребенка развивается воображение.  

         В этом ключе провожу занятие на тему: «Кто интереснее придумывает сказки», но при этом детям не даю готовую тему и персонаж сказки, ставлю задачу самостоятельно придумать их.



 
Дети сочиняют сказки под самыми оригинальными названиями: «Сапожок - инопланетянин», «Добрый паучок», «Приключения кошки» и  т.д. Тематика сказок была самой разной: на бытовые темы, о животных, растительном мире, различных героях.

 
 На этом этапе использую следующие  методы  работы:

Сказки из фантастических явлений.  Фантастические явления – то, чего не бывает в реальной жизни, но при этом детям необходимо дать понять, что они сейчас будут фантазировать и предложить им разнообразные фантастические явления. Например, из тучи вместо дождя падает изюм…, из крана на кухне полился мандариновый сок…
«Бином фантазии» (дети последовательно рассматривают картинки ил и игрушки, затем выбирают 2 объекта, которые трудно объединить в сказочном сюжете. Например, волк и коньки, слон и ручка, обезьяна и очки.
Сказки по смешанным образам. Один предмет или образ соединяем с  другим и в результате получается несуразица, парадокс. Например,    «пчелка + корова = корпчелка», «крокодил+ бык = крокобык»)

Пример сказки, придуманной ребенком. Одна девочка не любила молоко и часто болела. И вот однажды знаменитый доктор Айболит решил ей помочь. Он соединил коровку и пчелку: молоко стало слаще и полезнее. Девочка стала его пить и выздоровела. А новое животное она назвала корпчелка.   Корпчелка любила пастись на лугу, где росли красивые цветы. Она перелетала с одного цветка на другой, чтобы молоко было еще вкуснее.

Сказки от превращений. В воображении превращаемся в кого или во что угодно. Например: Я превращаюсь в….   Кота,  цветок…)

  
На данном этапе  использую следующие приемы:

 «Что было – бы, если»?  Например, задаю вопрос, включающий какое – либо предположение «Что было бы, если наш город Усинск начал летать?» 

           Дети по-настоящему окажутся в сказочном мире, если вокруг будет соответствующий интерьер. Например, ставлю в группе кресло волшебника - обычный стул, накрытый тканью, прошу одного ребенка сесть на него, «войти в образ» и сочинить сказку. Она будет продолжаться до тех пор, пока воображение его не истощится. Тогда его сменит другой «волшебник».

    
Подобные методы помогают проникнуть во внутренний мир детей не насильственно, а во время игры.

  
Применение наглядных моделей в работе позволяет более успешно обучить детей составлению связного речевого высказывания по заданной  или самостоятельно выбранной теме, а также развитию речевого творчества дошкольников. 
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