Эссе «Я и моя профессия – воспитатель»
 Профессия воспитатель - это не только профессия – это призвание. Воспитатели – это большая ответственность за детей. . Воспитатель должен любить детей, заботиться о них. Дети должны чувствовать любовь воспитателя.
     «Все мы родом из детства». Эта фраза необычайно верна, потому что именно в детстве закладываются особенности нашей личности, именно из детства мы выносим как наши достоинства, так и недостатки, именно в детстве берёт начало наша судьба.
     Я часто вспоминаю своё детство. Как мы играли  целый день на  улице.  И в тот самый момент, я поняла что буду заботиться о детях. Буду их любить. Родилась я в городе  Орехово-Зуево в простой семье, в любви и заботе обо мне. Пошла я в садик в 2 годика, я помню как мы в саду играли, на утреннике стихи рассказывали. Помню как воспитатель  нас обнимала, заботилась. 

       Оды шли, я росла. Окончила школу, после 9 класса ушла, поступила в колледж, училась на воспитателя. Окончила колледж с синим дипломом.

  Дети-это цветы жизни. Быть всегда рядом с этими маленькими человечками, от которых веет теплом, добротой, радостью. Приходить в сад  и слышать их звонкие голосочки, видеть их притягивающие красивые глазки, гладить их, обнимать. Ведь только с ними я чувствую себя такой счастливой.
     Каждый ребёнок неповторим, каждый ребёнок уникален по своему. Я всегда рядом с детьми, каждый раз их пересчитываю, переживаю за них. Играю с ними. И особо осознаю значимость своей профессии, когда вижу глаза детей,  ловящие каждое моё слово, взгляд, жест и понимаю, какая ответственность лежит на мне за их судьбу. Работая в детском саду, я  вижу что дети все разные: интересные, милые,  забавные, умеющие своими поступками поставить задачу передо мной. Особенно приятно когда ребёнок тебя обнимает, и говорит ,,Люблю вас’’
     Мне нравится  наблюдать за поведением детей, как  они по - разному относятся друг к другу,  к животным и игрушкам. Но всё больше убеждаюсь в том, что светлые добрые чувства нужно воспитывать в детях постоянно. Часто читаю книги, развиваю внимание, мышление, воображение, провожу занятия. Главное чтоб дети чувствовали любовь, чтоб доверяли воспитателю.
 Дети учатся добру, осуждают зло, оценивают поступки людей.
  У меня прекрасная миссия - дарить свою любовь детям. 
Как говорил Л.Н. Толстой: "Любить - это значит жить жизнью того, кого любишь" В этих словах и заключается смысл того, зачем ты ежедневно ходишь в детский садик к детям.   Я - счастливый человек! Я люблю детей! Я думаю о детях, забочусь о них - это самое прекрасное чувство. "Уча других, учусь сама" Верю в талант и творческие силы каждого ребёнка! 
Быть воспитателем – это значит по – матерински окружить заботой, нежностью, лаской и вниманием  малышей, а в ответ получить бурю эмоций и новый заряд позитива. Быть воспитателем, значит иметь терпение, сострадание, желание видеть – «своих детей». 
Я часто задаю себе вопрос: «Каким быть должен воспитатель?»  И теперь ответ я знаю .Добрым, заботливым, воспитатель должен развиваться, увлечь детей. Наша профессия нужна и даёт обществу детей, подготовленных к дальнейшей жизни, уверенных в себе, желающих учиться дальше. Я горжусь, что причастна к становлению личности, оказанию помощи родителям в адаптации детей к дальнейшей жизни в современном обществе. И важно помнить вечную заповедь: не навреди. Ведь душа ребёнка – это не каменистая почва, а цветок, которому необходимо помочь раскрыться.
