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Дошкольное детство каждого человека длится недолго по сравнению с продолжительностью всей его жизни, но при этом имеет очень высокую интенсивность интеллектуального развития. Формирование математических представлений является очень важной его составляющей. 

Над проблемой формирования элементарных математических представлений у детей работали  многие ведущие педагоги. Среди отечественных педагогов начало этому процессу положил К.Д.Ушинский, который стал рассматривать математическое развитие как составную часть интеллектуального развития и пропагандировал принципы системности и постепенного усложнения дидактического материала в процессе обучения. 

Взгляды и идеи К.Д.Ушинского были подхвачены и взяты за основу другими видными педагогами. Значимым событием в этом направлении можно считать создание Ф.Блехер своей методики формирования математических представлений, в которой впервые в качестве основного метода предлагался к использованию игровой метод обучения. Е.И.Тихеева, видный советский педагог, проводила параллели между соответствующей организацией педагогического процесса и окружающей среды в дошкольном учреждении и уровнем овладения детьми дошкольного возраста математическими представлениями [1].
Но наиболее весомый вклад в изучение формирования математических представлений внесла выдающийся отечественный педагог-исследователь А.М.Леушина, которая обобщила накопленный опыт работы в этом направлении и создала свою научно обоснованную дидактическую систему, в основу которой положила как собственные исследования, так и наиболее прогрессивные работы других ученых [2].

Параллельно с развитием взглядов на математического развитие детей происходила трансформация отношения к игре в дошкольных учреждениях. От первоначального мнения о практической бесполезности игры и пригодности её только для приятного времяпрепровождения педагоги довольно быстро отказались и стали исследовать её влияние на разные аспекты развития детей. В настоящее время игра считается ведущей деятельностью детей дошкольного возраста, обладающей целым рядом уникальных особенностей: она благотворно влияет на все психические процессы – мышление, внимание, восприятие, память и т.д., создает положительный эмоциональный настрой, способствует интеллектуальному, психическому и физическому развитию.
Сюжетно-ролевая игра возникает в младшем дошкольном возрасте, а к старшему дошкольному возрасту проходит определенные этапы развития и достигает своей вершины, самодеятельной сюжетно-ролевой игры, в которой наиболее ярко проявляются все её возможности. Благодаря своему функционалу, сюжетно-ролевая игра успешно может использоваться как метод обучения, в том числе, формирования элементарных математических представлений.
Сюжетно-ролевая игра является эффективным средством формирования элементарных математических представлений у детей дошкольного возраста при условии обогащения её математическим содержанием в сюжете или игровых действиях. Практически каждая игра основана на обширном круге представлений об окружающем мире (преимущественно из ближайшей действительности) и включает в себя разнообразные игровые действия.  Тем самым, математическое содержание в сюжете или игровых действиях встречается в каждой сюжетно-ролевой игре в большей или меньшей степени. В частности, в игре «Магазин» дошкольник пересчитывает предметы (товар), производит торговые счетные и измерительные действия (взвешивает на весах, отмеряет на мерке, пересчитывает оплату и дает сдачу), в игре «Салон красоты» также ведет финансовые расчеты, следит за временем (длительность процедуры для клиента, время работы салона) и т.д.

При этом если некоторые пространственные, временные и размерные понятия ребенок может использовать в игре без помощи взрослого, опираясь на жизненный опыт, то количественные действия и отношения (число, счет, измерение, выражение числа в цифре и т.д.) дошкольник самостоятельно воспроизводить не в состоянии без соответствующего обучения. Это связано с тем фактом, что в своем практическом опыте дети практически не встречаются в реальной необходимостью использования таких конкретных понятий, поэтому они не выступают в качестве твердых знаний и не используются в игре. Обогащение математическим содержанием сюжетно-ролевых игр способствует  осознанию и закреплению полученных знаний, приданию им эмоциональной оценки.

Ведущие отечественные педагоги прошлого времени, рассматривая проблему формирования математических представлений у детей, высказывали мысли, актуальные и сейчас. Например, К.Д.Ушинский писал: «При первоначальном обучении счёту не должно спешить и идти дальше не иначе, как овладев прежним, а овладев чем-нибудь, никогда не оставлять его без постоянного приложение делу». Педагог отмечал, что наибольшая эффективность любого обучения будет достигнута при закреплении знаний в разнообразной деятельности. Это мнение подтверждается другими педагогами и психологами, работающими над процессом обучения.

Сюжетно-ролевая игра, специальным образом организованная, способствует практическому использованию и закреплению математических представлений. Воспитатель имеет возможность знакомить детей с профессиями, в которых присутствуют различные счетные и измерительные операции в разных аспектах, а успех трудовой деятельности взрослого во многом определяется качеством этих операций.  При этом некоторые педагоги считают, что самые распространенные и условно-простые сюжетно-ролевые игры (например, «Магазин» и др.) не требуют особой подготовки  и предварительной работы со стороны воспитателя. Считается, что этот часто встречающийся в обычной жизни сюжет дети вполне способны полноценно реализовать самостоятельно. 

Тем не менее, эти предположения опровергаются практическими исследованиями. При отсутствии или некачественном проведении предварительной работы дети не в полной мере усваивают содержание игровой роли, не понимают сути игровых действий, осуществляют их без должного осознания (например, в роли продавца не обращают внимания на количество выданного товара, на достаточность полученных от покупателя «денег», на необходимость дать сдачу и т.д.). В будущем такие, казалось бы, малозначительные детали могут послужить одним из факторов неумения обращаться с настоящими деньгами. 

Исправить сложившуюся ситуацию возможно при изменении подхода к формированию математических представлений и внесении в привычные игры обновленного и тщательно продуманного содержания. Педагог должен организовать сюжетно-ролевую игру таким образом, чтобы показать детям практическую значимость счетных и измерительных операций, зависимость от таких операций не только успеха в профессиональной деятельности, но и комфорта для всех людей. Например, роль продавца в супермаркете немыслима без финансовых расчетов, салон красоты или автомастерская также имеют дело с деньгами, в кафе или ресторане важно точно отмерить количество продуктов, чтоб «приготовить» заказанное блюдо и др. 

Математическое содержание вносится в сюжетно-ролевые игры как необходимый элемент сюжета, который влияет на его непосредственную реализацию. Например, детям нужно правильно расшифровать некое математическое «послание», составить «маршрут для автобуса» и т.д. В первое время подобные задания выполняются совместно с педагогом, причем необязательно в рамках собственно сюжетно-ролевой игры, происходит обучение способам действия, затем дети постепенно осваивают предложенные задания и варианты собственных действий.

Кроме того, математическое содержание может выступать в качестве некоего противоречия, то есть неоднозначной ситуации, решение которой требует выдвижения различный предположений и их проверок. В ходе практических действий по подтверждению или опровержения выдвинутых гипотез дети приходят к осознанию задуманных математических понятий и категорий. 

Также математическое содержание может играть роль своеобразного правила, обязательного для выполнения в ходе игры. Чаще всего такую функцию оно имеет в играх-путешествиях, когда персонажам нужно выполнить определенные действия, перемещаться с помощью «карты» и т.д.

Сюжетно-ролевые игры позволяют использовать широкий диапазон дидактического материала, закрепляя его обучающую функцию. Дидактический материал необходимо подбирать в соответствии не только с содержанием самой игры, но и с возрастом и уровнем развития математических представлений и навыков у играющих детей. Например, если дети хорошо владеют знаниями о числах, цифрах, то в соответствующей атрибутике (деньги, чеки, различные номера и мн.др.) можно использовать непосредственно цифры, а если знаний детей недостаточно, то используются условные обозначения, числовые карточки и т.д.

Сюжетно-ролевая игра с математическим содержанием является эффективным средством формирования элементарных математических представлений у детей старшего дошкольного возраста при соблюдении следующих условий: 

1. выбор оптимальных организационных форм работы для решения конкретных образовательных задач. Работа по формированию элементарных математических представлений посредством сюжетно-ролевой игры может осуществляться как в непосредственно образовательной деятельности, так и вне её, в рамках индивидуальной работы с детьми. Практически во все режимные моменты в детском саду можно включить элементы математических представлений – в гимнастику, в прогулку и подготовку к ней, в приемы пищи, в любую совместную деятельность педагога с детьми – коммуникативную, игровую, трудовую, двигательную, познавательно-исследовательскую, музыкально-художественную. Усвоенные понятия дети будут активно использовать в самостоятельной деятельности. 

2. выбор методов и приемов обучения, соответствующих возрасту детей. Целесообразно использовать разнообразные соответствующие возрасту детей методы и приемы обучения, комбинируя их для достижения максимальной эффективности. К основным методам, преимущественно используемым педагогами при организации непосредственно образовательной деятельности по формированию математических представлений, относятся словесный, наглядный, практический, игровой. В рамках каждого из перечисленных методов используется ряд специфических обучающих приемов
3. последовательность  в работе по развитию сюжетно-ролевых игр. На процесс формирования математических представлений большое влияние оказывает знание и выполнение педагогом этапов и специфики становления сюжетно-ролевых игр с математическим содержанием, а также само участие педагога в этом процессе. При систематической качественной работе по развитию игровых умений детей сама игра трансформируется от простой отобразительной до самодеятельной, а функции педагога сокращаются до наблюдения и контроля [3].
4. использование эффективных средств обучения (наглядные пособия, элементы предметно-развивающей среды и т.д.). Подбор оптимальных средств обучения для решения конкретной задачи, которую педагог ставит перед собой на занятии, чрезвычайно важен. Следует отметить, что в старшем дошкольном возрасте доля использования игрушек и реальных вещей в качестве наглядных пособий снижается, их заменяют изображения, картинки, зачастую схематичные. При этом также необходимо соблюдать ряд требований к использованию обучающих средств: 
· соответствие выбранных средств возрасту и индивидуальным возможностям детей,

· соответствие используемых средств теме, целям и задачам конкретного занятия,

· технически и педагогически грамотное использование средств обучения, с пояснениями, доступными возрасту детей,

· корректный выбор нужного момента использования подходящих средств обучения в ходе занятия,

· эстетичность выполнения и техническая исправность средств обучения.

5. содержание математических представлений, включенных в сюжетно-ролевую игру, должно соответствовать возрасту детей и реализуемой программе дошкольного образования. Содержательную часть программ дошкольного образования в целом можно представить следующим образом:

· обучение детей счету (прямому, обратному),

· развитие представлений о количестве предметов в пределах десятка, 

· деление предметов на равные части,

· проведение измерений с помощью условных мерок (определение величины предметов, объема жидких и сыпучих тел, развитию глазомера ребят),

· развитие представлений о геометрических фигурах, 

· формирование представлений о времени, 

· развитие понимания пространственных отношений [4]. 

Каждый вид деятельности дошкольников способствует становлению и закреплению нескольких элементов содержания, причем часть из них познается в результате целенаправленной деятельности в ходе решения конкретных поставленных задач, а часть – на неосознанном уровне, помогая тем не менее формированию целостной картины мира у детей. В частности, рисование, лепка, конструирование развивают представления о геометрических фигурах, количестве и величине предметов, о пространственном расположении.  Кроме того, пространственные представления, навыки порядкового и количественного счета активно используются и закрепляются на музыкальных и физкультурных занятиях, во время спортивных мероприятий, в подвижных играх [5]. 

Очень эффективным и полностью соответствующим возрастным возможностям и потребностям детей средством обучения являются игры, в том числе, сюжетно ролевые. Они у всех детей дошкольного возраста способствуют появления интереса сначала к самим игровым действиям, а затем и к содержанию игры. Дальнейшее совершенствование сюжетно-ролевой игры стимулирует общее познавательное развитие, закрепляет знания, умения и навыки. Насыщение игры математическим содержанием позволит не только закрепить и углубить полученные в ходе непосредственно образовательной деятельности знания, но и перевести их на новый, осознанный уровень и обогатить эмоциональной окраской.
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