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           Главное содержание обучения и воспитания юного музыканта - выразительность исполнения, целенаправленное применение исполнительских средств для раскрытия замысла композитора в произведении. «Озвучивание нотного текста» - это творческое открытие сути музыкального произведения всеми доступными исполнителю средствами. Вне выразительности художественное исполнение немыслимо. Нельзя ожидать выразительного раскрытия произведения, содержание которого не понятно исполнителю, поэтому с самого начало необходимо с полным пониманием отнестись к выбору произведения для ученика.
       Главный строительный материал исполнителя заключен в творческом отношении к темпу, динамике, тембру и требует от домриста не меньшей проработки, чем динамика и артикуляция исполняемого произведения. Даже формально грамотное исполнение – непростая задача. Осознание постоянной взаимосвязи и взаимозависимости элементарных навыков выразительного исполнения   в раскрытии художественного содержания произведения – есть высшая цель исполнительского творчества. Именно к этой цели следует вести ученика методично и целеустремленно.
     Выразительные средства исполнения – это элементы музыкального языка, которые помогают выражать различные настроения, создавать музыкальные образы и представляют целый комплекс, включающий в себя динамику, артикуляцию, агогику, тембр и аппликатуру. 
       Среди средств музыкальной выразительности первичными являются высота, длительность, тембр и динамика, остальные являются производными так как относятся либо к области высоты, длительности, тембру и динамики; либо представляют собой синтез выше пересиленных характеристик звука.
      Подробнее рассмотрим   такие средства музыкальной выразительности как динамика, тембр, агогика, артикуляция, аппликатура.
                   Динамика – это диапазон и владение диапазоном различных степеней силы звучания. Есть три способа применения динамики в музыкальном произведении: постепенная, контрастная и ступенчатая.
                    Первый этап освоения динамики на домре – это научиться играть forte и piano без плавных переходов. Необходимо отметить, что на это надо обращать внимание с самых первых уроков работы с учеником.
                    Следующий этап – это градация динамики, переход от одного уровня к другому. По сути, музыкальная фраза строится на использовании плавного изменения динамики и редко все ноты играются на одной громкости. Для обозначения явных изменений динамики используются обозначения crescendo и diminuendo. Динамические оттенки важны для музыкальной выразительности произведения. Музыке торжественного характера свойственна значительная громкость звучания, а музыке мечтательного характера – более спокойное звучание. В мелодии восходящее движение   будет связано с ростом динамики, а нисходящее движением с его спадом. Возможны и совершенно противоположные оттенки.
                   Также в нотных обозначениях встречаются акценты над отдельной нотой, что указывает на их динамическое выделение. Сила акцента может варьироваться от едва уловимого, до очень острой атаки.
                   Для работы с динамикой, можно предложить ученику понаблюдать за речью (попробовать произнести фразу громко и тихо, изменить настроение). Речь любого человека изменяется в зависимости от эмоций. Все что нужно для освоения динамики – это перенести динамику речи на инструмент. Одним из приемов работы с динамикой является прием эха, при котором фраза повторяется тихо или наоборот громче. Такая контрастная динамика часто встречается в старинной музыке. При этом звук «эхо» должен быть ясным, хрустальным.
               Следует отметить, что смена динамики не влияет на темп сочинения. Распространенной ошибкой в музыкальной школе зачастую является пиано играть медленнее, а форте – быстрее.
                  Умение пользоваться тончайшим разнообразием звуковых динамических градаций всегда привлекает внимание к исполнителю. Для развития звука большое значение имеет игра гамм в различных динамических нюансах. Гаммы в протяжных нотах должны рассматриваться так же, как упражнения развития звука. Гаммы, исполняемые протяжными нотами, способствуют полному сосредоточению на качестве звука, позволяет внимательно прослушивать инструмент во всех регистрах. 
         Тембр – один из признаков музыкального звука, по которому различаются звуки одинаковой высоты и громкости, но исполненные на разных инструментах, разными голосами или на одном инструменте, но разными способами. Тембр используется как важное средство музыкальной выразительности. При помощи тембра можно выделить тот или иной компонент музыки, усилить или изменить контрасты. Изменение тембров является одним из факторов музыкальной драматургии.
           Центром акустической системы в звукообразовании при игре на домре является струна. Исполнитель имеет возможность управлять качеством извлекаемого звука на домре. Звук, образуемый колебаниями целой струны – называют основным тоном, а звуки, вызываемые колебаниями отдельных ее частей – обертонами. Тембр звука определяется не только количеством присутствующих обертонов. Но и их относительной силой. 
       Важным компонентом хорошего звука является тембр или окраска. На домре создание необходимой окраски зависит не только от перемены места звукоизвлечения. Тембр можно варьировать в процессе исполнения, изменяя угол положения медиатора при контакте со струной. Каждая струна домры имеет свой тембр. Струна «ми» обладает наименьшим натяжением и количеством колебаний, от этого звук более низкий и густой. Струна «ля» отличается большим натяжением и дает более высокий, светлый звук. Самая высока сруна «ре» характеризуется самым сильным натяжением, самой высокой частотой колебания струны, звук у нее яркий и серебристый.
      На домре существует три игровых положения правой руки, при которых тембр окраски звука меняется. Основная рабочая зона -место от последнего лада до голосника. Звук над панцирем объемный, сильный. На грифе звук получается матовый, округлый. У подставки тембр звонкий, острый. В большей степени тембр звука зависит от общей слуховой культуры ученика. От его воображения, умения определять внутренним слухом необходимую звучность.
       Агогика – небольшие отклонения от темпа, замедления или ускорения, не обозначаемые в нотах и обусловливающие выразительность музыкального исполнения. Агогика способствует выделению тактового и мотивного членения произведения, подчёркивает особенности его гармонической структуры. Связанные с фразировкой и артикуляцией, агогические отклонения возникают параллельно музыкальной динамике и как бы вытекают из неё. В затакте лёгкое crescendo обычно сочетается с небольшим ускорением темпа, на звуках, приходящихся на сильное время, темп, как правило, слегка замедляется, в diminuendo и на слабых окончаниях прежний темп восстанавливается. Эти небольшие темповые отклонения в большинстве случаев взаимно компенсируются, чем обеспечиваются целостность, слитность музыкального движения. Такая агогика применяется в небольших музыкальных построениях. В более широких (объёмных) музыкальных построениях (например, при длительных секвенционных ходах) встречается агогика иного типа — торможение движения, часто ещё более усиливающее действие динамического подъёма, замедления, паузы при вступлении темы. Когда юный домрист начинает работать над темпом и ритмом, занимаясь под метроном (ставя удары на каждую мелкую длительность), можно заметить, как музыка буквально втискивается в жесткий ритмический корсет, каждый удар медиатора четко совпадает с каждым ударом метронома, одинаковые ноты становятся абсолютно равными друг другу в ритмическом отношении. Формально музыкант выполняет все как написано в нотах, но его исполнение звучит безжизненно и не музыкально. Нужно объяснить ученику, что музыка подобна человеческой речи – некоторые слова или слоги выделяются, на них появляется смысловой акцент, они произносятся особенно выразительно, и поэтому слегка растягиваются за счет других слов и слогов, которые также совсем незначительно ускоряются (сжимаются). При этом общий ритмический корсет произведения не искажается и темп, в целом остается тем же. Агогику следует отличать от неритмичной игры.
     Артикуляция – творческий процесс, связанный с произношением элемента музыкальной ткани с определенной степенью связности - раздельности, ударности - безударности сопряженных тонов; а также комплекс координированных слухо - двигательных связей для достижения желаемого звукового результата. Это высшая ступень в процессе звукопроизношении на любом музыкальном инструменте.
     Музыкальный звук сопоставляется с человеческой речью, когда сказанное становится артикуляционно четким и строго определенным по смыслу при подчеркивании одних слогов и затенении других. Как важна дикция в словесной речи, так и в музыке она определяется сопоставлением атаки, которая может быть твердой и мягкой, острой и округленной. В музыкальном периоде, фразе, мотиве расставляются смысловые акценты, которые воспроизводятся посредством интонирования (соотношения темпа и агогики), энергетически - силовым выделением, и с помощью сокращения и растягивания времени произнесения.
     Аппликатура – порядок расположения и чередования пальцев при игре на музыкальном инструменте. Аппликатурой также называется указание пальцев в нотах с помощью цифр. Понятие аппликатуры охватывает в процессе обучения практически все стороны исполнительской деятельности юного домриста, начиная с формирования основ исполнительских движений левой руки и заканчивая творческим поиском аппликатурных вариантов при исполнении музыкального произведения. В этой работе аппликатура рассматривается как средство музыкальной выразительности. Она помогает подчеркнуть какие - либо нюансы при исполнении музыкального сочинения, создать определённый художественный образ. Конструктивные особенности инструмента, а именно – тембровые и динамические особенности звучания каждой струны влияют на выбор аппликатуры. Часто используется «фразировочная» аппликатура, когда важно использовать позиции (игру на одной струне) в течение фразы, мотива с целью большей связности. В этом случае часто приходится простой вариант заменять более сложным. Главным критерием здесь является выразительное произношение музыкальной интонации. С художественной точки зрения аппликатура зависит от различных выразительных средств: артикуляции, динамики и тембра. При изменении штрихов аппликатура тоже может поменяться, например, если legato, то лучше сыграть данный отрезок нотного текста на одной струне, если staccato, то можно допустить свободный выбор струн. Помним,что путём тембрового сопоставления струн  тоже можно  добиться изменения динамики. Чтобы допиться более сильного звучания, желательно играть на 1-ой или 2-ой струне, более мягкого и слабого – на 3-ей.
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