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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Образовательная программа «Лето звенящих струн» для решения проблемы организации летнего отдыха детей с ограниченными возможностями здоровья в летний период времени.

Данная программа может быть реализована в учреждениях и объединениях дополнительного образования детей, которые обладают необходимым уровнем кадровых, материально-технических и учебно-методических ресурсов.

1.Актуальность программы, педагогическая целесообразность

отбора содержания

Развитие духовного мира ребенка, его творческих способностей, созидательного отношения к себе и окружающим может быть источником укрепления его физического, душевного и социального здоровья. Оно дает чувство принадлежности к обществу, ощущение "нужности", возможность выражения своих чувств, формирования и развития личности. Музыка воспринимается детьми, как нечто приятное, делающие жизнь богаче и интереснее, а самое главное то, что она доступна для каждого ребенка и дает возможность восприятия и самовыражения. Музыка стимулирует самостоятельность, осознание собственной значимости, проявление инициативы. В тоже время, она учит ребенка находить свое место в группе детей, выбирать  и высказывать свои предпочтения, формирует умение слышать других, сопереживать, общаться, что особенно важно для детей с коммуникативными нарушениями. Специалисты отмечают положительную роль музыкальных занятий в улучшении физического и психического состояния детей с ограниченными  возможностями. Хочется отметить отдельно то, что музыка является альтернативным вариантом работы с детьми, для которых вербальное выражение мысли невозможно или осложнено. В этих случаях воздействие музыкальными методами дает возможность проникнуть в скрытый мир ребенка, осмыслить его эмоциональные проявления, желания, предпочтения. Разработанная авторами программа актуальна, как минимум по двум причинам. Первая – ребенок с ограниченными возможностями здоровья испытывает дефицит позитивной энергии. Его связь с миром нарушена или искажена. Вторая – терапия музыкой, музыкальные занятия, общение с педагогом-музыкантом, со своими здоровыми сверстниками способствует более полному и разнообразному восприятию предметов и явлений.

Проблема: Начальное музыкальное образование продолжает оставаться недоступным для детей, имеющих ограниченные возможности жизнедеятельности. Несмотря на ряд принятых в последнее десятилетие нормативных документов, предоставляющих равные права всем категориям граждан в образовательной, социальной и других сферах жизнедеятельности, дети с ограниченными возможностями здоровья испытывают трудности, возникающие при реализации желания ребенка обучаться музыке.

 В целом можно сказать, что общение с музыкой, музицирование на каком-либо музыкальном инструменте целенаправленно воздействует на все психические процессы ребенка. Начинают восстанавливаться функции движения, мелкой моторики, развиваются слух, мышление, воображение, ритм, улучшаются физиологические процессы, связанные с двигательной активностью, обменом веществ.
 
 Чрезвычайно полезно музыкальное развитие незрячих  и плохо видящих детей . Взамен утраченного зрения у них активизируется деятельность других органов и центров нервной системы. Происходит процесс компенсации зрения, который, благодаря музыкальным занятиям, носит комплексный характер. Незрячий человек начинает активно познавать мир, взаимодействовать с ним, более комфортно, уверенно чувствовать себя в любой, даже незнакомой обстановке. Музыка непосредственно связана с этим миром, передает, отражает, обрабатывает весь спектр звуковой информации, окружающей человека.   Звуковые эффекты, изобразительные, подражательные элементы музыки предоставляют  плоховидящему ребенку обширную информацию, которую он осмысливает, обрабатывает. В процессе социальной реабилитации ребенка с ограниченными возможностями здоровья музыкальные занятия чрезвычайно актуальны, так как положительно влияют на  его психику, развивают эмоциональную сферу, формируют гармоничное, правильное мироощущение. Компенсирующее значение приобретают музыкально-слуховое внимание, тактильная моторика, память, активная деятельность центральной нервной системы. Регулярные музыкальные занятия на каком-либо музыкальном инструменте обостряют, повышают слуховое внимание. Ребенок начинает хорошо различать источник звука, его тембр, динамику, высоту, объем, выразительность. 

Новизна, отличительные особенности данной программы от уже существующих программ дополнительного образования детей

Музыкальная школа  Дворца детского и юношеского творчества уже несколько лет сотрудничает с интернатом для слабовидящих детей: учебные занятия по дополнительной образовательной программе «Мир музыки», участие детей  в конкурсе «Радуга надежд» и концертная деятельность способствуют социализации детей, повышению уверенности в своих силах и возможностях.  Но если в течение учебного года дети посещают занятия под руководством квалифицированных педагогов дополнительного образования, то в летний период у детей с ограниченными возможностями здоровья, остро встает  проблема проведения досуга.  

 Программа «Лето звенящих струн» разработана с целью компенсировать эту проблему, и направлена  на организацию летнего отдыха детей   в рамках  деятельности профильного отряда художественно - эстетической направленности, организованного МОУДО ДДЮТ на базе СКОУ интерната №4  для слабовидящих детей. Педагогическая находка состоит  еще и в том, что  воспитанники музыкальной школы  взаимодействуют с детьми с ограниченными возможностями, участвуя наравне с ними в работе  профильного отряда, оказывая в случае необходимости помощь и поддержку.

2. Цель и задачи программы

Цель программы: Организация летнего отдыха детей с ограниченными возможностями здоровья средствами   приобщения  к  музыкальному творчеству через обучение игре на гитаре.

Задачи программы:

· Создать условия для формирования интереса детей и подростков к музыкальной
деятельности;
· • Дать общее представление о музыкальной грамоте,   сценической культуре;
· Сформировать элементарные навыки пения и игры на музыкальных инструментах;

· Способствовать социализации детей с ограниченными возможностями здоровья путем введения их в здоровое детское сообщество;

· Способствовать формированию толерантного отношения к детям с ОВЗ у здоровых  воспитанников музыкальной школы;

Организационно-педагогические особенности образовательного процесса

Возраст участников 9-16 лет. Срок реализации 4 недели, количество учебных часов в неделю- 6, общее количество часов - 24.
Набор детей в отряд осуществляется в свободной форме в соответствии с интересами и желанием учащихся. Количество детей делится на подгруппы в зависимости от возраста и уровня их подготовки.
Основные формы работы  профильного отряда:

· Учебное занятие продолжительностью 40минут (академический час); 
· Репетиция;
· Концерт.
Планируемые   результаты:

По окончании реализации программы воспитанники должны:

· иметь общие представления и понятия о музыкальной грамоте;

· освоить элементарные навыки игры на гитаре;
•  использовать       полученные   знания,   умения   и   навыки   в   социально-творческой
деятельности;
Формы отслеживания результатов реализации программы:

· Концерт участников профильного отряда.
Форма отчета:

По итогам работы  профильного отряда  формируется портфолио, в который входят:
· Положение о профильном отряде ДДЮТ;
· Дополнительная образовательная программа « Лето звенящих струн»;

· Договор о сотрудничестве;
· График работы профильного отряда;
· Журнал учета работы педагога и посещаемости занятий;
· Программа итогового концерта;
· Мониторинг деятельности профильного отряда:
- анкета для родителей о необходимости профильного отряда;

- анкета для детей о включении в работу профильного отряда;

 -  тесты для детей (в начале  и по завершению деятельности профильного отряда);
· Отзывы  педагогов СкОУ и родителей;
· Стендовые  презентации деятельности с использованием  фото – материалов;
Форма поощрения воспитанников:

· свидетельство об участии в деятельности профильного отряда;
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Содержание деятельности

1. Теоретические сведения о гитаре.

Знакомство с изучаемым музыкальным инструментом (гитара): конструкцией, правилами эксплуатации и хранения. Условные обозначения (ладов, струн, пальцев рук, аккордов)
Исторические сведения о гитаре. Настройка гитары.

Длительности звуков.

Характер исполнения музыкального произведения.

2. Развитие технических и художественных навыков исполнения.
Работа над инструктивным материалом: 

Подготовительные упражнения для овладения правильной посадкой и постановкой рук.

Упражнения для правой руки: освоение способов звукоизвлечения (apojando и tirando), приемов игры – арпеджиато, 3 вида арпеджио («переборы»), разгеадо («бой»).

Упражнения для левой руки: позиция; построение основных аккордов в тональности Am 
Упражнения на одновременное действие правой и левой рук  и для развития метроритмического чувства
Работа над музыкальными произведениями:

В течение данного периода педагог должен проработать с детьми 2 – 6 музыкальных произведения (этюды, простые песенки). Кратко познакомить с композиторами, рассказать о музыке и средствах выразительности. Овладеть навыками исполнения динамических оттенков: f (громко) и р (тихо). Постоянно должна вестись работа  над качеством звука, развитием слухового контроля; умением определять характер музыки, различать мелодию и ритм.
Примерный список программы для выступления на итоговом концерте:
I
В.Донских. Лягушонок – музыкант

Л.Иванова. Летний дождь

В.Калинин. Маленький испанец

Л.Соколова. Этюд
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В.Цой. Кукушка

О.Митяев. Как здорово

Примерные репертуарные списки.
1
В.Донских. Тень-тень. Два кота. Солнышко. Песенка дождя. Лягушонок-музыкант.

Л.Иванова. Летний дождь. Облачко. Прогулка.
Л.Соколова. Этюды

В.Калинин. Маленький испанец. Этюд. Мазурка. Вальс. Полька. Прелюдия
Русская нар.песня. «Ходила младешенька»
Иванов-Крамской А. Русские народные песни «Ах гуси, вы гуси», «Заинька, поскачи, серенький, попляши», «Люблю грушу садовую», «Против красного солнышка», «Уж как по мосту, мосту», «Утушка луговая». Украинская народная песня «Солнце низенько».


В.Токарев. Русская народная песня. «Во сыром бору тропина», «Летал голубь».
                                                            2

Песни из репертуара популярных исполнителей. Бардовская песня.
Методическое обеспечение программы
· «Работа с детьми на начальном этапе обучения в классе гитары» (составил - педагог ДО Волгина С.В.)

· Иллюстрации: строение гитары, обозначение ладов, обозначение и название струн, диапазон гитару, разновидности гитары, контрасты звучания в разных различных приемах игры (баррэ, флажолеты, пиццикато и др.).

· Портреты композиторов-гитаристов и исполнителей на гитаре с их краткой биографией.

· Словарь гитарных терминов и музыкальных жанров.

· Фонограммы аккомпанемента к сборнику Е.Попляновой «Путешествие на остров Гитара»
Рекомендуемые учебные пособия и сборники педагогического репертуара.
1. Донских В. Я рисую музыку. Школа игры на гитаре для самых маленьких. - СПб.: «Композитор», 2005.

2. Иванова Л. Пьесы для начинающих. Маленькому гитаристу. - СПб.: «Композитор», 2003.

3. Избранные этюды. Часть 1./ сост.Л.Соколова. – СПб.: «Композитор», 1996. 

4. Каурина Г. Волшебная лесенка. Легкие пьесы – этюды для начинающих гитаристов. - СПб.: «Композитор», 2005.

5. Каурина Г. Шаг за шагом. Часть 1.- СПб.: «Композитор», 2005.

6. Калинин В. Юный гитарист. 1 -2 часть. – М. «Музыка», 1999.

7. Хрестоматия гитариста. Подготовительный класс./ сост.В.В. Гуркин.- Ростов-на-Дону «Феникс», 1999.

8. Лазарева А.Д. Учимся играя. Методическое пособие для детей младшего возраста.- Харьков, 1997

