Конспект образовательной деятельности

«Что такое самопожертвование?»

Цель: Создать условия для формирования нравственных качеств у детей среднего дошкольного возраста через художественную литературу.
Задачи:

1. Содействовать приобщению детей к общечеловеческой ценности – самопожертвованию, как высшей форме проявления любви к ближнему.

2. Подвести к пониманию того, что самопожертвование всегда совершается добровольно, «по велению души» человека и вознаграждается нематериальными ценностями (любовью, уважением, благодарностью людей, обретением новых друзей…). 

3. Вызвать у детей желание совершать самопожертвование ради своих близких.

4. Совершенствовать умения детей работать в микрогруппах, сотрудничать, договариваться; делать умозаключения, выводы.
Способы реализации:

Беседа, чтение художественной литературы, просмотр видеофрагмента, физкультминутка, решение проблемных ситуаций, рефлексия. 
Предварительная работа:

Чтение и обсуждение сказок «Заколдованный мальчик», «Аленький цветочек», «Цветик-семицветик». Драматизация отрывка сказки «Аленький цветочек» (купец сообщает дочерям, что должен вернуться во дворец чудища и принять смерть, и что одна из них может спасти его, поселившись во дворце. Старшие дочери отказываются, Настенька сама вызывается выручить отца из беды). Обсуждение поступка Герды, после просмотра мультфильма «Снежная королева». Беседы о добродетели, отваге, смелости, сострадании к ближнему. Разбор проблемных ситуаций.
Средства:

Видеофрагмент из сказки «Заколдованный мальчик», видеофрагмент  из сказки «Цветик-семицветик», иллюстрации к сказкам, содержащим жертвенные поступки: «Аленький цветочек», «Цветик-семицветик», «Снежная королева», и к трём сказкам на выбор, в которых нет жертвенности; атрибуты для драматизации сказки «Аленький цветочек». Игровые ситуации «Что было бы, если…», «Как бы ты поступил?»
Виды деятельности:

· познавательная

· игровая

· двигательная

· речевая

· коммуникативная

Ход образовательной ситуации.

Воспитатель с детьми заходят в зал, любуются украшением зала. (Слышен стук шагов и скрип половиц).

Воспитатель: Ребята, кто это к нам идет? (оборачиваются в сторону шагов).- Посмотрите, кто-то нам оставил письмо. Давайте посмотрим, что там написано. Это Нильс приготовил нам видеописьмо!

 (Видеофрагмент из сказки «Заколдованный мальчик». В конце Нильс просит детей оценить его поступок, правильно он поступил или нет.)

Вопросы:

-ребята, какой поступок совершил Нильс?

-а еще его поступок можно назвать словом «самопожертвование».

Вы знаете, что это такое?

Самопожертвование это когда вы, например, помогаете ближним, проявляете свою любовь к ним. Это непросто: ухаживать за младшими братом или сестрой, хотя мог бы поиграть в это время, помогать уставшей маме, хотя мог бы в это время полежать на диване перед телевизором, поделиться конфетой, когда мог бы съесть её один. Человек (маленький и большой), поступающий таким образом, отказывая себе в чём-то, жертвуя чем-то ради других людей. Как это сделал Нильс. Так правильно поступил Нильс или нет? (ответы детей).  Да, правильно. Он предпочел остаться навсегда маленьким, но спасти своего друга.
Давайте попробуем ответить с вами на вопрос: нужно ли жертвовать ради других?
Но сначала я хочу напомнить вам одну сказку.

Давайте сядем на стульчики и посмотрим её.

 (Драматизация отрывка из сказки « Аленький цветочек») 
Вопросы:

– Какую сказку вы увидели?

– Кто из дочерей по-настоящему любит своего отца?

– Как вы это определили?

– Чем Настенька пожертвовала ради отца?

– Как бы вы поступили на её месте? 
Да, действительно, настоящая любовь всегда проявляется в жертвенности.

Физкультминутка. «Раздели на группы».

(Детям предлагают рассмотреть две иллюстрации и определить на которой из них изображена ситуация, в которой присутствует самопожертвование. Эти картинки прикрепляют на мольберты, внизу которых лежат обручи. Детям раздаются карточки (одни пустые, а другие с буквой Ж).

Под веселую музыку дети танцуют, когда музыка заканчивается, дети должны занять место в обручах, соответствующих знаку на карточке. На второй раз в игре меняют иллюстрации с ситуациями.  И игра повторяется снова. 

Воспитатель: Ребята, мы с вами уже имеем представление о самопожертвовании. Давайте подумаем: жертвуя, человек только теряет или что-либо приобретает взамен?

(Дети по очереди высказывают свое мнение, предварительно соглашаясь или не соглашаясь с мнением предыдущего).
Воспитатель: конечно, жертвы бывают разные: можно пожертвовать своей конфеткой, угостив друга, а можно и спасти ему жизнь.

Ребята, давайте вспомним, в какой сказке девочка  пожертвовала своим желанием ради другого человека (ответы детей).

Правильно. Девочка бездумно истратила 6 волшебных лепестков и не принесла никакой пользы ни себе, не людям. Вспомните, какие желания загадывала Женя. (ответы детей) Но последний лепесток стал её жертвой во имя помощи больному мальчику. Вспомним, как это было. (Видеофрагмент).

Вопросы к детям:

1. Какое чувство испытала Женя, когда узнала, что мальчик Витя болен? 

2. Чем была вознаграждена девочка, пожертвовав последний лепесток ради помощи мальчику? (Счастьем приобретения нового друга).

А теперь нам предстоит ответить на главный вопрос: нужно ли жертвовать ради других?

Как мы поняли, жертвы бывают разные, но они всегда добровольны, совершаются по велению сердца человека.

Я приготовила для вас цветик-семицветик. Пусть он станет символом наших добрых, жертвенных поступков. Давайте придумаем и обозначим на лепестках, какие жертвенные дела мы можем совершить для наших близких сегодня. (Дети предлагают, педагог помечает их предложения на лепестках). 
Я думаю, тема самопожертвования затронула души и сердца каждого из нас. Когда свершатся все эти дела, вы почувствуете, как приятно делать добро другим людям, жертвуя собой.
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