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2018 год объявлен годом добровольца в России. Это подтверждает заслуги волонтеров перед обществом и их колоссальный вклад в развитие страны.
Это добровольное движение объединило людей разного возраста и разных профессий, которые стремятся делать добро.
Очень важно, что у нас есть люди, которые готовы безвозмездно трудиться на благо других людей, на благо развития всего общества.
Стоит заметить, что это движение не спонтанное и не бесконтрольное. Оно имеет свои разнообразные и разносторонние программы.
Главная ценность добровольных программ в том, что они объединяют все инициативное население, все социально – активные слои.
Все это помогает воспитанию хороших качеств у людей, в том числе и детей.
Как воспитатель может повлиять на решение ребенка стать полезным обществу и принять участие в добровольном движении? Какие качества помочь развить? Воспитатель может объяснить ребенку, что такое сочувствие и сопереживание. Откровенный разговор о сложных жизненных ситуациях и чужой боли помогут научиться ставить себя на место других людей. Еще одно хорошее качество, которому может научить воспитатель- доводить дело до конца. А при возникновении трудностей просить помощи. 
Нужно также научить ребенка видеть, что кому-то нужна  забота, чтобы он мог предложить свою помощь.
Чтобы стать волонтером, нужна мотивация. И тут все индивидуально
-Желание бороться с несправедливостью.
-Желание приобрести опыт общения с интересными людьми.
-Желание завести друзей.
-Чувство собственной востребованности.
 Идея – самая главная причина. Если есть идея, значит будет гордость, самоуважение и удовлетворение от работы.
- Потребность быть нужным. Волонтерство, как нельзя для этого подходит.
- Интерес, досуг и другие причины.
Задача воспитателя – распознать интересы ребенка, понять его мотивы и направить это в нужном направлении, в правильное русло.
От этого напрямую зависит будущее ребенка. 
Как говорил В.А. Сухомлинский «От того, как прошло детство, кто вел ребенка за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего мира- от этого в решающей степени зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш». 
 Воспитатель может повлиять    на то, каким вырастет маленький человек, а значит он влияет на будущее поколения.
Вырастить его (поколение) добрым, отзывчивым, волевым, энергичным, великодушным – это и есть главная сила воспитателей и педагогов и главное богатство страны.

