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Социальная готовность дошкольников к вхождению в систему школьного обучения – 
как это можно понимать?
Сегодня много говорится о модернизации российского образования, об инновационных образовательных технологиях и программах. Конечно, всё это затрагивает и дошкольное образование, наиболее актуальное направление которого - подготовка детей к обучению в школе. Готовность к обучению в школе мы рассматриваем с точки зрения физической и психологической готовности детей.

От того, насколько своевременно и качественно будет подготовлен ребенок, во многом зависит не только его дальнейшее обучение, но и личностное развитие.

Современный ребёнок старшего дошкольного возраста, несомненно, подготовлен к восприятию нового, к получению новых знаний, так как качественно преобразилась социальная среда, в которой он растёт. На его развитие оказывают большое влияние средства массовой информации. Изменились и сами детские игры, их содержание. Они способствуют физическому и умственному развитию ребёнка, помогают знакомиться с окружающей действительностью, современной техникой, компьютерными технологиями. 
Психологическая готовность ребенка к учебной деятельности – только один из аспектов комплексной задачи его подготовки, но исключительно важный и значимый. Психологическая готовность включает в себя ряд компонентов (интеллектуальный, мотивационный, эмоционально - волевой, социальный), которые тесно взаимосвязаны. Социальная готовность дошкольников к вхождению в систему школьного обучения занимает особое место.

 Под социальной готовностью понимается готовность ребенка к новым формам общения, новым отношениям к окружающему миру и к себе, в условиях школьного обучения.

Важность социальной готовности детей определяется тем, что усвоение школьной учебной программы проходит в условиях обучения в коллективе сверстников, с одной стороны, и активного взаимодействия с педагогами, - с другой.
Анализ особенностей современной социально - культурной ситуации позволяет говорить о недостаточном внимании к проблеме развития социально - коммуникативных навыков у детей. В условиях информационного общества получил распространение индивидуализм как ведущая позиция человека по отношению к обществу. Родители воспитывают ребёнка не для общества, а «для себя», не учитывая при этом, что индивидуализм мешает человеку строить гармоничные отношения с окружающим миром. Без понимания другого, без учета его интересов и потребностей невозможна совместная деятельность, полноценное общение.

У старших дошкольников возрастает потребность в общении со сверстниками. От уровня развития навыков эффективного взаимодействия во многом зависит личный статус ребенка в системе межличностных отношений в детском коллективе, его эмоционально – личностное благополучие. Наличие или отсутствие данных навыков у детей оказывает непосредственное влияние на общий психологический микроклимат группы.

Развитие коммуникативных навыков является компонентом общей предшкольной подготовки дошкольников. 

Сформированные коммуникативные навыки включают в себя такие умения как:

- умение сотрудничать (договариваться, уступать);

- умение слушать и слышать другого человека;

- умение понимать и перерабатывать полученную информацию;

- умение адекватно эмоционально реагировать на различные ситуации общения;

- умение высказывать своё мнение.

При этом важно, чтобы ребенок не просто хотел общаться с другими детьми, но и знал, как правильно взаимодействовать со взрослыми и сверстниками. Необходимо, чтобы ребенок самостоятельно и сознательно применял эти знания и умения в жизни. Таким образом, к моменту поступления в школу у ребенка должен быть сформирован определенный уровень коммуникативной компетентности.

Понятие коммуникативная компетентность определяется как комплексная характеристика личности, отражающая результат субъективного (через себя) освоения коммуникативных знаний, умений и навыков, отношений, проявляющихся в готовности и способности принимать решения в социально - ориентированной деятельности.

По мнению группы исследователей,
 коммуникативная компетентность представляет собой единое сложное образование, состоящее из трех компонентов: когнитивного, эмоционального и поведенческого.
Когнитивный компонент связан с процессом познания другого человека и включает в себя способность принять точку зрения другого, предвидеть его поведение, а также эффективно решать проблемы, возникающие между людьми.
Эмоциональный компонент включает эмоциональную отзывчивость, способность к переживанию, внимание к переживаниям и действиям окружающих людей.
Поведенческий компонент отражает способность к сотрудничеству, совместной деятельности, инициативность, адекватность в общении и организаторские способности. Следовательно, под коммуникативной компетентностью понимаются адекватные реакции и эмоциональный отклик детей на происходящее вокруг, на возникающие ситуации общения, проявление их эмоциональных состояний принятыми в человеческом обществе средствами. Все вышеперечисленные составляющие являются необходимым условием успешного развития ребенка дошкольного возраста, и способствуют его подготовленности к школьному обучению.

Анализируя результаты наблюдений за взаимоотношениями детей в старших группах детского сада, можно сделать вывод о недостаточном, а порой и низком уровне сформированности у детей навыков продуктивного общения. Формирование коммуникативных навыков остается вне зоны внимания воспитателей. В основном педагоги занимаются развитием познавательных умений детей и налаживанием общей дисциплины в группе. Современное семейное воспитание зачастую не в состоянии обеспечить полноценное коммуникативное развитие ребенка. Все это приводит к тому, что дети предпочитают играть самостоятельно, изолированно от других, не принимая сверстников в свои игры. Возрастает количество конфликтных ситуаций. Есть дети, которые умеют общаться только со взрослыми.
Для решения выше перечисленных проблем, а также для более качественной подготовки детей к школе, в плане их социальной готовности и предупреждению школьной дезадаптации, в нашем детском саду была разработана психолого–педагогическая технология сопровождения процесса формирования коммуникативной компетентности старших дошкольников, как наиболее эффективная форма работы в детском саду.

Ведущая цель сопроводительной деятельности: создание оптимальных психолого–педагогических условий для развития навыков свободного и продуктивного общения детей со взрослыми и сверстниками.

 В соответствии с целью были поставлены следующие задачи:

1) обеспечить условия для эмоционального принятия каждого ребенка в группе;

2) обучить детей адекватным приемам взаимодействия и сотрудничества;

 Основной принцип формирования коммуникативной компетентности воспитанника – это учет его индивидуально – личностных особенностей в процессе психолого – педагогического воздействия.

Новизна данной технологии заключается в том, что для достижения воспитательных целей не следует «ломать» ребенка, доводя его до требуемого стандарта, а необходимо учитывать индивидуальные особенности при взаимодействии, максимально раскрывая его внутренние ресурсы.

Методологическую основу технологии сопровождения составили фундаментальные научно – теоретические принципы и подходы к изучению общения, как коммуникативной деятельности, сформулированные в трудах М.И. Лисиной, Е.О. Смирновой, А.В. Петровского, Д.И. Фельдштейна, др.

Практическая значимость работ заключается в том, что предлагаемые в технологии сопровождения формы и методы формирования коммуникативной компетентности детей способствуют повышению качественных показателей коммуникативных умений и навыков в сферах общения «ребенок – взрослый» и «ребенок – сверстник». Включение данной технологии в практику дошкольного воспитания решает задачи обеспечения успешной социально – психологической адаптации детей и усвоение ими школьной программы в полном объеме.
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