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В соответствии с современными требованиями, педагог  должен  изучать новые технологии и внедрять их в свою практику.  Эффективность экологического воспитания дошкольников целиком зависит от создания и правильного использования инновационных технологий при создании развивающей экологической среды, а также от систематической работы с детьми. 
Целью данной работы является формирование человека нового типа с новым экологическим мышлением, способного осознавать последствия своих действий по отношению к окружающей среде и умеющего жить в относительной гармонии с природой.

Задачи.
1. Развитие и коррекция  эмоциональной сферы детей посредством организации непосредственного общения с живой природой и широкого использования психолого-педагогических игр-тренингов природоведческого содержания в различных видах деятельности дошкольников.

2. Формирование базисных основ экологической культуры у детей:

- овладение элементарными экологическими знаниями о природе родного края, страны, отражающими связь живых организмов со средой их обитания;

- получение начальных представлений и практических навыков в области природопользования (хозяйственные воздействия на природу), охраны природы;

- получение начальных представлений о человеке, как живом организме, об экологии человека (понимание отдельных проявлений зависимости здоровья детей и взрослых от условий среды, в которой они живут);

- воспитание у детей позитивного отношения к объектам и явлениям природы, с которыми они вступают в контакт.

3.  Раскрытие и развитие творческого и духовно-нравственного потенциала каждого ребёнка в процессе общения с природой.

Проблема экологического воспитания достаточно освещена в различных методических рекомендациях. Определены цели, задачи, принципы, средства, формы и методы, а также содержание экологического воспитания. 
Но стоит обратить внимание на использование инновационных форм и методов работы с дошкольниками.

Чтобы каждый день пребывания детей в детском саду был интересным и насыщенным, необходимо реализовать задачи экологического воспитания через интегрированный подход в обучении.

Экологические знания и навыки дети получают не только на специально организованных занятиях, но и во время прогулок, экскурсий, игровой и исследовательской деятельности, чтения книг, на занятиях по изобразительному искусству и музыкальных занятиях.
К инновационным технологиям, используемым в экологическом образовании детей дошкольного возраста, можно отнести:
1.
Технология «Проектная деятельность»
Проект – это метод педагогически организованного освоения ребенком окружающей среды  в процессе поэтапной, заранее спланированной практической деятельности по достижению намеченных целей.

Цель: развитие и обогащение социально-личностного опыта посредством включения детей в сферу межличностного взаимодействия.    

Данная технология используется во всех сферах развития ребенка, в том числе и в экологическом воспитании.

Можно выделить следующие положительные аспекты работы по методу проекта в экологическом воспитании детей:


работа по проекту проводится при наличии интереса и желания у детей, а обучение успешно тогда, когда оно приятно для ребенка, имеет позитивную мотивацию;


по ходу проект может дополняться новыми индивидуальными «мини-проектами», учитывающими запросы детей;


процесс получения знаний, навыков и умений у детей происходит в различных видах деятельности;


дети имеют возможность почувствовать себя самостоятельными, мыслящими личностями и проявить свои знания и умения;


работая совместно, дети учатся принимать чужую точку зрения, начинают сами мыслить критически, когда описывают свои идеи;


к работе над проектом можно привлечь родителей в качестве активных помощников.
Темы проектов могут быть различными: «Амурский тигр», «Здоровье на подоконнике», «Вода-волшебница», и.д. 
2.
Технология «Лэпбук»

Лэпбук (lapbook) – это сравнительно новая технология, она представляет собой одну из разновидностей метода проекта.

Лэпбук – это книжка-раскладушка или самодельная папка, с кармашками, дверками,  окошками, подвижными деталями. В ней собирается материал по какой-то определенной теме. 

При  этом  лэпбук  –  не  просто  поделка.  Это  заключительный  этап  исследовательской  работы,  которую  ребенок или дети проделали в ходе изучения данной темы. Чтобы заполнить эту папку, детям необходимо  выполнить   определенные    задания,  провести  наблюдения,    изучить   представленный     материал. 

Он помогает ребенку по своему желанию организовать информацию по теме и лучше понять и запомнить материал. Это отличный способ для закрепления материала. В любое удобное время ребенок просто открывает лэпбук и повторяет пройденное, рассматривая сделанную своими же руками книжку. А самостоятельно собирая и организовывая информацию, формирует навыки школьного обучения. Темы могут быть разными: «Птицы», «Животные родного края», «Ядовитые грибы» и т.д.

3.
Кейс-технология
Кейс - технология — это разбор ситуации или конкретного случая, деловая игра. Главное ее предназначение – развивать способность анализировать различные проблемы и находить их решение, а также умение работать с информацией.

Идеи технологии:

- предназначена для развития коммуникативных компетенций  там, где нет однозначного ответа на поставленный вопрос, а  есть несколько ответов, которые могут соперничать по степени истинности;

- развитие ребенка в совместной деятельности ребенок-взрослый на равных условиях. Например, кейс-фото, кейс-иллюстрация «Правильно ли ведет себя ребенок в природе?», кейс-дискуссия «Хорошо-плохо», «Почему листочек пожелтел?» или «Почему у тополя почки большие, а у берёзы маленькие?» и т.д. - цель такого кейса — совместными усилиями детей проанализировать ситуацию, найти выход, правильную версию.

4.
Компьютерные технологии и мультимедийные презентации

ИКТ технологии прочно входят в систему дошкольного образования, широко используются с целью совершенствования и обновления форм и методов работы с детьми.

В отличие от взрослого человека, которому достаточно прослушать устное объяснение, впоследствии подключив логическое мышление, понять смысл информации, детям, как нельзя лучше подходит поговорка «лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать».  Ребенку, с его наглядно - образным мышлением, понятно лишь то, что можно одновременно рассмотреть, услышать, подействовать с предметом или оценить действие объекта. Поэтому, знакомя детей с миром природы, необходимо обращаться к доступным для них каналам информации.

Виды иллюстартивно-наглядных материалов на электронных носителях:

1.
звуковые материалы - это записи голосов птиц, млекопитающих, шум леса, прибоя, дождя, ветра и т.д.;

2.
экранные материалы – это слайды, т.е. серия отдельных кадров, посвящённая отдельной теме;

3.
мультимедийные презентации – это обучающие заставки с красивыми, яркими картинками, помогающие рассказать детям об окружающем мире. Презентация сочетает в себе динамику, звук, красочное изображение, что значительно улучшает восприятие  информации.
Использование ИКТ в экологическом образовании помогает  смоделировать жизненную ситуации, которую нельзя увидеть в повседневной жизни.
А мультимедийные экологические игры необходимо включать не только в содержание занятий по ознакомлению с окружающим миром, но и в свободную деятельность: игры-путешествия, игры-загадки, дидактические игры, викторины, физкультминутки, пальчиковые игры.
При этом компьютер должен только дополнять педагога, а не заменять его.

6.
Технология «ТРИЗ»

ТРИЗ (теория решения изобретательских задач), которая создана ученым-изобретателем Т.С. Альтшуллером. Целью использования ТРИЗ – технологии является развитие с одной стороны таких качеств мышления, как гибкость, подвижность, системность, диалектичность, а с другой стороны поисковой активности, стремления к новизне, развитие речи и творческого воображения.

Применение  методов и приемов ТРИЗ в экологическом воспитании   позволит заинтересовать детей, вызвать желание быть исследователями  и защитниками природы, научит находить позитивные решения возникающих проблем, что очень пригодится ребенку и в школе, и во взрослой жизни.

7.
Технология «Экологический театр»

  Одной из форм нетрадиционного экологического образования дошкольников является экологический театр, который способствует развитию чувства коллективизма, ответственности, формирует опыт нравственного поведения, влияет на духовно-нравственное развитие личности. Это одна из инновационных форм экологического образования и воспитания детей. Инновационных, потому что проблемы окружающей среды дети раскрывают посредством костюмированных театральных постановок с включением песен, танцев, частушек агитационного содержания, пропагандирующих природоохранную деятельность.
Занятия экологическим театром предоставляют возможность не только изучать и познавать окружающий мир, но и жить в гармонии с ним.        
8.
 Технология «Использование народной мудрости (сказок, легенд на экологическую тематику)»

Эффективным методом расширения знаний по экологии  является использование «жемчужин народной мудрости» - сказок, легенд, поговорок, загадок на экологическую тематику, цель которых «ум обогащать, и душу волновать», и не столько давать готовые ответы на поставленные вопросы, сколько развивать умение ребенка самостоятельно размышлять, используя свой опыт и предыдущие наблюдения.: «Много леса – не губи, мало леса – береги, нет леса – посади», «Не подноси на природу руку, будет и твоему внуку» и так далее.

9.
Технология «Природоохранные акции»
        В ходе акций дошкольники получают природоведческие знания, формируют навыки экологической культуры, активную жизненную позицию.
В  ходе  природоохранных  акций  детям  показывается  и  дается  возможность  самим  улучшить,  исправить  последствия  экологически  неграмотных  действий  людей,  т. к.  итогом любой  акции  является  продуктивная  деятельность  ребенка. Акции служат хорошей экологической пропагандой среди родительской общественности, дети видят отношение родителей.

        Каждая акция должна проходить под своим девизом, иметь наглядную агитацию (листовки, плакаты, памятки).
Темы акций могут быть различными: «Береги лес от пожара», «Накормим птиц зимой», «Чистый поселок», и т.д.
10. Технология «Экологическая тропа»

Экологическая тропа – это один из важнейших компонентов экологической развивающей среды в инновационной форме экологического образования.

Экологическая тропинка позволяет более продуктивно использовать обычные прогулки с детьми для экологических занятий и одновременно для оздоровления детей на свежем воздухе. Одни и те же объекты можно посещать много раз, особенно в разные сезоны года. Если ознакомительная прогулка, можно посетить разные точки; если же мы преследуем конкретную цель (например, выяснить, кто обитает на пне), то ограничимся только одним объектом. На тропинке можно проводить наблюдения, игры, театрализованные занятия, экскурсии. Очень важно помнить об интегрированном подходе: на тропинке педагог с детьми наблюдает, рассматривает, обсуждает, анализирует и т. д., а свои впечатления об увиденном, приобретённые знания о природе, дети выражают в разных видах деятельности: изобразительной, музыкальной, что содействует закреплению этих знаний в памяти ребёнка.

Заключение.
      Следует отметить, что современные технологии экологического образования — это целостная система экологического воспитания детей.      

       Применение данных технологий требует от педагога вдумчивого подхода. Не меняя ее стержня, учитывая свой опыт, уровень развития детей, конкретное природное окружение, педагог может привнести свои приемы педагогической работы, которые обеспечат нужный эффект в воспитании экологической культуры у детей.
